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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains information
necessary for safe and effective operation of this product. This product has unique
features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this
manual carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of
the product read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

&

4

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

DO NOT use in rain or damp environments!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries.

Do not touch the blades before the machine is disconnected from the supply and
the blades have come to complete stop.

Class | construction (protective earth)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

~ b ORPR D

Caution!

Be aware of kickback!

For indoor use only!

P

Dust extraction required or recommended

-
-
-

WARNING
\ LIFTING HAZARD
%Nl " )
Y Single Person Lift could cause injury
Use assistance when moving or lifting
WARNING: This product is heavy and as a precaution it is advised that two people
assemble the tool.

Technical Abbreviations Key

v Volts

~a.C. Alternating current

A, mA Ampere, milli-Amp

n0 No load speed

Nm Newton metres (torque)
psi Pounds per square inch
° Degrees

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min or min Operations per minute
pm Revolutions per minute
dB(A) Decibel sound level (A weighted)

Specification

Model: TSPL152

Voltage: 230V~50/60Hz
Power: 1100w

No load speed: 8000min

Max planing depth: 0-3.2mm

Planing width: 0-152.4mm

Table size 771 x 260 x 70.7mm
Fence angle range: 45-135°

Protection class: @

Ingress protection: P20 / IP54 switch
Power cord length: 2m

Dimensions (L x W x H): 965 x 505 x 315mm
Weight: 25.4kg

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may
alter without notice.

Sound & vibration information

Sound pressure L,, 94.3dB(A)
Sound power L, 107.3dB(A)
Uncertainty K 3dB

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

o
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WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided i the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to international
standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly
maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.

Carefully read and understand this manual and any label attached to the tool before use.
Keep these instructions with the product for future reference. Ensure all persons who use this
product are fully acquainted with this manual.

Even when used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors. Use with
caution. If you are at all unsure of the correct and safe manner in which to use this tool, do
not attempt to use it.

General Power Tool Safety Warnings

WARNING! When using electric power tools, basic safety precautions should always be
followed to reduce the risk of fire, electric shock and personal injury including the following
safety information. Read all these instructions before attempting to operate this product and
save these instructions for future use.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced,
physical or mental ilities or lack of i or unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their
safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

CAUTION: Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous
situation.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1- Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries
2- Consider work area environment

- Do not expose tools to rain

- Do not use tools in damp or wet locations

- Keep work area well lit

- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases

3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or grounded surfaces
(e.g. pipes, radiators, ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not involved in the
work touch the tool or the extension cord and keep them away from the work area

5- Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry locked-up place, out of
reach of children

6- Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate for which it was
intended

7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool
Do not use tools for purposes for which they are not intended; for example do not use
circular saws to cut tree limbs or logs

8- Dress appropriately
- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts
- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors.
- Wear protective covering to contain long hair
9- Use protective equipment
-Use safety glasses
-Use face or dust mask if working operations create dust

WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause personal injury or

increase the severity of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the connection of dust
extraction and collecting equij ensure these are and properly used

11 - Do not abuse the power cable - Never pull the power cable to disconnect it from the
socket. Keep the power cable away from heat, oil and sharp edges. Damaged or entangled
power cables increase the risk of electric shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is safer than
using your hands

13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care

- Keeping cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and less likely to
bind or lock in the workpiece

- Follow instructions for lubricating and changing accessories

- Inspect tool power cables periodically and have them repaired by an authorised service
facility if damaged

- Inspect extension cables periodically and replace if damaged
- Keep handles dry, clean and free from oil and grease

WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - Disconnect tools from the power supply when not in use, before
servicing and when changing accessories such as blades, bits and cutters

WARNING: The use of ies or not by the may

result in a risk of injury to persons.

16 - Remove adjusting keys and wrenches - Form the habit of checking to see that keys
and adjusting wrenches are removed from the tool before switching it on

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in “off” position when connecting to a
mains socket, inserting a battery pack, or when picking up or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use only extension cords
intended for outdoor use and so marked. Use of an extension cable suitable for outdoor
use reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert
- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool when you are
tired
- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs, alcohol or
medication

WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal

injury.

20 - Check damaged parts
- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it will operate
properly and perform its intended function
- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts,
mounting and any other conditions that may affect its operation
- A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an
authorised service centre unless otherwise indicated in this instruction manual
- Have defective switches replaced by an authorised service centre

WARNING: Do ot use the tool if the on/off switch does not switch the tool on and off. The

switch must be repaired before the tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool complies with the
relevant safety rules. Repairs should only be carried out by qualified persons, otherwise
this may result in considerable danger to the user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.

WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the manufacturer or an

authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching sockets will reduce risk of electric shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD) - Use of an RCD
reduces the risk of electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term “ground fault

circuit interrupter (GFCI)” or “earth leakage circuit breaker (ELCB)”.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS

supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,

outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of

the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in

serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a

power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Cutting tool safety

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,

outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of

the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in

serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a

power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

* Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is suitable without
checking the product literature before use

Protect your eyes

*  Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

*  Spectacles are not designed to offer any protection when using this product; normal
lenses are not impact resistant and could shatter

350767/850827_Manual.indd 11

13/02/2020

10:09



Protect your hearing

Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB

Protect your breathing

Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks

Protect your hands

Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a suitable push stick
for shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

Itis the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity of the work
area are not exposed to dangerous noise or dust and are also provided with suitable
protective equipment

Hidden objects

Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects before cutting
Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you know that the
cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel lines, and long
grass may conceal stones and glass. Always check the work area thoroughly before
proceeding

Beware of projected waste

In some situations, waste material may be projected at speed from the cutting tool. It is
the user’s responsibility to ensure that other people in the work area are protected from
the possibility of projected waste

Fitting cutting tools

Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that wrenches / adjusters
are removed prior to use

Only use cutting tools recommended for your machine
Do not attempt to modify cutting tools
Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to resharpen blades that are not suitable for resharpening, these may
include specially hardened blades or blades made from hardened alloys typically
containing tungsten

Blades that can be resharpened should be resharpened only according the blade
manufacturer's instructions. These may include a limited number of times the blade can
be resharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before use and replaced
immediately if there is any doubt about their condition and suitability for use

In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are not suitable
for, blades should be replaced immediately

Direction of feed

Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement of the blade
or cutter

Beware of heat

Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to change tools until
they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf

Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some metal swarf
is explosive

Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal cutting are a
common cause of wood dust fires

Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working environment

Surface Planer Safety

WARNING: Never use the tool without the appropriate guard in place or correctly adjusted.

WARNING: Any portion of the cutter block not being used for planing shall be guarded.

WARNING: When planing narrow workpieces, additional measures such as the use of
horizontal pressure devices, may be necessary to ensure safe working.

WARNING: Planing tools should not be used to cut rebate, recess, tenon or mould.

Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can generate dust containing
chemicals known to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some wood
contains preservatives such as copper chromium arsenate (CCA) which can be toxic.
When sanding, drilling, or cutting these materials extra care should be taken to avoid
inhalation and minimise skin contact.

Use only sharp blades. Handle the blades very carefully with cut-proof gloves.

WARNING: Do not use knives that are blunt as this increases the danger of kickback.

Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are removed from the work
area. To prevent entanglement in the planer mechanism

Allow the tool to reach full speed before making contact with the workpiece and
starting cutting

ALWAYS switch OFF and allow the blades to come to a complete standstill before
attempting any adjustments, cleaning or carrying out maintenance

Replace all blades at the same time, otherwise the resulting imbalance will cause
vibration and shorten the service life of planer and blades

* Do not attempt to perform cutting ions that are not by the
manufacturer. Stopped cuts, recesses, tenons, moulds or planing of severely bowed
wood if not permitted with this tool.

Do not use the planer if it has not been fixed to a secure work surface. Without sufficient
fixing the surface planer may move abruptly during operation potentially causing severe
injury to the operator.

e Always keep the push-stick next to the infeed table during planing operations. When
planing short work pieces, the push stick should be used. Use the push-stick to feed
the workpiece when in close proximity to the blade and when the workpiece is less than
75mm thick.

* Do not attempt planing of badly bowed material if there is inadequate contact with the
infeed table

e When transporting the surface planer, ensure its transport handles are used (not operating
handle) and that the all locking mechanisms and guards are in securely in place

Kickback Prevention

Note: Kickback occurs when the blade stalls rapidly, as a result of being pinched, bound or
misaligned, and drives the workpiece back towards the operator. It can also pull the operator's
hand into the blade, resulting in serious injury.

WARNING: Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating procedures

or conditions, however, if precautions are taken, kickback forces can be controlled by the
operator or avoided altogether:

a) NEVER attempt to cut with a dull or warped blade. ALWAYS ensure the blade is suitable for
the material to be cut.

ALWAYS ensure the fence/table is parallel to the blade. If the fence/table tilts inward
towards the blade, the workpiece can come into contact with the back edge of the blade.
Use CAUTION when cutting large workpieces. Ensure larger stock is properly supported by
adequate in-feed and out-feed supports.

DO NOT cut round stock or workpieces that cannot lay flat on the table. Avoid cutting
twisted, distorted or knotty wood.

DO NOT cut wet wood, as it produces higher friction against the blade. Wet sawdust
can accumulate on the blade, further increasing the likelihood of kickback.

=

e

e

o

f)  ALWAYS maintain a firm grip with both hands on the workpiece and position your arms to
resist kickback forces.

Stay out of blade path and position your body to either side of the blade, but not in line
with the blade.

DO NOT back out of the cut. If you have to interrupt a cut before it is complete, switch
the tool ‘OFF’, and remove the workpiece from the tool, once the blade has stopped
spinning.

ALWAYS use push sticks where appropriate, to guide the workpiece through the blade.
Use feather boards to hold down the workpiece wherever possible

Product Familiarisation
Outfeed Table

Blade Drum

Infeed Table

Guard Mounting Holes

Belt Cover

ON/OFF Switch

Cutting Depth Adjustment Knob

Bench Mounting Holes

e

=

© N PO RN

9. Power Cord

10. Push Stick Storage Bracket
11. Fence Bracket Mount

12. Rubber Feet

13. Dust Extraction Port

14. Push Stick

15. Fence

16. Fence Mounting Bracket
17. Fence Locking Plate

18. Fence Sliding Bracket

19. Blade Drum Guard

20. Fence Angle Locking Handle
21. Sliding Fence Locking Handle
22. Push Blocks

23. 6mm Hex Key

24. 5mm Hex Key

25. 4mm Hex Spanner

26. Handles

27. Guard Arm

. 8mm Spring Washer

n
=3
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30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
4
44,
45,
46.
47.
48.
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8mm Flat Washer

10mm Spacer

6mm Spring Washer

M6 x 10mm Nut

M8 x 30mm Hex Screw

M8 x 20mm Hex Screw

13 x 20mm Bolt

M6 x 25mm Hex Screw
Outward Stop Bolt

Inward Stop Bolt

Sliding Stop Block

Sliding Protective Plate

Blade Screw

Blade Clamp

Blade Alignment Adjusting Screw
Blade

Motor Unit Hex Screws

Dust Extraction Unit Hex Screws
Auxiliary Belt

Drive Belt

Intended Use

Mains-powered bench-mounted 152mm surface planer with adjustable fence for planing stock
up to 152mm wide. For light-duty wood planing tasks only.

]

npacking Your Tool

Carefully unpack and inspect your new tool. Familiarise yourself with all its features and
functions

Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

/A\ WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, or making any adjustments.

/A\ WARNING: ALWAYS wear stitable cut proof gloves (not supplied) when handiing this tool.

Important guidance for the safe use of this tool

Disconnect the tool from power source whenever adjusting or replacing any parts

Ensure the ON/OFF Switch is in the ‘OFF’ position before connecting the tool to mains
power

Keep limbs away from all moving parts

Wear eye protection and a face mask when using this tool

Make sure all mobile parts move freely and are free from interference

Keep Blades sharp, aligned and properly secured to the cutter head

Never turn the machine ‘ON’ with the workpiece in contact with the Blades

Whenever the planer/thicknesser is not in use, switch ‘OFF’ and disconnect from power

Keep the planer/thicknesser in good order. Follow the maintenance instructions (see
‘Maintenance’)

Never use the planer/thicknesser to make partial cuts - allow it to cut the full length of
the workpiece

Do not use the planer/thicknesser to cut recesses, tenons or moulds
Note the rotational direction of the cutter indicated on the tool

Bench mounting

Using the Bench Mounting Holes, secure the surface planer to a sturdy flat work surface
using bolts, hex nuts and lock washers (not supplied).

Fence installation

Attaching the fence mounting bracket

1.

Align the Fence Mounting Bracket (16) with the Fence Bracket Mount (11) and secure in
place using 2 x M8 x 20mm Hex Screws (34) and 6mm Hex Key (23) (Fig. I)

Insert the Fence Locking Plate (17) into the Fence Mounting Bracket. Position so that the
two pins are against the bottom edge of the Fence Mounting Bracket

Lock the Fence Locking Plate in position using the Sliding Fence Locking Handle (21) and
10mm Spacer (30). (Fig. Il

Assembling the fence & sliding bracket

1.

Attach the Fence (15) to the Fence Sliding Bracket (18) using the M6 x 25mm Hex Screws
(36), 6mm Spring Washers (31) and 5mm Hex Key (24) (Fig. lll)

Slide the Fence and Sliding Bracket onto the dovetails on the Fence Mounting Bracket and
Fence Locking Plate (Fig IV)

Slide the Fence Angle Locking Handle (20) through a 10mm Spacer (30) then the Fence
assembly and screw clockwise to tighten (Fig. V)

Note: Both the Fence Angle Locking Handle (20) and the Sliding Fence Locking Handle
(21) have independent spring adjustment, which means that the handles can be rotated
independently of the bar. This is done by pulling the handles, rotating then releasing. This
feature can be used when the handles cannot be rotated due to part of the surface planer
assembly interfering.

Attaching the blade drum guard

1.

Attach the Blade Drum Guard (19) to the Guard Arm (27) using the two M6 x 10mm Nuts
(32) and two 10mm spanners (not supplied) (Fig. Vi)

Attach the guard assembly to the surface planer via the Guard Mounting Holes (4) using
the two 13 x 20mm Bolts (35), 2 x 8mm Spring Washers (28) and a 13mm spanner (not
supplied) (Fig. VIl

Attaching the carry handles

1.

Attach the Handles (26) using the M8 x 30mm Hex Screws (33), 8mm Spring Washers
(28), 8Bmm Flat Washers (29) and the 6mm Hex Key (23). (Fig. Vil

Dust extraction

Adequate dust extraction is essential for a safe workplace; the fine fibres produced from
planing operations can be hazardous to health. Always wear a dust mask when operating
this machine.

External dust extraction devices can be attached to the surface planer via the Dust
Extraction Port (13)

Table calibration

1.

Place a spirit level (not provided) or similar, flat on the Outfeed Table (1) over the Blade
Drum (2) (Image A)

Turn the Cutting Depth Adjustment Knob (7) clockwise to raise the Infeed Table (3) (lower
cutting depth), or anti-clockwise to lower the Table (increase cutting depth), aligning the
Infeed Table with the Outfeed Table for a reading of Omm

Positioning the fence

A WARNING: ALWAYS ensure that the Sliding Protective Plate (40) is covering the Blade
Drum (2) to the rear of the Fence (15) when the Fence protrudes over the Blade Drum while
operating.

1.

The Guide Fence (15) angle can be adjusted to accommodate a variety of workpiece
shapes

2. The Fence can be adjusted to angles between 45° inward and 45°outward

3. There are 3 locking positions that use stops 45° inward 45° outward and 90°

4. For precise measurements use a machinist's square to check the desired angle of the
Fence

Setting fence at 90°

1. Position the Fence assembly on the surface planer and tighten the Sliding Fence Locking
Handle

2. Loosen the Fence Angle Locking Handle (20)

3. Slide the Sliding Stop block into position by lifting the locking knob and sliding the Block
towards the Fence (Fig. IX)

4. Position the Fence so that the Stop Block is in contact with the magnet on the rear of the
Fence

5. Slide the Sliding Protective Plate over the exposed Blade Drum to the rear of the Fence

6. Once in position tighten the Fence Angle Locking Handle

Setting the fence inward 45°

1.

5.
6.

Position the Fence assembly on the surface planer and tighten the Sliding Fence Locking
Handle

Loosen the Fence Angle Locking Handle (20)

Remove the Sliding Stop Block to prevent interference with the fence positioning

Tilt the top of the Fence inward until it comes into contact with the Inward Stop Bolts (38)
(Fig. X)

Slide the Sliding Protective Plate over the exposed Blade Drum to the rear of the Fence
Tighten the Fence Angle Locking Handle to lock the Fence in position

Setting the fence outward 45°

1.

Position the Fence assembly on the surface planer and tighten the Sliding Fence Locking
Handle

Loosen the Fence Angle Locking Handle (20)
Remove the Sliding Stop Block to prevent interference with the fence positioning
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4. Tilt the top of the Fence outward until it comes into contact with the Outward Stop Bolts
(37) (Fig. XI)

5. Slide the Sliding Protective Plate over the exposed Blade Drum to the rear of the Fence
6. Tighten the Fence Angle Locking Handle to lock the Fence in position

Setting the blade alignment
A WARNING: Do not touch the cutting edge of the blade at any time it is extremely sharp.

Note: The blades have been adjusted at the factory and should not require any adjustment
prior o first use. However the blades can become misaligned during shipping and handling
and should always be checked prior to use for accurate cutting.

Checking the blades

1. Position a straight edge on the Outfeed Table overhanging the Blade Drum

Remove the belt cover screws and Belt cover (5) using the 4mm Hex Spanner (25) (Fig. XIl)
Rotate the Blade Drum using the exposed belt (Fig. XIll)

The Blade (44) should just touch the straight edge as the Drum rotates

oo wnN

If the Blade does not come in contact with the straight edge or pulls the straight edge
forward then the blade requires adjustment

6. Check the Blade height at both ends to see if it is level side to side
Aligning the blades

1. Rotate the Blade Drum so that the four Blade Screws (41) are exposed
2. Loosen the four Blade Screws using the 4mm Hex Spanner (25) (Fig. XIV)

3. Rotate the Blade Drum so that the two Blade Alignment Adjustment Screws (43) are
exposed (Fig. XV)

4. With a straight edge in place above the Blade Drum on the Outfeed Table, rotate the Blade
Alignment Adjustment Screw until the blade just comes into contact with the straight edge
when the Drum is rotated (Fig. XVIll)

5. Repeat with the second Adjustment Screw to ensure the Blade is level side to side

6. Once the Blade is aligned, retighten the four Blade Screws and repeat the alignment
process on the second Blade

Transportation

* When transporting or storing the surface planer, ensure the Cutter Guard is positioned
down over the Cutter Head and all bevel and adjustment locks are securely in place

*  Only use Handles (26) to lift and transport the surface planer

If the surface planer is mounted to a bench or support, ensure the fixings are removed and
the surface planer is free to move

If the surface planer is mounted to a portable board, ensure the board is unclamped from
the workbench or support so the surface planer is free to move

* When moving or transporting the surface planer, always keep it upright

Operation

A WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection as
well as suitable gloves when working with this tool.

WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories or making any adjustments.

IMPORTANT: Always inspect the surface planer before each use. Before connecting the
surface planer to mains power, inspect the guards and the correct functioning safety features
of the tool.
IMPORTANT: Ensure the operator has adequate training in the operation, adjustment, and
maintenance of the surface planer before connecting the surface planer to mains power and
operating the surface planer.

WARNING: ALWAYS ensure the tool is unplugged from mains power before adjusting or
changing any of the tool’s parts. Observe the rotational direction of the blade and compare to
the correct rotational direction on the tool

Adjusting the Cutting Depth
WARNING: ALWAYS ensure the tool is switched off and disconnected from the power
supply before attempting to adjust the depth of cut. NEVER adjust the depth of cut when the
tool is running.
IMPORTANT: The cutting range of this surface planer is indicated in the specification and
should be strictly adhered to.
1. To adjust the cutting depth turn the Cutting Depth Adjustment Knob (7) anticlockwise to
increase the cutting depth and clockwise to decrease the cutting depth (Fig. XVI)
2. Each full revolution of the Cutting Depth Adjustment Knob will increase or decrease the
depth of the cut by 0.75mm

3. For accurate measurement perform a test cut on a scrap piece of wood and measure

Switching ‘ON’ & ‘OFF’

Ensure the Power Cord (9) is plugged into the mains power supply before attempting to switch
the tool ‘ON'.

o The ON/OFF Switch (6) is located on the front of the surface planer

o To turn the surface planer ‘ON’ press the green ‘I" switch

* To turn the surface planer ‘OFF’ press the red ‘0’ switch

Surface planer operation

A WARNING: when using this tool the operator must always be positioned at the Infeed
Table (3) end of the surface planer, and must not reach over the Blade Drum at any time while
the operating the tool.

WARNING: Keep hands and fingers at least 150mm away from the Blade Drum (2). When
feeding a workpiece in close proximity to the Blade Drum, always use the Push Stick (14) or
Push Blocks (22).

WARNING: If the Blade Drum stops during the cutting process for any reason,
immediately switch ‘OFF’ the power. Do not restart the tool partway through making a cut, and
do not attempt to make partial cuts to the workpiece.

WARNING: Always store the Push Stick (14) in the Push Stick Storage Bracket (10) so
that it is easily accessible when operating the surface planer.

WARNING: this surface planer is only designed for use with dry, natural wood fibre ONLY.
Never use metals, plastics, laminated materials, plywood MDF or other synthetic products with
this machine. Do not attempt planing of badly bowed material if there is inadequate contact
with the infeed table

WARNING: ALWAYS ensure that the Sliding Protective Plate (40) is covering the Blade
Drum (2) to the rear of the Fence (15) when the Fence protrudes over the Blade Drum while
operating.

IMPORTANT: Always consider the type of wood and condition of the workpiece before
commencing work with this machine. Only perform shallow cuts on harder materials or
materials with rougher surfaces.

Surface planing
See Image B.

Surface planing is done to create a flat surface on a workpiece in preparation for thickness
planing

1. Setinfeed table height to desired cutting depth

IMPORTANT: when surface planing only take shallow cuts to prevent kickback.
2. Set the Fence to 90° (see ‘Postioning the Fence’)

3. Start the surface planer

4. Place workpiece firmly against Infeed Table and Fence

5

Feed the workpiece completely across the cutter whilst maintaining firm pressure against
the Fence and Tables during the entire cut

6. Repeat if necessary until desired finish is achieved
Edge jointing
See Image C.

* Edging jointing is done to produce a flat, true surface along the side of a workpiece. It
is essential to do this when creating squared up stock or for preparing a workpiece for
finishing and joinery

1. Setinfeed table height to desired cutting depth

IMPORTANT: when edge jointing only take shallow cuts to prevent kickback.
2. Set the Fence to 90° (see ‘Positioning the Fence’)

3. Start the surface planer

4. Place workpiece firmly against Infeed Table and Fence

5

Feed the workpiece completely across the cutter whilst maintaining firm pressure against
the Fence and Tables during the entire cut

6. Repeat until desired finish is achieved
Bevel cutting
See Image D.

e Bevel cuts are angled cuts and can be created by positioning the Fence at the desired
angle and feeding the workpiece along the Fence. This process usually requires several
passes or cuts to produce the desired finish

1. Setinfeed table height to desired cutting depth

IMPORTANT: when bevel cutting only take shallow cuts to prevent kickback.

2. Set Fence to desired angle of cut (see ‘Positioning the Fence’)

3. Place the workpiece against the Infeed Table and Fence concave side down
4. Start the surface planer
5

Maintain workpiece pressure against the Fence and Tables with the lead Push Block and
feed the workpiece with the second Push Block

6. Repeat until desired finish is achieved
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Accessories

* Arange of accessories and consumables, including face masks, dust extractors and cut
resistant gloves, is available from your Triton stockist

* Spare parts can be obtained from toolsparesonline.com

/A\ WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, or making any adjustments.

WARNING: ALWAYS wear suitable cut-proof gloves when handling the Blade Drum and
its sub-components.

*  This tool is manufactured using class leading components and makes use of the latest
in intelligent circuitry that protects the tool and its components. In normal use it should
provide a long working life

*  Parts of this tool that can be replaced by the user include:
| Blades
Il. Drive Belt
Il Auxiliary Belt
Note: Instruction on servicing these items is provided in this section of the manual.

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

If you are uncertain as to how to carry out any of the following maintenance procedures
DO NOT attempt, instead have the maintenance carried out by an authorised Triton
service centre

Cleaning

A WARNING: Ensure when cleaning or removing blockages from the tool that the tool
is disconnected from the mains supply and is switched ‘OFF’. Always wear cut proof gloves
while carrying out cleaning and unblocking procedures as the tool contains sharp surfaces
and components.

*  Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly,
and shorten the machine’s service life. Clean the body of your machine with a soft brush,
or dry cloth. If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation
holes

*  After use, vacuum the surface planer to remove wood chips, sawdust and debris
* Remove sawdust, wood chips and grease from belt, gears and moving parts

Clean the tool casing with a soft damp cloth using a mild detergent. Do not use alcohol,
petrol or strong cleaning agents

« Never use caustic agents to clean plastic parts

Blade replacement

A WARNING: ALWAYS wear cut-proof gloves when handling the blades.

IMPORTANT: Only use blades that are specifically designed for the machine.

Remove the Belt Cover (5) using the 4mm Hex Spanner (25) (Fig. XIl)

Rotate the Blade Drum so that the four Blade Screws (41) are exposed

Remove the four Blade Screws (41) (Fig. XIV)

Carefully remove the Blade Clamp (42) and the Blade (44)

Replace the Blade locating it on the Blade Alignment Adjusting Screws (43) (Fig. XVII)
Insert the Blade Screws and realign the Blade (see ‘Aligning the Blades’)

Repeat with second Blade

N o oo wN

Belt replacement

Replacing the auxiliary belt

1. Lay the surface planer on the ground or workbench so the base of the tool is accessible
2. Unscrew and remove the bottom cover

3. Slacken but do not remove the two Dust Extraction Unit Hex Screws (46) so that the dust
extraction unit can move from side to side

4. Replace the Auxiliary Belt (47)

5. Tension the Belt and retighten the Hex Screws

6. Refit the bottom cover

Replacing the Drive Belt

1. Lay the surface planer on the ground or workbench so the base of the tool is accessible
2. Unscrew and remove the bottom cover

3. Remove the Auxiliary Belt (see ‘replacing the Auxiliary belt’)

)

Slacken but do not remove the four Motor Unit Hex Screws (45) so that the motor unit can
slide from side to side

Remove the Drive Belt (48)
Replace the Drive Belt
Tension the Belt and retighten the Hex Screws

° N o o

Refit the Auxiliary Belt and bottom cover

Lubrication
o Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray lubricant

e The bearings in motor and cutter head units are factory-sealed and should require no
further lubrication

e C requiring regular
*  Cutting Depth Adjustment Knob Thread
*  Fence Sliding Bracket
*  Fence Angle Locking Knob

* Sliding Fence Locking Knob
e Guard adjustment mechanism

*  Remove any residues of grease from the other components, using mineral spirits if
necessary, then apply a coat of light grade multi-purpose grease (not included)

e The work tables can be coated with a very thin coat of lubricating wax (not included) to
protect the surface from rust and to facilitate smooth feed during operation

Brushes
o Over time the carbon brushes inside the motor may become worn
*  Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

«  If you suspect that the brushes may be worn, have them replaced at an authorised Triton
service centre

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/en-GB/Support

Address:

Toolstream Ltd

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Storage

* Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
of power tools
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Troubleshooting

Problem Possible cause Solution
No power Check power supply
No function when ON/OFF Switch (6) is operated " N .
Defective ON/OFF Switch Replace the ON/OFF Switch at an authorised Triton service
centre
Motor does not start Carbon brushes worn Brushes need replacing
Chosen cutting depth too big Reduce cutting depth and work in several passes instead
Poor surface finish after planing Blunt Blades (44) Turn or replace Blades (see ‘Changing blades’)
Wood is damp Switch ‘OFF |nl1med|ately. Evaluate; and correct positioning
of Blades (see ‘Blade replacement’)
Barrel not rotating Broken Drive Belt (48) See ‘Replacing the Drive Belt’ and replace Belt
Re-check all user accessible parts are secure and correctly
Vibration and abrormal noise STOP using tool immediately fitted
Contact an authorised Triton service centre
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Guarantee

To register your guarantee visit our web site at

tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase: /1

Model: TSPL152  Retain your receipt as proof of purchase

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights
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Vertaling van de originele instructies

Inleiding

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.

Technische afkortingen

Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. Lees daarom deze iding altijd
door, ook als u al bekend bent met bandschuurmachine, zodat u alle voordelen van dit
unieke ontwerp kunt benutten

Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit
gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
er i ij informatie en gebruiksi {

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van aanpassingen, het
rwisselen van ires, het het uitvoeren van en

v Volt

~a.C. Wisselspanning

A, mA Ampeére, milliampére

no Onbelaste snelheid

Nm Newtonmeter (koppel)

psi Pound-force per square inch
° Graden

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min or min Operaties per minuut

pm Toeren per minuut

dB(A) Decibel geluidsniveau (A-gewogen)

Specificaties

wanneer de machine niet in gebruik is!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken.

Ontkoppel de machine van de stroombron en wacht tot de bladen volledig stil
staan voordat u deze aanraakt.

Beschermingsklasse | (aardgeleiding)

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Voorzichtig!

Let op: terugslaggevaar!

Enkel geschikt voor binnengebruik!

Stofafvoer vereist of aanbevolen

-
=S
-

WAARSCHUWING

GEVAAR DOOR ZWARE LASTEN

Hef de last niet alleen, dit resulteert mogelijk in persoonlijk letsel

Hef met meerdere personen

WAARSCHUWING: Dit product is zwaar en als voorzorgsmaatregel moet de
machine met twee personen samengesteld worden.

@
S

Model: TSPL152
Spanning: 230 V~50/60 Hz
Vermogen: 1100W

Onbelaste snelheid: 8000min

Max. schaafdiepte: 0-3,2mm
Schaafbreedte: 0-152,4mm
Tafelafmeting 771 x 260 x 70,7mm
Hoekbereik geleiding: 45-135°

Beschermingsklasse:

D

Binnendringingsbescherming:

IP20 /1P54 schakelaar

Lengte stroomsnoer: 2m

Afmetingen (L x B x H): 965 x 505 x 315mm
Gewicht: 25,4kg

In het kader van onze voortgaande kunnen de
van Trit zonder worden

Geluids- & trillingsgegevens

Geluidsdruk L,,: 94,3 dB(A)
Geluidsvermogen L: 107,3 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB

De geluidsintensiteit voor de bedi

gehoorbescherming is noodzakel

er kan 85 dB(A) overschrijden en de

©
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WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel
hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gripvermogen. L i ing kan leiden tot ische condities.
Limiteer de i en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trilli in de ificatie zijn volgens i norm.

De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht
onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk
hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot
geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatige gebruikers
van machines.

Het in deze handleiding vermelde trillingsniveau is gemeten volgens een standaard
genormeerde meetmethode en kan worden gebruikt om elektrische gereedschappen

met elkaar te vergelijken. Het is ook geschikt voor een voorlopige inschatting van de
trillingsbelasting.

Zelfs indien men dit gereedschap gebruikt zoals voorgeschreven, is het onmogelijk om alle
residuele risicofactoren te elimineren. Wees voorzichtig tijdens het gebruik. Indien u niet zeker
bent van de correcte en veilige wijze waarop dit product gebruikt dient te worden, probeer
dat dan niet.

Algemene veiligheid

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van elekirische machines horen basis

ilighei g geling te worden om de kans op brand, elektrische
schokken en persoonlijk letsel te minimaliseren. Lees de instructies voor gebruik volledig door
en bewaar deze bij de machine voor toekomstig gebruik.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid

LET OP: Het gebruik van de machine voor doeleinden, anders dan waarvoor de machine is
bestemd resulteert mogelijk in gevaarlijke situaties en serieus persoonlijk letsel

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft
ing op uw ische g p dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1- Houd de werkruimte zuiver - Rommelige werkplaatsen en werkopperviakken geven
dikwijls aanleiding tot letsel

2- Denk aan de omgeving van de werkplaats
- Stel het gereedschap niet bloot aan regen
- Gebruik het gereedschap niet in een vochtige of natte omgeving

- Houd de werkplaats goed verlicht
- Gebruik de gereedschappen niet in de buurt van ontvlambare vloeistoffen of gassen

3 - Bescherming tegen elektrische schokken - Vermijd lichaamscontact met geaarde
oppervlakken (bij buizen, radi; N

4 - Houd andere personen op afstand - Laat geen personen, en dan in het bijzonder kinderen,
die niets te maken hebben met het werk, het gereedschap of het verlengsnoer aanraken,
en houd ze verwijderd van de werkplaats

5- Berg niet gebruikt gereedschap op - Wanneer ze niet gebruikt worden, dienen
gereedschappen opgeborgen te worden op een droge en afgesloten plek, buiten het
bereik van kinderen

6- Forceer het niet - Het
snelheid waarvoor het ontworpen is

7 - Gebruik het juiste gereedschap - forceer kleine machines niet om het werk uit te voeren
waarvoor een zwaardere machine nodig zou zijn
Gebruik gereedschap niet voor doeleinden waarvoor ze niet bedoeld zijn, bijvoorbeeld:
gebruik geen ci om of te zagen

t beter en veiliger op de

8- Draag de juiste kledij

- Draag geen losse kleding en sieraden die door bewegende delen zouden gegrepen
kunnen worden

- Geschikte schoenen zijn aan te bevelen wanneer in de buitenomgeving werkzaamheden
worden uitgevoerd

- Berg lang haar op
9- Gebruik beschermende uitrusting
- Gebruik een veiligheidsbril

- Gebruik een gezichts- of

geven tot stofvorming
WAARSCHUWING:: Het niet gebruiken van de nodige beschermende uitrusting of het niet
dragen van de gepaste kleding kan aanleiding geven tot persoonlijk letsel of kan de ernst van
eventueel letsel verergeren.

indien de uitg

10 - Sluit een stofafvoersysteem aan - Indien het gereedschap is voorzien om een stofafvoer-
en verzamelsysteem aan te sluiten, zorg er dan voor dat dit op de correcte wijze is
aangesloten en gebruikt wordt.

11 - Misbruik het stroomsnoer niet - Trek nooit aan het stroomsnoer om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd het stroomsnoer verwijderd van hitte, olie, en scherpe
randen. Een beschadigd of in de knoop geraakt snoer verhoogt het risico op elektrische
schokken.

12 - Veilig werken - Indien mogelijk, gebruik kiemmen of bankschroeven om het werkstuk te
immobiliseren. Dit is veiliger dan het werkstuk met de handen vast te houden

13 - Reik niet te ver - BIijf altijd stevig en in balans staan
14 - Onderhoud uw gereedschap zorgvuldig

- Indien snijgereedschappen scherp en schoon worden gehouden, is het gereedschap
gemakkelijker onder controle te houden en zal het minder vastlopen in het werkstuk.

- Volg de instructies voor het smeren en het vervangen van accessoires

- Controleer de snoeren van elektrisch gereedschap op periodieke wijze en laat ze
repareren door een geautoriseerd servicecentrum indien ze beschadigd zijn

- Inspecteer verlengsnoeren op periodieke wijze en vervang ze indien ze beschadigd zijn
- Houd de grepen droog, schoon, en vrij van olie en vet

WAARSCHUWING:: Vele ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch

gereedschap.

15 - Koppel los - Koppel los van de voeding wanneer ze niet
gebruikt worden, alvorens ze gerepareerd worden, en wanneer accessoires vervangen
worden zoals bladen, bits, en messen

WAARSCHUWING:: Het gebruik van ires of die niet zijn door

de fabrikant kan aanleiding geven tot risico’s op persoonlijk letsel.

16 - Verwijder stel- en moersleutels - Meet uzelf de gewoonte aan om te controleren of
eventuele en uit het g p i zijn alvorens het
gereedschap in te schakelen

17 - Voorkom het per ongeluk inschakelen - Zorg ervoor dat de schakelaar in de uit-positie
staat wanneer de verbinding wordt tot stand gebracht met een stopcontact, wanneer een
accu in het gereedschap wordt aangebracht, of wanneer het gereedschap wordt opgetild
of wordt verplaatst

WAARSCHUWING:: Het onvoorzien starten van een gereedschap kan ernstig letsel

veroorzaken.

18 - Gebruik van is - Wanneer het buiten wordt
gebruikt, maak dan enkel gebruik van verlengsnoeren die specifiek hiervoor voorzien zijn
en als dusdanig gemarkeerd zijn. Het gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis beperkt het risico op elektrische schokken

19 - Blif alert
- Let op wat u doet, gebruik uw gezond verstand, en gebruik het gereedschap niet
wanneer u vermoeid bent

- Gebruik elektrisch gereedschap nooit wanneer u vermoeid bent of onder de invioed bent
van drugs, alcohol of geneesmiddelen.
WAARSCHUWING:: Onoplettendheid tijdens het gebruik van elekirisch gereedschap kan
aanleiding geven tot ernstig persoonlijk letsel.
20 - Controleer beschadigde onderdelen
- Voorafgaand aan het gebruik van het p moet het
worden, om er zeker van te zijn dat het correct werkt en de beoogde functie op de juiste
wijze uitvoert
- Controleer de uitlijning van bewegende delen, het eventueel vastzitten van bewegende
delen, eventuele gebroken en welke andere afwijkingen dan ook die de
werking zouden kunnen beinvioeden.
- Een bescherming of een ander deel dat beschadigd is, dient op de juiste wijze
gerepareerd te worden of vervangen te worden door een geautoriseerd servicecentrum,
tenzij anders aangeduid in deze gebruikshandleiding
- Laat defecte schakelaars vervangen door een geautoriseerd servicecentrum
WAARSCHUWING:: Gebruik het niet indien de it het
p niet in- en ui De dient te worden alvorens het
gereedschap wordt gebruikt.

21 - Laat uw gereedschap repareren door een gekwalificeerde persoon - Dit elektrisch
gereedschap voldoet aan de relevante veiligheidsregels. Reparaties mogen enkel
uitgevoerd worden door gekwalificeerd personeel, zoniet kan dat gevaar inhouden voor
de gebruiker

WAARSCHUWING:: Gebruik bij onderhoud of rep enkel identieke ver

WAARSCHUWING:: Indien het snoer beschadigd is, dient dit door de fabrikant of door een
geautoriseerd servicecentrum vervangen te worden.

22 - De stekkers op elektrisch gereedschap dienen overeen te stemmen met het stopcontact
- Wijzig de stekker nooit op welke wijze dan ook. Gebruik geen adapterstekkers in
combinatie met geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers en
passende stopcontacten beperkt het risico op elektrische schokken.

23 - Indien elektrisch gereedschap buiten wordt gebruikt, zorg dan dat er een
aardlekbeveiliging (RCD) voorzien is - het gebruik van een aardlekbeveiliging beperkt het
risico op elektrische schokken

OPMERKING: De term “aardlekbeveiliging” (residual current device -RCD) kan vervangen

worden door de term “aardingsfoutschakelaar” (ground fault circuit interupter - GFCI) of

“aardlekschakelaar” (earth leakage circuit breaker - ELCB).
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WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland wordt gebruikt, is
het aan te bevelen dat het gereedschap STEEDS gevoed wordt via een systeem waarop een
aardlekbeveiliging (RCD) is voorzien met een nominale lekstroom van ten hoogste 30 mA.

WAARSCHUWING: Voordat u elektrisch p aansluit op een

aftakking, enzovoort) dient u zich er van te vergewissen dat de voedingsspanning dezelfde is
als deze die ifi is op het je van het Een voeding met een
spanning die groter is dan deze die is voor het kan idi
geven tot ernstig letsel en kan het gereedschap beschadigen. Indien u twijfelt, steek de
stekker dan niet in het stopcontact. Een voeding met een spanning die lager is dan deze die
gespecificeerd is op het typeplaatje, is schadelijk voor de motor.

Veiligheid Snijgereedschap

WAARSCHUWING. Voordat u elektrisch g p aansluit op een

aftakking, enzovoort) dient u zich er van te vergewissen dat de voedingsspanning dezelfde is
als deze die ifi is op het je van het Een voeding met een
spanning die groter is dan deze die is voor het kan idi
geven tot ernstig letsel en kan het gereedschap beschadigen. Indien u twijfelt, steek de
stekker dan niet in het stopcontact. Een voeding met een spanning die lager is dan deze die
gespecificeerd is op het typeplaatje, is schadelijk voor de motor.

Gebruik steeds het juiste snijgereedschap

* Vergewis u ervan dat het snijgereedschap geschikt is voor het uit te voeren werk. Ga er
niet zomaar van uit dat het gereedschap geschikt is, zonder de productdocumentatie
geraadpleegd te hebben.

Bescherm uw ogen
Draag steeds gepaste

wanneer u snijg p gebruikt.

Eenbril is niet geschikt als bescherming tijdens het gebruik van dit gereedschap; normale
brillenglazen zijn niet bestand tegen een eventuele impact, en zouden dan ook kunnen
breken.

Bescherm uw oren

* Draag steeds de gepaste gehoorbescherming in gevallen waarin het gereedschap meer
geluid produceert dan 85 dB.

Bescherm uw ademhaling
e Zorg ervoor dat uzelf en anderen in de omgeving geschikte stofmaskers gebruiken.
Bescherm uw handen

Breng uw handen niet te dicht in de buurt van snijwielen of -bladen. Gebruik een duwstaaf
voor kortere werkstukken.

Wees attent op personen in de buurt

*  Het behoort tot de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat
andere personen die zich in de buurt van de plaats waar gewerkt wordt ophouden, niet
blootgesteld worden aan gevaarlijk lawaai en stof, en dat ze de beschikking hebben over
geschikte beschermende uitrusting.

Verborgen objecten

* Inspecteer het werkstuk en verwijder eventuele spijkers en andere ingebedde voorwerpen
alvorens het werk aan te vatten.

* Probeer geen materiaal te snijden waarin ingebedde voorwerpen aanwezig zijn, tenzij u er
zeker van bent dat het snijgereedschap dat u gebruikt geschikt is voor het werk.

* In muren kunnen bedradingen en buizen verborgen zijn, in panelen van een
autocarrosserie brandstofleidingen, en hoog gras kan stenen en glas verbergen.
Controleer de werkzone steeds grondig alvorens tot actie over te gaan.

Let op weggeslingerd afval

* In bepaalde situaties kan door het worden
aan hoge snelheid. Het behoort tot de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor
te zorgen dat andere personen in de werkzone beschermd zijn tegen de risico’s van
eventueel weggeslingerd afval.

Aanbrengen van snijgereedschap

* Zorg ervoor dat snijgereedschap correct en veilig is aangebracht, en controleer dat
sleutels en dergelijke verwijderd zijn alvorens de werkzaamheden aan te vatten.

*  Gebruik enkel snijgereedschap dat is aanbevolen voor uw machine.

*  Probeer geen snijgereedschap aan te passen of te wijzigen.

*  Zorg ervoor dat bladen scherp zijn, in goede staat verkeren, en correct aangebracht zijn.

*  Probeer bladen die niet geschikt zijn om geslepen te worden, te slijpen. Daarbij kan
het gaan om speciaal geharde bladen of om bladen die vervaardigd zijn uit geharde
legeringen, legeringen die typisch wolfraam omvatten.

 Bladen die wel geslepen kunnen worden, mag men enkel slijpen in overeenstemming
met de instructies van de fabrikant. Het kan zijn dat dergelijke bladen slechts een beperkt
aantal maal geslepen kunnen worden.

*  Geslepen bladen dienen grondiger geinspecteerd te worden voorafgaand aan het gebruik,
en dienen onmiddellijk vervangen te worden indien er twijfels bestaan betreffende hun
toestand en de geschiktheid ervan om gebruikt te worden.

 Indien bladen in contact komen met een ingebed object waarvoor de bladen in kwestie
niet geschikt zijn, dienen ze onmiddellijk vervangen te worden.

Aanvoerrichting

*  Voer het werkstuk enkel naar het blad of naar de cutter aan tegen de rotatierichting in van
het blad of van de cutter.

Opgepast met ontwikkelde warmte

* Snijgereedschappen en werkstukken kunnen heet worden tijdens het gebruik. Probeer
gereedschappen niet te vervangen zolang ze niet volledig afgekoeld zijn.

Controle van stof/spanen

*  Zorg ervoor dat stof en spanen niet kunnen accumuleren. Zaagsel vormt een brandgevaar,
terwijl sommige metaalspanen explosief zijn.

* Wees uitermate voorzichtig wanneer u hout en metaal snijdt. Vonken tijdens het snijden
van metaal zijn een oorzaak van

o Gebruik indien mogelijk een
garanderen.

om een veilige ing te

Veiligheid vlakschaafmachine

WAARSCHUWING: Gebruik het gereedschap nooit zonder de gepaste bescherming die op de
correcte wijze dient ingesteld te zijn.

WAARSCHUWING: Welk deel dan ook van het snijblok dat niet gebruikt wordt om te schaven,
dient beveiligd te zijn.

WAARSCHUWING: Bij het schaven van smalle werkstukken kan het zijn dat u bijkomende
maatregelen dient te nemen om veilig te kunnen werken, zoals inrichtingen om horizontale
druk uit te oefenen.

WAARSCHUWING: Schaafmachines mogen niet gebruikt worden om groeven en inkepingen
aan te brengen, om pennen te vervaardigen, of om vormen te maken.

©  Maak gebruik van de gepaste ademhalingsbescherming. Het gebruik van dit gereedschap
kan iding geven tot het g van stof dat icalién omvat waarvan het
geweten is dat ze kanker of aangeboren afwijkingen veroorzaken, dan wel schadelijk
zijn voor de voortplanting. Sommige houtsoorten omvatten bewaarmiddelen zoals koper-
chroomarsenaat (CCA) dat toxisch kan zijn. Bij het schuren van, boren in, of snijden of
zagen van dergelijke materialen dient men extra op te letten om het inademen van of het
in contact komen van de huid met het geproduceerde stof te voorkomen.

o Gebruik enkel scherpe bladen Manipuleer de bladen zeer voorzichtig, en enkel met
veiligheidshandschoenen.

WAARSCHUWING: Gebruik geen botte bladen omdat dat het gevaar op terugslag doet

toenemen.

*  Zorg ervoor dat textiel, koord, lompen en vodden, en dergelijke uit de werkzone zijn
verwijderd. Om door het isme te

e Laat het gereedschap de volle snelheid bereiken alvorens het in contact wordt gebracht
met het werkstuk en alvorens het snijden te starten.

* Schakel het gereedschap STEEDS UIT en laat de bladen volledig tot stilstand komen
alvorens te trachten aanpassingen door te voeren, het gereedschap schoon te maken, of
onderhoud uit te voeren.

Vervang alle bladen tegelijkertijd, zoniet kan een onbalans aanleiding geven tot trillingen
en tot een verkorting van de nuttige levensduur van de schaafmachine en van de bladen

Probeer geen snijbewerkingen uit te voeren die niet aanbevolen zijn door de fabrikant.
Blinde sneden, inkepingen, deuvelpennen, vormen, of het schaven van ernstig verbogen
hout mogen niet ui worden met dit g

* Gebruik de schaafmachine niet indien ze niet is vastgezet op een veilig werkoppervlak.
Indien de machine niet stevig is vastgemaakt, kan ze plots verschuiven tijdens de werking,
wat aanleiding kan geven tot ernstig letsel voor de gebruiker.

o Houd de duwstaaf steeds in de buurt van het aanvoerplateau tijdens het uitvoeren van
schaafwerkzaamheden. Wanneer u korte werkstuk schaaft, dient de duwstaaf gebruikt te
worden. Gebruik de duwstaaf om het werkstuk voort te duwen in de buurt van het blad en
in gevallen waarin het werkstuk minder dan 75 mm dik is.

* Probeer geen sterk gebogen materiaal te schaven indien er onvoldoende contact is tussen
het plateau en het materiaal.

e« Wanneer de schaafmachine wordt verplaatst, dient u ervoor te zorgen dat de
transporthandvaten worden gebruikt (niet het bedieningshandvat), en dat de

i en beveiligi zijn en werken.

Voorkomen terugslag

Opmerking: Er doet zich een terugslag voor wanneer het blad plots tot stilstand komt omdat
het gekneld wordt, vast komt te zitten, of verkeerd is uitgelijind, waardoor het werkstuk in de
richting van de operator wordt bewogen. Het kan ook zijn dat de handen van de operator tegen
het blad worden getrokken, met erstig letsel tot gevolg.

WAARSCHUWING: Een terugslag is het gevolg van een verkeerd gebruik van het gereedschap
en/of van verkeerde bediening of i Ter kunnen echter door de
operator onder controle worden gehouden of volledig voorkomen worden:

&

probeer NOOIT te snijden met een bot of verwrongen blad. zorg er STEEDS voor dat het
blad geschikt is voor het te snijden materiaal.

zorg er STEEDS voor dat de geleiding/plateau parallel is opgesteld aan het blad. Indien de
geleiding of het plateau een inwaartse helling vertoont in de richting van het blad kan het
zijn dat het werkstuk in contact komt met de rugzijde van het blad.

k=4

e

Wees VOORZICHTIG bij het snijden van grote werkstukken. Zorg ervoor dat grotere delen
materiaal op de correcte wijze ondersteund worden door adequate aan- en afvoersteunen
te voorzien.

e

Snijd GEEN rond materiaal, noch materiaal dat niet plat of vlak op het plateau kan gelegd
worden. Vermijd het snijden van verwrongen, gebogen, of hout met knopen.

Snijd GEEN vochtig of nat hout omdat dergelijk hout een grotere wrijving tegen het
blad creéert. Nat zaagsel kan accumuleren op het blad, wat op zijn beurt de kans op
terugslag doet toenemen.

o

20
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f)  Houd het werkstuk STEEDS stevig met beide handen vast, en positioneer uw armen op
een zodanige wijze dat u eventuele terugslagkrachten kunt opvangen.

g) BIijf uit het traject van het blad en positioneer uw lichaam zijdelings ten opzichte van
het blad en niet in lijn ermee.
h) Voer GEEN achterwaartse beweging uit een snede uit. Indien u een snede dient te

onderbreken alvorens ze volledig is afgewerkt, schakel het gereedschap dan UIT en

verwijder het werkstuk van het gereedschap zodra het blad tot stilstand is gekomen.
Gebruik STEEDS duwstaven indien dat nodig is om het werkstuk langs het blad te
verplaatsen. Gebruik indien mogelijk om (! te houden.

Productonderdelen

Afvoertafel

Bladtrommel

Aanvoertafel
Beschermingsmontagegaten
Riemafdekking

AAN/UIT Schakelaar
Instellknop voor schaafdiepte
Opening tafelbevestiging

9. Voedingssnoer

10. Duwstaaf opbergbeugel

11. Montage Geleidingsbeugel

® N O o e N

12. Rubberen voeten

13. Stofafvoeropening

14. Duwstaaf

15. Geleider

16. Geleidingsmontagebeugel
17. Geleidingsvergrendelplaat
18. Geleidingsschuifbeugel
19. Bladtrommel bescherming
20.
21,
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
2

S

Hoekgeleiding borghandvat
Schuifgeleiding borghandvat
Duwblokjes

Zeskantsleutel 6 mm

= o N =

Zeskantsleutel 5mm

3

Zeskantmoersleutel 4 mm

>

Handvaten

N

Beschermingsarm
Veerring 8 mm
Sluitring 8 mm

30. Afstandhouder 10 mm
31. Veerring 6mm

32. M6 x 10 mm moer
33.
34.
35.
3
37.
38.
39.
40.
41.

=238 8 ®

&

M8 x 30 mm Zeskantschroef

i

M8 x 20 mm Zeskantschroef
13 x 20 mm Bout

M6 x 25 mm Zeskantschroef
Buitenste Aanslagbout
Binnenste Aanslagbout
Schuifaanslagblok

S ©® N Sd &

Schuivende beschermingsplaat

Bladschroef

42. Bladklem

43. Instelschroef voor bladuitlijning
44. Blad

45,
46.
47. Hulpriem
48.

[

&>

Zeskantschroeven motoreenheid

>

Zeskantschroeven stofafvoereenheid

&

Aandrijfriem

Voorzien gebruik

Via het voedingsnetwerk gevoede, op een werkbank 152 mm

met instelbare geleiding voor het schaven van materiaal met een breedte tot 152 mm. Enkel
voor lichte schaafwerkzaamheden.

Het uitpakken van uw gereedschap
* Pak uw toestel/gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt.

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel/
gereedschap gebruikt.

Voorafgaand aan het gebruik
A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de voeding
alvorens accessoires aan te brengen of te vervangen, of alvorens aanpassingen door te voeren.

WAARSCHUWING: Gebruik STEEDS tegen sneden bestendige handschoenen (niet
wanneer u dit g p gebruikt.

Belangrijke informatie betreffende het veilig gebruiken

van dit gereedschap

* Koppel het gereedschap los van de voeding wanneer u instellingen doorvoert of
onderdelen ervan vervangt.

e Vergewis u ervan dat de AAN/UIT-schakelaar zich in de UIT-stand bevindt alvorens het
gereedschap te verbinden met de voeding.

e Houd ledematen verwijderd van alle bewegende onderdelen.
¢ Draag eneen wanneer u dit g p gebruikt.

Zorg ervoor dat alle bewegende onderdelen vrij bewegen en nergens een interferentie
vertonen.

e Houd bladen scherp, uitgelijnd, en correct bevestigd op de kop van het gereedschap.
* Schakel de machine nooit IN wanneer het werkstuk contact maakt met de bladen.

e Wanneer de schaafmachine niet gebruikt wordt, schakelt u haar UIT en koppelt u ze los
van de voeding.

e Houd de schaafmachine in perfecte toestand. Volg de onderhoudsinstructies (zie
“Onderhoud”).

e Gebruik de schaafmachine nooit om gedeeltelijke sneden uit te voeren - laat de machine
de snede over de volledige lengte van het werkstuk uitvoeren.

Gebruik de schaafmachine niet voor het creéren van inkepingen, deuvelpennen, of vormen.
Letop de rotatierichting die staat aangeduid op het gereedschap.

Tafel-/plateaubevestiging

o U bevestigt de schaafmachine op een stevig en viak werkopperviak met behulp van
bouten, zeskantmoeren, en borgringen (niet meegeleverd), door gebruik te maken van
de montagegaten.

Installatie van de geleiding

van de

1. Lijn de geleidingsmontagebeugel (16) uit met de geleidingsbeugelmontage (11), en
bevestig op de juiste plaats met behulp van 2 x M8 x 20 mm zeskantschroeven (34) en 6
mm zeskantsleutel (23) (Fig. I)

2. Brengde (17) aanin de Positioneer
het geheel op een zodanige wijze dat de twee pennen aanliggen tegen de onderste rand
van de geleidingsmontagebeugel

3. Zet de geleidingsvergrendelplaat in de juiste positie vast met behulp van het schuivende
geleidingsvergrendelhandvat (21) en de 10 mm afstandhouder (30). (Fig. Il)

Assembleren van de geleiding & schuifbeugel

1. Verbind de geleiding (15) met de geleidingsschuifbeugel (18) met behulp van de M6 x 25
mm zeskantschroeven (36), 6 mm veerringen (31), en 5 mm zeskantsleutel (24) (Fig. Ill)

2. Schuif de geleiding en de schuifbeugel op de zwaluwstaart op de
idi en de gelei (Fig. V)
3. Schuif de Borghendel voor de geleidingshoek (20) door een 10 mm afstandhouder (30) en
vervolgens het geleidingsgeheel, en draai in wijzerzin om vast te zetten (Fig. V)

Zowel het voor de (20) als het
geleidingsvergrendelhandvat (21) zijn voorzien van onafhankelijke veerinstellingen, wat inhoudt
dat de handvaten onafhankelijk van de staaf kunnen geroteerd worden. Dit kunt u doen door
de handvaten weg te trekken, te verdraaien, en vervolgens los te laten. Dit kan nuttig zijn
wanneer de handvaten niet verdraaid kunnen worden omdat een deel van de schaafmachine
een hindernis vormt.

Aanbrengen van de bladtrommelbescherming

1. Verbind de (19) met de bescher (27) met behulp van
de twee M6 x 10 mm moeren (32) en twee 10 mm sleutels (niet meegeleverd) (Fig. Vi)

2. Verbind het met de met behulp van de
beschermingsmontagegaten (4) door gebruik te maken van de twee 13 x 20 mm bouten
(35), 2 x 8 mm veerringen (28) en een 13 mm sleutel (niet meegeleverd) (Fig. VIl)
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Aanbrengen van de draaghandvaten

1. Verbind de handvaten (26) met behulp van de M8 x 30 mm zeskantschroeven (33), 8 mm
veerringen (28), 8 mm sluitringen (29), en de 6 mm zeskantsleutel (23) (afb. VIIl). (afb. VIll)

Stofafvoer

*  Een goede stofafvoer is van essentieel belang om een veilige werkplaats te creéren, de
fijne vezels die geproduceerd worden tijdens het schaven, kunnen schadelijk zijn voor de
gezondheid. Draag steeds een stofmasker wanneer u deze machine gebruikt.

e Externe inrichti kunnen met de i worden via de
stofafvoeropening (13).

Kalibratie tafel/plateau

1. Plaats een waterpas (niet meegeleverd) of dergelijke plat op de afvoertafel (1) over de
bladtrommel (2) (Afbeelding A)

2. Draai de instelknop voor de schaafdiepte (7) in wijzerzin om de aanvoertafel (3) naar
boven te brengen (kleinere schaafdiepte), of in tegenwijzerzin om de tafel neer te laten
(snijdiepte opdrijven), waarbij de aanvoer- met de afvoertafel dient uitgelijnd te zijn voor
een uitlezing van 0 mm.

Positioneren van de geleiding

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de schuivende beschermingsplaat (40) STEEDS
de bladtrommel (2) bedekt aan de achterzijde van de geleiding (15) wanneer de geleiding
uitsteekt over de bladtrommel tijdens de werking.

1. De hoek van de geleiding (15) kan ingesteld worden om een heel assortiment van
werkstukvormen te kunnen verwerken.

2. De geleiding kan ingesteld worden onder hoeken tussen 45° inwaarts en 45°
buitenwaarts.

3. FErzin3 ities die van op 45° inwaarts, 45°
buitenwaarts, en 90°.

4. Voor exacte metingen kunt u een precisiewinkelhaak gebruiken om de gewenste hoek van
de geleiding te controleren.

Instellen van de geleiding op 90°

1. Plaats het idi op de ine en span het verg van de
schuifgeleiding aan.

2. Los het vergrendelhandvat (20) voor de hoek van de geleiding

3. Schuif het aanslagblok naar de juiste positie door de borgknop op te tillen en het blok in
de richting van de geleiding te schuiven (Fig. IX)

4. Positioneer de geleiding op een zodanige wijze dat het aanslagblok contact maakt met de
magneet op de achterzijde van de geleiding.

5. Schuif de beschermil over de aan de achterzijde van de
geleiding.

6. Zodra ze in de juiste positie is geplaatst, spant u het vergrendelhandvat voor de hoek van
de geleiding aan.

Instellen van de geleiding op 45° inwaarts

1. Plaats het idi op de ine en span het vergi van de
schuifgeleiding aan.

2. Los het vergrendelhandvat (20) voor de hoek van de geleiding

3. Verwijder het aanslagblok om interferentie te voorkomen met het positioneren van de
geleiding.

4. Kantel de bovenzijde van de geleiding naar binnen tot ze in contact komt met de inwaartse
aanslagbouten (38) (Fig. X)

5. Schuif de beschermil over de aan de achterzijde van de
geleiding.

6. Span het voor de geleidi aan om de geleiding vast te zetten.

Instellen van de geleiding op 45° buitenwaarts

1. Plaats het idi op de ine en span het vergi van de

schuifgeleiding aan.

2. Los het vergrendelhandvat (20) voor de hoek van de geleiding

3. Verwijder het aanslagblok om interferentie te voorkomen met het positioneren van de
geleiding.

4. Kantel de bovenzijde van de geleiding naar buiten tot ze in contact komt met de
buitenwaartse aanslagbouten (37) (Fig. X)

Instellen van de uitlijning van het blad

A WAARSCHUWING: Raak de snijrand van het blad nooit aan omdat het ontzettend
scherp is.

Opmerking: De bladen zijn in de fabriek ingesteld en behoeven geen enkele aanpassing
voorafgaand aan het eerste gebruik. De bladen kunnen echter verkeerd uitgelijnd raken
tijdens het transport en de manipulatie ervan, en het nauwkeurig snijden ervan dient steeds
gecontroleerd te worden voorafgaand aan het gebruik ervan.

De bladen controleren

1. Positioneer een rechte rand op de afvoertafel over de bladtrommel

2. Verwijder de van de ri ing en de ri (5) met behulp van de

4 mm zeskantmoersleutel (25) (afb. XIl)
3. Verdraai de bladtrommel door gebruik te maken van de blootgelegde riem (Fig. XIll)
4. Het blad (44) moet net de rechte rand raken wanneer de trommel draait

5. Als het blad niet in contact komt met de rechte rand of de rechte rand voorwaarts trekt,
moet het blad opnieuw ingesteld worden.

6. Controleer de bladhoogte aan beide einden om te controleren of het waterpas ligt van de
ene naar de andere zijde.

Bladen uitlijnen

1. Verdraai de zodat de vier (41)
2. Los de vier bladschroeven met behulp van de 4 mm zeskantmoersleutel (25) (afb. XIV)
3. Verdraai de 2zodat de vier i voor de bladuitlijning (43)

blootliggen (Fig. XV)

4. Met een rechte rand boven de bladtrommel op de afvoertafel, verdraait u de instelschroef

voor de bladuitlijning tot het blad net contact maakt met de rechte rand wanneer de
trommel wordt verdraaid (Fig. XVIll)

5. Herhaal dit voor de tweede instelschroef zodat het blad waterpas ligt van de ene naar de
andere zijde.

6. Zodra het blad is uitgelijnd, spant u de vier bladschroeven opnieuw aan en herhaalt u de
uitlijningsprocedure op het tweede blad.

Transport

e Wanneer u de schaafmachine verplaatst of opslaat, dient u ervoor te zorgen dat
de bladbescherming omlaag over de kop is geplaatst en dat alle afschuin- en
i i veilig zijn

* Gebruik enkel de handvaten (26) om de schaafmachine op te tillen en te verplaatsen.

* Indien de schaafmachine is opgesteld op een werkbank of op een steun dient u ervoor
te zorgen dar de bevestigingen verwijderd zijn en dat u de schaafmachine vrij kunt
verplaatsen.

 Indien de ine op een plaat is dient u ervoor te
zorgen dat de plaat is losgemaakt van de werkbank of van de steun, zodat u het geheel
vrij kunt verplaatsen.

e Tijdens het verplaatsen of het transporteren van de schaafmachine dient zij steeds rechtop

gehouden te worden.

Werking

WAARSCHUWING: Draag bij het werken met deze machine STEEDS oogbescherming,
geschikte ademhalings- en oorbescherming, alsook geschikte handschoenen.
WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de voiding alvorens
accessoires te bevestigen of te vervangen, of alvorens instellingen door te voeren.
BELANGRIJK: de i aan elk gebruik. Alvorens de
machine met de voeding te verbinden, dient u de beschermingen en beveiligingen, alsook de
correcte werking van de veiligheidskenmerken van deze machine te controleren.

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat de gebruiker van het gereedschap correct is opgeleid voor
wat betreft de bediening, het instellen, en het onderhoud van de schaafmachine alvorens de
machine met de voeding te verbinden en ze te gebruiken.

WAARSCHUWING: Zorg er STEEDS voor dat de machine is losgekoppeld van de voeding
alvorens welke onderdelen ervan dan ook aan te passen of te vervangen. Neem de
rotatierichting van het blad in acht en vergelijk met de correcte draairichting van het
gereedschap.

Instellen van de snijdiepte

WAARSCHUWING: Zorg er STEEDS voor dat het gereedschap is uitgeschakeld en dat
de stekker is verwijderd uit het stopcontact alvorens de snijdiepte aan te passen. Wijzig de

5. :z::_’g gg beschermi over de aan de achterzijde van de snijdiepte NOOIT terwijl het gereedschap is ingeschakeld.
1ding.
. . BELANGRIJK: Het snijbereik van deze schaafmachine is terug te vinden in de specificaties en
6. Span het voor de aan om de geleiding vast te zetten. dient strikt nageleefd te worden.
1. Om de snijdiepte aan te passen, draait u de instelknop (7) voor de snijdiepte in
tegenwijzerzin om de snijdiepte te verhogen, en in wijzerzin om de snijdiepte te reduceren
(Fig.XVI)
2. Elke volledige omwenteling van de instelknop voor de snijdiepte vergroot of verkleint de
snijdiepte met 0,75 mm
3. Voor een nauwkeurige meting voert u een testsnede uit op een stuk afvalhout en meet u
het resultaat op
22
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In- en uitschakelen

Zorg ervoor dat het voedi 9)is
om het gereedschap IN te schakelen.

*  De Aan-knop (6) bevindt zich aan de voorzijde van de schaafmachine

met het alvorens u tracht

*  0m de schaafmachine IN te schakelen, drukt u op de groene I-schakelaar
*  0Om de schaafmachine UIT te schakelen, drukt u op de rode 0-schakelaar

Bediening vlakschaafmachine

A WAARSCHUWING: Tijdens het gebruik van dit gereedschap dient de gebruiker steeds
langs de zijde van de (3)van de iti te zijn, en mag hij
of zij op geen enkel moment over de bladtrommel reiken tijdens het gebruik van de machine.

WAARSCHUWING: Houd handen en vingers ten minste 150 mm verwijderd van de
bladtrommel (2). Wanneer een werkstuk in de buurt van de bladtrommel wordt gebracht, moet
u steeds een duwstaaf (14) of duwblokjes (22) gebruiken.

WAARSCHUWING: Indien de bladtrommel tijdens het schaven om wele reden dan ook
stopt, schakel dan onmiddellik de voeding van de machine UIT. Herstart het gereedschap niet
halverwege een uitgevoerde snede, en probeer geen gedeeltelijke sneden door het werkstuk
aan te brengen.

WAARSCHUWING: Berg de duwstaaf (14) steeds op in de opbergbeugel (10), zodat hij
gemakkelijk tevoorschijn kan gehaald en gebruikt worden tiidens de

Accessories

e Een i en met inbegrip van
en is te verkrijgen bij uw Triton leverancier

* Reserveonderdelen kunt u aankopen via toolsparesonline.com

Onderhoud

/N WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de voeding
alvorens accessoires aan te brengen of te vervangen, of alvorens aanpassingen door te voeren.

WAARSCHUWING: Draag STEEDS
en de componenten daarvan manipuleert.

Ditgereedschap is vervaardigd op basis van de beste componenten, en omvat de

wanneer u de

WAARSCHUWING: Deze schaafmachine is ENKEL ontworpen voor gebruik met droge
en natuurlijke houtvezels. Gebruik deze machine nooit om metaal, plastic, gelamineerde
materialen, gelaagd hout, MDF, of andere synthetische producten te bewerken. Probeer geen
sterk gebogen materiaal te schaven indien er onvoldoende contact is tussen het plateau en
het materiaal.

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de schuivende beschermingsplaat (40) STEEDS
de bladtrommel (2) bedekt aan de achterzijde van de geleiding (15) wanneer de geleiding
uitsteekt over de bladtrommel tijdens de werking.

BELANGRIJK: Neem steeds het type hout en de toestand van het werkstuk in beschouwing
alvorens de werkzaamheden met deze machine aan te vatten. Voer enkel ondiepe sneden uit
op hardere materialen of op materialen met ruwe oppervlakken.

Vlakschaven
Zie afbeelding B.

Viakschaven dient om een viak opperviak te creéren op een werkstuk als voorbereiding
voor het van maat schaven.

1. Stel de aanvoertafel in op de gewenste snijdiepte

BELANGRIJK: voer tijdens viakschaven enkel ondiepe sneden uit om terugslag te voorkomen.
2. Stel de geleiding in op 90° (zie “Positioneren van de geleiding”)

3. Start de schaafmachine

4. Plaats het werkstuk stevig op de aanvoertafel en tegen de geleiding

5.

Beweeg het werkstuk volledig over de schaaf onder een stevige druk tegen de geleiding
en op de tafel, en dit gedurende de volledige snede

6. Herhaal indien nodig tot de gewenste afwerking bereikt is
Afvlakken van randen
Zie afbeelding C.

* Het afviakken van randen gebeurt om een viak opperviak te creéren langs de zijde van een
werkstuk. Dit is van essentieel belang bij het aanleggen van een haakse voorraad of als
voorbereiding van een werkstuk voor afwerking of voor het maken van verbindingen.

1. Stel de aanvoertafel in op de gewenste snijdiepte

BELANGRIJK: voer tijdens het afviakken enkel ondiepe sneden uit om terugslag te voorkomen.
2. Stel de geleiding in op 90° (zie “Positioneren van de geleiding”)

3. Start de schaafmachine

4. Plaats het werkstuk stevig op de aanvoertafel en tegen de geleiding

5.

Beweeg het werkstuk volledig over de schaaf onder een stevige druk tegen de geleiding
en op de tafel, en dit gedurende de volledige snede

6. Herhaal indien nodig tot de gewenste afwerking bereikt is
Afschuinen
Zie afbeelding D.

Hierbij gaat het om sneden onder een hoek die uitgevoerd kunnen worden door de
geleiding onder de gewenste hoek te plaatsen en door het werkstuk langs de geleiding te
verplaatsen. Dit proces vereist gewoonlijk diverse doorgangen of sneden om de gewenste
afwerking te realiseren.

1. Stel de aanvoertafel in op de gewenste snijdiepte

BELANGRIJK: voer tijdens het afschuinen enkel ondiepe sneden uit om terugslag te
voorkomen.

2. Stel de geleiding in op de gewenste hoek (zie “Positioneren van de geleiding”)

3. Plaats het werkstuk vlak op de aanvoertafel en tegen de geleiding, met de concave zijde
naar onderen

4. Start de schaafmachine

5. Houd het werkstuk tegen de geleiding en tegen de tafel aangedrukt met het duwblokje en
duw het verder met het tweede duwblokje

Herhaal indien nodig tot de gewenste afwerking bereikt is

meest recente intelli die het ende ervan
beschermen. Indien u het gereedschap op de gepaste wijze gebruikt, is een lange
levensduur verzekerd.
o Delen van dit gereedschap die door de gebruiker vervangen kunnen worden, omvatten:
I Bladen
II.  Aandrijfriem
. Hulpriem
0 i ies voor deze items zijn terug te vinden in dit deel van de
handleiding.

Algemene inspectie
e  Controleer

ig of alle i id zijn

« Inspecteer het netsnoer van het gereedschap op eventuele schade of slijtage, voorafgaand
aan elk gebruik. Reparaties mogen enkel uitgevoerd worden door een geautoriseerd
Triton- servicecentrum. Dit geldt eveneens voor verlengsnoeren die in combinatie met dit
gereedschap gebruikt worden.

« Indien u niet zeker bent van de wijze waarop welke dan ook van de volgende
onder dient ui te worden, probeer dat dan NIET, en laat het
onderhoud uitvoeren door een geautoriseerde Triton-servicecentrum.

Schoonmaken

A WAARSCHUWING: Wanneer u het gereedschap schoonmaakt of blokkeringen verwijdert,
dient het gereedschap losgekoppeld te zijn van de voeding en UIT-geschakeld te zijn. Draag
steeds veilighei wanneer u de uitvoert, omdat het
gereedschap scherpe opperviakken en componenten omvat.

* Houd het gereedschap te allen tijde schoon. Vuil en stof geven aanleiding tot een snelle
slijtage van de interne onderdelen, en verkorten de levensduur van de machine. Maak
het lichaam van het gereedschap schoon met een zachte borstel of met een droog doek.
Indien aanwezig, maak dan gebruik van droge perslucht om de ventilatiegaten door te
blazen

* Na gebruik dient u de schaafmachine te ontdoen van spanen, zaagsel, en restmateriaal
met behulp van een stofzuiger.

* Verwijder zaagsel, houtkrullen, en smeervet van de riem, overbrengingen, en bewegende
delen.

e Maak de behuizing van het gereedschap schoon met een zachte vochtige doek en met een
milde detergent. Gebruik geen alcohol, p , of sterke i

Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen schoon te maken

Vervanging van het blad

A WAARSCHUWING! Draag STEEDS veiligheidshandschoenen wanneer u de bladen
manipuleert.

BELANGRIJK: Gebruik enkel bladen die specifiek ontworpen zijn voor de machine.

1. Verwijder de riemafdekking (5) met behulp van de 4 mm zeskantmoersleutel (25) (afb. XIl)
zodat de vier (41)

Verwijder de vier bladschroeven (41) (Fig. XIV)

Verwijder voorzichtig de bladklem (42) en het blad (44)

Vervang het blad oor het op de instelschroeven voor de bladuitiijning (43) (Fig XVIl) te
lokaliseren

Verdraai de

LA i

L

Breng de bladschroeven aan en lijn het blad opnieuw uit (zie “Uitlijnen van de bladen”)
7. Herhaal de procedure voor het tweede blad
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Vervangen van de riem
Vervangen van de hulpriem

1. Leg de schaafmachine op de grond of op de werkbank, zodat de basis van het
gereedschap toegankelijk is.

2. Schroef het onderdeksel los en verwijder het

3. Los de twee (46) van de , zonder ze echter te
ij , zodat de id zijdlings kan bewegen.

4. Vervang de hulpriem (47)
5. Span de riem aan en draai de zeskantschroeven opnieuw vast

6. Breng het onderdeksel opnieuw aan
Vervangen van de aandrijfriem

1. Leg de schaafmachine op de grond of op de werkbank, zodat de basis van het
gereedschap toegankelijk is.

2. Schroef het onderdeksel los en verwijder het
3. Verwijder de hulpriem (zie “Vervangen van de hulpriem”)

4. Los de twee (45) van de
zodat de motoreenheid zijdelings kan bewegen.

Verwijder de aandrijfriem (48).
Vervang de aandrijfriem
Span de riem aan en draai de zeskantschroeven opnieuw vast

id, zonder ze echter te verwijderen,

5.
6.
7
8. Breng de hulpriem en het onderdeksel opnieuw aan

Smering

e Smeer alle
een geschikt sproeismeermiddel.

*  Smering

*  Componenten die regelmatige smering vereisen:
Schroefdraad knop diepte-instelling
Schuifbeugel geleiding

Borgknop hoek geleiding

Borgknop schuifgeleiding

lichtjes en op met behulp van

© o o o o

Instelmechanisme beveiliging

*  Verwijder smeermiddelresidu’s van de overige componenten met behulp van minerale
oplosmiddelen indien dat nodig is, en breng vervolgens een laag licht multifunctioneel vet
aan (niet meegeleverd)

*  De werktafels of - plateaus kunnen gecoat worden met een zeer dunne laag smeerwas
(niet meegeleverd) om het opperviak ervan te beschermen tegen roest en om de viotte
aanvoer tijdens het werken met de machine mogelijk te maken

Borstels

* Inde loop van de tijd kunnen de koolstofborstels van de motor afslijten

* Buitensporig afgesleten borstels kunnen de oorzaak zijn van vermogensverlies, van
defecten, of van zichtbare vonkvorming

* Indien u denkt dat de borstels versleten zouden kunnen zijn, laat ze dan vervangen door
een geautoriseerd Triton-servicecentrum

Contact

Voor i of
hulplijn op (+44) 1935 382 222

voor ieadvies, gelieve contact op te nemen met de

Web: tritontools.com/nl-NI/Support

Adres:

Toolstream Ltd

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

Opberging

e Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op.

Afvoer

Bij het buiten gebruik stellen en de afvoer van elektrische machines die niet langer werken en

die niet gerepareered kunnen worden, neemt u de nationale voorschriften in acht.

e Elektrische en elektronische apparaten (WEEE) mogen niet met huishoudelijk afval worden
weggegooid.

«  Neem contact op met uw
van elektrisch gereedschap

voor informatie de ijdering en afvoer

24
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Problemen oplossen

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
Geen spanning Controleer de voeding
Geen effect wanneer de AAN/UIT-schakelaar (6) wordt
gebruikt AAN/UIT-schakelaar defect Laat de‘aan/ultﬁchakela?r vervangen door een
geautoriseerd Triton-servicecentrum
Motor start niet Versleten koolstofborstels De borstels dienen vervangen te worden
. Reduceer de snijdiepte en ga te werk met diverse
Te grote snijdiepte doorgangen
Slechte afwerking van het opperviak na het schaven Botte bladen (44) Draai of vervang de bladen (zie "Vervangen van de bladen")
. . Schakel onmiddellijk UIT Evalueer en corrigeer de
Houtis vochtig positionering van de bladen (zie "Vervangen van de bladen")
Trommel roteert niet Aandrijfriem (48) gebroken Zie "Vervangen van de aandrijfriem" en vervang de riem
Controleer of alle, door de gebruiker toegankelijke delen
correct en stevig aangebracht zijn.
Trilling of abnormaal geluid Stop het gebruik van het gereedschap onmiddellijk
Neem contact op met een geautoriseerde Triton-
servicecentrum
26
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Gara ntie onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum
Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op tritontools.com* en voert van de oorspronkelijke aankoop,

uuw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele

andere partij beschikbaar gesteld.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

Aankoopgegevens normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

Datum van aankoop: ___ /___/

Model: TSPL152 *Registreer online binnen 30 dagen.
Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een Algt van
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i
les informations nécessaires au fonctionnement efficace et sir de ce produit. Veuillez lire
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques

Abréviations pour les
termes techniques

uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel @ portée de main et assurez-vous que v Volt
tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute utilisation.
~,C.A. Courant alternatif
A, mA Ampére, Milliampére
Description des symboles ) Vitesse  vide
La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles Nm Newton-métre (couple de serrage)
i desi ions i relatives au produit ou des i i
son utilisation. psi Livre-force par pouce carré (unité de mesure
de et de pression angl )
Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité ° Degrés
Port de masque respiratoire
Port de casque Hz Hertz
W, kw Watt, Kilowatt
Port de gants /min o min" Opérations par minute
pm Révolutions par minute
Lire le manuel d'instructions dB(A) Puissance acoustique en décibel (A pondéré)

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

TOUJOURS débrancher I'appareil avant d'effectuer un réglage, de changer
d'accessoire, de le nettoyer, de P'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé !

ATTENTION : les pieces mobiles peuvent occasionner écrasements et coupures.

NE PAS toucher les lames avant que la machine ne soit débranchée et que les
lames aient atteint un arrét complet.

Construction de classe | (Mise a la terre).

Protection de I’environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménagéres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour plus
d’informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité pertinentes.

AN ENCE 4 -2 b Il

Attention !

ATTENTION & I'effet de rebond !

Pour usage intérieur uniquement !

Dispositif d’évacuation de la poussiére nécessaire ou vivement recommandé.

P

|
-
-

ATTENTION

CE PRODUIT EST LOURD

Ne pas porter sans se faire aider, risque de blessures.

Faites-vous aider pour déplacer ou le soulever le produit.

ATTENTION : Ce produit est lourd et deux personnes sont ainsi nécessaires a
I'assemblage de celui-ci.

O/

Caractéristiques techniques

Modéle : TSPL152
Tension : 230V~, 50/60 Hz
Puissance : 1100w

Vitesse a vide : 8000 min'
Profondeur de rabotage max. : 0-32mm
Largeur de rabotage : 0-152,4 mm

Dimensions du plateau :

771 x 260 x 70,7 mm

Plage de réglage de 'angle : 45-135°

Classe de protection : D

Indice de protection : IP20 / IP54

Longueur du cable d’alimentation : 2m

Dimensions (Lx | x H) : 965 x 505 x 315 mm
Poids : 25,4 kg

Du fait de I'é de notre produit, les

caractéristiques des produits Triton peuvent changer sans notification préalable.

Informations sur le niveau sonore et vibratoire

Pression acoustique L,, : 94,3 dB(A)
Puissance acoustique L, : 107,3 dB(A)
Incertitude K : 3dB

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur
prenne des mesures de protection sonore.

N
@
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AVERTISSEMENT : Portez toujours des protections auditives lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si Iintensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d'utiliser I'appareil, vérifiez
que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit par I'appareil.

AVERTISSEMENT : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut entrainer une perte du
toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension.
De longues i peuvent é provoquer ces 0 de facon chronique. Si
nécessaire, limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations.
N'utilisez pas cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des
températures normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous aux chiffres
indiqués dans les é iques des éristiques relatifs aux vibrations pour
calculer le temps et la fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section « Caractéristiques techniques

» du présent manuel sont déterminés en fonction de normes internationales. Ces données
correspondent & un usage normal de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales.
Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et
vibratoires. Le site http://osha.europa.eu/fr offre de plus amples informations sur les niveaux
sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront étre utiles a tout particulier
utilisant des outils électriques pendant des périodes prolongées.

Veuillez lire attentivement et assimiler les informations contenues dans le présent manuel
ainsi que toute mention éventuellement apposée sur une étiquette présente sur votre appareil
méme avant d'entreprendre d'utiliser cet appareil. Veuillez conserver ces instructions et
consignes de sécurité pour référence ultérieure. Assurez-vous que toutes les personnes qui
utiliseront ce produit aient pris pleinement connaissance des présentes instructions.

Méme s'il est utilisé selon I'usage conforme et dans le respect des présentes consignes de
sécurité, il est impossible d'éliminer tout facteur de risque. A utiliser en prenant une extréme
précaution. Si vous avez un quelconque doute sur la maniére dutiliser cet appareil en toute
sécurité, n’entreprenez pas de vous en servir.

Consignes générales de sécurité
relatives a I'utilisation d’appareils
électriques

AVERTISSEMENT ! Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les instructions
dispensées dans le présent manuel. Le non-respect des instructions et consignes de sécurité
peut entrainer un risque de décharge électrique, d'incendie et/ou se traduire par des blessures
graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas concu pour étre utilisé par des personnes (enfants
compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n’ayant pas la connaissance
ou 'expérience requise, & moins d’étre sous la supervision d’une personne responsable de leur
sécurité ou d’avoir recu les instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas s'approcher
et jouer avec cet apparei.

ATTENTION : Utiliser I'appareil électrique et ses accessoires conformément a ces instructions,
en tenant compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation d’'un
appareil électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des risques.
L'expression « appareil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre aussi
bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec
batterie.

1- Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal éclairées sont
sources d'accidents.

2 - Prendre en compte la zone de travail
- Ne pas exposer les outils a la pluie,

- Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides,

- Travailler dans une zone bien éclairée,

- Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs, tels qu'a
proximité de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.

3 - Eviter les décharges électriques. Evner Ie contacl corpore\ avec les surfaces mises a la
terre telles que tuyaux, radi et

4 - Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont la présence
nest pas nécessaire, surtout les enfants, s’approcher de la zone de travail et d’étre en
contact avec I'appareil.

5- Ranger les appareils électriques. Ranger les appareils inutilisés dans un endroit s, sec
et hors de portée des enfants.

6 - Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Un appareil électrique adapté et employé au
rythme pour lequel il a été concu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité.

7 - Utiliser I'appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas utiliser de petits
outils pour de téches intensives. Ne pas utiliser un outil sur des taches pour lesquelles il
'a pas été congu ; par exemple, ne pas utiliser une scie circulaire pour couper les biches
de bois.

8- Porter des vétements appropriés

- Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent tre happés par
les piéces en rotation.

- Le port de
- Attacher et protéger les cheveux longs.

9 - Porter un équipement de protection approprié
- Utiliser des protections oculaires.

de sécurité est é en extérieur.

- Porter un masque a poussiéres lors de travaux créant de la pousslere

AVERTISSEMENT : Le fait de ne pas porter d’équi de
appropriés peut entrainer des blessures graves.

10 - Brancher un systéme d’extraction de la poussiére. Si I'appareil est pourvu de
dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement.

11 - Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique pour porter,
tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon électrique de la chaleur, du contact avec
I'essence, des bords tranchants et piéces rotatives. Un cordon électrique endommagé ou
entortillé accroit le risque de décharge électrique.

12 - Immobiliser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau pour maintenir
la piéce de travail. C'est plus siir et efficace que de tenir avec la main.

13 - Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Gardez une position stable afin
de maintenir votre équilibre.

14 - Veiller a P’entretien des appareils électriques
- Garder les appareils de coupe affiités et propres. Des appareils de coupe bien
entretenus, aux tranchants bien affiités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus
faciles a controler.
- Suivre les i ions de 3
- Vérifier régulierement I'état des cables et les faire réparer/remplacer par un centre agrée
si nécessaire.
- Vérifier également I'état des rallonges utilisées.
- Veiller a ce que les poignées et toute surface de préhension de I'appareil soient toujours
propres, séches et exemptes d’huile et de graisse.

AVERTISSEMENT : de nombreux accidents sont entrainés par I'utilisation d’appareils

électriques mal entretenus.

15 - Débrancher I'appareil électrique. Lorsque I"appareil n’est pas utlllse ou avant toute
opération d’entretien ou de veiller a I'appareil de
sa source d'alimentation.

etde des

AVERTISSEMENT : utiliser des accessoires non recommandeés par le fabricant peut engendrer

des blessures.

16 - Enlever les clés et outils de réglage. Prendre 'habitude de retirer ces outils avant de
mettre 'appareil en marche.

17 - Eviter tout démarrage accidentel ou intempestif. S’assurer que Iinterrupteur marche-
arrét soit en position d’arrét avant de brancher I'appareil sur I'alimentation secteur ou
dinstaller la batterie, de prendre I'appareil ou de le transporter.

AVERTISSEMENT : les démarrages accidentels peuvent entrainer des blessures graves.

18 - Utiliser des rallonges pour 'extérieur. Lors d’une utilisation de I'appareil électrique en
extérieur, se servir d'une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le
risque de décharge électrique.

19 - Rester vigilant
- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil.

- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état de fatigue, sous

I'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

AVERTISSEMENT : un moment d’inattention pendant I'utilisation dun outil électrique peut

entrainer des blessures graves.

20 - Inspecter les pieces endommagées
- Avant d'utiliser un appareil, toujours vérifier qu'il soit en bon état de marche.

- Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer

de I'absence de piéces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon

fonctionnement de I'appareil.

- Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par un centre

agrée, sauf en cas d'indication du manuel.

- Les interrupteurs défectueux doivent étre remplacés par un centre de réparation agréé.
AVERTISSEMENT : ne pas utiliser un appareil électrique si I'interrupteur marche-arrét ne
permet plus d’allumer ou d'éteindre I'appareil. Linterrupteur doit 8tre réparé avant d'utiliser
I"appareil.

21 - Faire réparer Pappareil par une personne qualifiée. Cet appareil est conforme aux
normes de sécurité en vigueur. Cela permet de maintenir la sécurité d’utilisation de
I'appareil électrique et déviter des risques considérables pour I'utilisateur.

AVERTISSEMENT : utiliser uniquement des piéces de rechange identiques.

AVERTISSEMENT : si le cable d’alimentation est endommagé, le faire remplacer par le

fabricant ou un centre agréé.

22 - La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du secteur. Ne jamais
modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise électrique
d’appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de
courant, réduiront le risque de décharge électrique.
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23 - Si une utilisation de I'appareil électrique dans un environnement humide ne peut étre
évitée, utiliser une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d’'un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

REMARQUE : Le terme « Disjoncteur Différentiel Résiduel » (DDR) peut étre remplacé par

le terme « Disjoncteur Différentiel de Fuite a la Terre » (DDFT) ou « Disjoncteur de Fuite & la

Terre ELCB ».

AVERTISSEMENT : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que
cet appareil soit TOUJOURS s alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel
de 30 mA ou moins.

AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil sur I'alimentation secteur, vérifiez que la
tension d’alimentation est la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil.
Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque
d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne
branchez pas I'outil. L'utilisation d’une source de courant dont la tension est inférieure a celle
indiquée sur I'outil peut endommager le moteur.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil sur I'alimentation de secteur, vérifiez bien que
la tension d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil.
Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque
d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne
branchez pas I'outil. L'utilisation d’une source de courant dont Ia tension est inférieure a celle
indiquée sur I'outil peut endommager le moteur.

Utilisation de Poutil de coupe approprié

*  Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous toujours
ala notice d’utilisation, ne présumez pas qu’un outil est approprié a la tache sans faire
de vérification préalable.

Protection oculaire

*  Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation doutils de coupe.

*  Les lunettes ordinaires n’ont pas pour fonction de fournir une protection efficace a
I'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et pourraient
éclater.

Protection auditive

* Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore dépasse
85dB.

Protection respiratoire

e Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité, un masque antipoussiére
approprié.

Protection des mains

*  Ne placez pas vos mains prés des accessoires de coupe. Utilisez un baton poussoir adapté
pour les petites piéces a travailler avec I'outil électroportatif adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

o llenvade la responsabilité de I'utilisateur de s’assurer que les personnes se trouvant a
proximité de la zone de travail ne soient pas exposées @ des niveaux sonores dangereux
ou a des ions de poussié g et qu'ils disposent de protections
appropriées.

Objets cachés

*  Avant d'effectuer une coupe, vérifiez qu'aucun corps étranger ne se trouve dans la piece
de travail.

*  Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers & moins d'étre certain que
I'accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

*  Desfils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des durites de
carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute
peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours minutieusement la zone de travail
avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

* Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés a grande vitesse, a proximité de Ioutil
de coupe. Aucune autre personne ne doit se trouver a proximité de la zone de travail. Si la
présence d'autres personnes a proximité de la zone de travail est nécessaire, I'utilisateur

a la responsabilité de s'assurer que ces soient munies d’équi de
protection appropriés.

Installation d’accessoires de coupe

e A que les de coupe sont cor et installés

avant utilisation et que les clés ou tout autre outil de réglage ont été retirées.
*  Utilisez uni des de coupe
*  Neffectuez aucune modification sur 'accessoire.
*  Assurez-vous que les lames sont aiguisées, en bon état et correctement installées.

* N'essayez pas d'affdter les lames n'étant pas prévue pour étre affiitées, cela peut inclure
les lames trempées, ou les lames en alliage trempé, contenant en général du tungsténe

* Les lames pouvant étre réaffitées doivent étre réaffiitées en suivant les instructions du
fabricant de la lame. Cela peut inclure un nombre limité de sessions d’affitage de la
lame.

és pour votre appareil.

* Les lames aiguisées devraient étre inspectées de plus prés avant de les utiliser et
remplacer immédiatement si vous avez un doute a propos de son état et sa compatibilité
avec la tache.

o Silalame rentre en contact avec un objet caché avec lequel elle n’est pas compatible
pendant I'utilisation, la lame devrait étre remplacée immédiatement.

Sens d’avancée

o Faites avancer la piece de travail vers la lame ou la fraise, et ce dans le sens inverse au
sens de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

e Sachez que les outils de coupe ainsi que les pieces de travail peuvent chauffer pendant
I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant que I'appareil n’a pas
complétement refroidi.

Contrdle de la poussiére et des copeaux

Nelaissez pas les poussiéres ou copeaux de métal s’accumuler. La sciure constitue un
risque d'incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

* Faites particulierement attention lors de la coupe du bois ou du métal a I'aide de machines
électriques. Les étincelles provoquées par la coupe du métal sont une cause courante
d'incendie des poussiéres de bois.

* Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére pour assurer un
environnement de travail plus sdr.

Consignes de sécurité relatives aux dégauchisseuses

AVERTISSEMENT : Ne jamais utiliser cet appareil sans les dispositifs de sécurité ou si ceux-ci
ne sont pas correctement ajustés.

AVERTISSEMENT : Toutes parties tranchantes de I'appareil n’étant pas utilisées pour raboter
doivent étre couvertes.

AVERTISSEMENT : Lors du rabotage de petites pieces, des mesures de sécurité additionnelles
telles que I'usage de dispositifs de pression horizontale, doivent étre utilisées pour garantir
I'usage en toute sécurité de I'appareil.

AVERTISSEMENT : Les outils et appareils de rabotage ne doivent pas étre utilisés pour couper
les feuillures, les tenons etc.

« Utiliser une protection respiratoire adaptée : L utilisation de cet appareil peut
générer de la poussiére contenant des produits chimiques pouvant causer le cancer,
des malformations éni et autres emes affectant la ion. Certains
types de bois contiennent des agents ce conservation tels que I'arséniate de cuivre et de
chrome (ACC), celui-ci pouvant étre toxique. Lors du pongage, percage ou la découpe de
ces matériaux, prenez davantage de précaution afin d'éviter de respirer les poussiéres et
de minimiser le contact avec la peau.

* Utiliser uniquement des lames bien affiitées. Portez des gants anti-coupures lorsque
vous manipuler des lames affiitées.

AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser de lames émoussées puisque cela augmente les risques
de rebond.

* Veiller a ce qu'aucuns chiffons, vétements, cordes, ficelle etc. ne soient présents sur
la surface de travail. Cela permet d'éviter les risques d’entrainement dans le mécanisme
de I'appareil.

o Laisser Poutil atteindre sa vitesse maximale avant de mettre les aiguilles en contact
avec la surface de travail.

* TOUJOURS éteindre I’appareil et attendre que les lames parviennent a un arrét
complet avant d’effectuer un réglage, de nettoyer ou d’entretenir 'appareil.

Lors du changement de lame, remplacez toujours toutes les lames. Le non-respect
de cette consigne peut entrainer une perte de balance et ainsi la vibration des lames, et
réduire la durée de service de I'appareil.

* Ne pas effectuer d’opérations de coupe n’étant pas recommandées par le fabricant
de cet appareil. Lusage non conforme de cet appareil est interdit.

* Ne pas utiliser I'appareil si celui-ci n’est pas fixé a une surface de travail stable.
L'appareil pourrait se déplacer brusquement lors de I'opération et ainsi entrainer des
blessures graves.

¢ Toujours garder un baton poussoir a proximité pendant les opérations de rabotage.
Utilisez le baton poussoir pour pousser la piéce lorsque a proximité de la lame et lorsque
I'épaisseur de la piéce de travail est inférieure a 75 mm.

* Ne jamais travailler avec une piéce de travail ne pouvant étre maintenue de maniére
stable sur la surface de travail de I'appareil.

* Lors du transport de la dégauchisseuse, veillez a utiliser les poignées de transport
B P B .

( et que tous les mé de et carters de
soient positionné
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Prévention de effet rebond

Remarque : Le rebond se produit lorsque la lame se bloque rapidement, a la suite d'un
pincement, d’un grippage ou d’un défaut d’alignement, ce qui renvoie la piéce a couper

vers I'utilisateur. Il peut également attirer la main de I'utilisateur vers la lame, au risque de

blessures graves.

AVERTISSEMENT : Le rebond provient d’une mauvaise utilisation et/ou de procédures ou de
conditions inadaptées de manipulation de I'appareil, qui peuvent étre évitées en tenant compte

des précautions suivantes.
a)

Ne JAMAIS tenter d’effectuer une coupe avec une lame émoussée ou gauchie.
Assurez-vous TOUJOURS que la lame soit compatible avec le matériau a couper.

b)

larriére de la lame.

e

e

e

rebond.

f)  TOUJOURS maintenir fermement la piéce a couper, avec les deux mains, et placer

les bras de maniére a pouvoir résister a I'effet de rebond.

g) TOUJOURS se placer d’un cété ou de I'autre de la lame, et jamais dans son
alignement.

h) NE PAS retirer la piéce pendant I’opération. Si vous devez interrompre I'opération avant
qu’elle ne soit finie, éteignez I'appareil et attendez que la lame soit complétement arrétée

avant de retirer la piéce.

i)  TOUJOURS utiliser un baton poussoir ou un bloc poussoir afin de guider la piece
de travail sur la lame. Si possible, utilisez un peigne pour maintenir la piéce contre la

surface de la table.

Descriptif du produit

Table de sortie

Tambour & lame

Table d'entrée

Trous de montage du carter

Carter de la courroie moteur

Interrupteur marche/arrét

Bouton de réglage de la profondeur

Trous pour montage sur établi

9. Cable dalimentation

10. Support de rangement pour baton poussoir
11. Emplacement pour support de montage du guide

™ N oA LN

12. Pieds en caoutchouc

13. Tubulure d’extraction de la poussiére
14. Baton poussoir

15. Guide

16. Support de montage du guide

17. Plaque de verrouillage du guide

18. Support coulissant du guide

19. Carter du tambour a lame

20.
21,
22.

S

Poignée de verrouillage de I'angle du guide

Poignée de verrouillage coulissante du guide
Blocs poussoirs

23. Clé hexagonale 6 mm

24. CIé hexagonale 5 mm

25. Clé 4 mm

26.
27.
28.
2
30.
31.
32
33.
34.
35.
36.

RSN

>

Poignées

]

Bras du carter

53

Rondelle ressort 8 mm
Rondelle plate 8 mm
Entretoise 10 mm

2883

Rondelle ressort 6 mm
Ecrou M6 x 10 mm

&

Vis hexagonale M8 x 30 mm

i~

Vis hexagonale M8 x 20 mm

&

Boulon 13 x 20 mm
Vis hexagonale M x 25 mm

>

TOUJOURS s’assurer que le guide ou la table est paralléle a la lame. Si le guide ou la
table s'incline Iégerement vers la lame, la piéce de travail pourrait rentrer en contact avec

Soyez vigilant avec les grands panneaux de bois. Assurez-vous que les grandes pieces
de bois soient bien soutenues au niveau des plateaux d’entrée et de sortie de la table.
NE PAS couper des rondins ou piéces qui ne peuvent pas étre maintenues a plat sur
la table. Evitez de couper des piéces de bois tordues, déformées ou dotées de nceuds.
NE PAS couper de bois humide, car cela entraine une adhérence plus importante sur
la lame. La sciure humide peut s'accumuler sur la lame, ce qui augmente le risque de

w
9

. Boulon d’arrét (externe)
. Boulon d’arrét (interne)

w o
& &

Bloc d’arrét coulissant
40.
41.
42. Pince de la lame

43. Vis d’alignement de la lame
44. Lame

45.
46.
47.
48.

S

Plateau de protection coulissant
Vis de la lame

&8 =

&

Vis hexagonales du moteur

>

Vis hexagonales du dispositif d’extraction

]

Courroie auxiliaire

&

Courroie principale

Usage conforme

Dégauchisseuse électrique alimentée par secteur et congue pour un montage sur établi.
Fournie avec un guide ajustable permettant le rabotage des piéces jusqua 152 mm de largeur.
Congu uniquement pour les taches de rabotage légéres.

Déballage
o Déballez le produit avec soin. Veillez & retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

o Assurez-vous que toutes les piéces sont présentes et en bon état. Si des pieces sont
endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant d'utiliser I'appareil.

Avant Utilisation
A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que I'outil soit dé é de la source d
avant d’effectuer un réglage ou avant tout changement d’accessoire.

/I\ AVERTISSEMENT : portez TOUJOURS des gants de protection anti-coupures (non
fournis) lorsque vous travaillez avec cet appareil.

Consignes de sécurité importantes relatives a ’'usage
de cet appareil

o Déconnectez I'appareil de toute source d’alimentation avant toute opération de réglage
ou d'ajustement.

o \Veillez a ce que I'interrupteur marche/arrét soit sur la position « OFF » (arrét) avant de
brancher I'appareil sur I'alimentation secteur.

* Restez toujours a I'écart des éléments en mouvement.

 Portez des protections oculaires et respiratoires lors de I'utilisation de cet appareil.
Veillez a ce que toutes les parties mobiles de cet appareil puissent se déplacer librement.
o Veillez a utiliser des lames affitées, alignées et montées correctement.

o Lorsque I'appareil n'est pas utilisé, veillez a le dé de la source d’

* \Veillez a maintenir I'appareil en bon état. Toujours suivre les consignes d’entretien fournies
dans ce manuel (voir « Entretien »).

o Nutilisez jamais I'appareil afin d’effectuer des coupes partielles — Laissez I'appareil
couper sur toute la longueur de la piéce.

* Nutilisez jamais I'appareil pour couper les tenons, les encoches etc.
o Veillez a prendre connaissance du sens de rotation de cet appareil (indiqué sur celui-ci).

Montage sur établi
o Alaide des trous de montage prévus a cet effet, montez la dégauchisseuse sur une

surface de travail stable. Utilisez des boulons, écrous hexagonaux et rondelles de
verrouillage (non fournis).

Installation du guide

Installation du support de montage

1. Alignez le support de montage du guide (16) avec 'emplacement pour support de
montage du guide (11) et maintenez celui-ci en place a 'aide de 2 x vis hexagonales M8 x
20 mm (34) et de la clé hexagonale 6 mm (23) (Fig. I).

2. Insérez la plaque de verrouillage du guide (17) dans le support de montage du guide.
Positionnez celle-ci de maniére & ce que les deux petites broches soient contre le bord
inférieur du support de montage.

3. Verrouillez la plaque de verrouillage du guide en position a I'aide de la poignée de
verrouillage coulissante du guide (21) et de I'entretoise 10 mm (30) (Fig. Il).

Assemblage du guide et du support coulissant

1. Attachez le guide (15) au support coulissant du guide (18) & I'aide des vis hexagonales M6
x 25 mm (36), des rondelles ressort 6 mm (31) et de la clé hexagonale 5 mm (24) (Fig. Ill).

2. Glissez le guide et le support coulissant sur les queues d’aronde du support de montage
du guide et la plaque de verrouillage du guide (Fig. IV).

3. Glissez la poignée de verrouillage de I'angle du guide (20) a travers I'entretoise 10
mm (30) puis  travers la monture du guide et vissez dans le sens horaire pour serrer
I'assemblage (Fig. V).

350767/850827_Manual.indd 31

31

13/02/2020

10:09



Remarque : la poignée de verrouillage de 'angle du guide (20) ainsi que la poignée de
verrouillage coulissante du guide (21) disposent d’un ajustement a ressort indépendant. Ainsi,
les poignées peuvent tourner indépendamment de la barre. Il suffit de tirer sur les poignées,
les pivoter et de les relacher. Cette caractéristique peut étre utile lorsque les poignées ne
peuvent étre pivotées a cause d’une partie de la monture venant interférer avec celles-ci.

Installation du carter du tambour & lame

1. Attachez le carter du tambour a lame (19) au bras du carter (27) a I'aide des deux écrous
M6 x 10 mm (32) et d’une clé de 10 mm (non fournie) (Fig. V).

2. Attachez la monture du carter & la dégauchisseuse par le biais des trous de montage du
carter (4), a I'aide des deux boulons 13 x 20 mm (35), des deux rondelles ressort 8 mm
(28) et une clé de 13 mm (non fournie) (Fig. VII).

Installation des poignées de transport

1. Attachez les poignées (26) a I'aide des vis hexagonales M8 x 30 mm (33), des rondelles
ressort 8 mm (28), des rondelles plates 8 mm (29) et de la clé hexagonale 6 mm (23) (Fig.
vil).

Extraction de la poussiére

*  Un systéme d’extraction de la poussiére adapté est essentiel pour maintenir une zone
de travail siire ; les poussiéres fines produites lors des opérations de rabotage peut
étre dangereuse pour a santé. Il est donc important de toujours porter un masque anti-
poussiére lorsque vous utilisez cet appareil.

e Les systemes d’extraction de la poussiére peuvent étre connectés a I'appareil a I'aide de
la tubulure d’extraction de la poussiére (13).

Calibration de la table

1. Positionnez un niveau a bulle (non fourni), sur la surface plate de la table de sortie (1)
au-dessus du tambour a lame (2) (Image A).

2. Tournez le bouton de réglage de la profondeur (7) dans le sens horaire pour relever la
table d’entrée (3) (diminue la profondeur), ou dans le sens antihoraire pour la rabaisser
(augmente la profondeur), en veillant a aligner la table d’entrée avec la table de sortie
pour une lecture de 0 mm.

Positionnement du guide

A AVERTISSEMENT : TOUJOURS s’assurer que le plateau de protection coulissant (40)
couvre le tambour & lame (2) & I'arriére du guide (15) lorsque le guide est plus élevé que le
tambour pendant opération.

1. Langle du guide (15) peut étre ajusté pour accommoder une multitude de piéce de travail.
2. Le guide peut étre ajusté sur une plage d’angles de 45° interne a 45° externe.

3. llexiste 3 positions de verrouillage : a 45° interne, 45° externe et a 90°.

4. Pour des mesures précises, utilisez une équerre afin de vérifier I'angle du guide.
Positionnement du guide a 90°

1. Positionnez le guide sur 'appareil puis resserrez la poignée de verrouillage coulissante du
guide (21).

2. Desserrez la poignée de verrouillage de I'angle du guide (20).

3. Glissez le bloc d'arrét coulissant (39) en position, en relevant la molette de serrage et en
glissant le bloc vers le guide (Fig. IX).

4. Positionnez le guide de maniére a ce que le bloc d’arrét soit en contact avec I'aimant a
I"arriere du guide.

5. Glissez le plateau de protection coulissant (40) au-dessus de la partie exposée du tambour
alame, a I'arriére du guide.

6. Une fois en position, resserrez la poignée de verrouillage de I'angle du guide (20).
Positionnement du guide  45° interne

1. Positionnez le guide sur 'appareil puis resserrez la poignée de verrouillage coulissante du
guide.

2. Desserrez la poignée de verrouillage de I'angle du guide (20).

3. Retirez le bloc d’arrét coulissant (39) pour éviter les interférences avec le positionnement
du guide.

4. Inclinez le haut du guide vers I'intérieur jusqu’a ce qu'il entre en contact avec le boulon
d'arrét interne (38) (Fig. X).

5. Glissez le plateau de protection coulissant au-dessus de la partie exposée du tambour &
lame, a I'arriére du guide.

6. Une fois en position, resserrez la poignée de verrouillage de I'angle du guide pour
verrouiller le guide en place.

Positionnement du guide & 45° externe

1. Positionnez le guide sur 'appareil puis resserrez la poignée de verrouillage coulissante du
guide.

2. Desserrez la poignée de verrouillage de I'angle du guide (20).

3. Retirez le bloc d’arrét coulissant (39) pour éviter les interférences avec le positionnement
du guide.

4. Inclinez le haut du guide vers I'extérieur jusqu’a ce qu'il entre en contact avec le boulon
d'arrét externe (37) (Fig. X).

5. Glissez le plateau de protection coulissant au-dessus de la partie exposée du tambour &
lame, a I'arriére du guide.

6. Une fois en position, resserrez la poignée de verrouillage de I'angle du guide pour
verrouiller le guide en place.

Paramétrage de I'alignement de la lame

A AVERTISSEMENT : Ne jamais toucher la partie tranchante de la lame puisque celle-ci
est trés affltée.

Remarque : Les lames ont été ajustées a la fabrication du produit et devraient ainsi étre
paramétrées correctement avant la premiére utilisation de I'appareil. Cependant, les lames
peuvent se déplacer légerement pendant le transport et la manipulation et il est ainsi
recommandé de vérifier celles-ci avant usage, pour garantir un rabotage précis.

Inspection de la lame

1. Positionnez une régle sur la table de sortie, surplombant le tambour & lame.
Retirez les vis du carter de la courroie (5) a Iaide de la clé 4 mm (25) (Fig. XIl.
Pivotez le tambour & lame a I'aide de la courroie (Fig. XIlI).

La lame (44) devrait juste toucher la régle lorsque le tambour tourne.

Si la lame ne rentre pas en contact avec la régle ou tire la régle vers I'avant, la lame doit
alors étre ajustée.

LA ol i

6. Vérifiez la hauteur de la lame des deux cdtés pour vérifier que celle-ci est a niveau.

Alignement de la lame

1. Tournez le tambour a lame afin que les quatre vis de la lame (41) soient exposées.

2. Dévissez les quatre vis a I'aide de la clé 4 mm (25) (Fig. XIV).

3. Tournez le tambour a lame afin que les vis d’alignement de Ia lame (43) soient exposées
(Fig. XV).

4. Avec une régle positionnée sur le dessus du tambour & lame (sur la table de sortie),

tournez la vis d’alignement de lame jusqu’a ce que la lame rentre tout juste en contact
avec la régle lorsque le tambour tourne (Fig. XVIII).

5. Répétez cette étape avec a la deuxiéme vis pour s’assurer que la lame est a niveau des
deux cotés.

6. Une fois la lame alignée, resserrez les quatre vis de la lame et répétez les étapes
d’alignement pour la deuxieme lame.

Transport

e Lors du transport ou rangement de la dégauchisseuse, veillez a ce que le carter de la
lame est positionné au-dessus de celle-ci et a ce que tous les éléments de verrouillage
soient en place.

e Utilisez uniquement les poignées (26) de transport pour lever, déplacer ou transporter
I'appareil.

o Sil'appareil est monté sur un établi ou autre surface de travail, veillez a retirer les fixations

afin de pouvoir déplacer la dégauchisseuse.

o Sil'appareil est monté sur une surface mobile, veillez a ce que la surface puisse se
déplacer librement avant de Ia retirer hors de I'établi ou autre surface de travail.

e Lors du déplacement ou rangement de I'appareil, veillez a garder celui-ci dans une
position horizontale.

Instructions d’utilisation

A AVERTISSEMENT : Portez TOUJOURS des équipements de protection individuelle
adaptés tels que des protections oculaires, auditives et respiratoires lorsque vous réglez et
utilisez cet appareil.

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que I'outil soit dé é de la source d'
avant d’effectuer un réglage ou de changer d’accessoire.

IMPORTANT : Inspectez toujours I'appareil avant utilisation. Avant de brancher la

dégauchisseuse sur 'alimentation secteur, vérifiez 'état des carters et que tous les dispositifs

de sécurité de I'appareil sont opérationnels.

IMPORTANT : Veillez a ce que I'utilisateur dispose d’une formation adéquate quant a I'usage, le

réglage et I'entretien de cet appareil avant de brancher celui-ci sur I'alimentation secteur.

& AVERTISSEMENT : Vérifiez TOUJOURS que I'appareil est débranché de I'alimentation
secteur avant d’effectuer un réglage ou de remplacer un élément de I'appareil. Veillez &
respecter le sens de rotation de 'appareil lors de linstallation des lames.
Réglage de la profondeur de coupe

AVERTISSEMENT : Vérifiez TOUJOURS que I'appareil est éteint et débranché de

I"alimentation secteur avant d’ajuster la profondeur de coupe. Ne JAMAIS ajuster la profondeur

de coupe lorsque I'appareil est en marche.

IMPORTANT : La plage de coupe de cette dégauchisseuse est indiquée dans les
caractéristiques techniques et doit impérativement étre respectée.

1. Pour ajuster la profondeur de coupe, tournez le bouton de réglage de la profondeur (7)
dans le sens antihoraire pour la de coupe, ou dans le sens horaire
pour réduire la profondeur (Fig. XVI).

2. Chaque tour complet du bouton de réglage augmentera ou réduira la profondeur de coupe

par palier de 0,75 mm.
3. Pour des mesures précises, il est essentiel d'effectuer des tests sur une chute de bois.

32

350767/850827_Manual.indd 32

13/02/2020

10:09



Mise en marche/arrét

1. Veillez a ce que le cable d’alimentation (9) soit branché a I'alimentation secteur avant de
mettre I'appareil en marche.

* Linterrupteur marche/arrét (6) est situé a I'avant de la dégauchisseuse.

*  Pour mettre I'appareil en marche, appuyer sur I'interrupteur vert « | ».

*  Pour arréter I'appareil, appuyez sur I'interrupteur « 0 ».

Utilisation de la dégauchisseuse

AVERTISSEMENT : Lors de 'utilisation de cet appareil, I'utilisateur doit toujours se
positionner du coté de la table d’entrée de la dégauchisseuse, et ne doit jamais s’approcher du
tambour a lame lorsque I'appareil est en marche.

A AVERTISSEMENT : Gardez vos mains et vos doigts a au moins 150 mm du tambour

alame (2). Lors de I'usinage d’une piéce prés du tambour & lame, utilisez toujours le baton

poussoir (14) ou les blocs poussoirs (22).

A AVERTISSEMENT : Si le tambour & lame s'arréte pendant I'opération de coupe, peu

importe la cause, arrétez I'appareil immédiatement. Ne pas redémarrer I'appareil lorsque la

coupe est déja commenceée et n’essayez d’effecteur des coupes partielles.

A AVERTISSEMENT : Rangez toujours le baton poussoir (14) dans le support de rangement

pour baton poussoir (10) afin que celui-ci soit facilement accessible lors de I'opération de

coupe.

/I\ AVERTISSEMENT : Cette dégauchisseuse est UNIQUEMENT congue pour un usage Sur

fibre de bois naturelle et séche. Ne jamais utiliser cet appareil avec des matériaux en métal,

en plastique, laminés, en MDF ou tout autres matériaux synthétiques. Ne jamais travailler avec
une piéce de travail ne pouvant étre maintenue de maniére stable sur la surface de travail

de 'appareil.

A AVERTISSEMENT : TOUJOURS s’assurer que le plateau de protection coulissant (40)

couvre le tambour a lame (2) & I'arriére du guide (15) lorsque le guide est plus élevé que le

tambour pendant opération.

IMPORTANT : Vérifiez toujours que le type de bois et I'état de la piéce de travail avant de

commencer a travailler avec cet appareil. N'effectuez que des coupes superficielles sur les

matériaux plus rigides ou dont la surface est plus grossiére.

Dégauchissage de surface

Voir Image B.

* Le dégauchissage de surface permet d’obtenir une surface plane sur une piéce de travail
et ainsi préparer la piece pour un dégauchissage d'épaisseur.

1. Ajustez la hauteur de la table d’entrée en fonction de la profondeur de coupe requise.

IMPORTANT : Lors du dégauchissage de surface, il est recommandé d’effectuer uniquement

des coupes superficielles afin d’éviter les risques de rebond.

2. Paramétrez le guide a 90° (voir « Positionnement du guide »).

3. Démarrer la dégauchisseuse.

4. Positionnez la piéce de travail fermement contre la table d’entrée et le guide.

5. Poussez la piéce de travail complétement a travers la lame tout en maintenant une
pression adaptée contre la surface et le guide.

6. Répétez ces étapes, jusqu’a obtenir la finition requise.

Dégauchissage de cote

Voir Image C.

* Le dégauchissage de coté permet d’obtenir une surface plane sur les cdtés d’une piéce de
travail. Ce type de dégauchissage est essentiel lorsque vous devez joindre deux piéces ou
lorsque la finition de la piéce est primordiale.

1. Ajustez la hauteur de la table d’entrée en fonction de la profondeur de coupe requise.

IMPORTANT : Lors du de coté, il est é d'effectuer uni des

coupes superficielles afin d’éviter les risques de rebond.

2. Paramétrez le guide a 90° (voir « Positionnement du guide »).

3. Démarrer la dégauchisseuse.
4. Positionnez la piece de travail fermement contre la table d’entrée et le guide.
5.

Poussez la piéce de travail complétement  travers Ia lame tout en maintenant une
pression adaptée contre la surface et le guide.

6. Répétez ces étapes si nécessaire, jusqu’'a obtenir la finition requise.
Dégauchissage biseauté
Voir Image D.

* Le dégauchissage biseauté permet d’obtenir une piéce de travail avec une surface
biseautée. Ceci peut étre effectué en ajustant I'angle du guide. Cette méthode nécessite
généralement plusieurs passages afin d’obtenir la finition requise.

1. Ajustez la hauteur de la table d’entrée en fonction de la profondeur de coupe requise.

IMPORTANT : Lors du biseauté, il est
coupes superficielles afin d’éviter les risques de rebond.

2. Paramétrez le guide a 90° (voir « Positionnement du guide »).

3. Positionnez la piece de travail fermement contre la table d’entrée et le guide, avec le coté
a couper vers le bas.

4. Démarrer la dégauchisseuse.

5. Poussez la piéce de travail complétement a travers la lame a I'aide du bloc poussoir, tout
en maintenant une pression adaptée contre la surface et le uide a I'aide du second bloc
POUSSOir.

6. Reépétez ces étapes si nécessaire, jusqu'a obtenir la finition requise.

é d'effectuer des

Accessoires

Une grande variété d’accessoires et de consommables, y compris des masques a
poussiéres, des adaptateurs pour tubulure d’extraction et des gants anti-coupures, est
disponible auprés de votre revendeur Triton.

* Vous pouvez également commander des piéces de rechange sur www.toolsparesonline.
com.

/A\ AVERTISSEMENT : Assurez-vous que l'outil soit ¢ de la source d
avant deffectuer un réglage ou avant tout changement d’accessoire.

A AVERTISSEMENT : portez TOUJOURS des gants de protection anti-coupures (non
fournis) lors de la manipulation du tambour a lame et de ses éléments.

Cet outil est fabriqué a partir de composants de premiére qualité et équipé des derniéres
avancées en ingénierie intelligente afin de protéger I'outil et ses composants. Une
utilisation normale procure une bonne durabilité de I'appareil.

e Certains éléments de cet appareil peuvent étre remplacés par I'utilisateur, y compris :
|. Lames
II. Courroie principale
ll. Courroie auxiliaire

Remarque : Les instructions relatives a lentretien de ces éléments sont fournies dans cette
section du manuel d'instructions.

Inspection générale

o Veérifiez régulierement que toutes les vis soient bien serrées. Elles peuvent devenir laches
avec le temps.

Vérifiez régulierement le bon état du cable d'alimentation et avant chaque utilisation.
En cas d’usure ou d écessitant une ré ion, celle-ci ne doit étre
réalisée que par le fabricant ou qu’auprés d’un centre de réparation agréé Triton. Ce
conseil s'applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

o Sivous n'étes pas sir quant aux étapes de la procédure d’entretien de cet appareil,
N’ESSAYEZ PAS d’effectuer I'entretien. L'entretien peut alors étre effectué auprés d’un
centre de réparation agréé Triton.

Nettoyage

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que I'outil soit éteint et déconnecté de la source
d’alimentation avant d’effectuer le nettoyage de I'appareil ou d’éliminer les blocages. Portez
toujours des gants anti-coupures lors des étapes de nettoyage ou de déblocage de cet appareil
car celui-ci est doté d’éléments et de surfaces coupantes.

o Gardez I'appareil propre. La poussiére et la saleté provoquent I'usure rapide des éléments
internes de I'appareil et peuvent réduire la durée de vie de I'appareil. Utilisez une brosse
souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Nettoyez le boitier de la machine avec un
chiffon doux et humide. Si possible, nettoyez les orifices de ventilation & I'air comprimé
propre et sec (si applicable).

o Aprés utilisation, utilisez un aspirateur pour éliminer les copeaux, la poussiére et les
débris.

* Retirez également les copeaux, la poussiére et les débris présents sur la courroie, les
engrenages et les parties mobiles de 'appareil.

Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon doux et humide. N'utilisez pas d'alcool,
essence ou d'agents d’entretien puissants.

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques

Remplacement de la lame

A AVERTISSEMENT : portez TOUJOURS des gants anti-coupures lorsque vous manipulez
les lames.

IMPORTANT : N'utilisez que des lames spécialement congues pour cet appareil.
1. Retirez le carter de la courroie (5) a I'aide de la clé 4 mm (25) (Fig. XIl).
Tournez le tambour a lame afin que les 4 vis de la lame (41) soient exposées.
Retirez les 4 vis de la lame (41) (Fig. XIV).

Retirez la pince de la lame (42) avec précaution, ainsi que la lame (44).

Remplacez la lame et alignez celle-ci a 'aide des vis d'alignement de la lame (43) (Fig.
XV,

Insérez les vis de la lame et réalignez la lame (voir « Alignement de la lame »).
7. Répétez ces étapes si vous souhaitez remplacer une autre lame.

LA S
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Remplacement de la courroie

de la courroie

Positionnez la dégauchisseuse sur son coté, afin de pouvoir accéder au dessous de
I'appareil.

Remplacement des balais de charbon

e Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent. Ce processus d'usure est accéléré
si la machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux.

®  Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d'étincelles peut étre observée.

2. Dévissez puis retirez le cache de I'appareil.
3. Dévissez mais ne retirez pas les deux vis hexagonales du dispositif d’extraction (46) de e S V(,]L,‘S soupgonnez une usure des balais, faites-les remplacer dans un centre d'entretien
maniére a ce que le dispositif d’extraction puisse se déplacer de gauche a droite. agree.
4. Remplacez la courroie auxiliaire. Contact
5. Mettez la courroie sous tension puis revissez les vis hexagonales. . , i
, . Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter :
6. Replacez le cache de I'appareil. o
N -Téléphone : (+44) 1935 382 222
de la courroie ) i
- . . o . . -Site web : www.tritontools.com/fr-FR/Support
1. Positionnez la dégauchisseuse sur son cété, afin de pouvoir accéder au dessous de
I'appareil. -Adresse : Toolstream Ltd
2. Dévissez puis retirez le cache de 'appareil. Boundary Way
3. Retirez la courroie auxiliaire (voir « Remplacement de la courroie auxiliaire »). Lufton Trading Estate
4. Dévissez mais ne retirez pas les quatre vis hexagonales du moteur (45) de maniére & ce Yeovil, Somerset
que le moteur puisse se déplacer de gauche a droite. BA22 8HZ, United Kingdom (Royaume-Uni)
5. Retirez la courroie principale (48).
6. Remplacez la courroie principale. Rangement
7. Mettez la courroie sous tension puis revissez les vis hexagonales. «  Ranger cet outil dans un endroit sr, sec et hors portée des enfants.
8. Replacez la courroie auxiliaire puis le cache de I'appareil.
Lubrification Recycl age
*  Lubrifiez réguliérement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant adéquat. . . ) . . .
o i . X Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez celui-
* Les roulements du moteur et de I'unité de coupe sont scellés en usine et ne devrait donc ci 4 aux 1é v i
pas nécessiter de lubrification. ) S X . L o
L . ; I . o Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets d’équipements électriques
* Les éléments nécessitant lubrification sont les suivants : ou électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.
0 Partie filetée du bouton de réglage de la profondeur Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
0 Support coulissant du guide informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.
o Poignée de verrouillage de I'angle du guide
o Poignée de verrouillage coulissante du guide
0 Mécanismes de réglage du carter
«  Eliminez les résidus de graisse présents sur les éléments de I'appareil, 4 I'aide d’essence
minérale si nécessaire, puis appliquez une couche de graisse multi-usage (non fournie).
o Lasurface peut étre revétue d’une couche trés fine de cire a lubrifier (non fournie) afin de
protéger celle-ci de la rouille et de faciliter la glisse de la piéce de travail.
34
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En cas de probléme

Probléme

Cause possible

Solution

L'appareil ne fonctionne pas apres avoir actionné
I'interrupteur marche/arrét (6)

Absence d’alimentation

Veérifiez la source d’alimentation électrique.

Interrupteur marche/arrét défectueux

Faites remplacer I'interrupteur marche/arrét auprés d’un
centre de réparation agréé Triton.

Le moteur ne démarre pas

Balais & charbon usés

Les balais doivent étre remplacés.

La finition de la surface est irréguliére

La profondeur de coupe sélectionnée est trop élevée

Réduisez la profondeur de coupe et effectuez plusieurs
passages.

Lame (44) émoussée

Tournez ou la lame (voir « de
la lame »).

Le bois est humide

Arrétez immédiatement I'appareil. Evaluez puis corrigez
le positionnement de la lame (voir « Positionnement de
la lame »).

Le tambour ne tourne pas

La courroie principale (48) est cassée ou défectueuse

Référez-vous a la section « Remplacement de la courroie
principale » afin de remplacer la courroie.

Présence de vibrations et d’un bruit anormal

Arrétez IMMEDIATEMENT o utiliser I'appareil

Vérifiez que les parties accessibles a I'utilisateur sont
positionnées de maniére correcte et sire.

Contactez un centre de réparation agréé Triton.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées & des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: ___/ /

Modéle: TSPL152
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un défaut de fabrication
ou de matériau dans les 3 ANS & compter de la date d’achat, Triton Precision Power
Tools s’engage aupres de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, &

la piece

placer gr

Cette garantie ne s’applique pas lors d’un usage commercial et ne couvre pas 'usure
normal du produit ou les dommages liés a un accident, un usage abusif ou un usage
non-conforme de I'appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.
Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfithrung Verzeichnis der technischen

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug i haben. Die vorli L

Anleitung enthlt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem sym bo Ie u n d Ab ku rZU n ge n
Produkt. Selbst wenn Sie bereits mit &hnlichen Produkten vertraut sind, lesen Sie diese
Anleitung bitte sorgfaltig durch, um den groBtmdglichen Nutzen aus diesem Werkzeug ziehen
zu kdnnen. Stellen Sie sicher, dass alle Benutzer diese Bedienungsanleitung vollstandig v Volt
gelesen und verstanden haben.

Wechselstrom Wechselstrom
Sym bO'Gfk'él’Uﬂg A,mA Ampere, Milliampere
Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln no Leerlaufdrehzahl
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.
Gehorschutz tragen Nm Newtonmeter (Drehmoment)
% ggf;gzﬁzﬁgggﬁn psi Pfund pro Quadratzoll
pfschutz tragen ° Grad
Hz Hertz
Schutzhandschuhe tragen W, kW Watt, Kilowatt
/min oder min” Umdrehungen pro Minute
Bedienungsanleitung sorgfétig lesen rpm Drehzahl, d.h. Umdrehungen pro Minute
dB(A) Schallpegel in Dezibel (A-bewertet)

NIEMALS in nassen/feuchten Umgebungen verwenden!

Technische Daten

WARNUNG!
Trennen Sie das Gerat stets von der Stromversorgung, bevor Sie Wartungs- oder Spannung: 230V ~ 50/60 Hz 220-240V ~ 50/60 Hz
Reinigungsarbeiten durchfiihren.
Leistung: 1100 W
: in-'
WARNUNG! Leerlaufdrehzahl: 8.000 min
Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch bewegliche Teile! Spanabnahme: 0-32mm
Hobelbreite: 0-152,4 mm
Messer erst beriihren, wenn das Gerét vom Stromnetz getrennt ist und die TischgroBe 771 x 260 x 70,7 mm
Messer zum vélligen Stillstand gekommen sind. ’
Winkelanschlagsbereich: 45-135°
Schutzklasse:
Schutzklasse 1 (Schutzleiter) @
Schutzart: IP20 / IP54
Netzkabelldnge: 2m
Umweltschutz
Elektrowerkzeuge dirfen nicht iber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach Abmessungen (L x H x B): 965 x 315 x 505 mm
ogli bitte iber Einrichtungen ent Lassen Sie
sich beziiglich der dBen Entsorgung von El von der Gewicht: 25,4 kg
zustdndigen Behdrde oder dem Héndler beraten.

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte konnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

Erfilllt die eir Agi iften und Si i men " - . . .
Gerédusch- und Vibrationsinformationen:
Schalldruckpegel L ,, 94,3 dB(A)

Achtung, Gefahr!
Schallleistungspegel L ,,, 107,3 dB(A)
Unsicherheit K 3dB

Vorsicht vor Riickschlag.

Der Schallintensititspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
La sind i

Nur fiir den Innenbereich!

Al EECE g

bzw.

|
-
-

(J
=~

/. WARNUNG! GEFAHR DURCH SCHWERE LASTEN. Nicht allein anheben! Nur mit
mehreren Personen anheben und verschieben.

WARNUNG! Dieser Artikel ist schwer und muss von mind. zwei Personen montiert
werden.

[
@
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WARNUNG!Tragen Sle in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) {iberschreitet, unbedingt

und Sie nach Mdglichkeit die Solite
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich
und diberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG!Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen

ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer
Verminderung der Handgreifkraft fiihren kdnnen. Langfristige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
wbrallonsmlndemde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

da bei unter dem indivi Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vibrati unter Zuhil der I Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -héufigkeit.

Die in den Daten Gerausch- und Vi mationen werden

nach { bestimmt. Die Werte entsp einer normalen
des unter normalen Schlecht gewartete, inkorrekt

montierte und 4B verwendete kénnen erhdhte und

Vibrationswerte aufweisen. Weitere Infurmailonen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall-
sowie Vil die auch filr } relevant seln kénnen, flnden Sie auf
den Seiten der Agentur fiir Si it und am
www.osha.europa.eu.

Betreiben Sie das Gerét erst, nachdem Sie diese Gebrauchsanweisung und alle am Gerat
angebrachten Etiketten aufmerksam gelesen und verstanden haben. Bewahren Sie diese
Anleitung zusammen mit dem Gerét fiir spéitere Nachschlagezwecke auf. Vergewissern Sie
sich, dass alle Benutzer dieses Gerates die haben.

Auch wenn dieses Gerat wie vorgeschrieben verwendet wird, ist es nicht moglich, samtliche
Restrisiken auszuschlieBen. Gerat stets mit Vorsicht verwenden. Sollten Sie sich beziiglich
der aBen und sicheren g dieses Gerates nicht vollkommen sicher sein,
verwenden Sie es nicht.

Allgemeine Sicherheitshinweise fiir
Elektrowerkzeuge

WARNUNG! Beim Gebrauch von Elektrowerkzeugen smd zum Schulz gegen elektrischen
Schlag, - und folgende zu
beachten. Lesen Sie alle diese Anweisungen bevor Sie das Gerat betreiben und bewahren Sie
diese Anweisungen auf.

WARNUNG!Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten
korperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang

mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre personliche
Sicherheit verantwortlichen Person in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen ichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das
Gerat nicht als Spielzeug verwenden.

7 - Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignete Werkzeuge. Kleine, leichte
Werkzeuge verfiigen nicht iiber die gleiche Leistung wie schwere Profi-Werkzeuge.
Verwenden Sie Werkzeuge niemals ; 2.B. dilrfen Kreissagen nicht zum
Sagen von Baumstammen oder Asten verwendet werden.

8- Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung:
- Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den beweglichen
Komponenten von Maschinen verfangen kannten.
- Bei Arbeiten im Freien sind rutschfeste Schuhe empfehlenswert.Decken Sie lange Haare
ab.

9 - Verwenden Sie geei onli i 0

- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.

— Tragen Sie bei stauberzeugenden Arbeiten stets eine Atemmaske.
WARNUNG! Falls keine personliche Schutzausriistung getragen wird, kinnen schwerwiegende
Verletzungen und Erkrankungen auftreten.

10 - Verwenden Sie Staubabsaugausriistung. Verwenden Sie Geréte mit
stets mit einer geei

ichtung.

11- Verwenden Sie die nicht Ziehen Sie niemals am
Kabel, um dieses aus der Steckdose zu entfernen. Halten Sie Anschlussleitungen fern
von Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten. Beschédigte und abgenutzte Leitungen
erhohen das Risiko von elektrischen Schidgen.

12 - Fixieren Sie Ihre Werkstiicke. Verwenden Sie stets Schraubzwingen, Schraubstdcke

und andere Klemmvorrichtungen, um Werkstiicke sicher zu fixieren. Dies st sicherer als
das Halten von Hand.

13 - Nicht zu weit hinauslehnen. Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr Gleichgewicht.
14 - Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgfaltig durch:

- Halten Sie kzeuge scharf. mit scharfen sind besser zu
kontrollieren und verkanten sich weniger leicht.

- Befolgen Sie die i zur und zum von Zubehrteilen.

— Uberpriifen Sie in regelmaBigen und lassen Sie diese

bei Beschadigung oder Abnutzung von einem autorisierten Servicetechniker austauschen.
Verlangerungskabel regelméBig priifen und bei Beschadigung austauschen lassen.

~ Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von 01 und Fett.
WARNUNG! Viele Unfalle haben ihre Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

15 - Trennen Sie Gerate nach dem Gebrauch vom Stromnetz. Trennen Sie
Elektrowerkzeuge stets von der , bevor Sie War
i und Zubehdr oder

WARNUNG! Die Verwendung von Zubehor das nicht vom Hersteller des Elektrowerkzeugs
empfohlen wird, kann zu Sach- und F fiihren.

16 - Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. Machen Sie es sich zur Gewohnheit, vor
dem Einschalten von Elektrowerkzeugen zu iiberpriifen, dass alle beim Zubehdrwechsel
oder zur Justierung verwendeten Werkzeuge (z.B. Innensechskant-, Maul- und
Stiftschliissel) entfernt wurden.

17 - iden Sie Sie sich, dass sich der
i von El Zustand befindet, bevor Sie
das Werkzeug mit dem Stromnetz verblnden bzw. Akkus einsetzen.
WARNUNG! Ein von El eugen kann zu
schwerwi Sach- und F fiihren.

18 - Verwenden Sie Falls das E in
AuBenbereichen verwendet wird, muss eine speziell fiir AuBenbereiche geeignete

VORSICHT! Verwenden Sle El Zubehdr, Eil usw.

diesen i i Sie dabei die Ar i und die auszufiihrende
Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen Anwendungen
kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,,Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf

netzbetriebene El (mit und auf Elektrowerkzeuge
(ohne Netzkabel).
1- Halten Sie den sauber und dumt. U g auf Werkbénken

und Boden beglinstigt Verlelzungen
2. Sie die
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.
- Sorgen Sie fiir von

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Néhe von brennbaren F\usslgkenen

3 - Schi Sie sich vor Sie Kontakt mit
Objekten und Oberfldchen wie z.B. i Heizko! dten usw.

4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. Achten Sie darauf, dass Personen,
die nicht dlrekl am Arbellsvnrgang beteiligt sind, insbesondere Klnder von Werkzeugen
und und deren nicht beriihren
und sich nicht im Arbeitsbereich aufhalten.

5- Sie nicht aus dem Nicht verwendete
Werkzeuge sollten an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von
Kindern gelagert und eingeschlossen werden.

6- Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. Werkzeuge
erzeugen die besten und i isse, wenn sie mit der G i it und
dem Vorschub verwendet werden, fiir welche sie konzipiert wurden.

Verlénger werden. Die eines fiir den AuBenbereich
geeigneten Verlangerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schiages.

19 - Seien Sie aufmerksam:

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und verwenden
Sie Werkzeuge niemals, wenn Sie miide sind.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.
20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung :

- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschadigungen berpriift werden.
Vergewissern Sie sich, dass sich das Gerét in einem Zustand befindet, in dem es seine
normale Funktion sicher erfilllen kann.

— Begutachten Sie bewegliche Teile auf feste Verbindung, korrekte Ausrichtung, Schaden,
korrekte Montage und andere Fehlerzustande, die ihre Funktion beeintrachtigen konnten.
miissen von

werden, auBer wenn in

- ichtungen und andere
einem autorisierten Servi iker repariert oder
dieser i

— Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servicetechniker ausgetauscht
werden.
WARNUNG! Verwenden Sie das Gerét nicht, falls es sich nicht iiber den Ein-/Ausschalter
einschalten und auch ausschalten I&sst. Der Schalter muss zur sicheren Verwendung
ausgetauscht werden.

21 - Lassen Sie das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten Technikern warten und

Dieses entspricht den Sicher iften.
Reparaturen diirfen aussnhlleﬁllch von autorisierten Servicetechnikern durchgefiihrt
werden, da v eine Gefahr darstellen kénnen.
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WARNUNG!

WARNUNG! Eine beschadigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder eine
autorisierte Fachwerkstatt ausgetauscht werden.

22 - Der Netzstecker des Gerétes darf ieBlich an einer
verwendet werden. Der Netzstecker des Gerétes darf niemals modifiziert werden.
Verwenden Sie keine Adapter mit d El anderte Stecker
i Schlages.

und passende das Risiko eines

Sie zur i i Origi

23 - Bei der Verwendung in AuBenbereichen muss das Gerét an einem Stromkreis

betrieben werden, der von einem F i ist. Die
g von FI-Schalt i die Gefahr Schldge.

HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als Fl-Schalter, FI-Schutzschalter oder

RCDs bezeichnet.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter Verwendung einer

Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem von ho

30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen werden.

WARNUNG! Stellen Sie vor eines an eine
Stromanschluss u.a.) sicher, dass die der auf dem T ild des
angegebenen Spannung entspricht. Eine mit einer hoheren als der fiir

das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschadigung des Werkzeugs fiihren. Im Zweifelsfalle verbinden Sie das Werkzeug nicht mit
der Eine niedrigere als auf dem schadet
dem Motor.

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor hluss eines
Stromanschluss u.a.) sicher, dass die der auf dem T ild des
angegebenen Spannung entspricht. Eine mit einer hdheren als der fiir
das Werkzeug spezifizierten Spannung, kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie

des fiilhren. Im Zweif verbinden Sie das Werkzeug nicht mit
der Eine niedrigere als auf dem
dem Motor.

an eine q

schadet

* Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir die auszufiihrende Aufgabe
eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch immer die Produktliteratur heran und gehen Sie nicht
ohne Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung geeignet ist.

Augen schiitzen

« Tragen Sie bei Verwendung von immer

. dhnliche Brillen sind als bei Verwendung dieses Werkzeugs nicht

i . Normale Bri sind nicht und kénnten zersplittern.
Gehdr schiitzen
*  Bei Werkzeugschallpegeln iiber 85 dB immer geeigneten Gehdrschutz tragen.
Atemwege schiitzen
* Sorgen Sie dafilr, dass Sie selbst und L geeignete tragen.
Hénde schiitzen
*  Halten Sie die Hande von Schneidwerkzeugen fern. Verwenden Sie fiir kiirzere

einen wenn dies mit der Art des
Elektrowerkzeugs vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

 Esliegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen im Arbeitsbereich
keinen gefahrlichen Schallpegeln oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafir, dass
diesen Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegensténde

o 1 Sie das iick vor
Fremdkorper und entfernen Sie diese.

griindlich auf Nagel und andere

* Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkorper enthalten, es sei denn, Sie sind sicher,

dass sich der Schneideinsatz am Gerit fiir die Aufgabe eignet.

* InWénden kinnen sich verdeckte Drahte und Leitungen befinden, in Karosserieteilen
kdnnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras konnen Steine oder

Glas sein. U Sie vor immer zunéchst griindlich den
Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

* Ineinigen Si konnen mit hoher indigkeit vom

Schneidwerkzeug weggeschleudert werden. Es liegt in der Verantwortung des Bedieners,
fiir den Schutz anderer, im Arbeitsbereich befindlicher Personen vor katapultiertem
Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehdr

* Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehdr ordnungsgemaB und fest
eingesetzt wurde.

* Verwenden Sie nur fiir das Geréat empfohlenes Zubehdr.
« Versuchen Sie nicht, das Gerat oder sein Zubehdr zu modifizieren.

* Stellen Sie sicher, dass die I
ordnungsgemaB montiert sind.

* Niemals Hobelmesser scharfen, die sich nicht ausdriicklich zum Nachschérfen eignen.
Dazu zéhlen z.B. speziell gehértete Messer sowie Messer aus geharteten, meist
wolframhaltigen Legierungen.

scharf, in ei iem Betri und

e Zum Nachscharfen geeignete Hobelmesser diirfen nur gemaB den Anweisungen des
Messerherstellers geschérft werden. Die Anzahl der Nachscharfungen ist moglicherweise
begrenzt.

* Nachgescharfte Hobelmesser miissen vor Gebrauch griindlich gepriift und sofort
ausgetauscht werden, wenn Zweifel an ihrem Zustand und ihrer Eignung fiir die
Verwendung bestehen.

 Falls die Hobelmesser wahrend der Anwendung auf einen verborgenen Gegenstand
treffen, zu dessen Bearbeitung sie nicht geeignet sind, miissen die Messer umgehend
ersetzt werden.

Vorschubrichtung

o Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Ségeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

e Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstiicke wahrend des Gebrauchs heiB
werden konnen. Sie nicht, bevor sie véllig
abgekiihlt sind.

Abfallstoffe kontrollieren

o Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Sagemehl stellt eine

dar und einige ane sind i ahrlich.

* Lassen Sie bei Gerdten zum Sdgen von Holz und Metall besondere Vorsicht walten. Funken
infolge von Metallségen sind eine hdufige Ursache fiir Holzstaubfeuer.

«  Verwenden Sie nach Moglichkeit ein Staubabsaugsystem, um eine sicherere
Arbeitsumgebung zu gewahrleisten

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir
Abrichthobelmaschinen

WARNUNG!Verwenden Sie das Werkzeug niemals ohne oder korrekt eingesestellte
Schutzvorrichtungen.

WARNUNG! Jeder Teil des Schneidblocks, der nicht zum Hobeln verwendet wird, muss mit
einer Schutzvorrichtung versehen werden.

WARNUNG! Beim Hobeln schmaler Werkstiicke kdnnen zusétzliche MaBnahmen erforderlich
sein, z. B. die Verwendung horizontaler Druckvorrichtungen, um ein sicheres Arbeiten zu
gewahrleisten.

WARNUNG! sollten nicht fiir Zapfen,
Formschnitte und die Bearbeitung von stark gebogenem Holz verwendet werden.

* Angemessenen Atemschutz verwenden: Bei der Arbeit mit diesem Gerét kann Staub
entstehen, der als krebserregend und geburts- bzw. fortpflanzungsschédigend eingestufte
Cl enthalt. Das zu Holz kann mit dem Giftstoff Kupfer-Chrom-
Arsen (CCA) behandelt worden sein. Beim Abschleifen, Bohren und Schneiden derartiger
Materialien das Einatmen von Staub sowie Hautkontakt unbedingt vermeiden.

* Verwenden Sie nur scharfe Messer. Lassen Sie bei der Handhabung der Hobelmesser
duBerste Vorsicht walten und tragen Sie stets Schnittschutzhandschuhe.

Warnung: Verwenden Sie diese Maschine nicht mit unscharfen Hobelmessern, da somit eine
erhohte Gefahr eines Riickschlages besteht.

 Stellen Sie sicher, dass s@mtliche Lappen, Tiicher, Schniire usw. aus dem
Arbeitsbereich entfernt worden sind, um zu verhindern, dass sich diese im
Hobelmechanismus verfangen.

*  Warten Sie, bis die ihre volle it erreicht hat, bevor
sie mit dem Werkstiick in Kontakt kommt und mit Hobeln begonnen wird.

e Schalten Sie das Gerat stets aus und lassen Sie es zum volistandigen
Stillstand kommen, bevor Sie Einstellungsanderungen oder Wartungs- und
Reinigungsarbeiten vornehmen.

* Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da das Austauschen einzelner Messer zu
Unwucht und ungleichmaBigem Lauf fiihrt, was die Standzeit von Messern und Hobel
verkiirzt.

o Fiihren Sie nur aus, die iicklich vom
werden. Innenschnitte, Aussparungen, Zapfen, Formschnitte und die Bearbeitung von
stark gebogenem Holz sind mit dieser Maschine nicht zuldssig.

* Verwenden Sie den Abrichthobel nur, wenn dieser an einer stabilen Arbeitsfliche
montiert ist. Bei nicht ordnungsgemaBer Befestigung kann sich die Maschine wahrend
des Betriebs plotzlich i und schwere des Bedi verursachen.

 Halten Sie den Schiebestock wahrend der Hobelanwendung in der Nahe des
Zufuhrtisches. Verwenden Sie einen Schiebestock zum zufiihren kleinerer Werkstiicke,
wenn sich dieses nahe den Messern befindet sowie fiir Werkstiicke unter 75 mm Stérke.

o Verwenden Sie das Gerét nicht zum Abrichten von verform1em Holz, oder wenn nicht

geniigend Kontakt zwischen fick und Ei ist.
. i Sie sich beim ieren der dass die
Transportgriffe verwendet werden (kein Bedienungsgriff) und dass alle
und fest sitzen.

40
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MaBnahmen zur Verhinderung von Riickschlag

Hinweis: Riickschlag bezeichnet eine pldtzliche Reaktion auf ein verklemmtes, verhaktes oder
fehlausgerichtetes Messer und fiihrt dazu, dass das Werkstiick in Richtung des Bedieners
zuriickgeschleudert wird. Es kann auch die Hand des Bedieners in die Klinge ziehen, was zu
schweren Verletzungen fiijhren kann.

Riickschlag ist die Folge eines falschen oder fehlerhaften Gebrauchs des Hobels. Dies kann
durch geeignete i wie beschrieben, verhindert werden.

&

Hobeln Sie NIEMALS mit unscharfen Hobelmessern. Vergewissern Sie sich STETS,
dass die ; fiir die geeignet sind.

b)

Wenn der Anschlag / Tisch nach innen zur Klinge neigt, kann das Werkstiick mit der
Hinterkante des Messers in Beriihrung kommen.

Lassen Sie beim Hobeln groBerer Werkstiicke &uBerste VORSICHT walten. Stellen
Sie sicher, dass groBere licke durch einen geeit Eingabe- und
ordnungsgeman abgestiitzt werden.

d) iten Sie NIEMALS ial oder die nicht flach auf dem
Tisch liegen konnen. Hobeln Sie kein verdrehtes, verzogenes oder stark mit Astidchern
versehenes Holz.

€) Hobeln Sie NIEMALS nasses Holz, da dies zu einer hoheren Reibung gegen die
Klinge fiihrt. Nasser Holzspan kann sich in den Hobelmessern anhdufen und das Risiko
eines Riickschlages erhdhen.

f) Halten Sie das Werkstiick mit beiden Handen gut fest und positionieren Sie die
Arme so, dass Sie den Riickschlagkraften widerstehen kdnnen.

e

g) Bringen Sie Ihren Kdrper niemals auf eine Linie mit den Hobelmessern, sondern
stellen Sie sich immer seitlich in Position.

h) Ziehen Sie das Werkstiick wahrend des NICHT aus dem
Hobel. Wenn Sie den Ar aus Griinden miissen,
lassen Sie den Ausloser los und warten bis der Hobel zum vélligen Stillstand gekommen
ist, bevor Sie das Werkstick entnehmen.

) Sie STETS
und setzen Sie nach

Geréteiibersicht
Abgabetisch

Messerwelle

Zufuhrtisch
Schutzhaubenmontageldcher

um das

durch den Hobel zu fiihren
ein, um i

niederzuhalten.

Antriebsriemenabdeckung
Ein-/Ausschalter
Spanabnahmeeinsteller
Werkbank-Montagebohrungen
9. Netzkabel

10. Schiebestockaufbewahrung

® N oA N

11. ichtung fiir

12. GummifiiBe der Maschine

13. Staubabsaugstutzen

14. Schiebestock

15. Abrichtanschlag

16. Anschlagwinkelhalterung

17. Sicherungsplatte des Abrichtanschlags

Stellen Sie sicher, dass sich der Anschlag STETS parallel zum Hobelmesser befindet.

w
9

. AuBerer Anschlagbolzen
38. Innerer Anschlagbolzen

w
& &

. Schiebeblockanschlag

40. Abschirmblech

41. Messerschraube

42. Messerhalterung

43. Messerausrichtungsschraube
44. Messerwelle

45. fir g
46. fiir

47.
4

BestimmungsgemaBe Verwendung

zur Wer Anschlag zum
Abrichten von Holz bis 152 mm Breite. Nur filr leichte Hnbelanwendungen geeignet.

Auspacken des Geréates
Packen Sie Ihr Werkzeug vorsu:htlg aus und Gberpriifen Sie es. Machen Sie sich
ig mit allen seinen Ei und Funktionen vertraut.

e Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und in
einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese
ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriebnahme
WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsénderungen vornehmen.

WARNUNG! Tragen Sie bei der Handhabung dieses Werkzeugs IMMER geeignete schnittfeste
Handschuhe (nicht mitgeliefert).

=E&E8 28

]

Zusatzriemen

&0

Antriebsriemen

Wichtige Hinweise fiir die sichere Nutzung dieses Werkzeugs

* Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsanderungen vornehmen.

o Sorgen Sie dafiir, dass sich der Schalter vor dem Anschluss an eine Stromquelle in der
Aus-Stellung befindet.

* Halten Sie die Hande von allen beweglichen Teilen fern.

o Tragen Sie Augenschutz, sowie eine Staubmaske, wenn Sie mit diesem Gerat arbeiten.

* Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen Teile einwandfrei bewegen kdnnen.
 Halten Sie die Klingen scharf, i und 4B am befestigt.

 Schalten Sie niemals den Hobel ein, wenn das Werkstiick Kontakt mit dem Hobelmesser
hat.

o Schalten Sie den Abrichthobel aus und trennen Sie ihn von der Stromversorgung, wenn
das Gerat nicht in Betrieb ist.

. Sie den Abri / Di in gutem Zustand auf. Folgen Sie den
Wartungsanweisungen (siehe dazu “Wartung und Pflege”).

¢ Nehmen Sie keine andigen + vor, sondern

gesamte Lénge des Werkstiicks.

Sie die

e Verwenden Sie den Hobel nicht zum Frésen von Einkerbungen, Zapfen oder Formen.
* Beachten Sie die auf dem Werkzeug angegebene Drehrichtung des Hobels.

18. Anschlagschiebebiigel Werkbankmontage
19. Messerwellenabdeckung . Befesllgen Sie den Abrichthobel mit Hilfe der Mcmage\ocher auf einer stabilen ebenen
20. Sicherungshebel fiir Winkelanschlag y mit n und Sicher (nicht im
) . Lieferumfang enthalten).
21. Sicherungshebel filr Parallelanschlag
22. Schiebebldcke Anschlag anbringen
23. Innensechskantschliissel, 6 mm ion der .
24. Innensechskantschliissel, 5 mm 1. Richten Sie die (16) mit den " der
25. Innensechskantschliissel, 4 mm i (11) aus und Sie die Halterung mit den mitgelieferten
26. Haltegriffe Mg : Zgbr;T-Sechskamschraunen (34) mithilfe des 6-mm-Innensechskantschliissels (23)
(siehe Abb. I).
27. Messerwellenabdeckungsschiene ¢ I b
2. Fiihren Sie die Sicherungsplatte des Abrichtanschlags (17) in die

28. Federring, 8 mm Anschlagswinkelhalterung. Richten Sie die beiden Stifte gegen die Unterkante der
29. Unterlegscheibe, 8 mm Anschlagswinkelhalterung.
30. Abstandshalter, 10 mm 3. igen Sie die mit dem Si fiirden F 21)
31. Federring, 6 mm und dem 10-mm-Abstandshalter (30) (Abb. Il).
32. Mutter, M6 x 10 mm
33. Sechskantschraube, M8 x 30 mm
34. 3Sechskantschraube, M8 x 20 mm
35. Bolzen, 13 x 20 mm
36. Sechskantschraube, M6 x 25 mm

4
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des und des

Befestigen Sie den Abrichtanschlag (15) mit den M6 x 25 mm-Sechskantschrauben (36)

4. Kippen Sie die Oberseite des Anschlags nach auBen, bis er mit den nach auBen
gerichteten Anschlagbolzen (37) in Kontakt kommt (Abb. X).

5. Schieben Sie das Abschirmblech tiber die Messerwelle an der Riickseite des Anschlags.
6. Ziehen Sie den Sicherungsgriff des Winkelanschlags an, um den Anschlag zu arretieren.

Ausrichten der Hobelmesser

WARNUNG! Beriihren Sie nie die Schneidkante des Hobelmessers, da diese

und den 6-mm-Fe (31)am igel (18) mithilfe des 5-mm-
Innensechskantschliissels (Abb. lI).
2. Schieben Sie den Anschlag und den Schi iigel auf die apfen der
i ung und der i (Abb. IV).
3. Schieben Sie den Sicherungshebel des Winkelanschlags (20) durch den 10-mm-
(30) in die i und Sie ihn im Uhrzei
fest (Abb. V).
Hinweis: Sowoh! der Si gsgriff fiir den Wi (20) als auch der Sicherungsgriff

fiir den Parallelanschlag (21) verfiigen iiber eine unabhéngige Federeinstellung, sodass die
Griffe unabhangig von der Stange gedreht werden kdnnen. Dies erfolgt durch Ziehen an den
Griffen, Drehen und Freigeben. Diese Funktion ist niitzlich, wenn die Griffe durch Gerateteile
behindert werden und sich ansonsten nicht drehen lassen.

der

1. Sie die (19) mit den zwei M6 x 10 mm-Muttern

(32) an der Messerwellenabdeckungsschiene (27) mithilfe von zwei 10-mm-
i (nicht mitgeliefert) (Abb. VI).

2. Befestigen Sie die Schutzvorrichtung am Abrichthobel, indem Sie die zwei 13 x 20 mm
Bolzen (35), 2 x 8 mm F iben (28) durch die y (4)
mithilfe eines 13 i (nicht im Li thalt i

Montage der Tragegriffe

1. Befestigen Sie die Haltegriffe (26) mit den M8 x 30-mm-Sechskantschrauben
(33), 8-mm-F iben (28), 8-mm-Unter iben (29) mit dem 6-mm-
Innensechskantschliissel (23) (Abb. VIII).

Spanabsaugung

Eine ist i um ein sicheres Arbeitsumfeld zu
gewahrleisten. Die beim Hobeln erzeugten feinen Fasern konnen gesundheitsschédlich
sein. Tragen Sie daher beim Betrieb dieser Maschine stets eine Staubschutzmaske.

ist.

Hinweis: Die Hobelmesser wurden im Werk eingestellt und sollten vor der ersten Verwendung
nicht weiter justiert werden. Allerdings kann es vorkommen, dass sich die Messer, infolge von
Transport und der damit verbundenen Handhabung, verstellt haben. Uberpriifen Sie stets die
genaue Einstellung der Hobelmesser vor jedem Gebrauch.

Uberpriifung der Hobelmesser
1. Positionieren Sie ein ineal am isch, der iiber der Messerwelle hinausragt.

2. Entfernen Sie die Ri und die Antriebsri (5) mit
dem 4-mm-Innensechskantschliissel (25) (Abb. XII).

3. Rotieren Sie die Messerwelle mit dem freiliegenden Antriebsriemen (Abb. XIll).
4. Die Messer (44) sollten bei Drehung der Messerwelle, das Kantenlineal gerade beriihren.

5. Wenn die Messer nicht mit dem Kantenlineal in Kontakt kommen oder es nach vorne
ziehen, miissen die Messer erneut eingestellt werden.

6. Uberpriifen Sie die Messerhohe an beiden Enden, um festzustellen, dass sie waagerecht
ausgerichtet ist.

Ausrichten der Hobelmesser
 Rotieren Sie die Messerwelle, so dass die vier Messerschrauben (41) freiliegen.
o Ldsen Sie die vier Messerschrauben mit dem 4-mm- Schraubenschliissel (25) (Abb. XIV).

 Rotieren Sie die Messerwelle, so dass die beiden Messerausrichtungsschrauben (43) frei
liegen (Abb. XV).

Ein externes kann iiber den (13)
werden.

Tischkalibrierung

1.

Legen Sie eine Wasserwaage (nicht im Lieferumfang enthalten) o.a. flach auf den

(1) iiber die (2) (siehe Abb. A).
Drehen Sie den i (7) im Uhrzeigersinn, um den Zufuhrtisch (3)
(d.h. geringere i und entgegen den Uhrzeigersinn, um
den Tisch (d.h. erhdhte i Richten Sie auf diese Weise

den Zufuhrtisch mit dem Abnahmetisch auf 0 mm aus.

Anschlag anbringen

WARNUNG! Stellen Sie sicher, dass das Abschirmblech (40) die Messerwelle (2) hinter dem
Abrichtanschlag (15) abdeckt, wenn der Anschlag wéhrend des Betriebs iber der Messerwelle

vorsteht.

1. Der Abri (15) kann i d werden.

2. FErlasst sich auf innere und duBere 45°-Winkel einstellen.

3. Das Gerét bietet insgesamt drei Winkelpositionen, somit stehen 45°- Winkelanschlige
nach innen und nach auBen und ein 90°-Winkelanschlag zur Verfiigung.

4. Sie fiir prazise ein Wi um den i Winkel des

Anschlags zu tiberpriifen.

Anschlag auf 90°-Winkel einstellen

1.

5.
6.

Positionieren Sie die i auf dem Abri und ziehen Sie den
Sicherungsgriff des Parallelanschlags fest.

Losen Sie den Sicherungshebel des Winkelanschlags (20).

Filhren Sie den Schiebeblockanschlag in Position, indem Sie den Sperrknauf anheben und
den Block in Richtung Anschlag schieben (Abb. IX).

Positionieren Sie den Anschlag so, dass der Schiebeblock den Magneten auf der Riickseite
des Anschlags beriihrt.

Schieben Sie das Abschirmblech iber die Messerwelle an der Riickseite des Anschlags.
Befestigen Sie das Blech, indem Sie den Sicherungsgriff des Winkelanschlags anziehen.

Anschlag auf inneren 45°-Winkel einstellen

1.

2.
3.
.
5.
6.

Positionieren Sie die i auf dem Abri und ziehen Sie den
Sicherungsgriff des Parallelanschlags fest.

Losen Sie den Sicherungshebel des Winkelanschlags (20).

Entfernen Sie den Schi um eine Behi g des Abri zu
verhindern.

Kippen Sie die Oberseite des Anschlags nach innen, bis er mit den nach innen gerichteten
Anschlagbolzen (38) in Kontakt kommt (Abb. X).

Schieben Sie das Abschirmblech iiber die Messerwelle an der Riickseite des Anschlags.
Ziehen Sie den Sicherungsgriff des Winkelanschlags an, um den Anschlag zu arretieren.

Anschlag auf duBeren 45°-Winkel einstellen

1.

Positionieren Sie die i auf dem Abri und ziehen Sie den
Sicherungsgriff des Parallelanschlags fest.

Losen Sie den Sicherungshebel des Winkelanschlags (20).

Entfernen Sie den Schi um eine Behi g des Abri zu
verhindern.

* Positionieren Sie ein ineal iiber der auf dem isch, drehen
Sie die Messerausrichtungsschraube, bis die Messer das Kantenlineal gerade so eben
beriihren, wenn die Messerwelle rotiert wird (Abb. XVIII).

* Wiederholen Sie dies mit der zweiten Ausrichtungsschraube, um sicherzustellen, dass das
Messer waagerecht liegt.

* Sobald das Messer ausgerichtet ist, ziehen Sie die vier Ausrichtungsschrauben wieder an
und wiederholen den Vorgang am zweiten Messer.

Transport

Vergewissern Sie sich beim transportieren oder lagern des Abrichthobels, dass die

die Messerwelle andig abdeckt und dass alle Neigungs-

und Sicherungshebel fest sitzen.

o Verwenden Sie nur die Haltegriffe (26), um die Maschine anzuheben und zu transportieren.

* Wenn der Abrichthobel an einer Werkbank oder &hnlichem montiert ist, stellen Sie sicher,
dass die Befestigungmittel entfernt werden und der Hobel sich frei bewegen kann.

e Wenn der Abrichthobel auf einer tragbaren Platte montiert ist, stellen Sie sicher, dass
die Platte nicht an der Werkbank oder hnlichem befestigt ist, sodass sich der Hobel frei
bewegen kann.

* Halten Sie den Abrichthobel beim transportieren stets aufrecht

Bedienung

WARNUNG! Tragen Sie STETS eine i Atem- und Gehd sowie
geeignete Schutzhandschuhe, wenn Sie mit diesem Gerat arbeiten.

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsénderungen vornehmen.

WICHTIG: Uberpriifen Sie den Abrichthobel vor jedem Gebrauch. Stellen Sie sicher, dass
die Schutzvorrichtungen ordnungsgemaB installiert sind und alle Sicherheitsfunktionen
des Werkzeugs einwandirei funktionieren, bevor Sie den Abrichthobel an das Stromnetz
anschlieen.

WICHTIG: Achten Sie darauf, dass alle Bediener dieses Gerts hinsichtlich der Verwendung,
Anpassung und Wartung der Maschine angemessen geschult sind, bevor sie das Gerat mit der
Stromversorgung verbinden und den Hobel in Betrieb nehmen.

WARNUNG! Trennen Sie das Gerit stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsanderungen vornehmen. Beachten Sie die Drehrichtung des Messers und
vergewissern Sie sich, dass sie mit der Drehrichtung des Werkzeugs tibereinstimmt.

Einstellung der Spanabnahme

WARNUNG! Schalten Sie das Gerat stets ab und trennen Sie es vom Stromnetz, bevor Sie
die Spanabnahme &ndern. Nehmen Sie Einstelldnderungen der Spanabnahme niemals bei
laufender Maschine vor!

WICHTIG: Der Spanabnahmebereich dieses Hobels ist in den Technischen Daten angegeben
und sollte unbedingt eingehalten werden.

1. Drehen Sie den Spanabnahmeeinsteller (7) entgegen den Uhrzeigersinn, um die
Spanabnahme zu erhthen und im Uhrzeigersinn, um diese zu verringern (Abb. XVI).

2. Jede volle L des i erhoht oder verringert die Schnitttiefe
um 0,75 mm.

3. Fiihren Sie zur genauen Messung einen F itt an einem Stiick
durch.

42
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EIN-/AUSSCHALTEN

1. Vergewissern Sie sich, dass das Netzkabel (9) mit der Stromversorgung angeschlossen ist,
bevor Sie das Gerét einschalten.

*  Der Ein-/Ausschalter (6) befindet sich auf der Vorderseite des Abrichthobels.

e Zum Einschalten des Hobels, driicken Sie den griinen ,|* - Schalter.

*  Zum Ausschalten des Hobels, driicken Sie den roten ,0* Schalter.

Bedienung des Abrichthobels

WARNUNG! Achten Sie darauf, dass Sie sich bei der Bedienung dieses Werkzeugs, immer am
Ende des Zufuhrtischs (3) positionieren und zu keinem Zeitpunkt iiber die Messerwelle greifen,
wahrend der Abrichthobel in Betrieb ist.

WARNUNG! Halten Sie Hande und Finger mindestens 150 mm von der Messerwelle (2)

fern. Verwenden Sie stets einen Schiebestock und Niederhalter, um Werkstiicke nahe der
Messerwelle zu fiihren.

WARNUNG! Falls die Messerwelle wéhrend der Anwendung den Betrieb plétzlich einstellt,
schalten Sie die Maschine sofort aus. Lassen Sie sie nicht innerhalb eines bereits begonnenen
Schnittes wieder anlaufen und nehmen Sie keine unvollstdndigen Hobeldurchgange vor.
WARNUNG! Sie den (14) in der ung (10) auf,
damit er wahrend der Arbeit immer parat ist.

WARNUNG:! Der Abrichthobel ist nur fiir die Verarbeitung von trockenen Holzfasern
ausgerichtet. Bearbeiten Sie keine Metalle, Kunststoffe, Laminate, Spanplatten, MDF oder
ander synthetische Werkstoffe mit diesem Werkzeug. Verwenden Sie das Gerat nicht zum
Abrichten von verformtem Holz, oder wenn nicht geniigend Kontakt zwischen Werkstiick und
Zufuhrtisch vorhanden ist.

WARNUNG! Stellen Sie sicher, dass das Abschirmblech (40) die Messerwelle (2) hinter dem

Zubehor

* Ein umfassendes Sortiment an Zubehor und darunter
und schnittfeste Schutzhandschuhe, sind iiber Ihren Triton-Fachhéndler erhéltlich.

o Ersatzteile kdnnen unter toolsparesonline.com bezogen werden

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehorwechsel oder
Einstellungsénderungen vornehmen.
WARNUNG! Tragen Sie beim Umgang mit den

Dieses Werkzeug wurde unter Verwendung erstklassiger Komponenten hergestellt und
nutzt i ive, intelli i ik, die das Werkzeug und seine Komponenten
schiitzen. Bei ordungsgemaBer Nutzung sollte das Gerét eine lange Standdauer haben.

e Durch den Nutzer

stets

|. Hobelmesser
Il. Antriebsriemen
Ill. Zusatzriemen

Hinweis: Anweisungen zur Wartung dieser Elemente finden Sie in diesem Abschnitt des
Handbuchs.

Allgemeine Uberpriifung

o | iifen Sie alle

in regelmaBigen Abstanden auf festen Sitz,
o Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerates vor jedem Gebrauch auf Schaden und

Anschlag (15) immer abdeckt, wenn der Anschlag wéhrend des Betriebs iiber der
hervorsteht. WICHTIG: Beriicksichtigen Sie immer die Holzart und den Zustand des Werkstiicks,
bevor Sie mit dieser Maschine arbeiten. Fiihren Sie bei harteren Materialien oder bei rauheren
Oberflachen nur flachere Hobeldurchgénge durch.

Oberflachenglattung
Siehe Abbildung B.
* Die Oberflé verleiht dem lick eine ebene Oberflache und

bereitet es auf die Verarbeitung mit dem Dickenhobel vor.
1. Stellen Sie den Zufuhrtisch auf die gewiinschte Spanabnahme ein.

WICHTIG: Nehmen Sie beim Hobeln der Oberflache nur Spanabnahmen mit geringer Tiefe vor,
um einen Riickschlag zu vermeiden.

2. Stellen Sie den Anschlag auf den 90°-Winkel (siehe Anschlag anbringen) ein.
3. Schalten Sie den Abrichthobel ein.

4. Halten Sie das Werkstiick fest gegen den Zufuhrtisch und den Anschlag.

5.

Fiihren Sie das Werkstiick vollsténdig iiber den Hobel. Halten Sie einen festen Druck
gegen Anschlag und Tisch wahrend des gesamten Durchgangs aufrecht.

6. Wiederholen Sie den Durchgang, bis Sie die gewiinschte Oberflachengiite erreicht haben.
Kantenbearbeitung
Siehe Abbildung C.

*  Die Kantenbearbeitung des Werkstiicks erzeugt eine flache, rechtwinklige Oberfléche
entlang der Werkstiickkante. Dies ist unbedingt erforderlich, wenn Sie Werkstiicke fiir die
Endbearbeitung und fiir die Tischlerei vorbereiten.

1. Stellen Sie die auf die gew ein.

WICHTIG: Nehmen Sie beim Hobeln der Oberfléche nur Spanabnahmen mit geringer Tiefe vor,
um einen Riickschlag zu vermeiden.

2. Stellen Sie den Anschlag auf den 90°-Winkel (siehe Anschlag anbringen) ein.
3. Schalten Sie den Abrichthobel ein.

4. Halten Sie das Werkstiick fest gegen den Zufuhrtisch und den Anschlag.

5.

Fiihren Sie das Werksttick vollsténdig tiber den Hobel. Halten Sie einen festen Druck
gegen Anschlag und Tisch wahrend des gesamten Durchgangs aufrecht.

6. Wiederholen Sie den Durchgang, bis Sie die gewiinschte Oberflachengiite erreicht haben.
Abrichten von Schragungen
Siehe Abbildung D.

miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerét verwendete Verldngerungskabel.

o Sollten Sie sich der korrekten Ausfiihrungsweise der Wartungsarbeiten nicht vollig sicher
sein, dann lassen Sie das Gerét von einem zugelassenen Triton-Servicecenter warten.

Reinigung

WARNUNG! Schalten Sie das Gerat aus und trennen Sie es stets von der Stromversorgung,

bevor Sie Spanablagerungen entfernen. Tragen Sie bei der Reinigung des Gerates stets

schnittfeste Schutzhandschuhe, da es scharfe Oberflachen und Geréteteile enthélt.

* Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die Innenteile
schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt. Sdubern Sie das Gerategehduse
mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die Entliiftungsdffnungen
gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

e Saugen Sie nach dem Gebrauch den Abrichthobel ab, um Holzspéne, Sagemehl und
Ablagerungen zu entfernen.

Entfernen Sie Sagemehl, Holzspane und Schmiere von Antriebsriemen, Zahnradern und
allen beweglichen Gerateteilen.

* Sdubern Sie das Gerétegehause mit einem feuchten, weichen Lappen und einem milden
Reinigungsmittel. Verwenden Sie keinesfalls benzin- oder alkoholhaltige oder andere
scharfe Reinigungsmittel.

« Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln.

Messerwechsel
WARNUNG! Tragen Sie beim Umgang mit den n stets
WICHTIG: Sie nur t die auf die Verwendung mit dieser

Maschine ausgelegt sind.

1. Entfernen Sie die Antriebsriemenabdeckung (5) mithilfe des 4-mm-
Innensechskantschliissels (25) (Abb. XII).

Rotieren Sie die Messerwelle, so dass die vier Messerschrauben (41) freiliegen.

Losen Sie die vier (41) mit dem 3 (Abb. XIV).
Nehmen Sie die Messerhalterung (42) und die Messer (44) vorsichtig heraus.

Setzen Sie das neue Messer ein, indem Sie es auf die Messerausrichtungsschrauben (43)
setzen (Abb. XVII).

6. Schrauben Sie die Messerschrauben ein und richten Sie das Messer (siehe Messer
ausrichten) aus.

A ol i

7. Wiederholen Sie die Schritte beim Auswechseln des zweiten Messers.
des i

*  Schrégschnitte sind Winkelschnitte, welche sich mit dem Wi in
Winkeln anfertigen lassen, wenn das Werkstiick entlang des Winkelanschlags
wird. Dieser i bendtigt in der Regel mehrere Durchgénge, um
die gewil Oberfla iite zu

1. Stellen Sie die

WICHTIG: Nehmen Sie beim Hobeln der Oberflache nur Spanabnahmen mit geringer Tiefe vor,
um einen Riickschlag zu vermeiden.

1. Stellen Sie den Anschlag auf die gewiinschte Winkeleinstellung (siehe Anschlag anbringen)
ein.

2. Halten Sie das Werkstiick fest gegen den Zufuhrtisch und den Anschlag.
3. Schalten Sie den Abrichthobel ein.

4. Fiihren Sie das Werkstiick vollsténdig iiber den Hobel. Halten Sie einen festen Druck
gegen Anschlag und Tisch wéhrend des gesamten Durchgangs aufrecht.

5. Wiederholen Sie den Durchgang, bis Sie die gewiinschte Oberfldchengiite erreicht haben

auf die gewt ein.

1. Setzen Sie den Hobel auf den FuBboden oder einer Werkbank ab, so dass die Unterseite
des Gerétes zugénglich ist.

2. Schrauben Sie die untere Abdeckung ab und entfernen Sie sie.

3. Lbsen Sie die zwei der
dass sie sich von Seite zu Seite bewegen ldsst.

4. Wechseln Sie den Ersatzriemen (47) aus.

(46) ein wenig, so

5. Ziehen Sie den Riemen auf und die Sechskantschrauben wieder an.
6. Setzen Sie die Abdeckung wieder ein und befestigen Sie sie.
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Antriebsriemen auswechseln

1. Setzen Sie den Hobel auf den FuBboden oder einer Werkbank ab, so dass die Unterseite
des Gerates zugénglich ist.

2. Schrauben Sie die untere Abdeckung ab und entfernen Sie sie.

Kohlebiirsten

Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors dem VerschleiB.

* Wenn der VerschleiB der Kohlen fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung

3. Wechseln Sie den Ersatzriemen aus (siehe ,Ersatzriemen auswechseln®). Kommen
4. Losen Sie die vier des (45) ein wenig, so dass sie o ) ! ;
sich von Seite zu Seite bewegen lisst. * Lassen Sie die sten bei derartigen von einerm
Triton-Vertragskundendienst ersetzen.
5. Entfernen Sie den Antriebsriemen (48).
6. Wechseln Sie den Antriebsriemen aus. Konta kt
7. Ziehen Sie den Riemen auf und die Sechskantschrauben wieder an. ! - . J nalten Sie unter der Ruf (v4)
. N . N 2u Rep: un erhalten Sie unter der Rufnummer (+
8. Setzen Sie den Ersatzriemen wieder auf und befestigen Sie die Abdeckung. 1935/382222.
Schmierung Webseite: tritontools.com/de-DE/Support
. ieren Sie alle ichen Teile ig mit einem )
Schmiermittelspray. Postanschrift:
* Die Lager in der it und des sind it i und Ltd
bendtigen keine weitere Schmierung. Boundary Way
Die ateteil tigen eine Lufton Trading Estate

*  Gewinde des Spanabnahmeeinstellers
*  Anschlagsschiebebiigel
Sicherungshebel des Winkelanschlags
Sicherungshebel des Parallelanschlags
*  Schutzhaubenmechanismus

* Entfernen Sie eventuelle Fettriicksténde von den anderen Komponenten, verwenden Sie
ggf. Spiritus, und tragen Sie anschlieBend eine Schicht leichtes Mehrzweckfett auf (nicht
im Lieferumfang enthalten).

* Die Arbeitstische konnen mit einer sehr diinnen Schicht Schmierwachs (nicht im
Lieferumfang enthalten) beschichtet werden, um die Oberflache vor Rost zu schiitzen und
einen reibungslosen Vorschub wahrend des Betriebs zu ermdglichen

Feherbehebung

Yeovil, Somerset
BA22 8HZ, GroBbritannien

Lagerung

* Bewahren Sie dieses Gerét sorgfaltig an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

e E und andere ische und

Hausmiill entsorgen.

o Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Altgerate nicht tber den

Storung

Madgliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Kein Strom

Stromanschluss iiberpriifen

Kein Betrieb bei Betédtigung des Ein-/Ausschalters (6)
Ein-/Ausschalter defekt

Ei von einem Triton-
Kundendienst ersetzen lassen

Motor l&uft nicht Kohlebiirsten abgenutzt

von einem Trit
ersetzen lassen

Gewdhlte Spanabnahme zu hoch

Spanabnahme verringern und Material in mehreren
Hobeldurchgéngen abnehmen

i tige Oberfld iite nach i des
Hobeldurchgangs

Unscharfe Hobelmesser (44)

Hobelmesser wenden bzw. ersetzen (siehe ,,Hobelmesser
wechseln®)

Holz zu feucht

Maschine sofort abschalten. Messerposition tiberpriifen und
qgf. korrigieren (siehe , Hobelmesser wechseln®)

Messerwelle rotiert nicht

Antriebsriemen (48) defekt

wechseln” ersetzen

gemas

Vibrationen und anomale Geréusche Betrieb SOFORT einstellen

Alle vom Bediener wartbaren Teile auf festen Sitz und
korrekte Montage iiberpriifen

An einen zugelassenen Triton-Kundendienst wenden

44
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Garantie

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber zukiinftige Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen Verschlei oder Schéden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation

Kaufdatum: ___/___/

Modell: TSPL152  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Verwendung.
*Bitte registrieren Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Inre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell'elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

&

\ 4

Indossare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

NON usare in ambienti umidi o sotto la pioggia!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, la sostituzione degli
accessori, la pulizia, la manutenzione e quando non in uso!

AVVERTENZA: le parti in movimento possono provocare lesioni da
schiacciamento e tagli.

Non toccare le lame prima che la macchina sia scollegata dall'alimentazione e
prima che le stesse lame siano completamente ferme.

Costruzione di classe | (messa a terra)

Protezione ambientale

| rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici.
Si prega di riciclare dove esistono strutture. Rivolgersi al proprio ente locale o al
rivenditore per i consigli sul riciclaggio.

Conforme alla legislazione e norme di sicurezza vigenti.

AR ERCE

Attenzione!

Rischio di contraccolpo!

Esclusivamente per 'uso interno!

Y

E richiesto o consigliato un sistema di estrazione della polvere

-
-
-

AVVERTENZA

@/ ATTENZIONE DURANTE IL SOLLEVAMENTO
I sollevamento del prodotto da parte di una sola persona pu causare lesioni
Chiedere durante lo oil AVVERTENZA:
questo prodotto & pesante e, per precauzione, & consigliabile che venga montato
da due persone.

Abbreviazioni tecniche

~a.C. Corrente alternata

A, mA Ampere, milliampere

no Velocita a vuoto

Nm Newton per metro (coppia)
psi Libbre per pollice quadrato
° Gradi

Hz Hertz

W, kW Watt, Kilowatt

/ min 0 min ! Operazioni al minuto
giri/min. Giri al minuto

dB (A) Livello sonoro in decibel (A ponderato)

Specifiche Tecniche

Modello: TSPL152
Tensione: 230V ~ 50/60 Hz
Potenza: 1100w

Velocita a vuoto: 8000 min”!

Max profondita di piallatura: 0-32mm
Larghezza di piallatura: 0-152,4 mm

Dimensioni superficie di support:

771 x 260 x 70,7 mm

Angolazione della guardia:

45-135°

Classe di protezione:

<)

Protezione di ingresso:

Interruttore IP20 / IP54

Lunghezza cavo di alimentazione: 2m
Dimensioni (L x P x A): 965 x 505 x 315 mm
Peso: 25,4 kg

modificare senza preavviso.

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei prodotti Triton possono

Informazioni su suoni e vibrazioni

Pressione sonora L, 94,3 dB (A)
Potenza sonora L, 107,3 dB (A)
Tolleranza K 3dB

ie misure di

Il livello di intensita del suono per I'operatore potrebbe superare gli 85 dB (A)

o~
>
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AVVERTENZA: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera i
85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare

disagio anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare lo strumento immediatamente

& controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il giusto
livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal tuo strumento.

AVVERTENZA: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la

perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una
lunga esposizione pud portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata

di esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la temperatura delle mani & al di sotto del normale, in quanto cio aumentera I'effetto delle
vibrazioni. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dell'utensile.

| livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati seguendo gli standard
internazionali. | dati rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in condizioni di lavoro
generali. Uno con scarsa i in modo errato o utilizzato in
modo improprio, pud produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.
eu fornisce informazioni sui livelli di rumorosita e vibrazioni nel luogo di lavoro che possono
essere utili agli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.

Leggere attentamente e comprendere questo manuale e qualsiasi etichetta apposta su ogni
utensile prima dell'uso. Conservare le istruzioni con il prodotto per eventuali consultazioni
future. Assicurarsi che tutte le persone che fanno uso di questo prodotto siano pienamente a
conoscenza di questo manuale.

Anche se usato come prescritto non & possibile eliminare tutti i fattori di rischio. Si
raccomanda pertanto di adottare la massima cautela durante I'utilizzo del prodotto. Evitare di
utilizzare il prodotto in caso di dubbi o incertezze sulle corrette modalita di utilizzo.

Avvertenze di sicurezza generali per
utensili elettrici

AVVERTENZA! Quando si utilizzano elettroutensili le precauzioni di sicurezza di base, incluse
quelle elencate qui di seguito, dovrebbero essere sempre seguite per ridurre il rischio di
incendi, scosse elettriche e lesioni personali. Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare il
prodotto e conservarle per un utilizzo futuro.

AVVERTENZA: Questo apparecchio non & destinato all’'uso da parte di persone (inclusi i
bambini) con capacita fisiche o mentali ridotte o con di i odi
a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’app o da una persona

9 - Utilizzare dispositivi di protezione
- Usare occhiali di sicurezza
- Utilizzare una i { sele

i di lavoro creano polvere
AVVERTENZA: Non utilizzare dispositivi di protezione o un abbigliamento adeguato pud
causare lesioni personali 0 aumentare la gravita di un potenziale infortunio.
10- i di -Selo & dotato di
€oNn un aspi e i che questi siano collegati e
utilizzati correttamente

di polvere,

11 - Non abusare del cavo di alimentazione - Non tirare mai il cavo di alimentazione per
scollegarlo dalla presa. Mantenere il cavo lontano dalle fonti di calore, dall’olio e dai bordi
affilati. Cavi di ali i iati 0 aggrovigli il rischio di scosse
elettriche

12 - Lavorare in sicurezza - Dove possibile utilizzare ganasce o morse per bloccare il pezzo
di lavoro. E pi sicuro rispetto all’'uso delle mani

13 - Non shilanciarsi - Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio in ogni momento
14 — Mantenere gli utensili elettrici con cura

- Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti rende pii facile controllare lo strumento
cosi da creare meno probabilita di impigliarsi o bloccarsi al pezzo in lavorazione

- Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori

- Controllare periodicamente i cavi di alimentazione degli strumenti e se danneggiati
inviarli in riparazione presso un centro di assistenza autorizzato

- Controllare le prolunghe regolarmente e sostituirle se danneggiate

- Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso

AVVERTENZA: La maggior parte degli incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

15 — Scollegare gli strumenti — Scollegare lo strumento dalla rete elettrica quando non &
in uso, prima di ogni operazione di manutenzione e durante il cambio di accessori come
lame, punte e frese

AVVERTENZA: I'uso di accessori o ricambi non consigliati dal produttore puo comportare il

rischio di lesioni alle persone.

16 - Rimuovere le chiavi regolatrici e chiavi inglesi — Si consiglia di prender I'abitudine
di controllare che le chiavi regolatrici e le chiavi inglesi siano rimosse dallo strumento
prima di accenderlo

17 - Evitare avviamenti accidentali - Controllare che I'interruttore sia spento quando si
collega lo strumento alla presa di corrente, durante I'inserimento di una batteria, o quando
si sta prendendo in mano o trasportando lo strumento

AVVERTENZA: I'avviamento involontario di un utensile puo causare gravi lesioni.

18 - Utilizzare prolunghe per I'esterno - Quando lo strumento viene utilizzato all’aperto,
utilizzare unicamente prolunghe progettate per uso esterno. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all’esterno riduce il rischio di scosse elettriche

della loro sicurezza. | bambini devono essere controllati in ogni momento per assicurarsi che
non giochino con I'utensile.

ATTENZIONE: Utilizzare I'elettroutensile e tutti i componenti e gli accessori in conformita con
le istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile, tenendo
conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L'uso di elettroutensili per usi
diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

II termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un elettroutensile di rete fissa (con
filo) 0 un utensile a batteria (senza filo).

1- Mantenere I'area di lavoro pulita - Le aree disorganizzate e i banchi di lavoro in
disordine possono essere fonte di incidenti

2 - Tenere in considerazione I'ambiente di lavoro
- Non esporre gli utensili alla pioggia
- Non utilizzare gli strumenti in luoghi umidi o bagnati
- Mantenere I"area di lavoro ben illuminata
- Non usare utensili in presenza di liquidi o gas infiammabili

3 - Protezione contro le scosse elettriche - Evitare il contatto fisico con superfici collegate
aterra (per es. tubi, caloriferi, fornelli, frigoriferi)

4 - Mantenere lontane le persone non coinvolte nel progetto — Non permettere a
nessuno, specialmente se si tratta di bambini, di toccare I'utensile e il suo cavo o di
avvicinarsi alla zona di lavoro

5- Riporre gli elettroutensili - Quando non in uso, gli strumenti devono essere conservati in
un luogo sicuro e asciutto, fuori dalla portata dei bambini

6 - Non forzare lo strumento — Se si usa la velocita prevista, il lavoro sara eseguito in
maniera migliore e pili rapida

7 - Utilizzare lo strumento giusto - Non forzare piccoli attrezzi per eseguire il lavoro di un
attrezzo pili potente
Non usare utensili per scopi non previsti, ad esempio non utilizzare seghe circolari per
tagliare grossi rami o tronchi

8- Vestire in modo appropriato

- Non indossare abiti larghi o gioielli che possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento

- Si consiglia di indossare calzature di sicurezza adatte quando si lavora all'aperto
- Indossare una protezione per contenere i capelli lunghi

19 - Ri all’erta
- Fare attenzione a quello che si sta facendo, usare il buon senso e non azionare I'utensile
quando si & stanchi
- Non utilizzare elettroutensili mentre si & sotto I'effetto di droghe, alcol o medicinali

AVVERTENZA: quando si usa un un attimo di distrazione & a causare
gravi lesioni alle persone.

20 - Controllare le parti danneggiate

- Prima di continuare ad utilizzare I'utensile, controllarlo attentamente per determinare
che funzioni correttamente per la funzione prevista

- Verificare | I'eventuale i danni ai i, il corretto
montaggio delle parti in movimento e altre condizioni che possono compromettere il
funzionamento dell’utensile

- Una guardia o altre parti devono essere riparate o sostituite

da un centro di assistenza autorizzato se non diversamente indicato nel presente manuale
diistruzioni

- Gli interruttori difettosi devono essere sostituiti da un centro di assistenza autorizzato

AVVERTENZA: Non utilizzare lo strumento se I interruttore on/off non si accende né si spegne.
Linterruttore deve essere riparato prima di utilizzare I'utensile.

21 - Far riparare da personale qualificato - Questo utensile elettrico & conforme alle norme
di sicurezza pertinenti. Le riparazioni andrebbero effettuate esclusivamente da parte di
personale qualificato, in caso contrario potrebbero esserci seri rischi per I'utente

AVVERTENZA: effettuare ricambi esclusivamente con componenti identiche.

ATTENZIONE: Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore

0 da un centro di assistenza autorizzato.

22 - La presa dello strumento deve corrispondere alla presa di corrente - Non modificare
la spina in alcun modo. Non usare adattatori con elettroutensili dotati di collegamento di
messa a terra. L'uso di spine non modificate e prese adatte allo scopo ridurra il rischio
di scosse elettriche

23 - In caso di funzionamento di un utensile elettrico all’esterno utilizzare un dispositivo
di corrente residua (RCD) - Usare un sistema RCD riduce il rischio di scosse elettriche
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NOTA: Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” pud essere sostituito con il termine

i differenziale ita)” 0 “i differenziale (ELCB)”.
AVVERTENZA: Quando utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda di avviare
I'utensile con dispositivi di corrente residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di
30 mA o meno.

AVVERTENZA: Prima di collegare uno strumento a una fonte di alimentazione (interruttore di
rete, presa, ecc), assicurarsi che la tensione sia la stessa di quella indicata sulla targhetta dello
strumento. Una fonte di alimentazione con tensione superiore a quella specificata & in grado

di causare gravi lesioni per I'utente, oltre che danni allo strumento. In caso di dubbio, non
attaccare lo strumento alla presa. Utilizzare una fonte di alimentazione con tensione inferiore a
quella specificata & invece dannoso per il motore.

Sicurezza degli utensili da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare uno strumento a una fonte di alimentazione (interruttore di
rete, presa, ecc), assicurarsi che la tensione sia la stessa di quella indicata sulla targhetta dello
strumento. Una fonte di alimentazione con tensione superiore a quella specificata é in grado

di causare gravi lesioni per I'utente, oltre che danni allo strumento. In caso di dubbio, non
attaccare lo strumento alla presa. Utilizzare una fonte di alimentazione con tensione inferiore a
quella specificata € invece dannoso per il motore.

Utilizzare lo strumento corretto per il taglio da effettuare

e Assicurarsi che 'utensile da taglio sia adatto al lavoro. Non assumere che uno strumento
sia adatto senza consultare la documentazione del prodotto prima dell’'uso

Indossare una protezioni per gli occhi

* Indossare sempre un’adeguata protezione per gli occhi quando si usano strumenti da
taglio

*  Gli occhiali da vista non sono progettati per offrire protezione durante I'utilizzo di questo
prodotto; le lenti normali non sono resistenti agli urti e potrebbero rompersi

Indossare protezioni per 'udito

* Indossare sempre un’adeguata protezione acustica quando il rumore dell’'utensile supera
85dB

Proteggere le vie respiratorie

 Assicurarsi che tutte le persone coinvolte nel progetto (incluso 'operatore) indossino
maschere antipolvere adeguate

Proteggere le mani

*  Non permettere alle mani di awvicinarsi alla ruota o alle lame di taglio. Utilizzare uno
spingipezzo adatto per pezzi piti corti con utensili elettrici appropriati

Essere consapevole degli altri

torno

« [ responsabilita dell'utente assicurarsi che le altre persone che si trovano nelle vicinanze
dell'area di lavoro non siano esposte a rumori o polvere pericolosi e anche che dispongano
di dispositivi di protezione adeguati

0Oggetti nascosti
 Ispezionare il pezzo e rimuovere tutti i chiodi e altri oggetti incastrati prima del taglio

*  Non tentare di tagliare materiale contenente oggetti incastrati a meno che non ci si
assicuri che lo strumento da taglio montato sulla macchina sia adatto per il lavoro

*  Le pareti possono nascondere cavi e tubature, i pannelli della carrozzeria dell'auto
possono nascondere linee di carburante e I'erba alta pud nascondere pietre e vetro.
Controllare sempre accuratamente I'area di lavoro prima di procedere

Attenzione ai rifiuti proiettati

* In alcune situazioni, il materiale di scarto pud essere proiettato ad alta velocita dallo
strumento da taglio. E responsabilita dell’'utente garantire che altre persone nell'area di
lavoro siano protette dal rischio di rifiuti proiettati

Montaggio di utensili da taglio

e Assicurarsi che gli strumenti da taglio siano montati correttamente e saldamente e
che le chiavi e i dispositivi di ione siano rimossi prima dell'uso

Utilizzare solo utensili da taglio consigliati per la macchina

*  Non tentare di modificare gli utensili pneumatici

*  Assicurarsi che le lame siano affilate, in buone condizioni e correttamente montate

*  Non tentare di riaffilare le lame che non sono adatte per la riaffilatura, queste possono
includere lame temprate o lame costituite da leghe indurite tipicamente contenenti
tungsteno

* Lelame che possono essere riaffilate devono essere riaffilate solo secondo le istruzioni
del produttore. E possibile che vi sia un numero limitato di volte in cui la lama pud essere
riaffilata

* Le lame riaffilate devono essere ispezionate pit @ fondo prima dell’'uso e sostituite
immediatamente in caso di dubbi sulle condizioni o sull'idoneita all'uso

* Nel caso in cui le lame incontrassero un oggetto per cui non sono adatte, queste

essere sostituite i i

Direzione d’uso

*  Alimentare sempre il pezzo in lavorazione verso la lama o la fresa, nella direzione contraria
del movimento della lama o della fresa

Attenzione alle temperature

Gli utensili da taglio e i pezzi possono diventare caldi durante I'uso. Non tentare di
cambiare gli strumenti finché non si siano raffreddati completamente

Controllo di polvere e trucioli

* Non lasciare che polvere o trucioli si accumulino. La segatura presenta un pericolo di
incendio e alcuni trucioli di metallo sono esplosivi

* Prestare particolare attenzione durante il taglio di legno e metallo. Le scintille derivanti dal
taglio dei metalli sono causa comune degli incendi di segatura

*  Ove possibile, utilizzare un sistema di aspirazione della polvere per garantire un ambiente
di lavoro piu sicuro

Sicurezza della piallatrice da banco

AVVERTENZA: non utilizzare mai lo
regolata correttamente.

AVVERTENZA: qualsiasi parte del blocco di taglio non utilizzata per la piallatura deve essere
protetta.

AVVERTENZA: durante la piallatura di pezzi sottili, potrebbero essere necessarie misure
aggiuntive come I'uso di dispositivi a pressione orizzontale per garantire un funzionamento
sicuro.

AVVERTENZA: gli strumenti di piallatura non devono essere utilizzati per tagliare battute,
incavi, tenoni o stampi.

o Utilizzare un I'uso di questo puo generare
polvere contenente sostanze chimiche che possono provocare cancro, difetti alla nascita
o altri danni riproduttivi. Alcuni legni contengono conservanti come il rame-arseniato di
cromo (CCA) che possono essere tossici. Durante la levigatura, la perforazione o il taglio
di questi materiali & necessario prestare particolare attenzione per evitare I'inalazione e
ridurre al minimo il contatto con la pelle.

* Utilizzare solo lame affilate. Maneggiare con cura le lame con guanti antitaglio.

senza la p in posizione o

AVVERTENZA: non utilizzare lame smussate, cio aumenta il pericolo di contraccolpi.

* Assicurarsi che tessuti, corde, stracci, fili e oggetti simili siano stati rimossi
dall’area di lavoro. Per evitare che si aggroviglino nel meccanismo della piallatrice

e Lasciare che lo strumento raggiunga la massima velocita prima di entrare in
contatto e iniziare il taglio del pezzo

Spegnere SEMPRE e lasciare che le lame si fermino completamente prima di
eseguire qualsiasi regolazione, pulizia 0 manutenzione

. ituire tutte le lame altrimenti lo squilibrio risultante causera
vibrazioni e ridurra la vita utile della piallatrice e delle lame

¢ Non tentare di eseguire i di taglio non igliate dal Tagli,
incavi, tenoni, stampi o piallature di legni pesantemente piegati non sono permessi con
questo strumento.

* Non utilizzare la piallatrice se non é stata fissata su una superficie di lavoro
sicura. Senza un fissaggio sufficiente, la piallatrice pud muoversi bruscamente durante il
i causando i gravi lesioni all'operatore.

* Tenere sempre lo spingipezzo accanto alla superficie di supporto durante le
operazioni di piallatura. Quando si piallano pezzi corti, & necessario utilizzare uno
ingi| Utilizzare lo spingij per ali il legno quando si trova in prossimita
della lama e quando il legno ha uno spessore inferiore a 75 mm.

* Non tentare la piallatura di materiale piegato se il contatto con la superficie di supporto
& insufficiente

¢ Quando si trasporta la piallatrice, assicurarsi di utilizzare le maniglie di supporto
(non la maniglia operativa) e che tutti i meccanismi di blocco e di protezione siano
saldamente in posizione

Prevenzione del contraccolpo

Nota: il contraccolpo si verifica quando la lama si blocca rapidamente, a causa di una
costrizione, un blocco o un disallineamento, e spinge il pezzo in lavorazione verso I'operatore.
In questo caso & possibile che la mano dell'operatore sia tirata verso la lama, causando gravi
lesioni.

AVVERTENZA: il contraccolpo & il risultato di un uso improprio dello strumento e/o di
procedure o condizioni operative errate, tuttavia, se vengono prese precauzioni, le forze di
contraccolpo possono essere controllate dall'operatore o evitate del tutto:

&

NON TENTARE MAI di tagliare con una lama smussata o deformata. Assicurarsi
SEMPRE che la lama sia adatta al materiale da tagliare.

b) i i SEMPRE che la di icie sia parallela alla lama. Se la guardia/
superficie si inclina verso la lama, il pezzo pud entrare in contatto con il bordo posteriore
della lama.

e

Fare ATTENZIONE quando si tagliano pezzi di grandi dimensioni. Garantire un
supporto maggiore e adeguato a pezzi di lavoro piu grandi, con supporti in ingresso e in
uscita.

e

NON tagliare pezzi sferici o pezzi che non possono poggiarsi piatti sul piano da
lavoro. Evitare di tagliare legno contorto, distorto o nodoso.

o

NON tagliare legna bagnata, poiché produce un attrito maggiore contro la lama
della sega. La segatura umida pud accumularsi sulla lama, aumentando ulteriormente la
probabilita di contraccolpi.
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Mantieni una presa salda con entrambe le mani sul pezzo in lavorazione e posiziona
le braccia in modo che possano resistere alle forze coinvolte in un eventuale
contraccolpo.

Evitare il percorso della lama e posizionarsi di lato, ma non in linea con essa.

NON deviare dalla linea di taglio. Se & necessario interrompere un taglio prima che
sia completo, spegnere la sega e rimuovere il pezzo dalla sega, una volta che la lama ha
smesso di ruotare.

SEMPRE gli spingi| se per guidare il legno in lavorazione

attraverso la lama. Utilizzare travi di compensato per tenere premuto il pezzo quando
possibile.

Familiarizzazione con il prodotto
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Tavola di lavoro per pezzi in uscita

Tamburo della lama

Tavola di lavoro per pezzi in entrata

Fori di montaggio della guardia

Copricinghia

Interruttore ON/OFF

Manopola di regolazione della profondita di taglio
Fori di montaggio da banco

Cavo di alimentazione

. Staffa di supporto dello spingipezzo
. Assemblaggio dell’albero pialla

12
13.

Piedini in gomma
Porta di estrazione della polvere

. Spingipezzo
15.
16.

Guida
Staffa di montaggio della guida

. Piastra di bloccaggio della guida
18.
19.
20.
21,
22.
23.
24,
25.
26.
27.

Staffa scorrevole della guida

Guardia del tamburo della lama
Maniglia di blocco dell’inclinazione della guida
Maniglia di blocco della guida scorrevole
Blocchi spingipezzo

Chiave esagonale da 6 mm

Chiave esagonale da 5 mm

Chiave esagonale da 4 mm

Maniglie

Braccio di guardia

Rondella elastica da 8mm

Rondella piatta da 8mm

Distanziatore da 10 mm

Rondella elastica da 6 mm

Dado M6 x 10mm

Vite a testa esagonale M8 x 30mm

Vite a testa esagonale M8 x 20 mm

13 x Bulloni x 20mm

Vite esagonale M6 x 25 mm
Fermabulloni esterni

Fermabulloni interni

Blocco scorrevole

Piastra protettiva scorrevole

Viti della lama

Morsetto della lama

Vite di regolazione dell'allineamento della lama
Lama

Viti esagonali dell’'unita motore

Viti esagonali dell'unita di estrazione della polvere
Cinghia ausiliaria

Cinghia di trasmissione

Uso Previsto

Piallatrice da 152 mm da montare a banco, alimentata a rete, con guida regolabile per piallare
pezzi fino a 152 mm di larghezza. Solo per lavori di piallatura leggeri.

D

isimballaggio

Disimballare con cura e controllare lo strumento. Acquisire familiarita con tutte le sue
caratteristiche e funzioni
Assicurarsi che tutte le parti dello strumento siano presenti e in buone condizioni. In caso

di parti mancanti o danneggiate, sostituire tali parti prima di tentare di usare questo
strumento

Prima dell’'uso

/N AVVERTENZA:

i che lo sia dall’ prima di

collegare o cambiare accessori o apportare modifiche.

/\ AVVERTENZA: indossare SEMPRE guant antitaglio adatti (non in dotazione) quando si
maneggia questo attrezzo.

Indicazioni importanti per I'uso sicuro di questo
strumento

Scollegare lo strumento dalla fonte di alimentazione ogni volta che si regola o si
sostituisce qualsiasi parte

Assicurarsi che I'interruttore ON/OFF sia in posizione “OFF” prima di collegare lo
strumento all’alimentazione di rete

Tenere gli arti lontani da tutte le parti mobili

Indossare occhiali protettivi e una maschera per coprire il viso quando si utilizza questo
strumento

Assicurarsi che tutte le parti mobili si muovano liberamente e siano prive di eventuali
blocchi

Tenere le lame affilate, allineate e correttamente fissate alla testa di taglio
Non accendere MAI la macchina se il pezzo & a contatto con la lama

Ogni volta che la pi: su“OFF"e

scollegare dall’alimentazione

Mantenere la piallatrice/fresatrice in ordine. Seguire le istruzioni di manutenzione
(consultare “Manutenzione”)

Non utilizzare mai la piallatrice/fresatrice per eseguire tagli parziali - tagliare tutta la
lunghezza del pezzo

Non utilizzare la piallatrice/fresatrici per tagliare recessi, tenoni o stampi
Notare la direzione di rotazione della fresa indicata sullo strumento

ice non & in uso, posizi I

Montaggio a banco

Usando i fori di montaggio da banco, fissare la Piallatrice <US fresatrice> ad una
superficie di lavoro piana e robusta usando bulloni, dadi esagonali e rondelle di bloccaggio
(non in dotazione).

Installazione della guida

Attaccare la staffa di montaggio della guida

1.

Allineare la staffa di montaggio della guida (16) con il supporto dell'assemblaggio
dell'albero pialla(11) e fissarla in posizione usando 2 viti esagonali M8 x 20 mm (34) e la
chiave esagonale da 6 mm (23) (Fig. I)

Inserire la piastra di bloccaggio della guida (17) nella staffa di montaggio della guida.
Posizionare in modo che i due perni siano contro il bordo inferiore della staffa di
montaggio della guida

Bloccare la piastra di bloccaggio della guida in posizione usando la maniglia di blocco
della guida scorrevole (21) e il distanziatore da 10 mm (30). (Fig. Il

Assemblaggio della guida e della staffa scorrevole

1.

Applicare la guida (15) alla staffa scorrevole della guida (18) usando le Viti Esagonali M6 x
25mm (36), le rondelle elastiche da 6mm (31) e la chiave esagonale da 5mm (24) (Fig. Ill)
Far scorrere la guida e la staffa scorrevole sugli incastri a coda di rondine della staffa di
montaggio e sulla piastra di bloccaggio della guida (Fig. IV)

Far scorrere la maniglia di blocco dell’inclinazione (20) il di

mm (30), quindi nell'assemblaggio, e avvitare in senso orario per serrare (Fig. V)

da10

Nota: sia la maniglia di blocco dellinclinazione (20) che la maniglia di blocco della guida
scorrevole (21) hanno una regolazione indipendente a molla, il che significa che le impugnature
possono essere ruotate indipendentemente dalla barra. Questo puo essere effettuato tirando le
maniglie, ruotandole e poi rilasciandole. Questa funzione puo essere utilizzata nel caso in cui le
maniglie non possano essere ruotate a causa di un blocco tra le parti della piallatrice.

Attaccare la guardia del tamburo della lama

1.

Awitare la guardia del tamburo della lama (19) al braccio di guardia (27) usando i due
dadi da M6 x 10mm (32) e le due chiavi da 10mm (non in dotazione) (Fig. Vi)

Awvitare 'assemblaggio della guardia alla Piallatrice <US fresatrice> tramite i fori di
montaggio (4) utilizzando i due bulloni 13 x 20mm (35), 2 rondelle elastiche da 8 mm (28)
& una chiave inglese da 13 mm (non in dotazione) (Fig. VIl)
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Attaccare le maniglie di trasporto

1. Awitare le maniglie (26) usando le viti esagonali M8 x 30 mm (33), le rondelle elastiche da
8 mm (28), le rondelle piatte da 8 mm (29) e la chiave esagonale da 6 mm (23). (Fig. VIll)

Estrazione della polvere

* Un'adeguata estrazione della polvere & essenziale per un luogo di lavoro sicuro; le fibre fini
prodotte dalle operazioni di piallatura possono essere pericolose per la salute. Indossare
sempre una maschera antipolvere quando si usa questa macchina.

* | dispositivi di estrazione della polvere esterni possono essere collegati alla piallatrice
tramite la porta di estrazione della polvere (13)

Tavola di calibrazione

1. Posizionare una livella (non fornita) o simile, piatta sulla tavola per pezzi in uscita (1) sopra
il tamburo della lama (2) (Cfr. Inmagine A)

2. Ruotare la manopola di regolazione della profondita di taglio (7) in senso orario per alzare
la tavola per pezzi in entrata (3) (diminuire la profondita di taglio) o in senso antiorario per
la tavola lap ita di taglio), alli le tavole in entrata e in

uscita per una lettura di 0 millimetri

Posizionamento della guida

A AVVERTENZA: accertarsi SEMPRE che la piastra protettiva scorrevole (40) copra il
tamburo della lama (2) sul retro della guida (15) quando la guida sporge sul tamburo della
lama mentre & in funzione.

1. Laguida (15) puo essere regolata per adattarsi a pezzi di varie forme
2. Laguida puo essere regolata con angoli tra 45° verso I'interno e 45° verso I'esterno

3. Cisono 3 posizioni di blocco che utilizzano arresti per 45° verso I'interno, 45° verso
I'esterno e 90°

4. Per misurazioni precise utilizzare una squadra professionale per controllare 'angolo
desiderato della guida

Impostazione della guida a 90 °

1. Posizionare I'assemblaggio della guida sulla piallatrice e stringere la maniglia di blocco
della guida scorrevole

2. Allentare la maniglia di blocco dell'inclinazione della guida (20)

3. Farscorrere il blocco di arresto scorrevole in posizione, sollevando la manopola di blocco,
facendo scorrere il blocco verso la guida (Fig. IX)

4. Posizionare la guida in modo che il blocco di arresto sia in contatto con il magnete sul
retro della guida stessa

5. Far scorrere la piastra protettiva scorrevole sul tamburo della lama esposto sul retro della
guida

6. Unavolta in posizione stringere la maniglia di blocco dell'inclinazione

Impostazione della guida a 45° verso I'interno

1. Posizionare I'assemblaggio della guida sulla piallatrice e stringere la maniglia di blocco
della guida scorrevole

2. Allentare la maniglia di blocco dell'inclinazione della guida (20)

3. Rimuovere il blocco di arresto scorrevole per evitare interferenze con il posizionamento
della guida

4. Inclinare la parte superiore della guida verso I'interno fino a quando non entra in contatto
con i fermabulloni interni (38) (Fig. X)

5. Far scorrere la piastra protettiva scorrevole sul tamburo della lama esposto sul retro della
guida

6. Stringere la maniglia di blocco dell’inclinazione della guida per bloccarne la posizione

Impostazione della recinzione a 45° verso I’esterno

1. Posizionare I'assemblaggio della guida sulla piallatrice e stringere la maniglia di
bloccaggio della guida scorrevole

2. Allentare la maniglia di bloccaggio dell’angolazione della guida (20)

3. Rimuovere il blocco di arresto scorrevole per evitare interferenze con il posizionamento
della guida

4. Inclinare verso I'esterno la parte superiore della guida finché non sia a contatto con i
fermabulloni esterni (37) (Fig. X))

5. Far scorrere la piastra protettiva scorrevole sul tamburo della lama esposto sul retro della
guida

6. Stringere la maniglia di blocco di angolazione della guida per bloccarne la posizione

Impostare I’allineamento della lama
A AVVERTENZA: non toccare MAI il bordo tagliente della lama, & estremamente affilato.

Nota: le lame sono state regolate in fabbrica e non ichiedere alcuna
prima del primo utilizzo. Tuttavia, le lame isalli i durante la izione e la
manipolazione. Per un taglio accurato, devono sempre essere controllate prima dell’uso.

Controllo delle lame

1. Posizionare un bordo dritto sulla superficie di supporto in uscita, perpendicolare al
tamburo della lama

2. Ri le viti del icinghia e il icinghia (5) usando la chiave esagonale da 4
mm (25) (Fig. XIl)

3. Ruota il tamburo della lama usando la cinghia scoperta (Fig. XIll)

4. Lalama (44) dovrebbe semplicemente toccare il bordo dritto mentre il tamburo & in
rotazione

5. Se lalama non entra in contatto con il bordo dritto o tira il bordo dritto in avant, allora la
lama dovra essere regolata

6. Controllare 'altezza della lama su entrambe le estremita per vedere se & in piano

Allineare le lame
1. Ruotare il tamburo della lama in modo che le quattro viti della lama (41) siano esposte
2. Allentare le quattro viti della lama usando la chiave esagonale da 4 mm (25) (Fig. XIV)

3. Ruotare il tamburo della lama in modo che le due viti di regolazione dell'allineamento della
lama (43) siano esposte (Fig. XV)

4. Con un bordo dritto al di sopra del tamburo della lama sulla tavola per pezzi in uscita,
ruotare la vite di regolazione dell’allineamento della lama fino a quando essa non entri in
contatto con il bordo dritto quando il tamburo viene ruotato (Fig. XVIll)

5. Ripetere con la seconda vite di regolazione per assicurarsi che la lama sia completamente
in piano

6. Una volta che la lama & allineata, stringere nuovamente le quattro viti della lama e ripetere
il processo di allineamento sulla seconda lama

Trasporto

* Durante il trasporto o la conservazione della piallatrice, assicurarsi che la guardia di
taglio sia posizionata in basso sopra la testa di taglio e che tutti i fermacavi e i blocchi di
regolazione siano saldamente in posizione

Utilizzare solo maniglie (26) per sollevare e trasportare la piallatrice

Sela piallatrice € montata su un banco o un supporto, assicurarsi che i fissaggi siano stati
rimossi e che la piallatrice sia libera di muoversi

¢ Se la piallatrice/fresatrice & montata su una superfice non fissa, assicurarsi che la tavola
sia sbloccata dal banco di lavoro o dal supporto in modo che la piallatrice sia libera di
muoversi

Durante lo spostamento o il trasporto della piallatrice, mantenerla sempre diritta

Funzionamento

A AVVERTENZA: quando si lavora con questo strumento, indossare SEMPRE una
protezione per gli occhi, un'adeguata protezione per le vie respiratorie e I'udito, nonché guanti
adatti.

/A AVVERTENZA: assicurarsi che lo sia dal jone prima di
collegare o cambiare accessori o apportare modifiche.

IMPORTANTE: ispezionare sempre la piallatrice prima di ogni utilizzo. Prima di collegarla
all'alimentazione di rete, ispezionare le protezioni e le corrette funzionalita di sicurezza dello
strumento.

IMPORTANTE: assicurarsi che I'operatore sia stato informato adeguatamente sul

la ione e la ione della piallatrice prima di collegarla alla rete
elettrica e azionarla.
AVVERTENZA: assi i SEMPRE che lo sia dall’ali ione di

rete prima di regolare o modificare le parti dello strumento. Osservare la direzione di rotazione
della lama e confrontarla con la direzione di rotazione corretta dell'utensile

Regolazione della profondita di taglio

/I\ AWVERTENZA: assicurarsi SEMPRE che I'utensile sia spento e disconnesso
dall’alimentazione prima di tentare di regolare la profondita di taglio. Non regolare MAI la
profondita di taglio quando lo strumento & in funzione.

IMPORTANTE: I'estensione di taglio di questa piallatrice € indicata nelle specifiche e deve
essere rigorosamente rispettata.

1. Per regolare la profondita di taglio, ruotare la manopola di regolazione della profondita di
taglio (7) in senso antiorario per aumentare la profondita di taglio e in senso orario per
diminuire la profondita di taglio (Fig. XVI)

2. Ogni giro completo della manopola di regolazione della profondita di taglio aumenta o
diminuisce la profondita del taglio di 0,75 mm

3. Per una misurazione accurata, eseguire un taglio di prova su un pezzo di legno di scarto e
misurare

Accensione e spegnimento

2. i i che il cavo di ali ione (9) sia inserito nella presa di corrente prima di
tentare di accendere lo strumento.

e Linterruttore ON/OFF (6) si trova sulla parte anteriore della piallatrice
e Peraccendere la piallatrice, premere il tasto verde '
e Per spegnere la Piallatrice, premere il pulsante rosso ‘0’
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Funzionamento della piallatrice

A AVVERTENZA: quando si utilizza questo strumento, 'operatore deve sempre essere
posizionato sul lato della superficie si supporto in entrata (3) e non deve sporgersi sul il
tamburo della lama in nessun caso durante il funzionamento dello strumento.

AVVERTENZA: tenere mani e dita ad almeno 150 mm di distanza dal tamburo della lama
(2). Quando si alimenta un pezzo in prossimita del tamburo della lama, utilizzare sempre uno
spingipezzo (14) o un blocco spingipezzo (22).

A AVVERTENZA: se il tamburo della lama si arresta durante il processo di taglio per
qualsiasi motivo, disatti i i I'ali { Non riavviare lo strumento se si
trova a meta di un taglio e non tentare di eseguire tagli parziali sul pezzo.

/A AVVERTENZA: conservare sempre lo spingipezzo (14) nella staffa per lo spingipezzo (10)
in modo che sia facilmente accessibile quando si utilizza la piallatrice da banco.

ATTENZIONE: questa piallatrice & stata progettata SOLO per 'uso con fibra di legno naturale
asciutta. Non utilizzare mai metalli, plastica, materiali laminati, compensato MDF o altri prodotti
sintetici con questa macchina. Non tentare la piallatura di materiale piegato se il contatto con
la superficie di supporto & insufficiente

AVVERTENZA: Assicurarsi SEMPRE che la piastra protettiva scorrevole (40) copra il
tamburo della lama (2) fino alla parte posteriore della guida (15) quando la guida & posizionata
sopra il tamburo della lama durante le operazioni.

IMPORTANTE: considerare sempre il tipo di legno e le condizioni del pezzo prima di iniziare a
lavorare con questa macchina. Eseguire solo tagli superficiali su materiali pit: duri o materiali
con superfici piti ruvide.

Piallatura superficiale
Cfr. Inmagine B.

* La piallatura superficiale viene eseguita per creare una superficie piana su un pezzo in
lavorazione in preparazione della piallatura a spessore

1. Impostare |'altezza della tavola per il pezzo in entrata sulla profondita di taglio desiderata

IMPORTANTE: quando si effettua una piallatura superficiale, creare solo tagli non profondi per
evitare contraccolpi.

2. Imposta la guida a 90 ° (vedi ‘Posizionamento della guida’)
3. Awvia la piallatrice

4. Posizionare saldamente il pezzo contro la tavola del pezzo in entrata e la guida
5 Al

il pezzo la fresa una pressione stabile
contro la guida e le due superfici durante I'intero processo di taglio

6. Ripetere se io fino al della finitura

Giunzione dei bordi
Cfr. Inmagine C

* Lagiuntura del bordo viene eseguita per produrre una superficie piatta lungo un lato del
pezzo. Questa operazione & fondamentale durante la creazione di supporti squadrati o per
la preparazione di un pezzo da lavorare per la finitura e la giuntura

1. Impostare I'altezza della tavola per il pezzo in entrata sulla profondita di taglio desiderata

IMPORTANTE: quando si lavora alla giunzione dei bordi, effettuare solo tagli superficiali per
evitare contraccolpi.

2. Imposta la guida a 90° (vedi ‘Posizionamento della guida’)

3. Awviare la piallatrice

4. Collocare saldamente il pezzo contro la guida e la superficie di supporto per pezzi in
entrata

5. Ali il pezzo la fresa
contro la guida e le due superfici durante I'intero processo di taglio

una pressione stabile

6. Ripetere se io fino al della finitura

Taglio inclinato
Cfr. Immagine D.

* | tagli inclinati sono tagli angolari e possono essere creati posizionando la guida all'angolo
desiderato e alimentando il pezzo lungo la guida. Questo processo richiede solitamente
diverse passate o tagli per produrre la finitura desiderata

1. Impostare I'altezza della tavola per il pezzo in entrata sulla profondita di taglio desiderata

IMPORTANTE: quando si effettuano tagli inclinati, tagliare in modo superficiale per evitare
contraccolpi.

2. Imposta la guida sull’angolo di taglio desiderato (vedi ‘Posizionamento del recinto’)

3. Posizionare il pezzo in lavorazione contro la superficie di supporto del pezzo in entrata e la
quida, con il lato concavo verso il basso

4. Avviare la piallatrice

5. Mantenere la pressione sul pezzo in lavorazione contro la guida e le superfici con lo
spingipezzo principale e alimentare il pezzo con il secondo spingipezzo

6. Ripetere fino al della finitura

* Una gamma di accessori e materiali di consumo, tra cui maschere per il viso,
aspirapolvere e guanti resistenti al taglio, € disponibile presso il proprio rivenditore Triton
* | pezzi di ricambio possono essere ordinati su toolsparesonline.com

Manutenz_ione

AVVERTENZA: i che lo sia dall
collegare o cambiare accessori 0 apportare modifiche.

AVVERTENZA: indossare SEMPRE guanti antitaglio adatti quando si maneggia il tamburo
della lama e i suoi sottocomponenti.

¢ Questo strumento & realizzato utilizzando componenti di classe leader e si avvale dei
piti recenti circuiti intelligenti che proteggono lo strumento e i suoi componenti. Nell'uso
normale dovrebbe fornire una lunga vita lavorativa

*  Parti di questo strumento che possono essere sostituite dall'utente includono:
I. Lame

prima di

Il. Cinghia di trasmissione
ll. Cinghia ausiliaria

Nota: le istruzioni per la manutenzione di questi articoli sono fornite in questa sezione del
manuale.

Ispezione generale
* Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano ben salde

Prima di ogni utilizzo, controllare che il cavo di alimentazione non presenti danni o segni
di usura. Le riparazioni devono essere eseguite da un centro assistenza autorizzato Triton.
Questo consiglio vale anche per le prolunghe utilizzate con questo utensile

e Sesi e incerti su come eseguire una delle seguenti procedure di manutenzione NON
tentare, ma fare eseguire la manutenzione da un centro di assistenza Triton autorizzato

Pulizia

A AVVERTENZA: accertarsi che, durante la pulizia o la rimozione dei blocchi dall'attrezzo,
I'utensile sia scollegato dall’alimentazione di rete e sia spento. Indossare sempre guanti
antitaglio mentre si eseguono le procedure di pulizia e sblocco poiché lo strumento contiene
superfici e componenti taglienti.

e Mantenere I'utensile sempre pulito. Lo sporco e la polvere potrebbero logorare
velocemente le parti interne e ridurre la durata di vita della macchina. Pulire il corpo della
macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto. Ove possibile, usare aria pulita,
secca e compressa tramite i fori di ventilazione

* Dopo I'uso, aspirare la piallatrice per rimuovere trucioli di legno, segatura e detriti

* Rimuovere segatura, trucioli di legno e grasso dalla cinghia, dagli ingranaggi e dalle
parti mobili

e Pulire il corpo dell'utensile con un panno morbido inumidito con un detergente delicato.
Non usare alcol, benzina o detergenti aggressivi

Non utilizzare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica

Sostituzione della lama

A AVVERTENZA: indossare SEMPRE guanti antitaglio quando si maneggiano le lame.

IMPORTANTE: utilizzare solo lame appositamente progettate per questo utensile.

1. Rimuovere il copricinghia (5) usando la chiave esagonale da 4 mm (25) (Fig. XII)
Ruotare il tamburo della lama in modo che le quattro viti della lama (41) siano esposte
Rimuovere le quattro viti della lama (41) (Fig. XIV)

1
2
3. Rimuovere con cautela il morsetto della lama (42) e la lama (44)
4

Sostituire la lama
(Fig. Xvil)

Inserire le viti della lama e riallineare la lama (vedi “Allineamento delle lame”)
6. Ripetere con la sostituzione della seconda cinghia

sulle viti di ione dell della lama (43)

Sostituzione della cinghia

Sostituzione della cinghia ausiliaria

1. Posizionare la piallatrice a terra o sul banco di lavoro in modo che la base dello strumento
sia accessibile

2. Svitare e rimuovere il coperchio inferiore

3. Allentare ma non rimuovere le due viti esagonali dell'unita di estrazione della polvere (46)
in modo che I'unita di estrazione della polvere possa spostarsi da un lato all'altro

4. Sostiture la cinghia ausiliaria (47)
Tendere la cinghia e serrare nuovamente le viti esagonali
6. Rimontare il coperchio inferiore
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Sostituzione della cinghia di trasmissione

1.

Ead

o N oo

Posizionare la piallatrice a terra o sul banco di lavoro in modo che la base dello strumento
sia accessibile

Svitare e rimuovere il coperchio inferiore
Rimuovere la cinghia ausiliaria (vedere ‘Sostituzione della cinghia ausiliaria’)

Allentare ma non rimuovere le quattro viti esagonali dell’'unita motore (45) in modo che
I'unita motore possa scorrere da un lato all'altro

Rimuovere la cinghia di trasmissione (48)

Sostituire la cinghia di trasmissione

Tendere la cinghia e serrare nuovamente le viti esagonali
Rimontare la cinghia ausiliaria e il coperchio inferiore

Lubrificazione

Lubrificare leggermente tutte le parti mobili ad intervalli regolari con un lubrificante
spray adatto

| cuscinetti delle unita motore e testa di taglio sono sigillati in fabbrica e non richiedono
ulteriore lubrificazione

Componenti che richiedono una lubrificazione regolare:

o Filettatura della manopola di regolazione della profondita di taglio
o Staffa scorrevole della guida

0 Manopola di blocco dell'inclinazione della guida

0 Manopola di blocco della guida scorrevole

0 Meccanismo di regolazione della guardia

Rimuovere eventuali residui di grasso dagli altri componenti, utilizzando eventualmente
acqua ragia minerale, quindi applicare una mano di grasso multiuso leggero (non incluso)
| piani di lavoro possono essere rivestiti con uno strato molto sottile di cera lubrificante
(non inclusa) per proteggere la superficie dalla ruggine e facilitare I'alimentazione dei
pezzi di lavoro durante il funzionamento

Risoluzione dei problemi

Spazzole

Nel corso del tempo le spazzole di carbone all'interno del motore si potrebbero usurare. Delle
spazzole eccessivamente usurate possono causare perdita di corrente, funzionamento a
intermittenza o scintille visibili a occhio nudo.

Se si sospetta che le spazzole possano essere usurate, farle sostituire presso un centro di
servizi autorizzato Triton.

Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega di contattare il nostro servizio di
assistenza telefonico al numero (+44) 1935 382 222

Sito weh: tritontools.com/it-IT/Support

Indirizzo:

Toolstream Ltd
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito

Conservazione

Conservare questo utensile con cura in un luogo sicuro, asciutto e lontano dalla portata
dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili che non sono piti

funzionali e non sono atti alla riparazione.

o Non gettare utensili elettrici o
rifiuti domestici

elettriche ed (RAEE) con i

o Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire gli utensili elettrici

Problema Possibile Causa

Soluzione

Assenza di alimentazione
Nessuna funzione quando viene azionato I'interruttore

Controllare I'alimentazione

ON/ OFF (6)

Interruttore ON/OFF difettoso

Far sostituire I'interruttore ON/OFF in un centro di assistenza
Triton autorizzato

I motore non si avvia

Spazzole di carbone consumate

Le spazzole devono essere sostituite

La profondita di taglio scelta & troppo grande

Ridurre la profondita di taglio e lavorare invece su pil
passate

Scarsa qualita di finitura superficiale dopo la piallatura Lame smussate (44)

Girare o sostituire le lame (vedere 'Sostituzione delle lame)

Il legno & umido

Spegni immediatamente I'utensile. Valutare e correggere il
posizionamento della lama (vedere 'Sostituzione della lama')

Cilindro non rotante

La cinghia di trasmissione & rotta (48)

Riferirsi a
sostituire la cinghia

della cinghia di issi e

Vibrazioni e rumori anomali

ARRESTARE immediatamente lo strumento

ili siano

che tutte le parti
correttamente montate e bloccate

Rivolgersi ad un centro di assistenza autorizzata Triton
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H Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che, se
Garanzia

qualsiasi parte dovesse presentare difetti di materiale o di fabbricazione entro 3
Per la registrazione della garanzia visitare il sito web

tritontools.com* e inserire i propri dettagli. ANNI dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua discrezione, la
Ameno che il proprietario non abbia i i parte difettosa gratuitamente. Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né
i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara si estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio

utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.
| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

dell’utensile.
Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall'acquisto.
Vengono applicati i termini e le condizioni generali.

ModelloN.:  TSPL152  Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto Cid non pregiudica i tuoi diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad
Lea el manual de instrucciones
No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

Nunca toque el di cuando la ienta esté en
la toma de corriente. Aseguirese de que el disco/cuchilla se haya detenido
completamente.

Proteccion de clase | (proteccion a tierra)

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite

i ion a su i o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

Peligro!

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

Para uso solo en interiores.

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo

-
->
-

) ADVERTENCIA
= LEVANTAMIENTO DE CARGAS PESADAS.Riesgo de lesiones. Solicite asistencia
para levantar o mover este producto.
ADVERTENCIA: Producto pesado. Se necesitan mas de una persona para montar
esta herramienta.

Abreviaturas de términos técnicos

\ Voltio/s

~a.0. Corriente alterna

A, mA Amperio/s, miliamperio/s

no Velocidad sin carga

Nm Newton metro (par de apriete)

psi Libra por pulgada cuadrada

° Grados

Hz Hercio/s

W, kW Vatio/s, kilovatio/s

/min or min" (revoluciones/oscilaciones) por minuto
pm (revoluciones/oscilaciones) por minuto
dB(A Nivel de decibelios (ponderada A)

Caracteristicas técnicas

Modelo: TSPL152
Tension: 230V, 50/60 Hz
Potencia: 1100w
Velocidad sin carga: 8.000 min'*
Profundidad méxima de corte: 0-32mm
Ancho de corte: 0-152,4mm

Dimensiones de la mesa: 771 x 260 x 70,7 mm

Angulos de ajuste de la guia: 45 - 135°

Clase de proteccion: @

Grado de proteccion: IP20 / IP54 (interruptor)

Longitud del cable de alimentacion: 2m
Dimensiones (L x An x A): 965 x 505 x 315 mm
Peso: 25,4 kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion acistica L,,: 94,3 dB(A)
Potencia acustica L,,: 107,3 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se

recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

o
by
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ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de p ion estén colocad:

Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, iento, hormigueo y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados segun las directivas internacionales
vigentes. Los datos tecnlcos se refieren al uso normal de la herramienta en condiciones
normales. Una mal montada o puede i los
niveles de ruido y vibracion. Para més informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pégina web www.osha.europa.eu

Lea cuidadosamente este manual y cualquier otra indicacion antes de usar este producto.
Guarde estas instrucciones con el producto para poderlas consultar en el fuluro Asegurese

=)

. Extraccion de polvo. Utilice siempre un sistema de extraccion de polvo/aspiradora y
aseg(rese de utilizarlos de manera apropiada.

. No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable
de alimentacion alejado de fuentes de calor, del aceite, de los bordes afilados o piezas
moviles.

Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para
sujetar la pieza de trabajo.

No adopte posturas forzadas. Cologuese en posicion firme y mantenga el equilibrio en
todo momento

n

Ld

-

Mantenimiento de las herramientas.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de
controlar.

Lubrique las piezas y accesorios necesarios.

el cable de
con un servicio técnico autorizado para su reparacion.

Inspeccione los cables de extension regularmente y reparelos si estan dafiados.
Mantenga siempre las empufiaduras limpias de grasa y aceite.

ADVERTENCIA: Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen de
un mantenimiento adecuado.

15. la i D la herramienta eléctrica antes de instalar

En caso de estar dafiado, contacte

de que todas las personas que utilizan este producto estan
con este manual.

Incluso cuando se esté utilizando segun lo prescrito, tenga siempre precaucion. Si no esta
completamente seguro de como utilizar este producto correctamente, no intente utilizarlo.

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre todas las ias e i seguridad
para utilizar este producto de forma segura. No seguir estas instrucciones podria causar

una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves. Guarde estas instrucciones con la
herramienta para poderlas consultar en el futuro.

ADVERTENCIA: Esta herramienta no ha sido disefiada para ser utilizada por nifios o personas

discapacitadas salvo que estén bajo la supervision de una persona responsable que garantice

la seguridad durante el uso del aparato. Se recomienda vigilar a los nifios para que no jueguen
con esta herramienta.

PRECAUCION: Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo siempre las
instrucciones suministradas por el fabricante. El uso de cualquier accesorio diferente a los
mencionados en este manual podria ocasionar dafios o lesiones graves.

El término “herramienta eléctrica” descrito en este manual se reflere a una herramienta
alimentada por conexion eléctrica medlame cable ica) o una i
eléctrica ali por bateria

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas de trabajo
desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar un accidente.

2. Entorno de trabajo adecuado.
No utilice esta herramienta bajo Ia lluvia.
No utilice esta herramienta en éreas himedas o mojadas.
Mantenga el érea bien iluminada.
No utilice esta herramienta en éreas con gases o liquidos inflamables.

3. Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.

4. Mantenga alejadas a otras personas. Mantenga alejados a los nifios y personas que se
encuentren a su alrededor mientras esté trabajando con una herramienta eléctrica.

5. Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco fuera del
alcance de los nifios.

6. No fuerce la i La correcta a mejor y con mas
seguridad a la velocidad para la que se ha disefiado.
7. Utilice las i y No intente realizar un trabajo con

una herramienta o accesorio que no sea adecuado.
8. Vistase adecuadamente.
No lleve ropa holgada ni joyas.
Lleve calzado antideslizante
Mantenga el pelo recogido.
9. Use equipo de proteccion personal.
Utilice siempre proteccion ocular.
Use mascara de proteccion anti-polvo.
ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar lesiones graves.

accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar cualquier tarea de mantenimiento.
ADVERTENCIA: Utilice s6lo accesorios y piezas recomendadas por el fabricante.

16. Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las llaves de ajuste antes de
encender y utilizar la herramienta.

17. i i gu de que el p
antes de enchufar la herramienta.

ADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18. Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el
exterior, use un cable de extension adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un
cable adecuado para exteriores reduce el riesgo de descargas eléctricas.

19. Manténgase alerta.

Fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica.

esté en la posicion de apagado

No use una herramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol 0 medicamentos.

ADVERTENCIA: Distraerse mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

20. Piezas en mal estado.
Compruebe que su herramienta funcione correctamente antes de utilizarla.

Asegurese de que no haya piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas rotas o
cualquier otro problema que pueda afectar al funcionamiento de la herramienta.

Algunas de las piezas (). protector) deben ser reparadas solamente por un servicio
técnico autorizado.

Los enchufes dafiados deben repararse Ginicamente por un servicio técnico autorizado.

ADVERTENCIA: No utilice la si el boton de ido/apag:
correctamente. Reparelo en un servicio técnico autorizado.

no funciona

21. Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica a un servicio
técnico cualificado. No seguir estas instrucciones podria provocar lesiones graves e
invalidar la garantia.

ADVERTENCIA: Utilice Ginicamente piezas de recambio idénticas.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion esta daiado, deberd repararlo en un servicio
técnico autorizado.

22. El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente.
Nunca realice ningn tipo de modificacion en el enchufe. No utilice adaptadores de
enchufe sin toma de tierra. No modifique los enchufes y tomas de corriente para reducir el
riesgo de descargas eléctricas.

- Si es inevitable trabajar con una herramienta eleclnca en lugares himedos, use
un i ido por un i y por corriente
diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el nesgo de descargas eléctricas.

NOTA: El término “Dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual” puede ser

reemplazado por “Interruptor del circuito de fuga a tierra” o “Interruptor de cortocircuito de

fuga a tierra”.

n
1N

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la toma de corriente, asegurese de que
la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos de esta herramienta.
Nunca conecte esta herramienta a una toma de corriente con una tension incompatible,

podria dafiar la herramienta y provocar lesiones al usuario. En caso de duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una toma de corriente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en
la placa de datos podria dafar el motor.
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Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la toma de corriente, asegurese de que
la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos de esta herramienta.
Nunca conecte esta herramienta a una toma de corriente con una tension incompatible,

podria dafiar la herramienta y provocar lesiones al usuario. En caso de duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una toma de corriente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en
la placa de datos podria dafar el motor.

Uso adecuado de la herramienta de corte

o Aseglrese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a realizar. No
utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion suministrada con
el producto.

Proteccion ocular
Lleve siempre proteccion ocular adecuada cuando utilice herramientas de corte.

e Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con esta herramienta. Este tipo de
gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Proteccion auditiva

* Utilice siempre proteccion actstica adecuada cuando el ruido producido por la
herramienta supere los 85 dB(A).

Proteccion respiratoria

* Aseglrese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen siempre
mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

*  Nunca cologue sus manos cerca de la cuchilla 0 accesorio de corte. Utilice siempre
empujadores cuando vaya a cortar piezas de trabajo pequefias.

Personas cercanas a la zona de trabajo

¢ Es del usuario de que las personas cercanas al rea de trabajo
no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Aseglrese de que todas las personas que
se encuentren cerca del area de trabajo lleven equipo de proteccion adecuado.

Objetos ocultos

* Inspeccione el material a cortar y asegurese de que no hay objetos ocultos (clavos, etc.)
antes de empezar a cortar.

* Nunca corte piezas de trabajo que puedan tener objetos ocultos, excepto cuando el
accesorio de corte utilizado en la herramienta sea adecuado para ello.

*  Enlas paredes puede haber cables y tuberias ocultos, los paneles de la carroceria de los
vehiculos pueden esconder tubos de combustible. La hierba crecida puede haber piedras
y trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo antes de empezar
a cortar.

Material despedido de forma inesperada

*  Enalgunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de corte
a gran velocidad. Asegirese de que no haya personas cerca de la zona de trabajo. Es
ilidad del usuario de las personas cercanas al area de trabajo lleven
siempre quipo de proteccion adecuado.

Instalacion de los accesorios de corte

. gU de que los de corte estén i y retire todas
las llaves de ajuste antes de comenzar a cortar.

« Utilice solo accesorios de corte recomendados para su herramienta.

* No intente modificar los accesorios de corte.

. g de que las hoj; estén afiladas y firmemente.

*  Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para volver a afilarse, incluido hojas/
cuchillas fabricadas en aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

e Utilice cuchillas con esta

« Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del fabricante, incluido el nimero de
veces que se puedan afilar.

. ione siempre las hoj;
si es necesario.

recién afiladas antes de utilizarlas. Sustit(yala

e Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda atrapada por un objeto durante
el corte.

Direccion de corte

 Introduzca siempre la pieza de trabajo hacia la cuchilla en sentido contrario al movimiento
de la cuchilla.

Piezas calientes

*  Recuerde que el accesorio de corte y la pieza de trabajo puede calentarse excesivamente
durante el uso de esta herramienta. Nunca sustituya los accesorios hasta que se hayan
enfriado completamente.

Polvo y residuos

* No deje que se acumule el polvo o las virutas en la zona de trabajo. El aserrin supone un
riesgo de incendio y algunas virutas metalicas pueden provocar explosiones.

* Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las chispas que produce el corte
de metal son causa habitual de incendios producidos donde hay serrin.

* Utilice un sistema de extraccion de polvo/aspiradora para mantener un entorno de trabajo
limpio y seguro.

Instrucciones de seguridad para
cepillos de banco

ADVERTENCIA: Nunca utilice la herramienta sin la proteccion adecuada en su lugar o ajustada
correctamente.

ADVERTENCIA: Cualquier parte del mecanismo de corte que no se utilice para cepillar debera
estar protegida.

ADVERTENCIA: Cuando se cepillan piezas de trabajo estrechas, pueden ser necesarias
medidas adicionales, como el uso de dispositivos 0 empujadores horizontales, para garantizar
un trabajo seguro.

ADVERTENCIA: Los cepillos eléctricos no deben utilizarse para cortar rebajes, ranuras, espigas
0 moldes.

«  Utilice siempre proteccion respiratoria: Uso de esta herramienta puede generar polvo
que contiene productos quimicos que pueden provocar cancer, defectos congénitos y
otros dafios reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen conservantes altamente
toxicos como el arseniato de cobre cromado (CCA). Tenga especialmente precaucion al
lijar, perforar o cortar este tipo de materiales. Evite la inhalacion y el contacto directo
con la piel.

e Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule las cuchillas con mucha precaucion.

ADVERTENCIA: No utilice cuchillas desgastadas, ya que esto aumentaré el riesgo de

contragolpe.

o Aseglrese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas estén fuera del area de trabajo
para evitar que se puedan quedar atascados en el mecanismo del cepillo de banco.

e Asegrese de que la herramienta alcance su velocidad maxima antes de comenzar la
tarea.

* Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas se detengan completamente
antes de sustituir un accesorio o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de lo contrario no obtendra un buen
funcionamiento y podria datiar la herramienta.

e Utilice esta herramienta para el propdsito para el cual ha sido disefiada. Nunca realice
cortes que no hayan sido recomendados por el fabricante. Los cortes de rebajes, ranuras,
espigas 0 moldes no son compatibles con esta herramienta.

e Nunca utilice esta herramienta si no esta sujeta sobre una superficie estable. El cepillo de
banco debe estar sujeto de forma correcta para evitar que se produzcan accidentes.

¢ Mantenga siempre un empujador cerca de la mesa de entrada. Utilice un empujador para
introducir el material cuando sus manos estén demasiado cerca de la cuchilla y cuando el
grosor de la pieza de trabajo sea inferior a 75 mm.

* No intente cepillar material mal curvado si el contacto con la mesa de entrada es
inadecuado.

e (Cuando el cepillo de 3 de que se utilicen sus
asas de transporte (no el asa/empufiadura de trabajo) y de que todos los mecanismos de
blogueo y proteccion estén colocados de forma segura.

Prevencion contra el contragolpe

Nota: El contragolpe es una reaccion repentina causada por una hoja apresada, atascada o
mal alineada, que hace que la sierra se levante de manera incontrolada dirigiendo la pieza
de trabajo bruscamente hacia el operario. En alunas ocasiones el contragolpe puede dirigir la
mano del usuario hacia la hoja y provocar lesiones graves.

ADVERTENCIA: El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra y se puede
evitar o controlar si toma las precauciones apropiadas de la siguiente manera:

&

NUNCA intente realizar un corte con una hoja daiiada o desgastada. Asegirese que el
disco de corte sea adecuado para el material que vaya a cortar.

E=4

Asegurese SIEMPRE que la guia de corte esté colocada paralelamente a la hoja. Si
la guia se mueve hacia la hoja, la pieza de trabajo podria entrar en contacto con la parte
posterior de la hoja.

Tenga PRECAUCION al cortar paneles de madera de gran tamafio. Aseglirese de
apoyar la pieza de trabajo utilizando soportes adecuados.

NO corte piezas de trabajo con forma redondas o que no puedan colocarse de forma
plana. Evite siempre cortar piezas de madera con formas deformadas e irregulares.

e

e

2

NUNCA corte madera mojada ya que se producira friccion en direccion opuesta al
sentido de la hoja. Los restos de aserrin y polvo acumulados en la hoja incrementaran el
riesgo de que se produzca un contragolpe.

f) Agarre firmemente la pieza de trabajo con ambas manos y coloque sus brazos

de forma que pueda el brusco en caso de
contragolpe.

e

Coloquese siempre en uno de los lados de la hoja. Nunca se coloque frente a la
hoja.

NUNCA retire la pieza de trabajo durante un corte. En caso de interrupcion durante el
corte, apagué y desenchufe la sierra y retire la pieza de trabajo una vez se haya detenido
completamente la hoja.

=

i) Utilice SIEMPRE empujadores para guiar la pieza de trabajo durante el corte. Utilice
empujadores para sujetar la pieza de forma segura.
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Caracteristicas del producto

Mesa de salida

Tambor de la cuchilla

Mesa de entrada

Orificio de montaje del protector de la cuchilla
Tapa de la correa de transmision

Interruptor de encendido/apagado

Perilla de ajuste de profundidad de corte

© NS AW

Orificio para montaje en un banco de trabajo

9. Cable de alimentacion

10. Soporte para el empujador

11. Soporte para a abrazadera de la guia

12. Patas de goma

13. Salida de extraccion de polvo

14. Empujador

15. Guia de corte

16. Soporte de montaje para la guia

17. Tope de bloqueo para la guia

18. Soporte para la guia deslizante

19. Protector del tambor de la cuchilla

20. Empudadura para bloqueo del angulo de la guia
21. Empufadura para bloqueo de la guia deslizante
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
2
30.
31.
3!
33.
34,
35.
36.
37.
38.
39.

N =S

Bloques empujadores

=

Llave hexagonal 6 mm
Llave hexagonal 5 mm
Llave hexagonal 4 mm
Asas de transporte
Brazo del protector
Arandela elastica 8 mm

S % NS a R

Arandela plana 8 mm

=}

Espaciador 10 mm
Arandela elastica 6 mm

8 2

Tuerca M6 x 10 mm

Tornillo hexagonal M8 x 30 mm
Tornillo hexagonal M8 x 20 mm
Perno 13 x 20 mm

S & RS

Tornillo hexagonal M6 x 25 mm

L

Perno tope exterior

Perno tope interior

Tope para el mecanismo deslizante

40. Placa de proteccion del mecanismo deslizante
41. Tornillo para la cuchilla

. Abrazadera para la cuchilla

43.
44.
45.
46.
47.
48.

~
[ - N -

Tornillo para alinear la cuchilla

Cuchilla

Tornillos hexagonales del motor

Tornillos hexagonales de la salida de extraccion de polvo
Correa auxiliar

® N> &R

Correa de transmision

Aplicaciones

Cepillo de banco eléctrico con guia ajustable indicado para utilizar piezas de trabajo de hasta
152 mm de ancho. Esta herramienta esté disefiada solamente para realizar tareas ligeras y
medianas.

Desembalaje

* D e la
caracteristicas y funciones.
*  Aseglrese de que el embalaje incluya todas las piezas y compruebe que estén en

buenas condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, sustitiyalas antes de utilizar esta
herramienta.

con cuidado. F con todas sus

Antes de usar

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio.

ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE guantes de proteccion resistentes a los cortes (no
suministrados) cuando utilice esta herramienta.

Indicaciones importantes para un uso seguro de esta
herramienta

Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de cambiar o sustituir
cualquier accesorio.

. gu de que el i de ido/apagado se en la posicion de
apagado “OFF” antes de conectar la herramienta a la toma de corriente.

e Mantenga las manos lejos de todas las partes mdviles.

Utilice proteccion ocular y respiratoria cuando utilice esta herramienta.
Aseglrese de que todas las partes moviles no estén obstruidas.
¢ Mantenga las hojas afiladas, alineadas y sujetas firmemente en el cabezal de corte.

Nunca encienda la herramienta cuando la pieza de trabajo esté en contacto con las
cuchillas.

Cuando no utilice el cepillo de
de corriente.

gruesadora, apaguelo y de latoma

* Mantenga el cepillo de banco/regruesadora en buen estado. Siga las instrucciones
descritas en la seccion de imi (véase imi ).

* Nunca utilice el cepillo de banco/regruesadora para realizar cortes parciales - dejar que
corte toda la longitud de la pieza de trabajo.

No utilice el cepillo de banco/regruesadora para cortar huecos, espigas 0 moldes.
«  Observe el sentido de giro de la cuchilla indicado en la herramienta.

Montaje en un banco de trabajo

e Utilice los orificios de montaje y los elementos de fijacion (no suministrados) para colocar
la herramienta sobre una superficie firme y plana.

Instalacion de la guia

Instalacion del soporte de montaje para la guia

1. Alinee la abrazadera de la guia (16) con el soporte de la abrazadera de la guia (11) y
sujétala utilizando la llave hexagonal de 6 mm (23) y los 2 pernos M8 x 20 mm (34) (Fig.
).

2. Monte la placa de bloqueo de la guia (17) en el soporte de montaje para la guia.

gurese de que los dos p: estén en el borde de la parte inferior del

soporte de montaje para la guia.

3. Utilice la empuiiadura para blogueo de la guia deslizante (21) y el espaciador de 10 mm
(30) para fijar la placa en la posicion requerida (Fig. Il).

Instalacion de la guia y el soporte deslizante

1. Coloque la guia (15) en el soporte para la guia deslizante (18) utilizando los tornillos
hexagonales M6 x 25 mm (36), las arandelas de 6mm (31) y la llave hexagonal de 5 mm
(24) (Fig. ).

2. Deslice la guia y el soporte deslizante en las ranuras situadas en el soporte de montaje de
la guia y la placa de blogueo de la guia (Fig. IV).

3. Deslice la empufiadura para blogueo del dngulo de la guia (20) a través del espaciador de
10 mm (30), el conjunto de la guia y apriete el tornillo en sentido horario para fijarla en la
posicion requerida (Fig. V).

Nota: La empufiadura para bloqueo del angulo de la guia (20) y la empufiadura para blogueo

de la guia deslizante (21) disponen de mecanismo de ajuste con resorte para girarlas en

i i de formai i Tire de la i girela y suéltela

para ajustarla en la posicion requerida. Ajuste las empufiaduras si es necesario para que la

herramienta no obstaculice el trabajo a realizar.

Instalacion del protector del tambor de la cuchilla

1. Cologue el protector del tambor de la cuchilla (19) en el brazo del protector (27) utilizando
las dos tuercas M6 x 10 mm (32) y dos llaves de 10 mm (no suministradas) (Fig. VI).

2. Instale el conjunto del protector a través de los orificios de montaje del protector (4)
utilizando los dos tornillos hexagonales de 13 x 20 mm (35), las dos arandelas de 8 mm
(28) y una llave de 13 mm (no suministrada) (Fig. VIl).

Instalacion de las asas de transporte

1. Instale las asas de transporte (26) utilizando los tornillos hexagonales M8 x 30 mm (33),
las arandelas elasticas de 8 mm (28), arandelas planas de 8 mm (29) y la llave hexagonal
de 6 mm (25) (Fig. VIl

Extraccion de polvo

e Enalgunas ocasiones, el polvo producido puede ser toxico. Lleve siempre proteccion
respiratoria cuando utilice esta herramienta.

*  Conecte el colector de polvo o un dispositivo de extraccion de polvo en la salida de
extraccion de polvo de la herramienta (13).
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Calibrado de la mesa

1.

Cologue un nivel (no suministrado) sobre la mesa de salida (1) y sobre el tambor de la
cuchilla (23) (imagen A).

Gire la perilla de ajuste de profundidad de corte (7) en sentido horario para ajustar la mesa
de entrada (3) a la profundidad de corte més baja o en sentido antihorario para ajustarla
en la profundidad de corte més alta, alineando la mesa de entrada con la mesa de salida.

Ajuste de la posicion de la guia

A ADVERTENCIA: Asegurese SIEMPRE de que la placa de proteccion del mecanismo
deslizante (40) cubra el tambor de la cuchilla (2) hasta la parte posterior de la guia (15)
durante el funcionamiento de la herramienta.

1.

Ajuste el angulo de la guia de corte (15) para utilizar la herramienta con piezas de trabajo
con formas irregulares.

La guia de corte puede ajustarse en angulos entre 45° (interior) y 45° (exterior).
La guia dispone de 3 posiciones de blogueo (45° interior, 45° exterior y 90°).
Utilice una escuadra para comprobar el angulo de ajuste de la guia.

Ajuste de la guia a 90°

1.

6.

Coloque la guia en la herramienta y apriete la empufiadura para bloqueo de la guia
deslizante.

Afloje la empufadura para blogueo del angulo de la guia (20).

Deslice el tope para el mecanismo deslizante en la posicion requerida levantando la perilla
de blogueo e introduciendo el tope hacia la guia (Fig. IX).

Coloque la guia para que el tope esté en contacto con la parte magnética de la parte
posterior de la guia.

Deslice la placa protectora del mecanismo deslizante a través del tambor de la cuchilla y
la parte posterior de la guia.

Apriete la empufiadura para blogueo del angulo de la guia.

Ajuste de la guia a 45° (interior)

1.

6.

Cologue la guia en la herramienta y apriete la empufiadura para bloqueo de la guia
deslizante.

Afloje la empufadura para blogueo del angulo de la guia (20).

Deslice el tope para el mecanismo deslizante en la posicion requerida para que no
interfiera con la guia de corte.

Incline la parte superior de la guia hacia dentro hasta que entre en contacto con los
pernos del tope interior (38) (Fig. X).

Deslice la placa protectora del mecanismo deslizante a través del tambor de la cuchilla y
la parte posterior de la guia.

Apriete la empufiadura para blogueo del dngulo de la guia.

Ajuste de la guia a 45° (exterior)

1.

6.

Coloque la guia en la herramienta y apriete la empufiadura para bloqueo de la guia
deslizante.

Afloje la empufadura para blogueo del angulo de la guia (20).

Deslice el tope para el mecanismo deslizante en la posicion requerida para que no
interfiera con la guia de corte.

Incline la parte superior de la guia hacia dentro hasta que entre en contacto con los
pernos del tope exterior (37) (Fig. XI).

Deslice la placa protectora del mecanismo deslizante a través del tambor de la cuchilla y
la parte posterior de la guia.

Apriete la empufiadura para blogueo del dngulo de la guia.

Alineacion de la cuchilla
/A ADVERTENCIA: Nunca togue el borde de a cuchilla con las manos.

Nota: Las cuchillas de esta herramienta vienen ajustadas de fabrica y no requieren ningtn
ajuste adicional. Con el paso del tiempo las cuchillas pueden llegar a descentrarse. Asegirese
de comprobar el estado de las cuchillas antes de usar esta herramienta.

Comprobacion de las cuchillas

1.

2.
3.
4
5.
6.

Coloque una pieza de trabajo con borde recto en la mesa de salida y el tambor de la
cuchilla.

Retire los tornillos de la tapa de la correa (5) utilizando la llave hexagonal de 4 mm (25)
(Fig. XII).

Gire el tambor de la cuchilla utilizando la correa (Fig. XIl).
La cuchilla (44) deberia tocar el borde recto de la pieza al girar el rodillo.

Debera ajustar la cuchilla cuando no togue o mueva el borde recto de la pieza hacia
delante.

Compruebe la altura en ambos extremos de la cuchilla para asegurase de que esté
correctamente alineada.

Alineacion de las cuchillas
1. Gire el tambor de la cuchilla ver los cuatro tornillos de la cuchilla (41).
Utilice la llave hexagonal de 4 mm (25) para aflojar los cuatro tornillos (Fig. XIV).

N

Coloque una pieza de trabajo con borde recto en la mesa de salida, gire el tornillo de

alineacion de la cuchilla hasta que la cuchilla entre en contacto con el borde recto al girar

el rodillo.

5. Repita el mismo proceso con el otro tornillo para comprobar que la cuchilla esté
correctamente alineada.

6. Vuelva a apretar los cuatro tornillos de la cuchilla y repita el procedimiento anterior para
alinear la segunda cuchilla.

Transporte

e Cuando transporte o guarde esta herramienta, asegrese de que el protector de la cuchilla
esté colocado sobre el cabezal de la cuchilla y de que todos los blogueos de ajuste y bisel

estén correctamente colocados.

o Utilice las solamente las asas de transporte (26) para transportar y levantar la herramienta.
o Cuando el cepillo esté montado sobre un banco de trabajo o soporte, asegurese de que las

fijaciones estén desmontadas y de que la herramienta pueda moverse libremente.

«  Cuando el cepillo esté montado sobre un tablero portatil, asegiirese de que el tablero
no esté sujeto en el banco de trabajo o soporte para que la herramienta pueda moverse
libremente.

e Cuando mueva o transporte la herramienta, manténgala siempre en posicion vertical.

Funcionamiento

& ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta,
incluido proteccion ocular, proteccion auditiva y guantes de proteccion. Lieve mascarilla
respiratoria cuando esté expuesto al humo o el polvo.

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio.
IMPORTANTE: Inspeccione siempre la herramienta antes de cada uso. Antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica, los dispositivos de pi iony el i i
correcto de la herramienta.

IMPORTANTE: Asegrese de que el usuario esté familiarizado con el uso, ajuste y
mantenimiento antes de conectarla a la fuente de alimentacion y utilizar esta herramienta.

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la toma de corriente antes de realizar cualquier
ajuste, calibracion, tarea de mantenimiento o limpieza. Observe la direccion de giro de la
cuchilla y comparela con la direccion de giro correcta de la herramienta.

Ajuste de la profundidad de corte

A ADVERTENCIA: Desconecte SIEMPRE la herramienta de la toma de corriente antes
ajustar la profundidad de corte. NUNCA ajuste la profundidad de corte con la herramienta
encendida.

IMPORTANTE: Nunca exceda la capacidad de corte indicada en las especificaciones de este
manual.

1. Gire la perilla de ajuste de profundidad de corte (7) en sentido antihorario para

incrementar la profundidad de corte o en sentido horario para disminuir la profundidad de

corte (Fig. XVI).

2. Cada vuelta completa de la perilla i a0 inuird la p de corte en
0,75 mm.

3. Utilice un trozo de material para los ajustes

Encendido y apagado

Asegurese de que el cable de alimentacion (9) esté conectado a la toma de corriente antes de

intentar encender la herramienta.

e Elinterruptor de encendido/apagado (6) esta situado en la parte frontal de herramienta.
o Para encender la herramienta, pulse el boton verde de encendido ().

e Paraapagar la herramienta, pulse el boton rojo de apagado (0).

Funcionamiento del cepillo de banco

/A\ ADVERTENCIA: El usuario debe estar siempre situado en el extremo de la mesa
de entrada (3) y no debe alcanzar el tambor de la cuchilla en ningtn momento durante el
funcionamiento de la herramienta.

ADVERTENCIA: Mantenga las manos y los dedos a una distancia minima de 150 mm

del tambor de la cuchilla (2). Utilice siempre el empujador (14) o los blogues empujadores (22)

cuando introduzca la pieza de trabajo a través de la mesa de entrada.
/I\ ADVERTENCIA: Apague la herramienta si el tambor de la cuchilla se queda atascado

durante el funcionamiento. No encienda la herramienta cuando la pieza de trabajo esté a mitad

de camino. No intente realizar cortes parciales.
A ADVERTENCIA: Guarde el empujador (14) en el soporte para el empujador (10) para
tenerlo siempre a mano.

ADVERTENCIA: Esta herramienta ha sido disefiada para ser utilizada SOLAMENTE con
maderas naturales. Nunca utilice esta herramienta con piezas de trabajo de metal, plastico,
maderas laminadas, contrachapadas, DM o maderas sintéticas. No intente cepillar material
mal curvado si el contacto con la mesa de entrada es inadecuado.

Gire el tambor de la cuchilla para ver los tornillos de alineacion de la cuchilla (43) (Fig. XV).
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A ADVERTENCIA: Aseguirese SIEMPRE de que la placa de proteccion del mecanismo
deslizante (40) cubra el tambor de la cuchilla (2) hasta la parte posterior de la guia (15) cuando
la guia sobresalga sobre el tambor de la cuchilla durante el funcionamiento.

IMPORTANTE: Tenga en cuenta el tipo de madera de la pieza de trabajo antes de utilizar
esta herramienta. Realice cortes de baja profundidad solamente en maderas macizas con
superficie rugosa.

Rebaje de superficies
Imagen B.

 Indicado para realizar rebajes antes de realizar cortes mas profundos en la pieza de
trabajo.

1. Ajuste la altura de la mesa de entrada a la profundidad de corte requerida.
IMPORTANTE: Realice cortes superficiales para evitar el contragolpe.

2. Ajuste la guia de corte a 90° (véase “Ajuste de la guia de corte”).

3. Encienda el cepillo de banco.

4. Sujete la pieza de trabajo contra la mesa de entrada y la guia.

5.

Introduzca la pieza de trabajo completamente a través de la cuchilla y presione
ligeramente contra la guia y la mesa durante el corte.

6. Repita el mismo procedimiento hasta conseguir el acabado deseado.
Rebaje de cantos
Imagen C.

* Indicado para rebajar los cantos de la pieza de trabajo. Ideal para preparar piezas de
trabajo cuadradas y posteriormente realizar uniones.

1. Ajuste la altura de la mesa de entrada a la profundidad de corte requerida.
IMPORTANTE: Realice cortes superficiales para evitar el contragolpe.

2. Ajuste la guia de corte a 90° (véase “Ajuste de la guia de corte”).

3. Encienda el cepillo de banco.

4. Sujete la pieza de trabajo contra la mesa de entrada y la guia.

5.

Introduzca la pieza de trabajo completamente a través de la cuchilla y presione
ligeramente contra la guia y la mesa durante el corte.

6. Repita el mismo procedimiento hasta conseguir el acabado deseado.
Corte a bisel
Imagen D.

«  Los cortes a bisel pueden realizarse colocando la guia en el dngulo requerido e
introduciendo la pieza de trabajo a través de la guia. Generalmente, este tipo de corte
requiere varias pasadas.

1. Ajuste la altura de la mesa de entrada a la profundidad de corte requerida.
IMPORTANTE: Realice cortes superficiales para evitar el contragolpe.
2. Ajuste la guia de corte a 90° (véase “Ajuste de la guia de corte”).

3. Sujete la pieza de trabajo contra la mesa de entrada y coloque la parte concava de la guia
hacia abajo.

4. Encienda el cepillo de banco.

5. Presione la pieza de trabajo ligeramente contra la guia y la mesa utilizando un blogue
empujador e introddzcala usando el segundo empujador.

6. Repita el mismo procedimiento hasta conseguir el acabado deseado.

Accesorios

Existen gran variedad de
polvo para esta i

e Las piezas de repuesto pueden obtenerse a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

A AADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio.

A ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE guantes de proteccion resistentes a los cortes (no
suministrados) cuando utilice esta herramienta.

i0s, equipo de ion y di ivos de ion de
ible en su distri Triton.

 Esta herramienta esta fabricada con componentes de alta calidad y utiliza sistemas
de proteccion para proteger y garantizar el funcionamiento de la herramienta en todo
momento.

e Las partes de esta herramienta que pueden ser reemplazadas por el usuario son:
1. Cuchillas
Il. Correa de transmision
lll. Correa auxiliar

Nota: En esta seccion del manual se muestran las instrucciones sobre el mantenimiento de
estos elementos.

Inspeccion general

o Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

* Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese de
que no esté dafiado. Las reparaciones del cable de alimentacion deben realizarse por un
servicio técnico Triton autorizado.

o Lleve la herramienta a un servicio técnico Triton autorizado si NO esta seguro de como

llevar a cabo de los sigui de
Limpieza
A ADVERTENCIA: Asegl de que la esté apagada y de toma

de corriente antes de limpiar o eliminar cualquier bloqueo. Utilice siempre guantes resistentes
a los cortes cuando realice imi de limpieza y la i yaque
esta contiene superficies y componentes afilados.

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafar y reducir
la vida il su herramienta. Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la
i Si dispone de un p de aire i sople con aire seco y limpio
para limpiar los orificios de ventilacion.

e Después de usar la herramienta, aspire la junta para eliminar las astillas de madera, el
aserrin y los escombros.

e Limpie el aserrin, las virutas de madera y los restos de grasa de la correa, los engranajes
y las piezas moviles.

Limpie la carcasa de la herramienta con un pafio himedo y detergente suave. Nunca
utilice alcohol, combustible o productos de limpieza.

Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico.

Sustitucion de las cuchillas

<exclamation triangle> ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE guantes de proteccion resistente a
los cortes cuando manipule las cuchillas.

IMPORTANTE: Utilice cuchillas

con su

1. Retire la tapa de la correa (5) utilizando la llave hexagonal de 4 mm (25) (Fig. XIl).
2. Gire el tambor de la cuchilla para ver los cuatro tornillos de la cuchilla (41).

3. Retire los cuatro tornillos de la cuchilla (41) (Fig. XIV).

4. Retire la abrazadera para la cuchilla (42) y la cuchilla (44).

5. Coloque la nueva cuchilla en los tornillos para alinear la cuchilla (43) (Fig. XVI).

6.

Coloque los tornillos de la cuchilla y vuelva a alinearla (véase “Alineacion de las
cuchillas”).

7. Repita el mismo procedimiento con la segunda cuchilla.

Sustitucion de las correas
Sustitucion de la correa auxiliar

1. Coloque la herramienta en el suelo o sobre un banco de trabajo para acceder a través de
la base.

2. Retire los tornillos y la tapa inferior.

3. Atloje los 2 tornillos hexagonales de la salida de extraccion de polvo (46) para deslizar la
salida de extraccion de polvo hacia la izquierda.

4. Sustituya la correa auxiliar (47).

5. Tense la correa y vuelva a colocar los tornillos hexagonales.
6. Vuelva a colocar la tapa inferior.

Sustitucion de la correa de transmision

1. Coloque la herramienta en el suelo o sobre un banco de trabajo para acceder a través de
la base.

2. Retire los tornillos y la tapa inferior.
3. Retire la correa auxiliar (véase “Sustitucion de la correa auxiliar”).

bl

Afloje los 2 tornillos hexagonales del motor (45) para deslizar el motor hacia la izquierda/
derecha.

Retire la correa de transmision (48).
Sustituya la correa de transmision.
Tense la correa y vuelva a colocar los tornillos hexagonales.

o NP

Vuelva a colocar la tapa inferior.
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Lubricacién
*  Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

* Los rodamientos del motor y del cabezal de corte vienen sellados de fabrica y no
requieren lubricacion adicional.

e C que requieren

Perilla de ajuste de profundidad de corte
Soporte para la guia deslizante

Perilla de blogueo del angulo de la guia
Perilla de bloqueo de la guia deslizante
Mecanismo de ajuste del protector

* Elimine los restos de grasa de los otros componentes, con alcohol mineral o disolventes si
€es necesario, a continuacion, aplique una capa ligera de grasa multiusos (no incluida).

© o o o o

e Las mesas de trabajo pueden cubrirse con una capa muy fina de cera lubricante (no
incluida) para proteger la superficie de la oxidacion y para facilitar el avance de la pieza
de trabajo durante el uso.

Sustitucion de las escobillas

*  Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

e Silas billas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia
de chispas.

*  Sisospecha que las escobillas pueden estar desgastadas, lleve la herramienta a un
servicio técnico autorizado.

Solucion de problemas

Contacto
Servicio técnico de reparacion — Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com/es-ES/Support

Direcci6n:

Toolstream Ltd
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y sequro fuera del alcance de
los nifios.

Deshégase siempre de las

reciclaje indicadas en su pais.

No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

e Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre cémo reciclar este tipo de herramientas correctamente.

eléctricas

las normas de

Problema

Causa

Solucion

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

La herramienta no se enciende al accionar interruptor
de encendido/apagado (6)

Interruptor de encendido/apagado averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio
técnico Triton

El motor no se enciende

Escobillas de carbon desgastadas

Sustituyas las escobillas de carbon

Profundidad de corte excesiva

Gire 0 sustituyas las cuchillas (véase “Sustitucion de las cuchillas”)

Acabado de mala calidad Cuchillas (44) desgastadas

La madera esta himeda

Apague la herramienta. Ajuste la posicion de las cuchillas si es
necesario (véase “Sustitucion de las cuchillas”)

El tambor de la cuchilla no gira

Tambor averiado o correa de transmision (48) rota Véase

on de la correa de ision” y 1o la correa

Vibracion y ruido anormal

APAGUE la herramienta inmediatamente

Compruebe que todas las piezas estén instaladas correctamente y
que estén en buen estado

Contacte con un servicio técnico Triton autorizado

60
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en

tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones

(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: __ /__ /

Modelo: TSPL152  Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algun defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Estd garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar este produto Triton. Este manual contém as informagdes necessérias para

a operacao segura e eficiente deste produto. Este equipamento apresenta recursos

Abreviacgdes Técnicas

e, mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, € necessario ler o manual

cuidadosamente para garantir que as instruges sejam p
de que todos os usudrios do produto leiam e este manual,

Descricao dos simbolos

A placa de identificacdo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam
informacdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

&

4

Al L ECE e

|
= d
-

@
S

Use protegéo auricular
Use protecdo ocular

Use protecdo respiratoria
Use protegéo de cabega

Use protecdo nas maos

Leia 0 manual de instrugdes

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
orios, limpar, efetuar 30 ou quando ndo estiver em uso!

AVISO: A movimentacdo das pecas tem o risco de causar ferimentos por corte
ou esmagamento.

Nzo toque nas laminas antes da maquina ser desconectada da fonte de energia
e antes que as laminas tenham parado completamente.

Construgéo de classe | (com aterramento).

Protecé@o ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a
reciclagem em locais prprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

Cuidado!

Cuidado com os contragolpes!

Apenas para uso interno!

Coleta de p6 necesséria ou recomendada.

AVISO

PERIGO AO SER ERGUIDO

0 levantamento por uma Ginica pessoa podera causar ferimentos

Use auxilio de outros quando desejar mover ou erguer este equipamento
AVISO: Esta maquina é pesada e, como precaugo, recomenda-se que seja
montada por duas pessoas.

v Volts
~,a.. Corrente alternada
e A, mA Ampere, miliampere
no Velocidade sem carga
Nm Newton metro (torque)
psi Libras por polegada quadrada
° Graus
Hz Hertz
W, kW Watt, Quilowatt
/min or min" Operacdes por minuto
pm Rotagdes por minuto
dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A ponderado)

Especificacao

Modelo: TSPL152
Voltagem: 230V~50/60Hz
Poténcia: 1100w
Velocidade sem carga: 8000 min”'
Max. profundidade de aplainamento: 0a32mm
Largura de aplainamento: 0a152,4 mm

Dimensdes da mesa

771x 260 x 70,7 mm

Faixa do angulo da guia:

45a135°

Classe de proteco: @

Protecéo de entrada: Interruptor IP20 — IP54
Comprimento do cabo elétrico: 2m

Dimensdes (C x L x A): 965 x 505 x 315 mm
Peso: 25,4 kg

Triton poderéo ser alteradas sem aviso.

Como parte do desenvolvimento continuo de nossos produtos, as especificacdes da

Informacoes sobre ruido e vibragéo
Pressao sonora LPA 94,3 dB(A)
Poténcia sonora LWA 107,3 dB(A)
Incerteza K 3dB

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protecao.

@
R
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AVISO: Use sempre protecao auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar 85
dB(A), e limite 0 tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se tornem
desconfortaveis, mesmo com protecéo auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e
verifique se a protecdo auditiva esta ajustada da forma correta, de modo prover a atenuagéo
sonora suficiente para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicdo do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, dorméncia, i e diminuicdo da i de agarrar. A 30 por longo
prazo pode levar a uma condicdo crdnica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragdo e use luvas antivibragdo. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigdo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a vibragdes, para
calcular a duracéo e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibrago da especificacao séo determinados de acordo com padrdes
internacionais. Os valores consideram o uso normal da ferramenta, sob condices de trabalho
normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, poderd produzir niveis
de ruido, e de vibracao, superiores. O site www.osha.europa.eu fornece mais informagdes
sobre niveis de vibragéo e ruido, no local de trabalho, e pode ser (il para usuarios domésticos
que usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Leia cuidadosamente e compreenda as instrucdes deste manual e das etiquetas da bancada,
antes do uso. Guarde estas instrucdes com o produto para consultas futuras. Certifique-se de
que todas as pessoas que usam este produto tém pleno conhecimento destas instrugdes.

Mesmo quando a ferramenta & usada conforme prescrito, ndo & possivel eliminar todos os
fatores de risco residuais. Portanto, tenha cautela. Se nao estiver totalmente certo sobre a
forma correta e segura de usar esta ferramenta, néo tente usa-la.

Avisos de seguranca gerais da
ferramenta

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser tomadas precaucdes
basicas de seguranca para se reduzir o risco de incéndio, choques elétricos e ferimentos
pessoais, incluindo as seguintes informagdes de seguranca. Leia todas estas instrugdes antes
de tentar operar este produto e guarde-as para uso posterior.

AVISO: Este equipamento n@o foi concebido para ser usado por pessoas (inclusive criangas)
com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou conhecimento, exceto se
estiverem sob superviso ou houverem recebido instrugdes relativas ao uso do equipamento
pela pessoa responsavel por sua seguranca. As criancas devem ser supervisionadas para
garantir que ndo brinquem com o equipamento.

CUIDADO: Use a elétrica, seus e outros de acordo com
estas instrucdes, considerando as condicdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso da
ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar em
uma situacao de risco

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentacéo da
rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1- Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas desordenados sdo um convite

aferimentos.
2 - Providencie um de trabalho

- onde as ferramentas ndo fiquem expostas a chuva

- onde as ferramentas nao tenham contato com gua ou umidade
- que seja bem iluminado
- onde as ferramentas nao sejam usadas na presenca de gases ou liquidos inflaméaveis

3- Proteja-se contra choques elétricos - Evite contato do seu corpo com superficies
aterradas (por ex., canos, radiadores, fogdes, refrigeradores).

4 - Mantenha outras pessoas afastadas do local - Nao deixe que que outras pessoas
ndo envolvidas no trabalho, especialmente criancas, toquem a ferramenta ou o cabo de
alimentacdo elétrica e mantenha-as afastadas do local de trabalho.

5- Armazene ferramentas que nao estejam em uso - Quando ndo estiverem sendo
usadas, as ferramentas deverdo ser guardadas em um local seco e trancado, longe do
alcance de criangas.

6 - Nao force a ferramenta - Ela faré o trabalho de uma forma melhor e mais segura, se
usada na taxa para a qual foi concebida.

7 - Use a ferramenta correta - Nao force ferramentas pequenas a fazerem o trabalho de
uma ferramenta de servigo pesado.

8- Vista-se de forma apropriada

- Néo use roupas soltas ou joias, que possam ser agarradas por partes moveis da
ferramenta.

- Recomenda-se 0 uso de calgados de seguranga adequados, quando trabalhar ao ar livre.
- Use uma toca de protecéo para prender cabelos longos.
9 - Use equipamento de protegéo
-Use 6culos de seguranca
-Use uma méscara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou serragem.

AVISO: 0 ndo utilizacao de equipamentos de protecdo ou do vestudrio adequado podera

provocar ferimentos pessoais ou aumentar a gravidade dos ferimentos.

10 - Use equipamento de extragao de po - Se a ferramenta tem encaixe para equipamento
de coleta e extraco de serragem e poeira, assegure-se de utiliza-lo.

11 - Néo abuse do cabo de alimentagéo - Nunca puxe o cabo de energia elétrica para

a-lo da tomada. 0 cabo de ali a0 longe do calor, 6leo e bordas

afiadas. Cabos i ou 0 risco de choque elétrico.

12 - Prenda a peca de trabalho - Sempre que possivel, use bragadeiras ou uma morsa para
prender a pega de trabalho. E mais seguro do que usar sua méo.

13 - Néo se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme.

14 -Fagaa das

- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de controlar e
reduz as chances de travarem na peca de trabalho.

- Sigas as instrugdes de lubrificacdo e de substituicdo de acessorios.

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta periodicamente, e, caso estejam
danificados, providencie o reparo por uma oficina de assisténcia técnica autorizada.

- Inspecione os cabos de extensdo periodicamente e substitua-os, se estiverem
danificados.

- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de 0leo e graxa.
AVISO: Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

15- as da a0 elétrica, quando ndo estiverem em uso e
antes de efetuar manutengdes, ou quando for trocar acessorios como ldminas, brocas
e facas.

AVISO: 0 uso de acessorios ndo recomendados pelo fabricante podera resultar em risco de

ferimentos.

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie o habito de verificar se n@o ficou nenhuma
ferramenta ou chave dentro da maquina, antes de liga-la a alimentacéo elétrica.

17 - Evite partidas nao intencionais - Assegure-se de que o interruptor estd na posicao
“desligado”, quando ligar a ferramenta na tomada de energia, quando estiver inserindo
um conjunto de baterias ou quando for pegar ou transportar a maquina.

AVISO: A partida nao intencional de uma ferramenta pode causar ferimentos graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a maquina for usada ao ar livre,
use somente cabos de extensdo proprios para uso externo, e que tenham esse tipo de
indicagdo em seu corpo. A utilizagao de um cabo de extensao adequado para uso externo
reduz o risco de choque elétrico.

19 - Fique alerta
- Preste atengéo ao que esta fazendo, use o bom senso e ndo opere a maquina quando
estiver cansado.

- Néo use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos.

AVISO: Um momento de desatengao, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar

em ferimentos pessoais graves.

20 - Verifique se existem pegas dan
- Antes de usar a ferramenta, esta devera ser cuidadosamente inspecionada para se
garantir que funcionara corretamente e de acordo com sua finalidade pretendida.

- Verifique o alinhamento ou emperramento das pegas moveis, se existem pegas
quebradas ou outras condicoes que possam afetar a operacdo da ferramenta.

- Uma protecéo, ou pega, que esteja danificada devera ser consertada de forma correta,
ou substituida, em uma oficina de assisténcia técnica autorizada, a menos que o manual
de instrugdes dé outra orientagéo.

adas

- Interruptores defeituosos devem ser consertados em uma oficina de assisténcia técnica
autorizada.

AVISO: Nao use a ferramenta se o interruptor liga/desliga nao estiver funcionando. Nesse

caso, o interruptor precisara ser reparado, antes que a maquina volte a ser usada.

21 - A maquina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - Esta ferramenta elétrica
atende as normas de seguranca aplicaveis. Os reparos so devem ser efetuados por
pessoal qualificado pois, de outro modo, poderéo surgir perigos consideraveis para o
usudrio.

AVISO: Quando trocar pegas, use apenas peca originais idénticas.

Nao use ferramentas para fins ndo previstos; por exemplo, néo use serras circulares para AVISO: Se o cabo de forca estiver deverd ser iido pelo ouporum
para P P P, P centro de assisténcia técnica autorizado.
cortar galhos ou toras de arvores.
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22 - 0s plugues de tomada devem corresponder ao padrao da tomada de parede - Nunca
modifique os plugues. Nunca use p em elétricas com
fio terra (aterradas). Plugues sem modificacdes e tomadas corretas reduzem o risco de
choques elétricos.

23 - Caso esteja usando uma ferramenta elétrica em ambiente externo, use um disjuntor
DR - 0 uso de um disjuntor DR reduz o risco de choques elétricos.

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor Diferencial,
Disjuntor Diferencial Residual, ou, simplesmente DR), poderd ser substituido pelo termo
“Disjuntor de Falha de Terra” (Ground Fault Circuit Interrupter, GFCI) ou “Disjuntor de Fuga de
Terra” (Earth Leakage Circuit Breaker, ELCB).

AVISO: Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagéo
tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificaco da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta poderé resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com tens&o abaixo da tensao nominal, especificada na placa de
identificacdo, podera ser prejudicial ao motor.

Seguranca de ferramentas de corte

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor

de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagao

tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificagdo da ferramenta. Uma fonte

de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em

ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em ddvida, no conecte a ferramenta.

Usar uma fonte de energia com tenséo abaixo da tenséo nominal, especificada na placa de

identificacdo, podera ser prejudicial ao motor.

Use a ferramenta de corte correta

*  Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao trabalho. Nao assuma que uma
ferramenta é adequada sem antes ler a documentagéo do produto.

Proteja seus olhos

* Use sempre protecdo adequada para os olhos, quando estiver usando ferramentas de
corte.

 Oculos comuns ndo sdo concebidos para oferecer qualquer protecao quando se usa este
produto, pois suas lentes nao so resistentes a impactos e podem se despedagar.

Proteja sua audicao

*  Use sempre protecao auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
850B.

Proteja sua respiragao

* Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estdo utilizando mascaras contra poeira
adequadas.

Proteja suas maos

*  Néo deixe suas maos se aproximarem do disco ou laminas de corte. Quando trabalhar
com com pegas de madeira mais curtas, use um extensor e as ferramentas elétricas
adequadas.

Esteja ciente de onde estao os outros  sua volta

E responsabilidade do usudrio da maquina garantir que as pessoas que estio na
vizinhanga do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e também
que estejam usando equipamento de protegao adequado.

Objetos ocultos

* Inspecione a pega de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos,
antes de iniciar o corte.

* Ndo tente cortar materiais que objetos amenos que a
de corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo de trabalho.

*  Podem existir fiagdes e tubulagdes escondidas atras de paredes, painéis de carrocerias
podem esconder oes de ivel, e dos altos podem esconder pedras e
vidros. Verifique sempre a drea de trabalho antes de prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela maquina

* Em algumas situacdes, os residuos sao arremessados com muita velocidade pela
ferramenta. E responsabilidade do usudrio garantir que outras pessoas que estejam
no local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem atingidas por
material arremessado.

Instalagzo de ferramentas de corte

* Garanta que as ferramentas de corte sdo instaladas de forma correta e firme e verifique se
todas as ferramentas e chaves foram removidas da maquina, antes do uso.

*  Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua maquina.

* Néo tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

* Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas condigdes e corretamente
instaladas.

*  Ndo tente afiar as laminas que no forem indicadas para isso. Incluem-se nesse
caso laminas especialmente endurecidas ou laminas feitas de ligas endurecidas, que
tipicamente possuem tungsténio.

o 0 afiamento das laminas que puderem ser afiadas deve ser feito de acordo com as
instrucdes do fabricante a iva lamina. Essas i 0es poderao definir
um nimero méximo de vezes que a ldmina pode ser afiada.

e As laminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de forma mais completa
antes do uso, e trocadas imediatamente, caso haja alguma duvida a respeito de sua
adequacdo ao uso.

e Caso uma lamina colida com um objeto embutido durante seu uso, para o qual nao foi

ida, deve ser ituida imedi

Sentido de alimentacao

« Introduza sempre as pecas de trabalho na area de corte contra o sentido de
40 da lamina ou de corte.

Tome cuidado com o calor

e Asferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar quentes durante o uso. N&o tente
trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

Controle o pé / serragem

o Nao deixe que poeira ou serragem se acumulem. A serragem representa um perigo de
incéndio e alguns tipos de limalhas metalicas sdo explosivas.

¢ Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas
produzidas pelo corte de metais s@o uma causa comum de incéndios em madeiras.

* Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extragdo de serragem de modo a
manter um ambiente de trabalho mais seguro.

Seguranca da Fresadora de Bancada

AVISO: Nunca use a ferramenta sem a prote¢éo apropriada no lugar, ou corretamente
ajustada.

AVISO: Qualquer parte do cabegote de corte que ndo for ser usado para aplainar, devera ser
protegido.

AVISO: Par aplainar pegas de trabalho estreitas, poderdo ser necessarias medidas adicionais
para garantir a seguranca, tais como o uso de dispositivos de press&o horizontal.

AVISO: Ferramentas de aplainamento ndo devem ser usadas para corte de rebaixos, recessos,
cavilhas ou moldes.

e Use protecdo 0 uso desta pode produzir pé
contendo substancias quimicas causadoras de cancer, defeitos congénitos ou outras
alteragdes reprodutivas. Algumas madeiras contém conservantes como o Arseniato de
Cobre Cromatado (CCA) que podem ser toxicos. Quando se lixam, perfuram ou cortam tais
madeiras, deve ser tomado cuidado adicional para evitar a inalagéo e reduzir o contato
com a pele.

¢ Use apenas laminas afiadas. Manuseie as laminas com muito cuidado, usando luvas
aprova de cortes.

AVISO: Nao use laminas cegas pois isso aumenta o perigo dos contragolpes.

* Assegure-se de que todas as roupas, cordas, panos, correntes e itens similares sao
removidos da érea de trabalho. Para evitar o enroscamento no mecanismo da fresa:

 Deixe a maquina atingir a velocidade plena de operacéo, antes de tocar na peca de
trabalho com a lamina ou acessorio de corte.

 Antes de realizar quaisquer ajustes, limpeza ou manutencdes, desligue SEMPRE a

maquina e aguarde até que o acessorio de corte pare de girar completamente.

Substitua todas as laminas a0 mesmo tempo. Do contrario, o desbalanceamento

resultante provocara vibragdes e reduzird a vida Util da fresadora e das laminas.

* Nao tente executar operagdes de corte nao recomendadas pelo fabricante. O corte
de recessos, cavilhas, moldes ou o aplai de madeiras
ndo é permitido com esta ferramenta.

* Nao use a fresadora, se nao estiver fixa a uma superficie de trabalho firme. Sem a
fixagdo correta, a fresadora de bancada podera se mover abruptamente durante o uso,
podendo provocar ferimentos sérios ao operador.

e Durante as des de sempre 0 extensor proximo a
mesa de alimentacéo. O extensor deve ser usado, quando estiver aplainando pecas
curtas. Use o extensor para alimentar a peca de trabalho quando em proximidade com a
lamina e quando a pega de trabalho for mais fina do que 75 mm.

* Nao tente aplainar madeiras muito curvas, se ndo fizerem um contato adequado com a
mesa de alimentacdo.

¢ Quando transportar a plaina de superficie, assegure que as empunhaduras de
transporte sdo usadas (ndo as de operagao) e que os mecanismos de bloqueio e de
protegdo estao bem fixos no lugar.
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Prevencao de Contragolpes

Nota: Um contragolpe ocorre quando a lamina trava rapidamente, como resultado de ficar
presa ou de desalinhamento, empurrando a pega de trabalho na diregéo do operador. Também
pode puxar as maos do operador contra a lamina, 0 que resultaria em graves ferimentos.
AVISO: Os contragolpes séo resultado de mau uso e/ou condigGes de operacao ou
procedimentos incorretos. Contudo as forcas de contragolpe poderao ser controladas pelo
operador, ou completamente evitadas, caso sejam tomadas as devidas precaugdes:

&

NUNCA tente cortar com uma lamina cega ou deformada. Assegure-se SEMPRE de que a
lamina é adequada para o tipo de material a ser cortado.

Garanta SEMPRE que a guia/mesa de corte estd paralela a lamina. Se a guia ou mesa
estiver inclinada para dentro, na diregéo da lamina, a peca de trabalho poderé entrar em
contato com a borda traseira da lamina.

Tome CUIDADO quando cortar pegas grandes. Garanta que pecas grandes sdo apoiadas
por suportes adequados na entrada e saida da peca.

NAO corte toras redondas ou pecas de trabalho que ndo possam ser colocadas de forma
plana sobre a mesa. Evite madeiras torcidas, deformadas ou cheias de nés.

NAO corte madeiras molhadas pois isso produz uma fricgdo mais elevada contra a
lamina. Além disso a serragem Umida podera se acumular na ldmina aumentando ainda
mais a probabilidade de contragolpes.

f)  Empunhe SEMPRE a peca de trabalho com ambas as méos, firmemente, e posicione seus
bragos de forma que resistam as forcas de contragolpe.

b)

e

e

o

g) Fique fora da trajetoria da lamina e posicione seu corpo equilibradamente em ambos
0s lados da lamina, mas néo em linha com ela.
h) NAO retroceda o movimento de corte. Caso precise interromper um corte, antes de

completa-lo, desligue a ferramenta e remova a peca de trabalho, apds a lamina parar de
girar.

Use SEMPRE extensores, quando apropriado, para guiar a peca de trabalho através
da lamina. Sempre que possivel, use pentes de seguranca para manter a peca de trabalho
contra a mesa.

Familiarizacdo com o produto

Mesa de saida

Cabegote de laminas

Mesa de alimentacao

Furos de fixacdo do protetor

Capa da correia

Interruptor LIGA/DESLIGA

Botao de ajuste de profundidade de corte
Furos de fixagao na bancada

9. Cabo de alimentacao elétrica

10. Suporte de armazenamento do extensor

® N oA N

11. Suporte da guia

12. Pés de borracha

13. Bocal de extragdo de pd

14. Extensor

15. Guia

16. Suporte de fixacao da guia

17. Placa de bloqueio da guia

18. Suporte de deslizamento da guia
19. Protetor do tambor de laminas
20.
21,
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
2
30.
31,
32.
33.
34.
35.

S

Alavanca de blogueio do angulo da guia
Alavanca de blogueio da guia deslizante
Blocos extensores

@ N =

Chave sextavada de 6 mm

I

Chave sextavada de 5 mm

3

Chave inglesa de 4 mm

S

Empunhaduras

N

Braco do protetor
Arruela elstica de 8 mm
Arruela plana de 8 mm
Espacador de 10 mm
Arruela elastica de 6 mm

=238

Porca M6 x 10 mm

&

Parafuso sextavado M8 x 30 mm

i

Parafuso sextavado M8 x 20 mm

&

Parafuso 13 x 20 mm

w
&

. Parafuso sextavado M6 x 25 mm

w
K

. Parafuso batente externo

w
&

. Parafuso batente interno

w
=}

. Batente deslizante

40. Placa deslizante de protegao

41. Parafuso da lamina

42. Mordente da lamina

43. Parafuso de ajuste do alinhamento da lamina
44. Lamina

45.
46.
47.
48.

Uso Pretendido

Plaina de superficie elétrica de juntas de 152 mm, com guia ajustével, de uso em bancada e
alimentada por tomada elétrica, para aplainamento de madeiras de até 152 mm de espessura.
Apenas para tarefas de aplainamento leve em madeira.

Desembalagem de sua ferramenta

e D e
recursos e fungdes.

&8 & 38

&

Parafusos sextavados do motor

>

Parafusos sextavados da unidade de extragao de po

5

Correia auxiliar

&

Correia de acionamento

seu produto. Familiarize-se com todos 0s seus

o Certifique-se de que todas as pecas da ferramenta estdo presentes e em bom estado.
Caso estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes
de tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

/A AvISO: Assegure-se de que a ferramenta esta
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas & prova de cortes (ndo fornecidas) para manusear
esta ferramenta.

da fonte de

Orientagdes importantes para o uso seguro desta

maquina

* Desconecte a ferramenta da fonte de alimentag@o elétrica sempre que for ajustar ou
substituir qualquer peca.

e Assegure-se de que o interruptor LIGA/DESLIGA esta na posicdo ‘OFF’ (DESLIGADA), antes
de conectar o cabo de alimentagéo elétrica & tomada.

e Mantenha seus membros longe de todas as partes méveis da maguina.
e Use protecdo ocular e uma mascara no rosto, quando usar esta ferramenta.

e Certifique-se de que todas as partes moveis se movimentam liviemente e n@o interferem
com nenhum outro objeto.

* Mantenha as laminas afiadas, alinhadas e presas firmemente ao cabegote de corte.
¢ Nunca ligue a maquina com a peca de trabalho em contato com as laminas.

e Sempre que a plaina/fresadora ndo estiver em uso, desligue-a e desconecte-a da tomada
elétrica.

* Mantenha a fresadora em bom estado. Siga as instrucdes de manutencéo (ver
‘Manutencao’)

* Nunca use esta fresadora para efetuar cortes parciais. Deixe-a concluir o corte de todo o
comprimento da peca de trabalho.

e Nao use esta fresadora para cortar recessos, cavilhas ou moldes.

*  Observe o sentido de rotacdo do cabecote indicado na ferramenta.

Instalagao na bancada

Usando os furos de fixagdo na bancada, prenda a Plaina de superficie em uma superficie
plana e robusta, com parafusos, porcas e (ndo i

Instalagao da Guia
Fixacdo do Suporte de Fixacédo da Guia

1. Alinhe o Suporte de fixagdo da guia (16) com Suporte da guia (11) e prenda no lugar
usando 2 Parafusos sextavados M8 x 20 mm (34) e a Chave sextavada de 6 mm (23) (Fig.
)

2. Insira a Placa de bloqueio da guia (17) no Suporte de fixagéo da guia. Posicione de modo
que os dois pinos fiquem contra a borda inferior do Suporte de fixagéo da guia.

3. Trave a Placa de bloqueio da guia em posi¢éo, usando a Alavanca de blogueio da guia
deslizante (21) e o Espacador de 10 mm (30). (Fig. Il)
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Montagem da Guia e do Suporte Deslizante

1. Prenda a Guia (15) ao Suporte deslizante da guia (18), usando os Parafusos sextavados
M6 x 25 mm (36), as Arruelas elasticas de 6 mm (31) e a Chave sextavada de 5 mm (24)
(Fig. Ity

2. Deslize a Guia e o Suporte deslizante sobre os parafusos cauda de andorinha do Suporte
de fixagdo da guia e da Placa de blogueio da guia (Fig IV).

3. Deslize a Alavanca de bloqueio do angulo da guia (20) através de um Espacador de 10
mm (30) e depois pelo conjunto da Guia, e aparafuse no sentido horério para apertar (Fig.

Nota: Tanto a Alavanca de blogueio do angulo da guia (20) como a Alavanca de blogueio da
quia deslizante (21) tém um ajuste elastico independente, o que significa que as alavancas
podem ser giradas independentemente da barra. Isto pode ser feito puxando-se as alavancas,
girando-as e, entdo, soltando. Esta caracteristica pode ser usada quando as alavancas néo
puderem ser giradas, devido em parte & interferéncia do conjunto da plaina de superficie.

Fixacao do Protetor do Cabecote de Laminas

1. Fixe o Protetor do cabegote de laminas (19) ao Brago do protetor (27) usando as duas
Porcas M6 x 10 mm (32) e duas chaves inglesas de 10 mm (ndo fornecidas) (Fig. V).

2. Fixe o conjunto do protetor & plaina de superficie através dos Furos de fixacao do protetor
(4), usando os dois Parafusos de 13 x 20 mm (35), 2 Arruelas elasticas de 8 mm (28) e
uma Chave inglesa de 13 mm (n&o fornecida) (Fig. VII).

Fixagcdo das Empunhaduras de Transporte

1. Fixe as Empunhaduras (26) usando os Parafusos sextavados M8 x 30 mm (33), as
Arruelas elasticas de 8 mm (28), as Arruelas planas de 8 mm (29) e a Chave sextavada de
6 mm (23). (Fig. Vi)

Coleta de po

¢ Uma extracéo de po adequada é essencial para um ambiente de trabalho sequro. As fibras
finas idas pelas des de aplail podem ser perigosas a satde. Use
sempre uma mascara de pd quando opera esta maquina.

 Dispositivos de extrago de po externos podem ser encaixados a plaina de superficie por
meio do Bocal de extracdo de po (13).

Calibragao da Mesa

1. Coloque um nivel (ndo fornecido) ou similar, na mesa de saida (1) sobre o Cabegote de
laminas (2) (Imagem A)

2. Gire 0 Botdo de ajuste de profundidade de corte (7) no sentido horario para erguer a Mesa
de alimentagao (3) (menor profundidade de corte), ou no sentido anti-horario para abaixar
amesa (e aumentar a profundidade de corte), alinhando a mesa de alimentag&o com a
mesa de saida, para uma leitura de 0 mm.

Posicionamento da Guia

A AVISO: Assegure SEMPRE que a Placa deslizante de protegéo (40) esteja cobrindo o
Cabecote de laminas (2) até a parte traseira da Guia (15), no momento em que a Guia se
projeta além do Cabegote, durante a operagéo.

1. 0 angulo da Guia paralela (15) pode ser ajustado para acomodar uma variedade de formas
de peca de trabalho.

2. AGuia pode ser ajustada para angulos entre 45° para dentro e 45°para fora.
3. Existem 3 posicdes de bloqueio que usam batentes em 45° para dentro, 45° para fora e
90°.

4. Para medicdes precisas use um esquadro para conferir 0 angulo desejado da guia.
Ajuste da Guia em 90°

1. Posicione o conjunto da guia na plaina de superficie e aperte a Alavanca de bloqueio da
quia deslizante.

2. Solte a Alavanca de blogueio do angulo da guia (20).

3. Deslize o Batente deslizante para a posi¢éo, erguendo o botao de blogueio e deslizando o
batente em diregéo a guia (Fig. IX).

4. Posicione a guia de modo que o Batente fique em contato com 0 ima na parte traseira da
Guia.

5. Deslize a Placa deslizante de protecdo sobre o cabegote de laminas exposto, até & parte
traseira da guia.

6. Uma vez na posicdo, aperte a Alavanca de blogueio do angulo da guia.
Ajuste da Guia em 45° para dentro

1. Posicione o conjunto da guia na plaina de superficie e aperte a Alavanca de bloqueio da
quia deslizante.

2. Solte a Alavanca de blogueio do angulo da guia (20).

3. Remova o Batente deslizante para evitar interferéncia com o posicionamento da guia.

4. Incline o topo da guia para dentro até que ela toque nos Parafusos de batente internos
(38) (Fig. X).

5. Deslize a Placa deslizante de protecao sobre o cabegote de laminas até a traseira da guia.

6. Aperte a Alavanca de blogueio do angulo da guia de modo a prender a guia na posi¢ao.

Ajuste da Guia em 45° para fora

1. Posicione o conjunto da guia na plaina de superficie e aperte a Alavanca de bloqueio da
guia deslizante.

2. Solte a Alavanca de bloqueio do &ngulo da guia (20)

3. Remova o Batente deslizante para evitar interferéncia com o posicionamento da guia.

4. Incline o topo da guia para fora até que ela toque nos Parafusos de batente externos (37)
(Fig. X).

5. Deslize a Placa deslizante de protegdo sobre o cabecote de laminas até a traseira da guia.

6. Aperte a Alavanca de blogueio do angulo da guia de modo a prender a guia na posicéo.

Ajuste do alinhamento da lamina
& AVISO: Nao toque no fio da Iamina em nenhum momento pois é extremamente afiado.

Nota: As laminas devem ser ajustadas na fabrica e ndo deveriam precisar de nenhum ajuste,
antes do primeiro uso. Entretanto, poderéo ficar desalinhadas durante o transporte e manuseio
e devem ser verificadas sempre antes do uso, para garantir um corte preciso.

Verificacao das Laminas
1. Posicione uma régua reta na mesa de saida, se projetando além do cabecote de laminas.

2. Remova os parafusos da capa da correia e a capa (5), com uma Chave inglesa de 4 mm
(25) (Fig. XI).

3. Gire 0 Cabegote de laminas com a correia exposta (Fig. Xil).
4. Alamina (44) deve apenas tocar a borda reta, quando o cabegote gira.

5. Sealamina ndo tocar a borda reta, ou puxar a borda reta para a frente, a lmina precisa
de ajuste.

6. Verifique a altura da lamina em ambas as extremidades para ver se esta nivelada de um
lado ao outro.

Alinhamento das Laminas

1. Gire o Cabegote de ldminas de modo que os quatro Parafusos da lamina (41) fiquem
expostos.

2. Solte os quatro parafusos da Lamina com uma Chave inglesa de 4 mm (25) (Fig. XIV).

3. Gire o Cabegote de laminas de modo que os dois Parafusos de ajuste de alinhamento (43)
fiquem expostos (Fig. XV).

4. Com uma régua reta no lugar, acima do Cabegote de laminas, na mesa de saida, gire
0 Parafuso de ajuste de alinhamento da lamina até que a lamina toque na régua reta,
quando o cabegote é girado (Fig. XVIl).

5. Repita com o segundo Parafuso de ajuste, para garantir que a lamina est nivelada de um
lado até o outro.

6. Uma vez que a lamina esteja alinhada, reaperte os quatro parafusos da lamina e repita o
processo de alinhamento na segunda lamina.

Transporte

*  Quando transportar ou armazenar a plaina de superficie, assegure que o Protetor do
cabegote esteja posicionado para baixo sobre o cabegote (9) e que todas as travas de
chanfro e de ajuste estejam no lugar.

e Use apenas as Empunhaduras (26) para erguer e transportar a plaina de superficie.

e (Caso a plaina de superficie esteja instalada em uma bancada ou suporte, garanta que as
fixagdes foram removidas e que a ferramenta esté livre para se deslocar.

* Seaplaina de superficie estiver instalada em uma placa portétil, assegure-se de que
a placa esta solta da bancada ou suporte, de modo que a ferramenta esteja livre para
se mover.

¢ Quando mover ou transportar a plaina de superficie, mantenha-a sempre na vertical.

A AVISO: Use SEMPRE protecéo ocular, auricular, respiratéria e luvas apropriadas, quando
trabalhar com esta ferramenta.

AVISO: Assegure-se de que a ferramenta esta
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.
IMPORTANTE: Inspecione sempre a plaina de superficie, antes de cada uso. Antes de
conectar a plaina de superficie a energia elétrica da tomada, inspecione os protetores e 0
funcionamento correto dos recursos de seguranca da ferramenta.

da fonte de

IMPORTANTE: Assegure-se de que o operador tem o treinamento adequado na operagéo,
ajuste e manutencéo da plaina de superficie, antes de conectd-la a energia elétrica e operé-la.

AVISO: Garanta SEMPRE que a ferramenta esta desconectada da energia elétrica, antes
de ajustar ou trocar qualquer parte da ferramenta. Observe a diregao de rotacéo da lamina e
compare-a com a direcéo de rotagéo correta marcada na ferramenta.
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Ajuste da Profundidade de Corte

AVISO: Assegure-se SEMPRE de que a ferramenta esta desligada e desconectada

da tomada de energia, antes de tentar ajustar a profundidade de corte. NUNCA ajuste a

p idade de corte com a em funci

IMPORTANTE: A faixa de corte desta plaina de superficie esta indicada na especificacéo e

deve ser seguida, estritamente.

1. Para ajustar a profundidade de corte, gire o Botdo de ajuste de profundidade de corte (7)
no sentido anti-horério para aumentar a profundidade,e no sentido horario para diminui-la
(Fig. XVI).

2. Cada volta completa do Botdo de ajuste de profundidade de corte aumentard ou reduzird a
profundidade de corte em 0,75 mm.

3. Para medir de forma precisa, execute um corte de teste em um pedaco de madeira
descartavel e meca.

Acionamento e Desligamento

Assegure-se de que o Cabo de alimentagéo (9) esta conectado na tomada de energia, antes de
tentar ligar a ferramenta.

* 0 interruptor LIGA/DESLIG (6) esté localizado na frente da plaina.

e Para LIGAR a plaina de superficie, pressione o botao verde ‘I'.

*  Para DESLIGAR a plaina de superficie, pressione o botao vermelho ‘0",

Operacéo de Plaina de Bancada

AVISO: Quando usar esta ferramenta, o operador devera sempre ficar posicionado na
ponta da Mesa de alimentacéo (3) da plaina de superficie, e ndo deve tocar o Cabegote de
laminas em nenhum momento, enquanto opera a ferramenta.

AVISO: Mantenha suas méos e dedos a pelo menos 150 mm de distancia do Cabegote
de laminas (2). Quando alimentar uma peca de trabalho préximo ao Cabegote de laminas, use
sempre um Extensor (14) ou os Blocos extensores (22).

A AVISO: Se 0 Cabegote de laminas parar de girar durante o processo, por qualquer
motivo, desligue a ferramenta imediatamente. N&o reinicie a ferramenta no meio de um corte e
nao tente efetuar cortes parciais em uma pega.

AVISO: Guarde sempre o Extensor (14) no Suporte de armazenamento do extensor (10),
de modo que seja facilmente acessivel, quando estiver operando a estiver operando a plaina
de superficie.

A AVISO: Esta plaina de superficie foi concebida para uso APENAS em fibras de

madeira natural seca. Nunca use esta maquina em metais, plasticos, materiais laminados,

compensados de MDF ou outros produtos sintéticos. Nao tente aplainar madeiras muito

curvas, se ndo fizerem um contato adequado com a mesa de alimentagéo.

A AVISO: Assegure SEMPRE que a Placa deslizante de protegao (40) esteja cobrindo o

Cabegote de laminas (2) até a parte traseira da Guia (15), no momento em que a Guia se

projeta além do Cabegote, durante a operacéo.

IMPORTANTE: Considere sempre o tipo de madeira e a condigdo da peca de trabalho, antes de

comegar a trabalhar com a maquina. Execute apenas cortes rasos em materiais mais duros ou

materiais com superficies mais duras.

Aplainamento de Superficie

Veja a Imagem B.

* 0 aplainamento de superficie ¢ feito para criar uma superficie plana em uma pega, como
etapa oria para o aplai de

1. Ajuste a altura da mesa de alimentacao na profundidade de corte desejada.

IMPORTANTE: Quando estiver realizando um aplainamento de superficie, faga apenas cortes
rasos para evitar contragolpes.

2. Ajuste a guia em 90° (Ver ‘Posicionamento da Guia').

3. Ligue a plaina de superficie.

4. Posicione a peca de trabalho firmemente contra a Mesa de alimentagéo e a Guia.
5.

Alimente a peca de trabalho completamente através da ferramenta de corte, a0 mesmo
tempo em que mantém uma pressao firme contra a Guia e as Mesas, durante todo o
corte.

6. Repita o processo, até atingir 0 acabamento desejado.
Juncao de bordas
Veja a Imagem C.

¢ Ajuncdo de bordas ¢ feita para produzir uma superficie verdadeiramente plana em toda a
lateral de uma pega. E essencial fazer isto quando se criam pegas retas ou na preparagéo
de uma pega para acabamento ou unido com outras.

1. Ajuste a altura da mesa de alimentagéo para a profundidade de corte desejada.

IMPORTANTE: Quando estiver realizando uma jungéo de bordas, faga cortes rasos para evitar
contragolpes.

2. Ajuste a guia em 90° (Ver ‘Posicionamento da Guia’).

3. Ligue a fresadora.

4. Posicione a peca de trabalho firmemente contra a Mesa de alimentacao e a Guia.
5.

Alimente a peca de trabalho completamente através da ferramenta de corte, ao mesmo
tempo em que mantém uma presséo firme contra a Guia e as Mesas, durante todo o
corte.

6. Repita 0 processo, se necessario, até atingir o acabamento desejado.

Corte de Chanfros
Veja a Imagem D.

e 0s cortes de chanfros sdo cortes angulares e podem ser criados posicionando-se a guia
no angulo desejado e alimentando-se a pea na diregao imposta pela guia. Este processo
normalmente exige varios passes ou cortes, para produzir o acabamento desejado.

1. Ajuste a altura da mesa de alimentacéo para a profundidade de corte desejada.

IMPORTANTE: Quando estiver realizando um corte de chanfro, faca cortes rasos para evitar
contragolpes.

2. Ajuste a Guia no angulo de corte desejado (Veja ‘Posicionamento da Guia’).

3. Posicione a peca de trabalho contra a Mesa de alimentacéo e Guia com o lado concavo
para baixo.

4. Ligue a fresadora.

5. Mantenha a pressdo da peca de trabalho contra a Guia e Mesas, com a ponta do Bloco
extensor e empurre-a com o segundo Bloco extensor.

6. Repita o processo, se necessario, até atingir o acabamento desejado.

Acessorios

* Seu Triton possui & di 40 uma série de orios e
incluindo mascaras respiratdrias, extratores de po e luvas & prova de corte.

e Pecas de reposicao podem ser obtidas através do site: www.toolsparesonline.com

Manutencao

& AVISO: Assegure-se de que a ferramenta esta
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.
AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas, a prova de cortes, quando manusear o Cabegote
de laminas e seus subcomponentes.
e Esta ferramenta é fabricada com o uso de componentes de primeira linha e usa os
circuitos inteligentes mais recentes para proteger a ferramenta e seus componentes. Sob
uso normal, a ferramenta deve apresentar uma vida util longa.

da fonte de

o As partes desta ferramenta que podem ser substituidas sao:
I Aslaminas
Il Acorreia de acionamento
. A correia auxiliar
Nota: As instrugdes de como trocar esses itens séo fornecidas nesta segdo do manual.

Inspecéo Geral
o Verifique regularmente se todos os parafusos de fixagdo estdo apertados.

* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizaéo, em busca de
desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados em um Centro de Servigos Autorizado
da Triton. Esta orientagdo também se aplica a reparos nos cabos de alimentacéo elétrica
da ferramenta.

e (Caso vocé ndo tenha certeza de como realizar qualquer um dos procedimentos de
manutencao descritos a seguir, NAO tente. Ao invés disso, solicite a manutengdo a um
Centro de Servigos Autorizado da Triton.

Limpeza

A AVISO: Quando estiver limpando ou da 0l

se de que ela estd da tomada de a0 elétrica. Use sempre luvas a
prova de cortes, durante procedimentos de limpeza ou desobstrugéo, pois a ferramenta possui
bordas e componentes afiados.

* Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pd produzem desgaste
acelerado das pegas internas e encurtam a vida Gtil da ferramenta. Limpe o corpo de sua
ferramenta com uma escova macia ou pano seco. Se houver ar comprimido disponivel,
use-0 para soprar a sujeira nas fendas de ventilago.

* Apods o uso, aspire a plaina para remover cavacos de madeira, serragem e detritos.

* Remova a serragem, cavacos de madeira e graxa das correias, engrenagens e pegas
moveis.

e Limpe a caixa da ferramenta com um pano macio usando um detergente suave. Nunca
use 4lcool, gasolina e agentes de limpeza fortes.

* Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas.

Substituicdo da Lamina

A AVISO: Use SEMPRE luvas a prova de cortes quando manusear as laminas.
IMPORTANTE: Use apenas laminas especificamente concebidas para esta maquina.
1. Remova a capa da correia (5), com uma Chave inglesa de 4 mm (25) (Fig. XII).

2. Gire o Cabegote de laminas de modo que os quatro Parafusos da lamina (41) fiquem
expostos.

3. Remova 0s quatro Parafusos da lamina (41) (Fig. XIV)
4. Cuidadosamente, remova o Mordente da ldmina (42) e a Lamina (44).

5. Troque a lamina posicionando-a nos Parafusos de ajuste de alinhamento da lamina(43)
(Fig. XVII).

6. Insira os Parafusos da Idmina e realinhe a lamina (Veja ‘Alinhamento das Laminas’).
7. Repita para a segunda ldmina.
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Substituicdo da Correia

Substituicdo da Correia Auxiliar

1.

Deite a plaina de superficie na bancada, ou no chao, de modo que a base da ferramenta
fique acessivel.

2. Desaparafuse e remova a tampa do fundo.

3. Solte, mas ndo remova os dois Parafusos sextavados da unidade de extracdo de pd (46),
de modo que a unidade de extracdo possa se mover de um lado a outro.

4. Substitua a Correia auxiliar (47).

5. Ajuste a correia na tenséo correta e reaperte os Parafusos sextavados.

6. Reinstale a tampa do fundo.

do da Correia de

1. Deite a plaina de superficie na bancada, ou no chao, de modo que a base da ferramenta
fique acessivel.

2. Desaparafuse e remova a tampa do fundo.

3. Remova a Correia auxiliar (Veja ‘Substituicéo da Correia Auxiliar’).

4. Solte, mas nao remova os quatro Parafusos sextavados do motor (45), de modo que a
unidade do motor possa se mover de um lado a outro.

5. Remova a Correia de acionamento (48).

6. Troque a Correia de acionamento.

7. Ajuste a correia na tenséo correta e reaperte os Parafusos sextavados.

8. Reinstale a Correia auxiliar e a Tampa do fundo.

Lubrificagdo

Lubrifique ligeiramente todas as pecas moveis a intervalos regulares, usando um
lubrificante aerosol adequado.

0s rolamentos do motor e da cabeca de corte sao selados na fabrica e nao exigem
lubrificacédo posterior.

C que requerem lubrificac@o regular:

Rosca do botdo de ajuste de profundidade de corte
Suporte de deslizamento da guia

Botao de blogueio do dngulo da guia

Botéo de blogueio da guia deslizante

Mecanismo de ajuste do protetor

© o o o o

Remova todos os residuos de graxa dos demais componentes, usando um &lcool mineral
se necessario, e aplique uma camada de graxa multiuso de baixo grau (no incluida).

As mesas de trabalho podem ser revestidas com uma camada fina de cera lubrificante
(ndo incluida) para proteger as superficies contra ferrugem e permitir a alimentagéo suave
das pecas de trabalho, durante a operagao.

Resolucao de problemas

Escovas
e  Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

e Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes,
ou centelhamento visivel.

o (Caso suspeite que as escovas estejam gastas, leve-as para conserto a um Centro de
Servigos Autorizado da Triton.

Contato

Para obter orientagdes sobre servigos técnicos e de reparos, contate a linha de assisténcia
(+44) 1935 382 222.

Webs: tritontools.com/en-GB/Support

Endereco:

Toolstream Ltd
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Armazenamento

Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de
criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao funcionam mais

€ cujo reparo nao € mais vidvel.

o Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo doméstico.

* Contate a autoridade local de eliminacéo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

Problema Possivel causa Solugao
N&o ha energia Verifique a fonte de alimentacao elétrica
Nada funciona, quando o Interruptor ON/OFF (Liga/Desliga)
(6) é acionado " Leve a maquina a um Centro de Servicos Autorizado da
Intermuptor GN/OFF com defeito Triton, para troca do interruptor ON/OFF.
Motor ndo inicia As escovas de carbono estdo gastas As escovas precisam de substituigao
A profundidade de corte escolhida é muito grande Reduza a profundidade de corte e trabalhe em varios passes
Acabamento de superficie da pega ruim apds o Laminas cegas (44) Inverta ou troque as laminas (Ver ‘Substituicdo de Laminas’)
aplainamento
P Desligue imedi: Avalie 0 posici correto
Madeira dmida das Laminas (Veja ‘Substituicdo de Laminas’).
Tambor ndo esté girando Correia do motor quebrada (48) Consu\te da Correia de & troque
acorreia
Verifique, novamente, se todas as pegas acessiveis pelo
usudrio estdo instaladas corretamente e firmes em seus
Vibragao e ruido anormal PARE de usar a ferramenta imediatamente lugares.
Entre em contato com um Centro de Servigos Autorizado
Triton
68
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informacdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer nao serao repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  ___/___/

Modelo: TSPL152  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia no se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj si¢ z niniejszymi
instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne dla bezpiecznej i
wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcji,
dlatego tez, nawet, jedli jeste$ zaznajomiony z podobnymi produktami,
przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci petne wykorzystanie tego
wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki

i upewnij sie, Ze uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli
wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowia one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

L O P P PJIsC

m
m

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac¢ kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczytac instrukcje obstugi

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub
obecnosci wilgoci!

Nalezy zawsze odtaczaé urzadzenie od zasilania elektrycznego,
podczas regulacji, wymiany akcesoriéw, czyszczenia, konserwacji
oraz gdy nie jest w uzytku!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowac obrazenia
ciata w postaci zmiazdzer i ran cietych

Nie wolno dotykac ostrzy, zanim maszyna nie zostanie wytaczona
od zasilania, a ostrza catkowicie sie zatrzymajg

Konstrukcja klasy | (uziemienie ochronne)

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wiadzami
lokalnymi lub sprzedawca,

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa

Uwaga!

Badz $wiadomy odrzutu!

Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

/. Wymagany system odsysania pytu

t4t

OSTRZEZENIE

DOTYCZACE PODNOSZENIA CIEZKICH PRZEDMIOTOW

O/

dzwiganie i przenoszenie ciezkich przedmiotéw przez jedng osobe

moze spowodowac obrazenia. Nalezy korzystac z pomocy drugiej
osoby podczas przenoszenia lub podnoszenia.
UWAGA: Produkt ten jest cigzki, dwie osoby sa wymagane do

montazu urzadzenia.

Kluczowe skréty techniczne

\' Wolt

~ a.c.

A, mA Prad przemienny

no0 Amper, milli-Amp

Nm Predko$¢ bez obciazenia

psi Niutonometry (moment obrotowy)
° Funt na cal kwadratowy

Hz Stopnie

Wk Herc

/min or min-1 Wat, kilowat

Dziatari na minute

aB(a)

Obroty na minute

Poziom hatasu w decybelach (A mierzony)

Dane techniczne

Numer modelu:

TSPL152

Napiecie elektryczne:

230 V~50/60 Hz

Moc: 1100 W
Predkos¢ bez obcigzenia: 8000 min
Makasymalna gteboko$é 0-3,2 mm
strugania:

Szeroko$¢ strugania: 0-152,4 mm

Rozmiar blatu:

771 x 260 x 70,7 mm

Zakres kata prowadnicy: 45-135°
Klasa ochrony: @

Stopien ochrony: IP20/1P54 s
Dtugoséé przewodu zasilajacego: 2m

Wymiary (dt. x szer. x wys.):

965 x 505 x 315 mm

Waga:

25,4 kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktéw, dane

ych p
uprzedniego powiadomienia.

Triton moga ulec zmianie bez

Parametry emisji dZzwigku i wibracji

Poziom ci$nienia akustycznego 94,3 dB(A)
LPA

Poziom mocy akustycznej LWA 107,3 dB(A)
Niepewno$¢ pomiaru K 3dB

Poziom zwigku dla

dlatego konieczne jest zastosowanie srodkéw ochrony stuchu.

moze przekroczy¢ 85dB(A)
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OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac srodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort,
nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu, niezwiocznie
przestan korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest
prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w
odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w
temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz
zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych
podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i
czestotliwosc pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgari w specyfikacji okreslone sg zgodnie z norma EN60745
lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci te reprezentujg
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia
moga spowodowad wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu
dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji w Srodowisku pracy,
ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktdrzy korzystaja z
urzadzenia przez diugi czas.

Nalezy uwaznie przeczyta¢ ponizsza instrukcje oraz dotaczone etykiety ze
zrozumieniem przed zastosowaniem narzedzia. Przechowaj te instrukcje wraz
z produktem do wykorzystania w przysztosci. Ponadto upewnij sie, ze wszystkie
osoby, ktdre korzystajg z tego narzedzia w petni zapoznaly sie z tg instrukcja.

Pomimo zastosowania sie do nastepujacych instrukcii nie jest mozliwe
wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikéw ryzyka. Zawsze nalezy
zachowac ostroznos¢. Jesli nie jeste$ pewny, co do prawidfowego i
bezpiecznego korzystania z danego narzedzia, nie nalezy go uzywac.

0golne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania
elektronarzedzia

OSTZREZENIE! Zawsze nalezy sig stosowaé do podstawowych zasad
korzystania z elektronarzedzi (w tym informacji na temat bezpieczeristwa ujetych
W niniejszej instrukcji) podczas ich uzytkowania dla zmniejszenia ryzyka pozaru,
porazenia pradem obrazen ciata. Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje przed
rozpoczeciem pracy oraz zachowac jg na przysztosc.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez

osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o
braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, Ze beda one nadzorowane lub zostang,
poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobe odpowiedzialng
za ich bezpieczenstwo. Nalezy pilnowag, aby dzieci nie wykorzystaly urzadzenia,
jako zabawki.

UWAGA: Nalezy uzywac elektronarzedzia, akcesoriéw oraz innych przyrzadéw
zgodnie z tg instrukcja, biorac pod uwage warunki pracy oraz rodzaj pracy,
ktory ma by¢ wykonywany. Korzystanie z elektronarzedzi niezgodnie z ich
przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacii.

1 — Utrzymanie miejsca pracy w czystosci —
wypadkom

2 - Przemyslany obszar pracy

- Nie wystawia¢ urzadzen na deszcz
- Nie korzystac z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych

- Miejsce pracy powinno by¢ dobrze o$wietlone

- Nie uzywac narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazéw

3 — Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym — Nalezy unikac¢
kontaktu elementéw uziemionych (jak np. grzejniki, kuchenki, lodowki)

4 — Ochrona os6b postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom postronnym
zwiaszcza dzieciom, na korzystanie z narzedzia, dotykanie przedtuzacza, ani
zblizanie si¢ do miejsca pracy.

5-Pi nieuzy y - Podczas niekorzystania z
narzedzi, nalezy je przechowywac w suchym i bezpiecznym miejscu z dala
od dzieci

6 — Nie przeciagzanie urzadzen — Zaleca si¢ prace w tempie dla lepszej
eksploataciji | bezpleczenstwa pracy narzedm

7- K i — Nie wolno uzywa¢ drobnych
narzedm do duzych prac, ani uzywac narzedzi nieprzeznaczonych do danych
celow, np. korzystania z pity tarczowej do cigcia gatezi lub pni

Brak porzadku sprzyja

8 — Odpowiedni ubior
- Nie nalezy zaktadac do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii
- Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.
- Nosi¢ ostong ochronng na dtugie wiosy
9 — Korzystanie z $rodkéw ochrony
-Nalezy nosic okulary ochronne
-Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych

OSTZREZENIE: Brak odpowiednich $rodkéw ochrony moze spowodowac

uszkodzenie ciata badz doprowadzi¢ do urazu.

10 — Podtiaczenie system ssacego - Jesli narzedzie jest wyposazone w
kréciec ssacy do odsysania pytu, nalezy sie upewnic, ze jest przytaczone i
prawidtowo zamocowane do systemu ssacego

11 - Nie wolno ciggna¢ przewodu zasilajgcego — Nigdy nie nalezy szarpac
przewodu zasilajacego, w celu odigczenia go od gniazda. Nalezy
utrzymywac go z dala od ciepta, oleju i ostrych krawedzi. Uszkodzony badz
splatany przewdd zwigksza ryzyko porazenia pradem.

12— Asekuracla Kiedy jest to mozliwe nalezy uzy¢ zaciskéw badz imadta,

to komfort i i istwo pracy op: .

13 — Nie nalezy sig¢ wychyla¢ — Nalezy utrzymywac balans | réwnowage ciata
podczas pracy

14 — Konserwacja narzedzi

- Nalezy utrzymywac narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami thacymi rzadziej sig zacinaja i fatwiej
nimi sterowac

- Postgpowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany akcesoriéw

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewoddw zasilajacych w razie
jakichkolwiek uszkodzer nalezy je naprawi¢ w autoryzowanym serwisie

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewoddw przedtuzajacych i
wymienic¢ w razie uszkodzenia

- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci

OSTRZEZENIE: Wiele wypadkow zostato spowodowanych przez niewlasciwg

ich konserwacje.

15 - Odtaczaé narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania z
elektronarzedzia, przed oddaniem do naprawy, podczas wymiany
akcesoridéw, ostrzy i innych oprzyrzadzenia zawsze nalezy odtaczy¢
elektronarzedzie od zasilania.

OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoriow i innego wyposazenia niezalecanego

przez producenta moze spowodowac ryzyko powstania obrazeri

16— L kluczy reg ych — Przed wiaczeniem zasilania zawsze
nalezy si¢ upewnic¢ o usunlemu kluczy z urzadzenia.

17 — Unikanie przypadkowego wigczenia - Zawsze nalezy sie upewnic, ze
przetacznik zasilania jest w pozyciji “off” podczas podtaczenia do gniazdka
sieciowego lub wiozeniu akumulatora, badz podczas podnoszenia lub
przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzadzenia moze spowodowaé

powazne obrazenia.

18 -Uzywanie przediuzaczy na zewnatrz tylko do tego przeznaczonych -
Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywacé
przediuzaczy przeznaczonych specjalnie do stosowania na dworze, co
zmniejsza ryzyko porazenia pradem

19 — Zachowanie czujnosci

- Nalezy uwazac na to sig robi, nie wolno korzystac z elektronarzedzia, gdy
jest sie zmegczonym

- Nie wolno korzystac z urzadzenia bedac pod wptywem srodkéw
odurzajacych badz lekéw

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania elekironarzedzia moze

spowodowac powazne obrazenia ciata.

20 — Sprawdzanie uszkodzonych czesci

- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy si¢ upewni¢ o poprawnosci
ich dziafania

- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czesci, ich oprawy, peknigé
montazu oraz wszelkich innych warunkéw, ktore moga mie¢ wptyw na jego
dziatanie

- Ostona lub inne czesci, ktére zostaty uszkodzone powinny zostac¢
naprawione lub wymienione przez autoryzowany serwis, chyba, ze
zaznaczono inaczej w niniejszej instrukcji

- Uszkodzone przetaczniki nalezy wymienié w autoryzowanym centrum
serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzysta z urzadzenia, jesli przetacznik on/off nie

dziata prawidtowo. Przetacznik musi zosta¢ naprawiony przed dalszym uzyciem

narzedzia.

21 - Naprawa urzadzenia przez wykwalifikowang osobe — Niniejsze
elektronarzedzie jest zgodne z odpowiednimi normami i zasadami
bezpieczeristwa. Naprawa powinna mie¢ miejsce tylko u wykwalifikowanej
osoby, w przeciwnym razie moze to spowodowac niebezpieczeristwo
podczas uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywaé wytacznie

autoryzowanych czesci zamiennych.
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OSTRZEZENIE: Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony musi zostaé

wymieniony przez producenta lub autoryzowane centrum serwisowe.

22 - Dop wtyczki ilaj; do gniazda sieci go - Nigdy nie
wolno modyfikowac wtyczki w jakikolwiek sposdb, ani stosowacé zadnych
przejsciéwek z uziemieniem (uziemionych elektronarzedzi) . Oryginalne i
pasujace wtyczki zmniejszaja ryzyko porazenia pradem .

23 - Podczas iaz ia na qtrz nalezy y z
wytacznika réznicopradowego (RCD) — Korzystaj z wytacznika RCD co
zmniejszy porazenie pradem

UWAGA: Okreslenie “wytacznika RCD” moze zostac zastapione przez termin

“obwdd doziemny” (GFCI) lub wytacznik réznicowy (ELCB)

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej

Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem

wytacznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym pradzie réznicowym

nieprzekraczajacym 30 Ma

OSTRZEZENIA. Przed poditaczeniem narzedzia do zrédia zasilania (gniazda
zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napigcie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédto zasilania o napigciu wigkszym niz napiecie okreslone dla narzedzia moze
spowodowac powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W
przypadku watpliwosci nie podtaczac urzadzenia do danego zrédfa zasilania.
Korzystanie ze zrédta zasilania o napigciu mniejszym niz napiecie okreslone na
tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych

OSTRZEZENIE. Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazda
zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napigcie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédto zasilania o napigciu wigkszym niz napiecie okreslone dla narzedzia moze
spowodowaé powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W
przypadku watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego zrédta zasilania.
Korzystanie ze zrédta zasilania o napigciu mniejszym niz napiecie okreslone na
tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Uzy p

- Nalezy sig upewnic, Zze narzedzie tnace jest odpowiednie do danej pracy.
Nie wolno zaktadac, ze narzedzie jest odpowiednie bez sprawdzenia
dokumentacji produktu przed zastosowaniem

Ochrona oczu

« Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony oczu podczas
korzystania z narzedzi thacych

+  Okulary do czytania nie zapewniaja zadnej ochrony podczas korzystania
z narzedzia; zwykte soczewki nie sg odporne na uderzenia i moga ulec
zniszczeniu

Ochrona stuchu

- Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony stuchu podczas
korzystania z narzedzi, ktérych poziom natgzenia dzwigku moze
przekroczy¢ 85dB

Ochrona drég oddechowych

- Nalezy sig upewni¢ o wtasnym oraz oséb przebywajacych wokét o
posiadaniu odpowiednich $rodkéw ochrony drég oddechowych

§¢ innych os6b przebywajacych wokét

+ Obowiazkiem operatora jest upewni¢ sie o nie narazeniu oséb znajdujacych
sig w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i wyposazeniu ich w
odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

+ Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usunaé wszystkie gwozdzie i inne
obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem cigcia

«  Nie wolno cia¢ przedmiotu, ktéry posiada osadzone obiekty, wyjatkiem sa
narzedzia, ktére nadaja sie do takiej pracy

«  Sciany moga ukrywac okablowanie, rury odptywowe, panele nadwozia
przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i szko. Nalezy, wigc
zawsze przed rozpoczeciem pracy doktadnie sprawdzi¢ obszar roboczy.

& wyr

- W niektdrych sytuacjach materiaty odpadowe moga by¢ wyrzucane z
szybkoscig narzedzia tnacego. Odpowiedzialnoscia uzytkownika jest
upewnic sig, ze osoby znajdujace si¢ w poblizu miejsca pracy sa chronione
przed tymi odpadami.

Montaz akcesoridéw tnacych
+ Nalezy sig upewnic, ze narzedzie tnace zostato prawidiowo zmontowane, a
klucze i inne regulatory zostaty usuniete przed rozpoczeciem pracy

+ Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriéw dla danego urzadzenia

+ Nie wolno podejmowac prob modyfikaciji narzedzi skrawajacych

« Upewnij sig, ze noze sg wystarczajaco ostre, w dobrym stanie i
odpowiednio zamontowane
Nie prébuj ostrzy¢ nozy, jesli nie sg do tego nie nadaja, ostrzenie dotyczy
nozy specjalnie hartowanych badz wykonanych z hartowanego stopu np.
zawierajacych wolfram

Noze, ktére nadaja sie do ostrzenia, powinny by¢ ostrzone zgodnie z
instrukcjami producenta. Moze to dotyczyc ograniczonej liczby naostrzenia
Ostrzone noze, powinny by¢ cze$ciej sprawdzane przed uzyciem i
natychmiastowo wymienione, w przypadku watpliwosci, co do ich stanu i
uzytecznosci

+ W przypadku osadzenia sig noza w materiale podczas uzycia, do ktérego
nie zostat przeznaczony, nalezy go natychmiast wymienic¢

Kierunek wprowadzania materiatu

» Nalezy wprowadzac¢ materiat w strone ostrza/tarczy w kierunku przeciwnym
do ruchu ostrza

Uwaga na emisje ciepta

+ Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewaja sie podczas
uzytkowania. Nie wolno dokonywaé préby wymiany narzedzia do jego
catkowitego ostygniecia

Kontrola odpadéw
Nie wolno dopusci¢ do spietrzania si¢ kurzu i materiatu odpadowego.
Trociny sg zagrozeniem pozarowym, zas$ niektére metalowe opitki sa
wybuchowe
Nalezy zachowaé szczegding ostroznosé podczas cigcia drewna i metalu.
Wydobywajace si¢ iskry w trakcie cigcia elementéw metalowych sg czesta
przyczyna pozaréw pozostatych trocin i innych odpadéw drewnianych

+ W miare mozliwosci nalezy uzywac systemu odsysania pytu w celu
zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy

Bezpieczenstwo korzystania ze strugarki stotowej

OSTRZEZENIE: Nigdy nie uzywaj narzedzia bez odpowiedniej ostony lub

prawidiowo ustawionej.

OSTRZEZENIE: Kazda czg$¢ bloku tnacego, ktdra nie jest uzywana do

strugania, powinna by¢ chroniona.

OSTRZEZENIE: Podczas strugania waskich element6w, w celu zapewnienia

bezpiecznej pracy, moga by¢ konieczne dodatkowe $rodki, takie jak uzycie

poziomych urzadzen cinieniowych.

OSTRZEZENIE: Narzedzia do strugania nie powinny by¢ uzywane do ciecia

przylgi, wneki, czopu lub formy

+ Korzystaj z odpowi ich masek i ych: Uzycie niniejszego
urzadzenia, moze emif ¢ pyt ierajacy chemiczne substancje,
ktére moga by¢ przyczyna raka, wad wrodzonych oraz zaburzeri procesu
reprodukcyjnego. Niektére rodzaje drewna moga zawierac substancje
konserwujace, jak np. arsenian chromu miedzi (CCA), ktéry moze okazac
sie toksyczny. Podczas szlifowania i wiercenia, badz cigcia, nalezy
zachowac szczegding ostrozno$é, w celu uniknigcia wdychania oraz
zminimalizowania kontaktu ze skora.

Uzywaj wylacznie ostrych nozy. Uwazaj podczas przenoszenia nozy,
zaktadaj rekawice odporne na przecigcia.

OSTRZEZENIE: Nie uzywaj nozy, ktdre sa tepe, gdyz zwigksza to ryzyko

odrzutu.
Upewnij sig, ze wszelkie tkaniny, przewody, szmatki oraz podobne
elementy zostaty usuniete z obszaru pracy. W celu uniknigcia
weiagniecia tych materiatéw w mechanizm maszyny.
Pozwdl, aby urzadzenie osiagneto swoja petna predkosé, przed
zetknigciem sig z materiatem obrébki i rozpoczeciem cigcia.

- Przed rozpoczeciem jaki . §i, czy .
przenoszenia, badz konserwacji nalezy ZAWSZE wytgczy¢ urzadzenie
i odczeka¢, az noze catkowicie sie zatrzymaja.

+  Wymieniaj wszystkie noze w tym samym czasie, w przeciwnym
wypadku, rezultat braku réwnowagi, spowoduje wibracje i skréci czas
eksploatacji maszyny oraz nozy

+ Nie prébuj wykonywac cigé, ktdre nie zostaty opisane przez
producenta. Cigcia zatrzymywane, wgtebienia, czopy, formowanie, badz
struganie mocno pochylonego drewna nie jest dozwolone tym narzedziem.

+  Nie korzystaj ze strugarki, jesli nie zostata przymocowana do stabilnej
powierzchni. Bez odpowiedniego mocowania strugarki, maszyna moze
zostac przesunieta podczas pracy, potencjalnie powodujac obrazenia ciata
operatora.

Nalezy zawsze trzymac popychacze obok blatu wprowadzania
materiatu podczas pracy. Korzystaj z popychaczy podczas wprowadzania
przedmiotu obrdbki, gdy sa w bliskim sasiedztwie ostrza i obrabianego
materiatu, badz kiedy grubosé ostrza jest mniejsza ni z 75 mm.
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Zapobieganie efektowi odrzutu

Uwaga: Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie
lub przemieszczenie ostrza pity, powodujace podniesienie i wyrzucenie
bezwiadnej pity z przedmiotu obrdbki w strone operatora. Moze takze pociagnac¢
diori uzytkownika w strone tarczy tnacej, powodujac powazne obrazenia.
OSTRZEZENIE Odrzut jest ef ia pity i

lub warunkow obstugi urzadzenia,

ych p

mozna iecwr

a) NIGDY nie wolno prébowa¢ cigé nozem, ktory jest zuzyty, badz wygiety.

ZAWSZE sig upewnij, iz ostrze jest kompatybilne z cnetym matenaOem

ZAWSZE nalezy ietac o ré w

stosunku do tarczy tnacej. Prowadnica przechyla si¢ do srodku w kierunku

tarczy tnacej, obrabiany przedmiot moze sie stykac z tylng krawedzig ostrza i

zostaé wyrzucony w kierunku uzytkownika w niekontrolowany sposcb.

Nalezy zachowaé szczegélng OSTROZNOSC podczas cigcia duzych

elementéw. Upewnij sig, ze duze przedmioty zostato odpowiednio

zabezpieczone przy wprowadzaniu i wyprowadzaniu materiatu.

NIE WOLNO cia¢ okragtych elementéw, ktére nie moga ptasko leze¢

na blacie. Unikaj obrabiania skreconego, znieksztatconego, badz sekatego

drewna.

NIE WOLNO cig¢ mokrego drewna, gdyz powoduje ono wigksze

tarcie dla tarczy. Mokry pyt, moze si¢ zbierac na tarczy, zwigkszajac

prawdopodobieristwo odrzutu.

f) ZAWSZE nalezy zachowa¢ solidny uchwyt na obrabianym przedmiocie
obiema rekoma , ustawiajac swoje ramiona w taki sposéb, aby
przeciwdziata¢ odrzutowi.

b)

C)

d

)

g) Ustaw sie z dala od tarczy tnacej, najlepiej po drugiej stronie tarczy,
jednakze nie stojac réwno w linii z tarcza.

h) NIE WOLNO wy obrébki cigcia. Jesli musisz
niespodziewanie zaprzestac prace, nalezy najpierw wytaczy¢ pilarke,
a nastepnie wyja¢ przedmiot z tarczy tnacej, po tym jak catkowicie si¢
zatrzyma.

ZAWSZE ystaj z p y badz innych w celu

naprowadzenia materla{u Skorzystaj z grzebieni dociskowych do
przytrzymania przedmiotu obrdbki, kiedy tylko to jest mozliwe.

Przedstawienie produktu

Blat odprowadzania materiatu
Beben tnacy

Blat wprowadzania materiatu
Otwory montazowe ostony
Ostona pasa

Przetacznik on/off

Pokretto regulacii gtebokosci ciecia
Otwory montazowe do blatu
Przewdd zasilania

10. Uchwyt do przechowywania popychacza
11. Mocowanie wspornika prowadnicy
12. Gumowe nozki

13. Port odsysania pytu

14. Popychacz

15. Prowadnica

16. Wspornik montazowy prowadnicy
17. Plytka blokady prowadnicy

18. Wspornik pposuwu prowadnicy
19. Ostona bebna tnacego

20. Uchwyt blokujacy kat prowadnicy
21. Uchwyt blokujacy posuw prowadnicy
22. Bloczki prowadzace

23. Klucz imbusowy 6 mm

24. Klucz imbusowy 5 mm

25. Klucz szeéciokatny 4 mm

26. Uchwyty

27. Ramie ostony

28. Podktadka sprezysta 8 mm

29. Podktadka ptaska 8 mm

30. Przektadka 10 mm

31. Podktadka sprezysta 6 mm

32. Nakretka M6 x 10 mm

33. Sruba szesciokatna M8 x 30 mm
34. Sruba szesciokatna M8 x 20 mm
35. Sruba 13 x 20 mm

36. Sruba szesciokatna M6 x 25 mm
37. Zewngtrzna $ruba zderzakowa
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38. Wewnatrzna $ruba zderzakowa

39. Przesuwny bloczek zatrzymania

40. Przesuwna plyta ochronna

41. Sruba ostrza

42. Zacisk ostrza

43. Sruba regulacyjna ustawienia ostrza
44. Ostrze

45. Sruba szesciokatna jednostki silnikowej
46. Sruba szesciokatna jednostki odsysania pytu
47. Pas pomocniczy

48. Pas napedowy

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Urzadzenie zasilane sieciowo, montowane na blacie, strugarka 152 mm z
regulowana prowadnica, przeznaczona do strugania materiatu o szerokosci
do 152 mm. Narzedzie do obrobki drewna wytacznie o lekkim stopniu
zaawansowania.

Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami

Upewnij sie, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sa one uszkodzone, nalezy
uzupetnic lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia

Przygotowanie

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy pamietac, aby odtaczy¢ urzadzenie od
zrédta zasilania przed przenoszeniem, jakimikolwiek regulacjami, inspekcja,
konserwacja badz czyszczeniem maszyny.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ odpowiednie rekawice ochronne
odporne na przeciecia podczas obstugi rolek powyzszego urzadzenia badz
podobnych elementéw.

Zasady bezpiecznej pracy powyzszym urzadzeniem

* Nalezy odtaczy¢ maszyne od zrddta zasilania za kazdym razem przed
przeprowadzania regulacji badz wymiana czesci

+  Upewnic sig, ze wiacznik on/off znajduje si¢ w pozycji ‘off’ przed
podtaczeniem urzadzenia do zrddta zasilania
Trzymac konczyny z daleka od poruszajacych sie elementéw maszyny
Nosi¢ maske przeciwpytowg oraz okulary ochronne podczas obstugi
powyzszego urzadzenia
Upewnic sig, ze wszystkie czg$ci ruchome swobodnie sie poruszaja i nie
wpadajg w zadne zakiécenia

+ Noze powinny by¢ odpowiednio naostrzone, wyréwnane i prawidtowo
zabezpieczone do gtowicy tnacej

+ Nigdy nie wolno uruchamiac urzadzenia, kiedy obrabiany materiat jest w
kontakcie z nozami

+ Zakazdym razem, kiedy strugarka nie jest w uzyciu, nalezy ja wytaczy¢ i
odtaczy¢ od zrédta zasilania

+ Nalezy utrzymywac strugarke w dobrym stanie. Postgpowac zgodnie z
instrukcjami dotyczacymi konserwacii (patrz ‘Konserwacja’)
Nie wolno przeprowadzac czesciowych cie¢ materiatu — nalezy pozwolié
strugarce na catkowitg obrobke
Strugarka nie jest przeznaczona do wykonywania cieé¢ wgtebnych,
stozkowych i innych ksztattow formujacych materiat
2Zwréé uwage na kierunek obrotéw ostrza wskazany na narzedziu

Mocowanie do blatu

Przy uzyciu otworéw montazowych, przymocuj urzadzenie do stabilnej
ptaskiej powierzchni, korzystajac ze $rub, nakretek szesciokatnych oraz
podktadek blokujacych (brak w komplecie).

Montaz prowadnicy

ie wspornika

1. Ustaw wspornik montazowy prowadnlcy (16) z mocowaniem wspornika
prowadnicy (11) i przymocuj korzystajac z 2 x M8 x 20 mm $rub
szesciokatnych (34) i klucza imbusowego 6 mm (23) (rys. )

2. Umiesc¢ ptytke prowadnicy (17) we wsporniku montazowym prowadnicy.
Ustaw tak, aby dwa kotki przylegaty do dolnej krawedzi wspornika
montazowego prowadnicy

3. Zablokuj ptytke blokady prowadnicy korzystajac z uchwytu blokujacego
prowadnice przesuwna (21) oraz klucza 10 mm (30). (rys. Il)

350767/850827_Manual.indd 73

73

13/02/2020

10:09



Mocowanie prowadnicy oraz wspornika posuwu prowadnicy

1. Przymocuj prowadnice (15) do wspornika posuwu prowadnicy (18)
korzystajac z $rub szesciokatnych M6 x 25 mm (36), 6 mm podktadki
sprezystej (31) oraz 5 mm klucza imbusowego (24) (rys. Ill)

2. Wsun prowadnice oraz wspornik posuwu we wpusty wspornika
montazowego prowadnicy oraz ptytki blokady prowadnicy (Rys 1V)

3. Wsun uchwyt blokujacy kat prowadnicy (20) w przektadke 10 mm (30) oraz
element montazowe prowadnicy i przykre¢ w lewo, aby dokreci¢ (Rys. V)

Uwaga: Zaréwno uchwyt blokujacy kat prowadnicy (20) oraz uchwyt blokujacy

posuw prowadnicy (21) posiadajg indywidualna regulacje sprezynowa, co

oznacza, ze uchwyty mozna obracac niezaleznie od preta. Odbywa sig to

poprzez pociaganie za uchwyty, obracanie, a nastgpnie zwalnianie. Ta funkcja

moze by¢ uzywana, gdy uchwyty nie moga zosta¢ obrécone z powodu

czeéciowego zakidcenia zespotu montazowego maszyny.

Mocowanie ostony bebna

1. Przymocuj ostone bebna tnacego (19) do ramienia ostony (27) korzystajac
z dwdch nakretek M6 x 10 mm (32) oraz dwdch kluczy 10 mm (brak w
zestawie) (rys.VI)

2. Przymocuj zespdét montazowy ostony do otworéw montazowych strugarki (4)
korzystajac z dwdch $rub 13 x 20 mm (35), 2 x 8 mm podktadek sprezystych
(28) oraz 13 mm klucza (brak w zestawie) (rys. VII)

Mocowanie uchwytéw do przenoszenia

1. Przymocuj uchwyty (26) korzystajac ze srub szesciokatnych M8 x 30 mm
(33), podktadek sprezystych (28), podktadek ptaskich 8 mm(29) oraz klucza
imbusowego 6 mm (23). (rys. VIII)

Odsysanie pytu

Odpowiedni system odsysania pytu jest niezbedny dla bezpiecznego
miejsca pracy; drobne widkna wytwarzane podczas operacii strugania
moga by¢ niebezpieczne dla zdrowia. Podczas obstugi urzadzenia zawsze
zaktadaj maske przeciwpytowa.

« Zewnetrzne urzadzenia do odsysania pytu mozna przymocowac do
urzadzenia za posrednictwem portu odsysania pytu (13)

Kalibracja blatu

1. Umies¢ poziomice (brak w zestawie), badz podobny przyrzad, ptasko na
blacie odprowadzania materiatu (1) nad bebnem tnacym (2) (Zdjecie A)

2. Obrdé pokretto regulaciji gtebokosci ciecia (7) w prawo, aby podniesé blat
wprowadzania materiatu (3) (obnizy¢ gtebokosé ciecia), badz w lewo, aby
obnizy¢ blat (zwiekszy¢ gtebokos¢ ciecia), wyréwnaj blat wprowadzania i
odprowadzania materiatu do odczytu na 0 mm

Ustawienie prowadnicy

A OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy sie upewnié, ze przesuwna plyta
ochronna (40) zakrywa beben tnacy (2) az po tylng cze$¢ prowadnicy (15) kiedy
prowadnica wystaje ponad beben podczas pracy.

1. Kat prowadnicy (15) moze by¢ regulowany, w celu dostosowania do ksztattu
materiatu obrobki

2. Kat prowadnicy moze byé regulowany pomiedzy 45° wewnatrz do 45° na
zewnatrz

3. Dostepne sa 3 pozycje blokowania, ktére wykorzystuja ograniczniki 45 ° do
wewnatrz 45 ° na zewnatrz i 90 °

4. Do precyzyjnych pomiaréw zaleca sie korzystanie z katomierza, aby
sprawdzi¢ zadany kat prowadnicy

Ustawienie prowadnicy na 90°

1. Umies¢ prowadnice na strugarce stotowej i przykrec przy uzyciu uchwytu
blokujacego posuw prowadnicy

2. Odkre¢ uchwyt blokujacy kat prowadnicy (20)

3. Przesun przesuwny bloczek zatrzymania przez podniesienie pokretta i
przesuniecie w kierunku prowadnicy (rys. IX)

4. Ustaw prowadnice tak, aby bloczek zatrzymania dotykat magnetycznej tylnej
czesci prowadnicy

5. Przesun przesuwng plytke ochronng nad odkrytym bebnem ostrza na tyt
prowadnicy

6. Po dokonaniu ustawienia przykre¢ uchwyt blokujacy kat prowadnicy

L ienie kata pi na 45° do at

1. Umiesc prowadnice na strugarce stotowej i przykre¢ przy uzyciu uchwytu
blokujacego posuw prowadnicy

2. Odkrec uchwyt blokujacy kat prowadnicy (20)

3. Zdejmij przesuwny bloczek zatrzymania, aby zapobiec ingerencji w
ustawieniu prowadnicy

4. Pochyl gére wnetrza prowadnicy dopdki nie dotknie wewnetrznej $ruby
zderzakowej (38) (rys. X)

5. Przesun przesuwna plytke ochronng nad odkrytym bebnem ostrza na tyt
prowadnicy

6. Po dokonaniu ustawienia przykre¢ uchwyt blokujacy kat prowadnicy

Ustawi

1.

6.

ie kata prowadnicy na 45° do zewnatrz

Umie$¢ prowadnice na strugarce stotowej i przykre¢ przy uzyciu uchwytu
blokujacego posuw prowadnicy

Odkre¢ uchwyt blokujacy kat prowadnicy (20)

Zdejmij przesuwny bloczek zatrzymania, aby zapobiec ingerencji w
ustawieniu prowadnicy

Pochyl gére prowadnicy z zewnatrz dopdki nie dotknie zewnetrznej sruby
zderzakowej (37) (rys. XI)

Przesun przesuwna ptytke ochronng nad odkrytym bebnem ostrza na tyt
prowadnicy

Po dokonaniu ustawienia przykre¢ uchwyt blokujacy kat prowadnicy

Ustawienie nozy skrawajacych

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie dotykaj krawedzi tnacej ostrza, poniewaz jest
niezwykle ostra.

Uwaga: Ostrza zostaty wyregulowane fabrycznie i nie powinny wymagac zadnej
regulacji przed pierwszym uzyciem. Jednak ostrza moga si¢ poprzesuwac
podczas transportu i przenoszenia, zatem zawsze powinny by¢ sprawdzane
przed uzyciem w celu doktadnego ciecia.

Ustawienie nozy

1.

6.

Ustaw prostg krawedz na blacie odprowadzania materiatu nad bebnem
ostrza

Wykreé wkret ostony pasa oraz sama ostong (5) korzystajac z klucza
szesciokatnego 4 mm (25) (rys. XII)

Obré¢ beben tnacy za pomoca odkrytego pasa (rys. XIll)

Ostrze (44) powinno wytacznie dotykac¢ prostej krawedzi, kiedy beben jest
obracany

Jesli ostrze nie dotyka prostej krawedzi, badz ciagnie prosta krawedz, noze
wymagaja regulaciji

Sprawdz wysoko$¢ nozy po obu stronach, aby sprawdzié, czy jest
wypoziomowany od jednej do drugiej strony

Wyréwnanie nozy

1.

Przekrec beben tnacy tak, aby byt tatwy dostep do czterech wkretéw bebna
(41)

Odkreé cztery wkrety mocujace noze korzystajac z klucza szesciokatnego 4
mm (25) (rys. XIV)

Obrd¢ beben tnacy, tak aby uzyskac tatwy dostep do Sruby regulacyjnej
ustawienia ostrza (43)(rys. XV)

Z prosta krawedzig na miejscu nad bgbnem tnacym na blacie odprowadzania
materiatu, obré¢ $rube regulacii ostrza, az ostrze zetknie sie z krawedzig
prosta, gdy beben zostanie obrécony (rys. XVIII)

Powtdrz czynnosé z druga $ruba regulacyjna, aby si¢ upewnic, ze ostrze jest
wypoziomowane z kazdej strony

Po wyréwnaniu nozy, przykrec cztery wkrety mocowania noza i powtérz
czynnosci wyréwnywania noza na drugim ostrzu

Przenoszenie

Podczas transportu lub przechowywania urzadzenia, upewnij sie, ze ostona
noza jest umieszczona nad gtowicg nozowa, a wszystkie blokady skosu i
regulacji sg bezpiecznie osadzone na miejscu

Uzywaj tylko uchwytéw (26) do podnoszenia i transportu maszyny

Jesli strugarka jest przymocowana do tawki lub podpory, upewnij sie, ze
elementy mocujace zostaty usuniete, a frezarka moze si¢ swobodnie
poruszac¢

Jesli urzadzenie jest przymocowane do przenosnej ptyty, upewnij si¢, ze
ptyta jest odpieta od stotu warsztatowego lub wspornika, aby frezarka
mogta si¢ swobodnie poruszac¢

Podczas przenoszenia lub transportu frezarki zawsze trzymaj ja w pozycji
pionowej

Obstuga

/\ OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosié odpowiednie wyposazenie
ochronne, w tym okulary ochronne, nauszniki przeciwhatasowe, maske
przeciwpytowa podczas pracy powyzszym urzadzeniem.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy sig upewnié, ze urzadzenie jest

wytaczone i odtaczone od zasilania przed dokonaniem jakichkolwiek regulacii.
WAZNE: Nalezy zawsze sprawdzi¢ urzadzenie przed kazdym uzyciem. Przed
podtaczeniem maszyny do zasilania sieciowego, sprawdz ostony i prawidtowe
funkcje bezpieczeristwa narzedzia.

WAZNE: Upewnij sig, ze operator ma odpowiednie przeszkolenie w obstudze,
regulacji i konserwacji urzadzenia przed podtaczeniem go do zasilania
sieciowego i uruchomieniem.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE upewnij si, ze narzedzie jest odtaczone od

zasilania przed dostosowaniem lub zmiang czesci narzedzia. Obserwuj kierunek
obrotu ostrza i poréwnaj z wtagciwym kierunkiem obrotu narzedzia.
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Regulacja gtebokosci cigcia

A OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy sie upewnié, ze urzadzenie jest

wytaczone i odtaczone od zasilania przed dokonaniem jakichkolwiek regulaciji

gtebokosci cigcia. NIGDY nie wolno przeprowadzac jakichkolwiek regulacji i

ustawien, kiedy urzadzenie jest uruchomione.

WAZNE: Zakres cigcia powyzszej strugarki, zostat wyodrebniony w danych

technicznych i powinien by¢ $cisle przestrzegany.

1. Aby dokonac regulacji glebokosci cigcia przekreé pokretto regulacji
gtebokosci ciecia (7) w lewo, aby zwiekszy¢ gtebokos¢ cigcia, zas w prawo,
aby zmniejszy¢ (rys. XVI)

2. Kazdy peiny obrét pokretta regulacii gtebokosci cigcia spowoduje
zwigkszenie lub zmniejszenie gtebokosci cigcia 0 0,75 mm

3. W celu upewnienia si¢ o poprawnej regulacji zaleca si¢ przeprowadzenie
testu na kawatku zbgdnego materiatu i dokonanie pomiaru

Wiaczanie i wytaczanie

Upewnij sie, ze przewdd zasilania (9) zostat podtaczony do gtéwnego zasilania
prze préba uruchomienia maszyny.

« Przetacznik on/off znajduje sie z przodu maszyny

*Aby uruchomic strugarke wcisnij zielony przycisk ‘I’

+ Aby wytaczy¢ strugarke wcisnij czerwony przycisk ‘0’

Obstuga strugarki

A OSTRZEZENIE: Podczas korzystania z urzadzenia, operator musi by¢
zawsze umieszczony na koricu blatu wprowadzania materiatu (3) i nie moze
siggac ponad beben tnacy w zadnym momencie podczas uzywania narzedzia.

OSTRZEZENIE: Trzymaj dionie i palce w odlegtosci, co najmniej 150 mm
od bebna tnacego (2). Podczas wprowadzania materiatu obrobki w poblizu
bebna tnacego zawsze uzywaj popychacza (14) lub bloczkéw prowadzacych
(22).

A OSTRZEZENIE: Jesli beben ostrza zatrzyma sie nagle podczas procesu
ciecia, nalezy natychmiast wytaczy¢ zasilanie. Nie nalezy od nowa rozpoczynaé
cigcia w potowie materiatu, ani probowaé wykonywac czesciowych cie¢ w
przedmiocie obrdbki.

OSTRZEZENIE: Przechowuj popychacz (14) w uchwycie do
przechowywania popychacza (10) tak, aby byt zawsze pod reka podczas pracy
strugarka stotowa.

OSTRZEZENIE: Powyzsze urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do
uzytku z suchym, naturalnym widknem drzewnym. Nigdy nie uzywaj metali,
tworzyw sztucznych, materiatéw laminowanych, sklejki MDF lub innych
produktéw syntetycznych w tej maszynie. Nie probuj strugac wygietego
materiatu, jesli nie ma odpowiedniego kontaktu z blatem wprowadzania materiatu

OSTRZEZENIE: ZAWSZE sig upewnij, ze przesuwna plyta ochronna (40)
zakrywa beben tnacy (2) az po tyt prowadnicy (15) kiedy prowadnica wystaje
ponad beben tnacy podczas pracy.

WAZNE: Przed rozpoczeciem pracy powyzsza maszyna, nalezy rozwazyé rodzaj
drewna i stan obrabianego przedmiotu. Wykonuj tylko plytkie ciecia twardszych
materiatéw lub materiatéw o bardziej szorstkich powierzchniach.

Struganie powierzchni

Patrz zdjecie B.

+ Struganie powierzchni jest wykonywane w celu ztagodzenia powierzchni i
przygotowania do pracy z grubo$ciéwka

1. Ustaw wysoko$¢ blatu wprowadzania materiatu na wymagana gtebokos¢
cigcia

WAZNE: podczas strugania, nalezy wykonywac ptaskie cigcia, aby unikna¢

odrzutu.

2. Ustaw prowadnice na 90° (patrz ‘Ustawienie prowadnicy’)

3. Uruchom urzadzenie

4. Umies¢ pewnie materiat obrébki na blacie wprowadzania materiatu i
prowadnicy

5. Wprowadz catkowicie materiat przez jednostke thaca, utrzymuiag silny nacisk
na prowadnicg i blat podczas catego procesu ciecia

6. W powtdrz czynnos$é, do momentu uzyskania pozadanego wykoriczenia

taczenie krawedzi

Patrz zdjecie C.
Laczenie krawedzi jest wykonywane w celu uzyskania ptaskiej,
powierzchni wzdtuz boku obrabianego przedmiotu. Istotne jest, aby to
zrobi¢ podczas tworzenia pétfabrykatu lub do przygotowania przedmiotu do
wykariczania i stolarki

1. Ustaw wysokos¢ blatu wprowadzania materiatu na wymagana, gtebokos$é
cigcia

WAZNE: podczas strugania, nalezy wykonywaé pfaskie cigcia, aby unikna¢

odrzutu.

2. Ustaw prowadnice na 90° (patrz ‘Ustawienie prowadnicy’)

3. Uruchom urzadzenie

4. Umies¢ pewnie materiat obrébki na blacie wprowadzania materiatu i
prowadnicy

5. Wprowadz catkowicie materiat przez jednostke tnaca, utrzymujac silny nacisk
na prowadnice i blat podczas catego procesu ciecia

6. W razie potrzeby powtdrz czynnos$é, do momentu uzyskania pozadanego
wykoniczenia

Cigcie pod katem

Patrz zdjecie D.

+  Ciecia ukosne sg cigciami pod katem i mozna je wykonac, ustawiajac
prowadnice pod zadanym katem i podajac przedmiot wzdtuz ogrodzenia.
Ten proces zwykle wymaga kilku przejsc lub ciec¢, aby uzyskac pozadane
wykoriczenie

1. Ustaw wysokos¢ blatu wprowadzania materiatu na wymagana, gtebokosé
cigcia

WAZNE: podczas strugania, nalezy wykonywaé pfaskie cigcia, aby uniknac

odrzutu.

2. Ustaw prowadnice pod zadanym katem (patrz ‘Ustawienie prowadnicy’)

3. Umies¢ pewnie materiat obrébki na blacie wprowadzania materiatu i
prowadnicy

4. Uruchom urzadzenie

5. Utrzymuj nacisk obrabianego przedmiotu na prowadnicy i blacie za pomoca
bloczka prowadzacego i podawaj obrabiany przedmiot za pomoca drugiego
bloku

W razie potrzeby powtérz czynno$é, do momentu uzyskania pozadanego

wykoriczenia

Akcesoria

«  Szeroki wybdr akcesoriéw w tym masek przeciwpytowych, odsysaczy pytu,
rekawic odpornych na przeciecia jest dostepny u dystrybutora firmy Triton
Czesci zamienne sg dostepne do nabycia u dystrybutora narzedzi Triton lub
przez Internet na stronie www.toolsparesonline.com

Konserwacija

A OSTRZEZENIE: ZIAWSZE nalezy sie upewnic, ze urzadzenie jest

taczone i odtaczone od zasilania przed dokonaniem jakichkolwiek regulacii.

K OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosié rekawice odporne na przecigcia

podczas postugiwania si¢ nozami.

+ To narzedzie zostato wyprodukowane przy uzyciu wiodacych komponentéw
i wykorzystuje najnowsze inteligentne obwody, ktére chronig narzedzie i
jego komponenty. Przy normalnym uzytkowaniu powinien zapewnia¢ dtuga
zywotnos$é

+ Czesci tego narzedzia, ktdre uzytkownik moze wymienic, obejmuija;

I. Ostrza
II. Pas napedowy
1ll. Pas pomocniczy
Uwaga: Instrukcja obstugi tych elementow znajduje sig w tej czesci instrukii.

Kontrola rutynowa

+ Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa odpowiednio
dokrecone
Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzer i zuzycia
za kazdym razem przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia.
Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez autoryzowane centrum
serwisowe Triton. Zalecenie to dotyczy réwniez przewodéw zasilania
wykorzystywanych przy urzadzeniu.
Jesli nie masz pewnosci, jak przeprowadzi¢ dowolng z ponizszych
procedur konserwacyjnych, NIE prébuj, zamiast tego zlecaj konserwacje
autoryzowanemu centrum serwisowemu Triton
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Czyszczenie

A OSTRZEZENIE: Podczas czyszczenia lub usuwania zatoréw nalezy
upewnic sig, ze narzedzie jest odtaczone od zasilania i jest wytaczone. Podczas
wykonywania procedur czyszczenia i odblokowywania zawsze nos$ rekawice
odporne na przecigcia, poniewaz narzedzie zawiera ostre powierzchnie i
elementy.

- Nalezy zawsze dbac o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz powoduja szybsze

zuzycie elementéw wewnetrznych i skracajg okres eksploataciji urzadzenia.

Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem
sprezonym (w stosownych przypadkach)

« Po uzyciu zaleca sie uzycie odkurzacza, aby usuna¢ widry drzewne, trociny

i zanieczyszczenia

«Usun trociny, zrebki i ttuszcz z tasmy, két zgbatych i ruchomych czesci

+ Wyczys¢ obudowe narzedzia miekka, wilgotng szmatka, uzywajac
tagodnego detergentu. Nie uzywaj alkoholu, benzyny ani silnych $rodkéw
czyszczacych

+ Nigdy nie uzywaj $rodkéw zracych do czyszczenia czesci plastikowych

Wymiana nozy skrawajacych

A OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosi¢ rekawice odporne na przecigcia

podczas postugiwania sie nozami.

WAZNE: Korzystaj wytacznie z nozy przeznaczonych dla powyzszej maszyny.

1. Zdejmij ostone pasa (5) przy uzyciu klucza szesciokatnego 4 mm (25) (rys.
Xl

Obrdéc beben tnacy, tak aby cztery Sruby ostrza (41) byly odstonigte
Wykre¢ cztery Sruby mocowania ostrzy (41) (rys. XIV)

Ostroznie zdejmij zacisk ostrza (42) oraz noze (44)

Wymien ostrze umieszczajac je na $rubach regulacyjnych ostrza (43) (rys.
XVII)

6. Umies¢ $ruby ostrzy ponownie i wyréwnaj noze (patrz ‘Wyréwnanie nozy’)
7. Powtdrz powyzsze kroki z drugim nozem

o~ wn

Wymiana pasa
Wymiana pasa pomocniczego

1. Poldz strugarke na ziemi, badz na stole warsztatowym, tak, aby mie¢ tatwy
dostep do podstawy urzadzenia

2. Odkreg i zdejmij dolng ostong

3. Poluzuj, ale nie zdejmuj dwdch $rub szesciokatnych jednostki odsysania pytu

(46), tak aby jednostka odsysania mogta sig przemieszczac z boku do boku
4. Wymien pas pomocniczy (47)
Napnij pas i przykre¢ srube szesciokatnag,
6. Zat6z dolna ostone

Wymiana pasa napedowego

1. Poldz strugarke na ziemi, badz na stole warsztatowym, tak, aby miec fatwy
dostep do podstawy urzadzenia

2. Odkrec i zdejmij dolng ostone

3. Zdejmij pas pomocniczy (patrz ‘Wymiana pasa pomocniczego ')

Poluzuj, ale nie zdejmuj czterech $rub szesciokatnych jednostki silnikowej

(45) tak, aby jednostka silnikowa mogta sie przemieszczac z boku do boku

Zdejmij pas napedowy (48)

Wymieri pas napedowy

Napnij pas i przykreé $rube szesciokatng

Zamontuj pas pomocniczy oraz dolna ostone

o

&
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Smarowanie

Sz

Lekko nasmaruj wszystkie ruchome czesci w regularnych odstepach czasu
odpowiednim smarem w sprayu

tozyska w zespotach gtowicy silnika i glowicy tnacej sa fabrycznie
zamknigte i nie powinny wymagac dalszego smarowania

Komponenty wymagajace regularnego smarowania:
Pokretto regulacji gtebokosci cigcia
o Wspornik posuwu prowadnicy

o Uchwyt blokujacy kat prowadnicy
o Uchwyt blokujacy posuw prowadnicy
o Mechanizm regulaciji ostony

Usunag wszelkie pozostatosci smaru z innych komponentéw, uzywajac
w razie potrzeby benzyny lakowej, a nastepnie natozy¢ warstwe lekkiego
smaru uniwersalnego (nie ma w zestawie)

Stoty robocze moga by¢ pokryte bardzo cienka warstwa wosku
smarujacego (nie ma w zestawie), aby chroni¢ powierzchnie przed rdza i
utatwi¢ ptynne podawanie podczas pracy

czotki

Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu
Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utratg mocy, sporadyczne
awarie lub widoczne iskrzenie

Jesli podejrzewasz nadmierne zuzycie szczotek, przekaz urzadzenie do
autoryzowanego punktu serwisowego w celu ich wymiany.

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sig z infolinig pod
numerem (+44) 1935 382 222

Strona online: tritontools.com/en-GB/Support

Adres:

Toolstream Ltd

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Przechowywanie

Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci

Utylizacja

Nal

lezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktdre nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja si¢ do naprawy.

Nie wyrzucaj elektronarzedzi, akumulatoréw lub innych odpadéw
elektrycznych i elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.
Skontaktuj sig¢ z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja odpadéw,
aby uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji
elektronarzedzi i akumulatoréw
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Wykrywanie i usuwanie usterek

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Brak zasilania

Sprawdz podtaczenie do zasilania

Brak reakcji po weisnieciu przetacznika on/off (6)

Uszkodzony przetacznik on/off

Skontaktuj sig z dystrybutorem narzedzi Triton
lub autoryzowanym punktem serwisowym, w celu
wymiany przetacznika on/off

Silnik nie zostat uruchomiony

Zuzyte szczotki weglowe

Szczotki musza zosta¢ wymienione

Wybrano zbyt duza gtebokos¢ strugania

w kilku etapach

Zmniejsz gtebokos$¢ strugania i strugaj powierzchnie

Kiepska jako$¢ wykoriczenia powierzchni po

Tepe noze skrawajace (44)

Odwrdé, badz wymieri noze (patrz ‘wymiana nozy’)

zakoriczeniu skrawania

Wilgotne drewno

Natychmiast wytacz narzedzie. Wyréwnaj, badz
prawidtowo ustaw noze (patrz ‘Wymiana nozy
skrawajacych ')

Beben sie nie obraca

Uszkodzony pas napedowy (48)

Patrz rozdziat ‘Wymiana pasa napedowego’ i
dokonaj wymiany

Urzadzenie emituje duze drgania podczas pracy 2z maszyny

Nalezy NATYCHMIAST zaprzestac korzystania

Sprawdz, czy wszystkie elementy urzadzenia,
ktdre sa tatwo dostepne dla operatora, zostaty
prawidtowo zabezpieczone i zamontowane

Skontaktuj sig z dystrybutorem narzedzi Triton lub
autoryzowanym punktem serwisowym

Gwarancja

W celu rejestracji gwaranciji odwiedz nasza strong internetowa, tritontools.
com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych

produktéw. Dostarczone danie nie zostana udostgpnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: __/__/

Model: TSPL152  Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnosé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wiasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzona czesé.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen
obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celow komercyjnych.
* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.

Obowiazuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa

ustawowe klienta.
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MepeBop, NCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnaronapum 3a BbiGop u3genus Triton. B 3ToM pykoBoACTBE COAEPXXUTCSA
nHbopMmaums, Heobxoaumas Ans 6e3onacHoi n adbdeKTUBHOI akcnnyaTauuu
uanenus. [laHHoe U3fienne OTAMYAETCH HEKOTOPBIMU YHUKATbHBIMM
0COGEHHOCTSIMM, U laXKe €CIM Bbl Y>Ke 3HAKOMbI C aHANOrMYHBIMU N3AENNAMNA,
BaXKHO BHAMATESLHO NPOYMTATh 3TO PYKOBOACTBO W MOHATL COAlEpXKaLLNeCst
B HEM UHCTPYKLMW. MpocneanTe 3a TeM, YTo6bI KaxK/blii nonb3oBaTesb
M3AeNnsi 03HAKOMUIICA C PYKOBOACTBOM W MOHSN €ro.

CuUMBOJIbI U 0003HaYEHUS

Ha nacnopTHyto Ta6inyky MHCTPYMEHTa MOTYT GbITb HAaHECEHbI OnpeaeneHHbIe
CUMBOJIbI 1 0603HaueHNs. OHU AAIOT BaXKHYIO HCHOPMALIMIO 06 U3AENUM Uik
cofiep>kaT MHCTPYKLMM N0 aKcryaTaumm.

Monb3oBaTbCs CPeACTBaMM 3aLLMTbI OPraHoB ciyxa
Monb3oBaTbCsA CPeACTBaMM 3aLLMThI OPraHoB 3peHNs

Monb3oBaThCA CPeACTBaMM 3aLLMThI OPraHoB AblxaHus
Monb3oBaTbCca CpeACTBaMM 3aLLWThbI FONOBbI

Monb3oBaTbCca CpeaACTBaMM 3aLLMThbl PyK

MpouwnTaiite pykoBOACTBO

DT €

BEPEYb oT foxas u Bnaru!

Mepen perynnpoBKoii, CMEHON OCHACTKU, YUCTKOM,
obcny>XuBaH1em 1 xpaHeHuem npuéopa sceraa oTkiovaiTe ero
OT CEeTU NUTAaHUA.

A TpeGyeTcs Unn PeKOMEHYeTCs BbITSXKKA MbIn.

t1¢

BHUMAHMUE!

OMACHOCTb MNP NOOBEME!

Moabem cunamm ofHOro Yenoseka Ypesat TpaBmMamm!
Mpu nogbeme nnu nep: n i
NOMOLLHMKA.

BHUMAHWE! lanHoe n3penue o6nanaet 60bLLOi Maccoit. B
KauyecTBe Mepbl NPeoCTOPOXXHOCTY PEKOMEH/YeTC S, YTOGbI
C60pKY NMPOU3BOAMNN f1BA YENOBEKa.

TEXHUYECKMNE XapaKTepPUCTHKM

O/

p iTe

B Hanpsixenve (B)

~, a.C. MepemeHHbIii Tok

A, MA Awmnep, munnuamnep

no0 YacToTa BpalleHus 6e3 Harpy3ku
H-m HbloTOH Ha MeTP (KpyTALLMIA MOMEHT)

yHTLI/KB. AOAM DyHTbI Ha KBaAPATHbIA AKOAM

pagychbl

y lepy

BT, KBT BartT, kunosatT

/MVH unu MuH" Yueno onepaumii B MUHYTY

06/MUH Yucno 060pOTOB B MUHYTY

AB(A) YposeHb 3ByKa B Aeumbenax

(B3BELLEHHbIN Mo A)

BHUMAHME! [1svxyLumecs aeTtanum: onacHoCTb pa3aas,
1 Nope3os.

3anpelaeTcs kacaTbCsi PEXYLLMX YaCTell, MoKa U3aenne He
OTK/IKOHYEHO OT CEeTU, U UHCTPYMEHT MOJSIHOCTLIO HE OCTAHOBUIICA.

KoHcTpykums knacca | (3awmTHoe 3a3emneHue)

OxpaHa oKpy>xatoweii cpesb!

YTunusauusi aneKTpoTEXHUHECKNX N3AENii C GbITOBbIM MyCOPOM
3anpetleHa. Takvne n3fenvsi CAatoT B NyHKTbI yTUAX3aumum,
vMetoLLme cneynansHoe o6opyAoBaHue. 3a pekoMeHzauusmMm

no yTunuaauum obpatanteck B MECTHbIE OpraHbl BAACTU WK K
Avnepy.

< © R B P

CDOTBETCTBYGT NPUMEHUMbIM 3aKOHOAATEe bHbIM akTam U HopMam
6e30NacHOCTY.

(@)
m

OcTopoXHo!

A

Beperutecs oTaaun!

G Wcnonb3oBaThb TONbKO B NoMeLLeHnn!

CuUMBOJbI U 0003HaYEHUs

Mogens: TSPL152

Hanpsenune 230 B nepem. Toka 50/60 'y
MouyHocTe 1100 BT

YacToTa Bpallenus 6e3 Harpyaku: | 8000 MuH!

MakcumanbHas rny6buHa 0-3,2 MM

CTporaHms:

LLupuHa cTporaqus: 0-152,4 mm

Pa3meps cTona

771 x 260 x 70,7 MM

[vanasoH yrnos HanpasnstoLei:

45-135°

Knacc sawmtsi:

D

CTeneHb 3awuTbl 060NI0HKM:

IP20 / Bbikntovatens IP54

[AnvHa aN1eKTpUYEcKoro LHypa:

2Mm

[a6apuTHble pasameps! ([ x LLI x B):

965 x 505 x 315 Mm

Macca:

25,4 kr

BBuay TOro, 4To NPOAYKLIMS MOCTOSIHHO COBEPLUEHCTBYETCS, TEXHUYECKME
XapaKTepUCTUKK M3Aennii Triton MOryT N3MEHATLCS 683 yBEAOMIIEHNS.

WUHdopmauus no wymy U subpaumuu

YpoBeHb 3Byka nanydenus L, 94,3 nB(A)
KoppekTnpoBaHHblii ypoBeHb 107,3 nB(A)
3BYKOBOW MowWHOCTY L,

MorpewHocTs K 3 nb

YpoBeHb 3ByKa, BO3/1EACTBYIOLLEr0 Ha OMepaTopa, MOXeT npesbilwaTth 85
AB(A). Vicnonb3osaHue cpeacTs 3aliuThl OpraHoB Cryxa 0653aTeNbHo.
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BHUMAHME! Ecnun ypoBseHb 3Byka npesbiluaeT 85 AB(A), To 06s3aTensHO
nonb3yiTecs CPeACTBaMM 3aLLMTLI OpraHoB cryxa. [pu He06X0AUMOCTH
orpaHu4MBanTe NPoACIKNTENBHOCTL PABoThI. ECNv LyM Bbi3biBaeT
AMCKOMPOPT Aaxke Npu UCMoMNb30BaHUM CPEACTB 3alMTbl, He3aMeaANMTENbHO
BbIKIIOYNUTE UHCTPYMEHT U y6enMTer, YTO 3awmTa HageTa npasunbHO, a

€€ 3BYKOU30MPYIOLLME XapaKTEPUCTUKM COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPa6aTbIBAEMOr0 MHCTPYMEHTOM.

BHWUMAHME! BoapelicTere BuGpaLmn MHCTPYMEHTa Ha YesioBeka

MO>KET BbI3blBaTb NOTEPHO YyBCTBUTENBHOCTU, OHEMEHWE, NoKanblBaHe

W CHWXKEHME CroCOGHOCTU yiepXKnBaTh npeaMeTbl. MpoaomkuTensHoe
BO3/E/CTBME YPEeBaTO Pa3BUTMEM XPOHUYECKNX 3a6onesaHuii. Mpn
Heo6X0MIMOCTY OrpaHNimMBaiiTe NPOAOIIXKUTENBHOCTL PAGOThI M NONL3YHTECH
aHTUBMOPALMOHHLIMU NepyaTkamu. He paboTaiite B py4HOM pexume,
€eCnu TemnepaTypa HuKe KoMOPTHOMO YPOBHSI: B TaKuUX YCOBUSIX
BUOpaLMs okasbiBaeT 6onee BbIpaXKeHHOe BO3AENCTBUE Ha OPraHN3M.
MpOAONXXMTENBHOCTL M NEPUOANYHOCTL PABGOTLI C MHCTPYMEHTOM MOXHO
paccHMTaTh Mo 3HAYEHMSIM, KOTOPbIe NpuBeieHb! B paszene «TexHuieckue
XapaKTepUCTUKM».

YKasaHHble B XapakTepUCTMKax ypOBHI 3ByKa 1 BUGPaLMiA NONyYeHb! B
COOTBETCTBUM C MEXlyHAPOAHLIMI CTaHAAPTaMN. 3HaUYeHUs CrpaBeANnBbI
LNS IHCTPYMEHTA B HOPMasbHOM paGoyeM COCTOSIHUM, BKCMyaTUpyeMoro
B HOpPMaJTbHbIX YCroBUsX. HapyLieHue pernameHTa o6CnyKusaHmns,
nopsiika C60PKM UK 3KCMyaTaLiui MHCTPYMEHTA MOXKET SBUTLCS
MPUYMHO NOBBILLIEHMS YPOBHA 3BYKa M BMGpaunii. Ha caiite www.osha.
europa.eu npeacTasneHa HOPMaLMs Mo YPOBHSIM 3ByKa U BUGpaLMii Ha
pa6ouem MecTe, KOTOpas MOXET 0Ka3aTbCsi MONEe3HOM A nonb3osaTene,
pPaGoTatoLLMX C UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCIIOBUSIX B TEYEHME
MPOAOSIKUTENLHOTO BPEMEHM.

Mepen akcnnyaTauveil MHCTPYMEHTa BHUMATENbHO NpoYuTaiiTe 310
PYKOBOACTBO U U3y4nUTe BCE UMEIOLLIMECS HA UHCTPYMEHTE SPIIbIKA. XpaHMTe
PYKOBOACTBO PSIOM C M3[IENNEM Ha Cllyuaii, CNIN OHO NOHAA06MTCS.
MpocneauTe 3a Tem, 4TOGkI BCe Nnua, paboTatolme ¢ usaenvem, Goinm
‘03HaKOMJIEHbI C HACTOSALLUM PYKOBOACTBOM.

[Haxxe cobntoaeHne BCex NpaBun 3KCNyaTalnmi He rapaHTupyeT OTCyTCTBUS
0CTaTOYHbIX (hakTOpoB pucka. Cobntoaaiite 0CTOPOXKHOCTL. ECnv BbI He
yBepeHbI B TOM, Kak NpaBusibHO 1 6e30MacHO 3KCMyaTUpoBaTh MHCTPYMEHT —
He MbiTaiTech paboTaTh C HUM.

00wme npaBuna TEXHUKU
6esonacHocTu npu paboTte ¢
3/IEKTPOMHCTPYMEHTOM

BHUMAHME! lNpu pa6oTe ¢ aNeKTPOMHCTPYMEHTamm creayeT Bcerja
co6ntoaaTh 6a30Bble MePbl NPE0CTOPOXXHOCTY (BKIIKOHAS NPUBEAEHHbIE HUXE
TPe6oBaHMs), HTOGb! yMEHBLUMTL PUCK NOXKApa, MOPaXKeHNs ANEKTPUUECKNM
TOKOM U ApYrux TpaeM. MpoumnTaiiTe BCe MHCTPYKLIMK, MPEXK/Ie YeM HauMHaTbL
IKCMNyaTaUNIo U3IENNS, U COXPAHUTE UHCTPYKLMK Ha Gy ayLee.

BHUMAHME! OkcnnyaTtauvms npu6opa AETbMM, INLAMM C OrPaHNHEHHbIMI
HU3MHECKVMMN UM yMCTBEHHBIMIU BO3MOXKHOCTSIMM 1 TILIAMM, HE UMEIOLLIMMM
JI0CTATOHHOrO OMbITa UK 3HAHWIA, PA3PELIAETCs TONLKO MPU YCOBUMN, HTO
OHY Gy[lyT HAXOANTLCA MO/, MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO 3a X 6E30MacHOCTL
WA MONyHaT OT HEro HeO6X0AMMbIE MHCTPYKLMM Mo paGoTe ¢ npu6opom. He
ocTaBnisiTe AeTeii 6e3 NpUcMOTPa U He NO3BONANRTE UM UrpaThb C NPUGOPOM.

OCTOPO>XHO! CobntopaiiTe 3T MHCTPYKLWW NpW 3KcnayaTaumm
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, OCHACTKM U PEXKYLLEr0 MHCTPYMEHTa. YunTbiBanTe
YCnoBWs U 0COGEHHOCTY NpeAcTosLLel paboTel. Vicnons3oBaxve
BNEKTPOMHCTPYMEHTA He N0 Ha3Ha4eHNo MOXKeT 6bITb OMACHbIM.

B paspaene, NoCBSILLEHHOM TeXHUKe 6e30NacHOCTM, TEPMUH
«3MIEKTPOMHCTPYMEHT» OTHOCUTCS KaK K MPOBO/HbIM (paboTaroLLmmM OT ceTw),
TaK n kK 6ecnpoBO/AHbIM (paGOTatOLLMM OT akKyMyNISITOpa) MHCTPYMEeHTaM.

1. CnepuTe 3a Y4CTOTO# Ha pa6oyem MecTe. 3arpOMOXK/EHHbIE YHaCTOK 1
BEPCTaK — MCTOUHMK Tpasm!
2. YuuTbiBaiiTe yCNoBMS OKpY>XKaloLwei cpeas.
- He nopisepraiite MHCTPYMEHTbI BO3AEACTBIUIO AOXAS.
- He pa6oTaiiTe ¢ MIHCTPyMEHTaMu B YCIOBUSIX BbICOKO BNIAXKHOCTU.
- CneanTe 3a 0CBELLEHHOCTbLIO pabo4ero MecTa.
- He pa6oTaiiTe ¢ MHCTPyMEHTamu B MPUCY TCTBIM BOCTNIAMEHSIFOLLIXCS!
SKUIKOCTEM UM ra3os.
3. 3awuTa OT NOpakeHusi aNeKTPUHECKUM TOKOM. 3beraiiTe KOHTaKTa
C 3a3€M/IEHHBIMY NOBEPXHOCTAMM (Hanpumep, TpyGonpoBoaaMm,
paanaTopamu, 3aNeKTponauTaMm, pecpuxepatopamm).

4. He nyckaiiTe NoCTOPOHHMX B pa6ouyio 30Hy. He nossonsiite
NOCTOPOHHNM NLAM (OCOGEHHO AETSAM), HE YHaCTBYHOLLIMM B NPON3BOACTBE
paGoTbl, KacaTbCs MHCTPYMEHTA U LHYPa NUTaHns. He nyckaiiTe ux B
paBoUyto 30Hy.

5. C Te WHCTPYMEHTOB.
Koraa MHCTPYMEHT He MCTOSb3YeTCsl, OH I0NKEH XPaHUTLCS B CYXOM
3aKPbITOM MECTe, HEAOCTYNHOM ANs AETeN.

6. He ponyckaiiTe neperpyaku MHCTpyMeHTa. OH GyeT paGoTaTe nyulue 1
6esonacHee B Tex PeXxnMax, Ha KOTOpbIe OH PacCHMTaH.

7. TpaMOTHO BbIGUPaiiTe MHCTPYMEHT. He BbiNonHAiTe ManeHskum
VHCTPYMEHTOM Te orepaumi, ANst KOTOPbIX HY>KEH UHCTPYMEHT,
npe/iHa3Ha4eHHbI 115 TSKeNoi paboTsl.

He ponyckaiite HeLlenesoro npuMeHeHnst MHCTpymeHTa. Hanpumep,
He crefyeT 0Tpe3aTh BETKU AEPEBLEB UMM BbINOSHATH PACKPSIKEBKY
LIMPKYNSIPHO NUAOiA.

8. OpesaiiTech Haane>xawmm o6pasom.

- He HapesaiiTe cBO60AHYHO OAEXAY M YKPALLEHWS: OHW MOTYT nonacTb B
[LBUXYLLMECS feTanu.

- BHe nomelLieHuii pekoMeHayeTcs paboTaThk B NOAXOAALLEN 3alMTHO
o6yBu.

- [lnuHHbIe BONOCHI CNe/lyeT NpsTaTh NOJA 3aLLUMTHBLIM FOSIOBHBLIM YGOPOM.

9. MWUcnonb3yiiTe cpeacTBa 3aLUMTDI.

- VicnonbayiiTe 3awmTHbIE O4KM.

- Vicnonb3yiTe pecnvpaTopb! nin 3almTHbIE Macku, ECIM BO Bpemst
BbIMOSIHEHNS OMepPaLMA NPOU3BOANTCA Mbiflb.

BHUMAHME! OTcyTCcTBME CPEACTB 3aLUMThI M HEMOAXOASLLAS OAEXKAA MOXKET

NPUBECTY K TPABME UM YCUINTL TAXKECTb TPABMbI.

10. Moaknioyaiite 060pyAOBaHNe ANs BLITXKKN NblNK. ECNn MHCTPYMEHT
OCHalLleH CoeiMHEeHNeM Ansi 060py/I0BaHNS ANs BbITSXKKM U c6opa
MbINK, 0653aTeNbHO NOAKIOUMTE 3TO 06OPYAOBAHUE W NONL3YATECH UM
Haanexxatnm o6pasom.

11. He nonyckaite noBpexAeHs aNeKTpu4eckoro kabens. 3anpeluaeTcs
TAHYTb 3a KaGerlb, 4TOBbI OTKMIOUUTL €70 OT PO3eTK. [lepxuTe
Kabeslb MoAasblle OT UCTOUHMKOB Ternna, Macna u 0CTPbIX KPOMOK.
TMoBpeX AeHHbI MK 3anyTaHHbIA KaGeslb YBENMUMBAET PUCK NOPaXKEHNs!
3NIEKTPUHECKNM TOKOM.

12. ®uKeupyiTe 3aroToky. 1o BO3MOXKHOCTH (hUKCHPYIiTE 3aroToBKY
CTpy6LUMHaMM nnn Tuckamu. ATo ropaszo 6esonacHee, YeM AepxaTb ee B
pykax.

13. He TaHuTeCh 3a NpeAenbli KOM(OPTHO# 30HLI AOCAraeMOCTU. TBep/I0
CTOIiTe Ha Horax W COXpaHsiiiTe paBHOBECHE.

14. O6cny>KuBaiTe NHCTPYMEHT.

- CnepmTe 3a TeM, YTOGbI PEXYLLNIA MHCTPYMEHT GbiNl YNCTBIM M OCTPbIM.
TaknM MHCTPYMEHTOM flerye ynpasnsiTh, U OH MEHee NoaBEepP>KeH
3alLUEMIIEHMIO B 3aroTOBKe.

- BbInonHsiiTe MHCTPYKLMM NO CMa3Ke 1 3aMeHe OCHACTKM.

- PerynsipHo ocmatpusaiite kabenb nutaHus. ECnv oH noBpexaeH, caaiite
VHCTPYMEHT B 0h1UnanbHbIi LEHTP 06CNY>KMBaHNS.

- Mepuoanyecku ocmaTpuBaiiTe yanuHuTenn. MoBpexAeHHbIE YANMHUTENN
noAnexar 3ameHe.

- CnepuTe 3a TeM, YTOGbI PYKOSITKM BbInN CyXUMMU U YNCTbIMKU. Hanuumne
Macna v KOHCUCTEHTHOM CMa3ku He 10MycKaeTcs.

BHUMAHME! Mp141HO MHOrUX HECHACTHbIX CIy4aeB CTaHOBUTCS

Hey/10BNETBOPUTENBbHOE OGCIYKMBaHNE BNIEKTPOMHCTPYMEHTA.

15. OTKntoYaNTE UHCTPYMEHTBI OT ceTu. Mo OKoHYaHuM paboTsl, Nepes
06CNY>XMBAHUEM VNN 3aMEHOIN OCHACTKM (HOXKEN, HacaaoK, pe3akos)
OTK/IHOUAIATE MHCTPYMEHT OT MCTOYHMKA NUTaHNS.

BHUMAHMUE! Vicnonb3osaHne 0CHACTKW U HABECHOrO 060PYA0BaHUS, He

PEKOMEH/I0BAHHOIO MPOU3BOAUTENEM, MOXKET NPUBECTM K TPaBMaM.

16. CHUMaiiTe perynMpoBoU4HbIe W raguHble KNoun. BosbMuTe 3a NpuBbIUKY
NPOBEPSITh, CHATbI N1 PEryNINPOBOYHbIE U FagUHbIE KIOUM, MPEX e HeM
BK/II0YATb UHCTPYMEHT.

17. Us6eraiiTe cnyyaiHoro nycka. Y6euTech, YTO BbIK/OUaTENb HAXOANTCS
B NOJIOXKEHUN «BbIKIOYEHO», MPEX /e YeM MOAKMoUaTh Kabenb K ceTi,
BCTaBATb akKyMyNSTOP, MOAHUMATL UM NEPEHOCUTb UHCTPYMEHT.

BHUMAHME! CnyuaiiHblid nyck MOXKET NoBieyb 3a CO60ii Tsxkenble TpaBmbl!

18. UcnonbayiiTe yANMHUTENU, NPeAHa3HA4eHHbIe ANs paboTbl BHE
nomeLyeHuii. Ecnv Bbl paboTaeTe BHE NOMELLIEHWH, MCNONb3YHATe TONbKO
cneunanbHo npeaHasHavueHHble Ans Takux YCoBUiA yANMHUTENM,
MMetoLLMe COOTBETCTBYIOLLYIO MapKMPOBKY. MpUMEHeHe yanMHUTENS,
NPUroaHOrO /NS KCMyaTaLmMi BHE NOMELLIEHNS, CHIXKAET PUCK
NOPAXXEHMS 3NEKTPUHECKIM TOKOM.

19. ByAbTe BHUMATENbHbI.

- CneanTe 3a Tem, 4TO leNaeTe 1 PyKOBOACTBYATECH 3APABbIM CMbICIIOM.
He pa6orTaiiTe ¢ IHCTPYMEHTOM, eCnun Bbl yCTanu.

- 3anpeLyaeTcs nosb30BaTLCS ANEKTPOUHCTPYMEHTOM, ECIW Bbl HAXOAUTECH
NOA Ae/CTBMEM ankoronsi, HapKOTUKOB UMM NIEKAPCTBEHHbIX MPenaparos.
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BHUMAHMUE! [laxke kpaTkoBpeMeHHOe ocnabneHne BHMaHus BO Bpemst

paboThl YpeBaTO TSHKENON TPABMOVA.

20. OcmaTpuBaiiTe ieTanu Ha NpeAMeT NOBPeXXAeHNA.

- Mepen HayanoM pa6oTsl C MHCTPYMEHTOM CrieflyeT y6eAuTLCS, UTO OH
paboTaeT HOpPManbHO U B COCTOSIHUN BbINOSHATH CBOW OYHKLIMA.

- CnienTe 3a TeM, YTOGbI He 6bI0 GMEHUS UNK 3aejaHms ABUKYLINXCA
neTanei, CoMaHHbIX ieTaneil unn KpeneHnii u Apyrx HeucnpasHOCTE,
CrOCOGHbIX MOBAMATL Ha PAGOTY MHCTPYMEHTA.

- Ecnm orpaxkaerme unu nto6as apyrasi Aetasnb noBpexxAeHbl, Cnefyet
CAaTh MHCTPYMEHT B OPULIMANBHBIA CEPBUCHBIN LIEHTP Ha PEMOHT Wi
3aMeHy IeTan (€CAM UHOE HE yKa3aHo B 3TOM PYKOBOACTBE).

- HencnpaBHble BbIKOYATENMN JOMKEH MEHSITL TOSNLKO OuLManbHbIi
CEPBUCHbIiA LIEHTP.

BHUMAHMUE! He pa6oTaiiTe C UHCTPYMEHTOM, ECMK BbIK/tOHaTENb He

BKJIKOHAETCS UNM HE BbIKKoHaeTes:. MPoAoKaTh 3KCMyaTalmio MHCTPYMEHTa

MO>HO Gy/IeT TOSLKO NMOC/E PEMOHTA BbIKNKOHATENs.

21. PEMOHT MHCTPYMEHTa J0NKeH NPOU3BOAUTL TONLKO

I . OTOT 9NEKTPONHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET NPUMEHUMBIM TPEGOBaHUSIM 6e30MacHOCTU. PeMOHT
[NOSHKEH MPON3BOANTL TOSbKO KBANMGMUMPOBAHHLIA creunanict. B
NPOTUBHOM Ciy4ae MHCTPYMEHT MOXET CTaTb UCTOUHNKOM CEePbE3HO
onacHocTH.

BHUMAHME! lNMpu 06Ciy>KMBaHUM UCMONb3YIATE TONLKO MAEHTUYHbIE

3anyacTu.

BHUMAHME! Ecnu Kabesnb nTaHns noBpesx/ieH, TO ero 3ameHy 0SKeH

OCYLLECTBASTL TOMLKO MPOU3BOANTEN MM OULIMANbHBIA CEPBUCHBIA LIEHTP.

22. Bunka aieKTPOMHCTPYMEHTa JI0JKHa COOTBETCTBOBaTL PO3eTKe.
BanpeLLaeTcs BHOCUTb Kakie-nn6o N3MEHEHNS B KOHCTPYKLIMIO BUIKM.
He paspeluaeTcs noakmouaTh 3a3eMneHHbIi 3/1eKTPONHCTPYMEHT
K CETU Yepes NepexofHUKM. MpuMeHeHne CTaHAapTHbIX BATIOK 1
COOTBETCTBYIOLLMX MM PO3ETOK CHUXAET PUCK MOPasKeHWst SNEKTPUYECKM
TOKOM.

23. Mpu pa6oTe c anek TOM BHE Tech
YCTPOACTBaMM 3aLNTHOTO O (¥Y30). Mp! Y30
NO3BOSIUT CHU3UTH PUCK NOPAXKEHUS ANEKTPUHECKIM TOKOM.

MPUMEYAHME. TepMuH «yCTPOICTBO 3aLLMTHOMO OTKKOUeHMs» (Y30) MOXKHO

3aMEHUTL TEPMUHOM «BbIK/HOHATESTb KOPOTKOTO 3aMbIKaHMUS Ha 3EMSTH0» U

«YCTPOWCTBO 3aLLMTbI OT TOKOB yTEUKM>».

BHUMAHME! lNpu akcnnyaTaunm MHCTPyMeHTa Ha Tepputopun ABcTpanimn

nnn Hosoit 3enananm pekomenayetcs BCEIMJA Bkntouats B Lenb NUTaHus

YCTPOICTBO 3aMTHOrO OTK/toHeHus (Y30) ¢ HOMMHANBHBIM OCTaTOUHbIM

TOKOM 30 MA 1nn MeHbLUe.

BHUMAHME! lNepen noaxntoHeHneM MHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY NUTaHus
(TOUKE NOAKIIIOUEHHS], PO3ETKE U T.4.) YGEANTECh, HYTO HaNPsiKEHNe

NNUTaHUsS COOTBETCTBYET 3HAYEHNIO, yKa3aHHOMY Ha NacropTHOM Tabnuke
MHCTpyMeHTa. ECTM HanpsikeHne UCTOUHIMKA NUTaHWS BbILLE 3TOrO 3HAYEHMS,
TO NOAKIKOYEHNE UHCTPYMEHTA K TaKOMy MCTOUHIMKY MOXKET MPUBECTY K
CepbesHbIM TpaBMaMm rMosib30BaTENs U BbIXOAY NHCTPYMEHTA U3 CTPOSI.

ECnv MMEIOTCS COMHEHMS! — He MOAKIIOHANTE UHCTPYMEHT. Micnonb3osaHmne
MCTOYHMKA MUTaHNSI, HANPSI)KEHNE KOTOPOTO HKE HOMUHATTBHOTO HAMPSIXKEHNS!
MHCTPYMEHTA, MOXET MPUBECTU K MOSIOMKE BNeKTPOABUraTens.

MpaBuna TexHnKu 6e3onacHocTy npu pa6ote ¢
PEXYLUM UHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! lNepen noaKnioHeHNeM MHCTPYMEHTA K UCTOHHUKY NUTaHUs
(TOUKe NOAKIIOUEHNS, PO3ETKe U T.41.) y6eanTeCh, YTO HanpsikeHue
NUTaHUst COOTBETCTBYET 3HAYEHNIO, YKa3aHHOMY Ha NacnopTHOM Tabnuuke
VHCTPYMeHTA. ECNM Hanpsi>keHne MCTOUHIMKA NUTaHUS BbILLE 3TOTO 3HAYEHMS,
TO NOAKMIOHYEHME NHCTPYMEHTA K TaKOMY MCTOUHWUKY MOXET NPUBECTU K
Cepbe3HbIM TpaBMaM Nosb30BaTeNs U BbIXOAY MHCTPYMEHTa U3 CTPOS.
ECN UMEIOTCS COMHEHMS! — He MOAKIIIOHANTE MHCTPYMEHT. Mcnonb3oBaHue
MCTOYHMKA NUTAHWSA, HANPSIXKEHUE KOTOPOTO HUXKE HOMUHATBHOTO HAMPSKEHNs!
VHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTY K NOJSIOMKE 3N1eKTPoABUraTens.
u iTe WHCTPYMEHT
+  Y6eanTech, UTO MHCTPYMEHT NOAXOAUT [N1S BbINOSIHEHNS paGoThl.
He cnepyeT cuntaTh MHCTPYMEHT MOAXOASLIMM, HE O3HAKOMMBLUMCH
npeABapUTENbHO C IOKYMEeHTaLmel Ha nsaenve.

3awuTa opraHoB 3peHus

. an paﬁoTe C pexyLmMu MHCTpyMeHTamMun sceraa MCI'IOHbByﬁTe
noaxoasme CpeacTsa 3amTbl OPraHoB 3peHus.

+  OG6blYHbIE O4KN HE SBASIOTCS 3aALUMTON NPy paboTe C 3TUM U3[ENUEM:
JIMH3bI HE 06N1aAatoT yAapPHON NPOYHOCTLIO M MOTYT PasbuThbCs.

3awmTa opraHoB ciyxa

+  Bceraa ucnonb3yiiTe noAxoAsimMe CPEACTBA 3aLLMTLI OPraHoB Cyxa,
€Cnu LyM WHCTPyMeHTa npesbiwaeT 85 Ab.

3alwmTa OpraHoB AbixaHUs

+ Bbl 1 OKpy>KatoLLMe [OMKHBI UCMOMb30BaTh NOAXOASLLME PECTIMPATOPb.

MomHuTe 0 6830NaCHOCTH PYK

+ [epxwuTe pyku Ha 6€30MacHOM PAacCTOSIHUM OT PEXKYLLEro UHCTPYMEHTa
1N HoxeiA. Mpn 06paboTke KOPOTKNX 3aroTOBOK SNIEKTPOUHCTPYMEHTOM
nosnb3yiiTeck NOAXOAsLLE NanoyKoi-TonkaTenem.

MomHKTe 06 OKpy>KatoLnX

+ [Monb3oBaTens 06513aH AOGUTLCS TOrO, YTOGLI Apyrue Noau,
HaxozsLMecs B6IN3M paGoyeit 30HbI, He NOABEPrannch BO3AEHCTBUIO
0OMaCHOrO LYMa UM MbIN 1 Bbin 06eCneHeHb! NOAXOAALLMMM
CPEe/CTBAMM 3ALUNTBI.

CKpbITbIE 06BEKTbI

+  Mepen HauanoM pa6oTbl OCMOTPUTE 3aroTOBKY W yAanuTe BCe
coziep>KalLMeCs! B Heil IOCTOPOHHME 06BEKTbI.

+ He nbiTaiiteck o6pabaTbiBaTh 3aroTOBKY C MOCTOPOHHUMM OGbEKTaMK,
©CNN He YBEPEHb! B TOM, YTO YCTAHOBIEHHbIN PEXXYLLMI MHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET TaKoii paboTe.

. B cTeHax MoxxeT HaxoauTbCA CKpbITas NpoBoaka U prGOI'IpOBO,Ell:I,
3a Ky30BHbIMW 3neMeHTaMu asTomobunen MOryT pacnonaratbCs
TONAMBONPOBOALI, @ B ,EU'IIAHHOH Tpase MOryT CKpbIBaTbCs KAMHU U
cTekno. Beceraa TulaTesibHo NPOBEpsiATe PaGoyto 30HY Nepesi Ha4anoMm
paboTbl.

OcTeperaiiTech pa3neTaloLMXcs OTXOA0B

. B HEKOTOpPbIX Crly4asx 0TXOAbl MOTYT OTNieTaTb OT pexxyLiero
WHCTpyMEHTa Ha BbICOKOW CKOpOCTW. Monb3oBaTenb 06a3aH NPUHATL BCE
Mepbl 3aLLMThbI IIOAEN, HaxoAsLwmMxcs B paboyeil 30He, 0T pasneTatoLmxcs
0TX0A0B.

YeTaHoBKa PeXXyLUMX UHCTPYMEHTOB

«  CnepauTe 3a TeM, 4TOGbl PEXKYLUME MHCTPYMEHTbI GbInN yCTaHOBNEHb!
npasunbHO 1 HafiexXHo. Mepen Ha4yanom paboTsl NPOBEPSIATE, YTO KIKOUN
/ pEryNMpoBOYHbIE MPUCMOCOGNEHNS yAaneHbl.

+ WcnonbayiiTe TONbKO Te PexXyLume MHCTPYMEHTbI, KOTopble Gbinn
peKoMeH/10BaHb! NS BaLLEro ycTpoicTsa.

+ He nbITaiiTeCh N3MEHSTE KOHCTPYKLIMIO PEXYLMX NHCTPYMEHTOB.

+ Y6eauTECh, YTO PEXYLUNE MHCTPYMEHTbI 3aTO4EHbI, HAXOAATCS B
XOPOLLUEM COCTOSIHAM U NPABUNILHO YCTaHOBIIEHbI.

+  He nbiTaiiTeck nepeTaunBaTh He npeaHasHayueHHbIe Ans 3Toro Hoxu. K
TaKUM HOXaM OTHOCSITCS CrIeLIasbHbIM 06Pa30M YMPOUHEHHbIE HOXM Ui
HOXM 13 TBEP/bIX CMNIABOB, KOTOPbIE 06LIHHO COAEPIXKAT BOMb(PaM.

+ TepeTouky PeXKyLLMX MHCTPYMEHTOB (ECTIM 3TO MOXKHO AenaTthb)
OCYLLIECTBASIHOT TOSILKO B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLIMSIMU MPOU3BOANTENSI.
Konun4ecTso nepetouek MOXeT GbiTb OrPaHUHEHO.

+  3aTo4eHHbIe NHCTPYMEHTBI TLIATENbHO OCMATPUBAIOT Nepes
MCMONb30BaHMEM U B CIly4ae COMHEHMIA, KacatoLNXCsi UX COCTOSIHUS 1
NPUrOHOCTY K BKCMyaTaunm, HEMEANEHHO 3aMEHSIOT WX.

+ Ecnm Bo Bpemsi paGoThbl PEXXYLLNA MHCTPYMEHT HAaTKHETCS Ha CKPbITbIA
npeAMeT, Ha 06paboTKy KOTOPOro OH HE pacCHnUTaH, TO Takown
MHCTPYMEHT CNieflyeT Cpasy Xe 3aMeHUTb.

HanpasneHue noaaun

+  Bcerpa noaasaiiTe 3aroToBKY Ha HOX MMM pesak B HanpasneHu,
NPOTMBOMOSIOXHOM HaNPaBMEHMIO ABMKEHMS HOXa UMK pe3aka.

Beperuteck Harpesa

+ PeXylUne MHCTPYMEHTbI U 3ar0TOBKM MOTYT HarpesaTbCsi BO BpeMst
pa6oThl. He NbiTaiiTeCh CMEHUTL MHCTPYMEHT, He 0XKUAASICL MOSIHOMO
€ro 0CTbIBaHUs!.

O6ecneuusaiiTe yaaneHue nbinu / CTpy>XKu

+ He no3BosisiiiTe Mbln N CTPY>KKE CKaninsaTkcst. [ipeBecHbie onnmki
N0XKapoonacHsl, a ONUIKM HEKOTOPbIX METANSIOB MOTYT B3PbIBATLCS.

+  Cobntopaiite 0co6Yto OCTOPOXHOCTL Npu 06paboTke Aepesa
meTanna. Vckpbl, BO3HUKatOLLME NPy 06paBoTKe METanios, SBASKOTCS
pPacnpoCTPaHEHHOM MPUUMHOI BOCTIIAMEHEHNS iPEBECHOM MbInu.

+ 10 BO3MOXHOCTM NOMb3YATECH CUCTEMOA BbITSKKI. OHa NO3BOMT
noBbICUTL 6e30NacHOCTL paboyeit cpespl.
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BesonacHocTb Npu pa6oTe ¢ HACTOJbHbIM
py6aHKom

BHWUMAHME! 3anpetaeTcs UCNONb30BaTh UHCTPYMEHT, €GN

COOTBETCTBYIOLLIEE OrPaXkIeHNE OTCYTCTBYET WAN He OTPEryNNPOBaHO.

BHUMAHME! Bce yacTu pexxyLuero 61oka, He UCrofb3yeMble st CTPOraHus,

[I0MXKHbI GbITb OrPaXKAEHbI.

BHUMAHME! [1ns 630NacHOCTM Npy CTPOraHWM y3K1X 3aroToBOK MOryT

NoTPeGoBaTLCS AONOSHUTENbHbIE MEPbI, HANPUMEP MPUMEHEHME YCTPOCTB

LIS FOPU3OHTASNLHOTO NPYXKMMA.

BHUMAHMUE! VIHCTPYMeHTbI ANs CTPOraHms Henb3s Mcnonb3osaTb Ans

bopmMrpoBaHmns Na3os, yriy6neHuii, LUMNoB unn npocuneid.

+  MWcnonbayiiTe noaxoasue CPeACTBa 3alUMThI OPraHOB AbIXaHUs.
lMpu pa6oTe C 3TUM UHCTPYMEHTOM MOXKET BbIpabaTbiBaTbCA Mbiflb,
cofiep>xallias XMMUYEeCKMe BELLeCTBa, KOTOPbIe BbI3bIBAIOT pak, AedeKTh
nnoaa u Apyrue noBpeXXAeHNs PenpofyKTUBHOM cUCTeMbI. HekoTopble
copTa flecomaTepuarnos coaep>KaT KOHCepBaHTbI (Hanpumep, apceHaTt
XpoMma), KOTopble MOryT GbITb SA0BMTbIMKU. CobntoaaiiTe ocobyto
OCTOPOXXHOCTb MPU LUANGOBAHNM, CBEPNIEHUN UM NUNEHMN TaKIUX
maTepuanos. He fonyckaiite BAbIxaHUs 1 CBOAUTE K MY KOHTaKT
C KOXEIA.

* He pa6oTaiiTe C 3aTynneHHbIM PeXXyLUM UHCTPYMEHTOM.
O6paluaiiTecs ¢ PexyLM MHCTPYMEHTOM C 0CO60i OCTOPOXKHOCTBIO,
NOMb3ysCh 3aLMTHBLIMU NepyYaTKamu.

BHUMAHME! He ncnonb3yiiTe 3aTynneHHble HOXW, Tak Kak OHW MOBbILAIOT

BEPOSITHOCTL OTAAUM.

+  YGepuTe 0AeXAY, WHYPLI, TPAMKM, NEHTLI U NOA0GHLIe MaTepuanbl U3
pa6oueii 30Hbl. OHKM MOTYT NONACTb B MEXaHU3M py6aHka.

+  [aiiTe MHCTPYMEHTY NOSIHOCTBIO PAa3OrHaTLCs, U TONILKO NOTOM
[N0BOAMTE €ro 10 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW M HauMHaiiTe 06paGoTKy.

« TMepea TeM kak Tb 60 per YUCTUTL UK
nepeHocuTL MHCTPYMeHT, BCEMA oTkniouaiiTe ero u Aoxuaaitecs
MOJSIHOW OCTAHOBKN HOXKEiA.

+ Bce HOXM CreflyeT 3aMeHsAThL B npoTuBHOM cnyyae
nosBUTCS ANCGANaHC, KOTOPbIV NPUBEAET K BUGPALINSM 1 COKPALLEHMIO
cpoka cny>x6bl py6aHka u HoXei.

+ He nbiTaitTech Th PEXY He
PeKoMeH/10BaHHble Npou3BoAuTeNeM. He 1onyckaeTcs BbINOMHATL
rnyxue npopesu, yriny6nexus, nasbl, npodunu. He aonyckaeTcs ctporats
CUINbHO AechOPMUPOBAHHYIO IPEBECHHY.

* He WTe py ©CII1 OH He Ha
pa6oueii NoBepxHOCTK. [110X0 3aKpensieHHbIiA HACTONbHbIA py6aHoK
MOXET HEOXXMIAHHO NPHIATU B ABUKEHME BO BPEMS PaboThbl U HAHECTH
onepaTopy CepbeaHble TPaBMbl.

+ Bo BpeMs CTpPOraHus Bceraa Aep>XKuTe TonkaTesnb PsiioM CO CTONIOM
nopaum. Mpy CTPOraHuM KOPOTKMX 3ar0TOBOK CElyeT NPUMEHSITL
Tonkatenk. TonkaTtenb UCMoNb3yeTcs ANs N0Aa4M 3aroToBKM, KOrAa oHa
HAaXOANTCS GNIM3KO K HOXaM, 1 KOr/ia ee ToMLMHA MeHee 75 MM.

+ He fonyckaeTcs CTporaTh CUSIbHO MOKOPOBIEHHbIE 3aroTOBKM, KOTOPbIE
He MMEIOT XOPOLLIEro KOHTAKTa CO CTOSIOM Mofauu.

- Mpnt THOTO pYy WTeck
TPaHCNOPTMPOBOYHLIMMU PYKOSITKAMM (8 HE PaGo4NUMM PYKOSTKaMM).
MpocneauTe, 4ToGbl BCE MeXaHNU3Mbl GIOKMPOBKM U OFPaXAeHUs
GLIIN HaA@XKHO YCTAHOBJIEHbI HA CBOMX MeCTaxX.

MpenoTBpaLyeHne 0Taaun

MpuMeyanme. OTaua BO3HNKAET NP PE3KOV OCTAHOBKE MHCTPYMEHTa B
pesynbTaTe 3allieMneHns, TOPMOXKEHIsi U nepekoca. Mpu oTaade 3aroToska
NBWKETCA Ha3aA B CTOPOHY oniepaTopa. Kpome Toro, pyka onepatopa MoxeT
nonacTb Ha MHCTPYMEHT, YTO NPUBEAET K TSXKENOoN Tpasme.

BHUMAHME! OTpava — pesynbTaT HapyLLeHus npasun aKcryaTamm
MHCTPYMEHTa WK HenpaBuibHbIX PAGOUMX MpoLieayp UM ycnosuii. OaHako
€Cnv onepaTop NPUMET onpeaesieHHbIe Mepbl NPeAoCTOPOXKHOCTH, TO MOXKHO
WNM CHU3UTb YCUNINE OTAAUM, UM COBCEM N36eXaTh OTAauN.

a,

SAMPELLIAETCA BbINonHATL 06paboTky 3aTyNUBLLIMMCSA UK
necbopMrpoBaHHbIM MHCTPYMeHToM. BCEIIA cneaute 3a Tem, YToGbI
MHCTPYMEHT COOTBETCTBOBAN 06pabaTbiBaeMoMy MaTepuany.

Cnepute 3a Tem, 4To6bI Hanpasnstowas/cton BCEMA 6binm
napannesibHbl UHCTPYMEHTY. ECNM Orpak/IeHNe/CToN UMEIOT HaKIIoH B
CTOPOHY MHCTPYMEHTA, 3aroToBKa MOXXET KOCHY TbCA 3a/IHEl CTOPOHbI
VHCTPYMeHTa.

Co6niopaiite OCTOPO>XHOCTb npu 06pa6oTke KpynHoraGapuTHbIX
3aroToBok. [pocneanTe 3a Tem, YTOGbI KPYMHbIE 3ar0TOBKM HaANeXalmM
06pa30M OnMpannck Ha BCOMOraTesbHbIe ONopbl Ha CTOPOHaX nojaym 1
BbIAa4M.

b)

9

d

SATMPELLIAETCA o6pabaTbiBaTh Kpyrible 3aroToBKM, KOTOPbIE He
MOFyT HEMOABIXHO NeXaTh Ha cTone. VaGeraiite nepekpyy4eHHON,
AecopMUpOBaHHOI UK Y3N0BATON APEBECUHDI.

SBAMPELLAETCS o6pa6aTtbiBaTh BNa>kHYO APeBECHHY: Takas
oTnuyaeTcs 6 TPeHusi no
MHCTPYMEHTY. BnaskHas Mbiflb MOXET CKanMBaTbCs HA MHCTPYMEHTE, YTO

NOBbILLAET BEPOATHOCTL OTAAUM.

f) BCEIJA HanexHo yaep>KuBaiiTe 3aroTosky 06evmMm pykamm n
pacrionaraiite pyku Tak, YTo6bl HaunyuLLMM 06pa3oM NpoTUBOAEHCTBOBATL
YCUNMSM OTAAuM.

e,

g) Hepxwutech oT nyTH 2 Taun
pacnonaraiTeck ¢ Kakoi-nMbo CTOPOHbI OT MHCTPYMEHTA, a He Ha OfiHOM
JIMHWAK C HUM.

h) HE cpasaiite 3aroToBky Hasaj no nponuny. Ecnun Hy>kHO NpepsaThb

BbINOSHEHWE NPONUNA, OTKIIIOUNTE MHCTPYMEHT, AOXKAUTECH Ero
OCT@HOBKM M CHUMUTE 3arOTOBKY.

B cooTBeTcTBYlOWMX cnyyasx BCEM A ucnonb3ayiite Tonkatenu unm
GNOKN ANsi TONKaHMsl, YTOGbI NOAABATL 3aroTOBKY K UHCTPYMEHTY.

IM0 BO3MO>KHOCTM UCMONb3YiATE rPEeGEHUATLIE MPUXKUMBI ANIS Y AEPXKAHMS
3aroToBKM.

3HakoMCTBO C U3Aenuem

Cron oTBosa

Ho>xeBoit 6apabaH

Cron noaa4m

OTBEpCTUS ANS KPENTEHUs Orpask AeHUs
Kpebiika pemHs

Boikniovatens

PyuKa perynmpoBKm riy6uHbl pesaHns
OTBepcTust ANs KpenneHus K BepcTaky

9. LUHyp nuTaHus

10. KpoHLUITEH Aep>kaTens Ans xpaHeHus Tonkatens
11. KpenneHue KpoHLITeiHa HanpasnstoLlein
12. PeauHoBsas onopa

13. CoeavHeHve Anst 0TBOAA MblN

14. Tonkatens

15. Hanpasnsitowas

16. KpoHLuTeiiH Kpennexus HanpasnsroLlei

17. MnacTuHa cukcaummn HanpasnstoLLeit

18. CKONb3ALLMIA KPOHLITEH HanpasnsatoLLeit
19. OrpaxpaeHvie 6apabaHa

20. Pyuka chvkcaumnm yrna Hanpasnsrowei

21. Pyuka crkcaumm ckonb3sileii HanpasnstoLei
22. Tonkatenu

23. LLlecTurpaHHbIii kKntoy Ha 6 MM

24. LLlecTurpaHHbIii KNnto4 Ha 5 MM

25. Knio4 Ha 4 MM

26. Pyukn

27. Pbluar orpaxkaeHus

28. MNpy>knHHas waiiba 8 Mm

29. MNnockas waiiba 8 Mm

30. MpocTaska 10 Mm

31. Mpy>kunHHas waiiba 6 MM

32. [aiika M6 x 10 Mm

33. BUHT ¢ WwecTurpaHHoi ronoskoi M8 x 30 MM
34. BUHT C LIECTUrpaHHoM ronoskoi M8 x 20 MM
35. BonT 13 x 20 MM

36. BUHT € LecTuUrpaHHoi ronoskoii M6 x 25 MM
37. Hapy>kHblii ynopHbIii 6ont

38. BHyTpeHHWiA ynopHbIii 6onT

39. CKoNb3ALLMIA OrpaHNHMTENbHbIA 610K

40. Ckonbaslas 3awmTHas nnacTuHa

41. BUHT HOXa

42. 3ax1M HoxXa

43. BUHT perynnpoBKu HoXKa

44. Hox

45. BUHTbI C LLECTUrPaHHO rofoBKOM 6110Ka aNeKTpoABUraTens
46. BUHTbI C LIECTUrPAHHO rONIOBKO/ 6510Ka BbITSKKM Mblnn
47. BcrioMoraTenbHblii peMeHb

48. MpuBoaHOI pemeHb
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Ha3HaueHue

HacTonbHbI NOBEPXHOCTHBIN pyGaHoK 152 MM C NUTaHUEM OT CETU C
perynvupyemoii HanpasnsoLLein Ans CTPOraHus 3aroTOBOK LUMPWHONA A0 152
MM. TonbKO st Nerkux onepawiuii CTporaHus.

PacnakoBbIBaHue MHCTpYMeHTa

AKKypaTHO pacnakyiTe 1 0OCMOTPUTE HOBbI MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECH
€O BCEMM XapakTepuCTMKaMin 1 yHKUNSMM.

«  Y6eanTech, YTO BCE A€TaNM MHCTPYMEHTA HAaXOAATCS B XOpOLUeM
cocTosHUN. Ecnn kakune-nn6o AeTanu OTCyTCTBYIOT UMW NOBPEXAEHI,
TO 3KCMAyaTaUnsi MHCTPyMEHTa PaspeLlaeTcs TOMbKO Noche 3ameHs!
Takux aeTanei.

Mepepn akcnnyaraumeit

BHUMAHME! Mpe>xzie 4eM ycTaHaBNMBaTb UM MEHATb Kakyo-néo
OCHACTKY WK BbIMOMHSATb PErYNIMPOBKY, OTKIIOUUTE UHCTPYMEHT OT CeTh
nuTaHus.

A BHUMAHME! BCEI[IA nonb3yiiTech NoAX0OAALLMMI CTOMKMMM K Nope3am
3aLLUMTHBIMW NepUaTKamm (He NOCTaBNSOTCS B KOMMNEKTe) Npu pa6oTe C 3TUM
VHCTPYMEHTOM.

BaxxHble npaBusia 6e3onacHocTy Npu paboTe ¢ ITUM
MHCTPYMEHTOM

- Tepep perynnpoBKOW Unn 3aMeHOl Kakux-nubo aeTanei sceraa
OTCOEAVHARTE UHCTPYMEHT OT MCTOYHMKA NUTaHMS.

«  Mpexze YeM NoAKNIoHATE HCTPYMEHT K CETU Y6eanTech, YTo
BbIKNtOYaTeNb HAXOANUTCA B NMONTOXKEHWUN «BbIKITHOHYEHO».

«  [lep>xnTe KOHEYHOCTN NofianbLie OT ABMXKYLLMXCA YacTeid.

+ Tpy paboTe C 9TUM UHCTPYMEHTOM MONb3YATECH CPEACTBAMM 3aLLMUTLI
OpraHoB 3peHUs 1 Pecn1paTopoM.

«  Y6eauTech, 4TO BCE NOABMXKHBIE 4acTV NEpeMeLLaloTcs CBO60AHO U HN
3a 4TO He 3aaeBaroT.

+  CBOEBPEMEHHO 3aTaunBaiiTe HOXM, CIENTE 3a UX MOJIOXKEHNEM 1
KpenmneHnem B pexxyLLeii ronoske.

+  KaTeropuuecku 3anpellaeTcs BKYaTb MHCTPYMEHT, CIIN HOXM
KacatoTCs 3aroTOBKM.

- Ecnu py6aHok/peiicMyc He UCMoNb3yeTesl, OH AOMXKEH BbiTb OTKIIOYEH 1
OTCOEAMHEH OT CeTU.

« lMoanepswBaiite py6aHoK/peiicMyC B XOPOLLIEM COCTOSIHWW. BeinonHsiiTe
MHCTPYKLNM MO 06CAY>KMBAHMIO (CMOTPUTE pasfen «TexHu4eckoe
o6Cny>XuBaHue»).

* He BbINonHsiiTe HENOMHLIX MPOXOA0B: NMYCTh py6aHoK/peiicMyc
o6pabaTbiBaeT 3aroTOBKY N0 BCei AnvHe.

« He ucnonbayiite py6aHok/peiicMyc ans hopMUpoBaHus BbIEMOK,
BbICTYMOB U UHbIX HOPM.

« O6pauwaiiTe BHMMaHWe Ha HanpaBneHe BpalieHns HOXei, ykasaHHoe
Ha UHCTPYMEHTE.

YcTaHOBKa Ha cTon

« 3akpenuTe NOBEPXHOCTHbIV Py6aHOK K MPO4HON 1 NIOCKO NOBEPXHOCTY
C MOMOLLbIO 60NTOB, WECTUrPaHHbIX raeKk 1 CTONOPHbIX Waib (He
NOCTaBNSIOTCS B KOMMIEKTE) Yepes 0TBEPCTUA AN KPEneHns K
BEepcTaKy.

YcTaHoBKa Hanpasnsilowen

MoHTa)K KPOHLUTEeAHA KpenneHus HanpasnsioLen

1. CoBMeCTUTe KPOHLUTEH KpenneHns HanpasnstoLleii (16) ¢ kpenneHem
KPOHLUTEHa Hanpasnstowed (11) n 3akpenuTe ero 2 BUHTaMn ¢
LUECTUrpaHHO roNoBKoV M8 x 20 MM (34) ¢ MOMOLLBIO LIECTUTPaHHOrO
Knova Ha 6 MM (23) (puc. ).

2. BcraBbTe nnacTuHy dvkcaunm Hanpasnstowei (17) B KpOHWTERH
KpenneHns HanpasnstoLLeit. PacnonoxuTe ee Tak, 4To6bl ABa WTndTa
YNMpanuchb B HIXKHIOK KPOMKY KPOHLUTEHA KPEMeHNs HanpaBnstoLLei.

3. BadvkeunpyiiTe nnacTuHy ukcayny HanpasnstoLLEN C NOMOLLLIO PYYKK
chukcaumm ckonb3asiLei HanpasnstoLeii (21) u npocTtaskv Ha 10 MM (30).
(Puc. 1)

CGopka HanpaensioLLei M CKOMb3sLLEro KPOHWTelHa

1. MpucoeamHnTe HanpasnstoLLyto (15) C CKONb3ALLEMY KPOHLLTERHY
HanpasnstoLLeit (18) C NOMOLLbIO BUHTOB C LLIECTUrPaHHO# rofioskoi M6 x
25 MM (36), NPY>XMHHbIX LWaii6 6 MM (31) 1 LIECTUIPAHHOTO KIto4a Ha 5 MM
(24) (puc. 1l).

2. BcTaBbTe HanpasnsoLLYIO U CKOMB3SLLNIA KPOHILTEAH B Na3 Tuna
«1aCTOUKUH XBOCT> B KPOHLLITEHE KPENeHNsi HanpaBnsoLLei U NnacTuHe
chukcaummn HanpasnstoLeid (puc. 1V).

3. BcrasbTe pyuky chukcaumm yrna Hanpasnstowei (20) Yepes npocTasky
Ha 10 Mm (30), 3aTem Yepes HanpassskoLLYio B CO0pe 1 3aTsHUTe NPoTUE
1acoBOW CTpesku (puc. V).

Mpumeuanue. Pyyka dukcaumn yrna HanpasnstoLleii (20) 1 pydka dukcaumm

cKoMb3slLel HanpaBnAtoLLet (21) IMEIOT He3aBUCUMbIE NPY>KMHHbIE

MexaHU3Mbl PEryIMpoBKM. DTO 03HAYAET, HTO PyUKM MOXKHO BpallaTh

0TAENbHO OT CTEPXKHS. [1Ns 9TOro pyyKy HEOGXOANMO NOTSHY T, MOBEPHY T 1

0TAYCTUTL. OTY (hyHKLIMIO MOXHO UCMONb30BATb, KOFAa HacTb KOHCTPYKLMN

NOBEPXHOCTHOrO py6aHKka MeluaeT BpaLlaTh PyUKi.

MoHTax orpaxkaieHus 6apabaHa

1. TMpucoeannuTe orpaxaexne 6apabaHa (19) k peluary orpaxkaeHus (27) ¢
noMoLLbIo iByX raek M6 x 10 MM (32) 1 aByx raeyHbIx kntoueii Ha 10 MM (He
nocTaensoTCs B komnnekTe) (puc. VI).

2. TpucoeanHnTe OrpakaeHune B C60PE K NMOBEPXHOCTHOMY PYGaHKy ABYMs!
6GonTamm 13 x 20 MM (35), 2 Npy>kKMHHBIMW LWai6ammn Ha 8 MM (28) Yepe3
OTBEPCTUA NS KPENmeHNs OrpaXkAeHUs (4), NONb3yschb KNo4OM Ha 13 MM
(He nocTaenseTcsa B komnnekTe) (puc. VII).

MoHTaX pyKOATOK Ansi NePeHOCKHU

1. TpucoeanHuTe pyKosiTkn (26) C MOMOLLbIO BUHTOB C LIECTUTPAHHON
ronoskoi M8 x 30 MM (33), NPy KMHHbIX LWaii6 Ha 8 MM (28), NNOCKWX a6
Ha 8 MM (29) v LeCTUrpaHHoro kntoya Ha 6 mMm (23). (Puc. VIl

BbITs>KKA NbiM

+ Xopoluasi BbITSXKa MblM — BaXKHEMLUNIA acnekT 6e30nacHocTv
pa6ouero MecTa. Menkue BonokHa, 06pasaytoLLnecs npy CTporaHnm,
MOryT NpeACTaBnATb ONAacHOCTb ANs 340P0BbA. Bo Bpems pa6oTbi ¢
MHCTPYMEHTOM BCEr/la Nofb3yiiTeck PECINPaTOPOM.

+ K noBepXHOCTHOMY pyGaHKy MO>XKHO MPUCOEANHUTL BHELLHIO CACTEMY
BbITSXKKM MbIfIN C MOMOLLbIO COEANHEHNS ANs 0TBOAA NMblin (13).

Kanu6poska cTona

1. YcTaHoBUTE CMPTOBOI YPOBEHB (HE NOCTABNSETCA B KOMM/IEKTE) Ha CTOS
oTBoja (1) Haz HoXeBbIM GapabaHoM (2) (PUCYHOK A).

2. CoBMecTuTe CTON NOAA4M CO CTONOM 0TBOAA (f06eiiTeck 3HavueHns 0
MM), NOBOPAY1Bas PyuKy perynmpoBku rny6uHbl peaaHusi (7) no 4acosoii
CTpenke, 4To6bl NOAHSATL CTON noaaqy (3) (YMeHbLUMTL Fy6uHy peaaHus),
UNN NPOTYB YaCOBO# CTPESIKM, YTOBbI ONYCTUTL CTON (YBENNYMUTD FNYGUHY
pesaHus).

I'Ioauuuouuposauue Hanpasnsowien

A BHUMAHME! CneguTe 3a TeM, 4TO6bl CKOMb3siLLAs 3aUMTHas

nnacTuHa (40) BCEIJA 3akpbiBana Ho>xeBoit 6apabaH (2) ¢ 3aaHeii 4actn

HanpasnsitoLLeid (15), koraa HanpaenstoLas BbicTynaeT Haj 6apabaHoM BO

Bpems paboTbl.

1. Yron orpakeHus HanpasnswoLedi (15) MOXHO OTperynmposaTh B
3aBMCMMOCTM OT (DOPMbI 3arOTOBKM.

2 [Inana3oH perynupoBKu HanpasnstoLes CoCTaBnseT oT 45° BHYTpb A0 45°
Hapy>xy.

3. B 3 T04kax ycTaHaBnMBaOTCA OrpaHnumnTenn: 45° BHYTpb, 45° Hapy>xy n
90°.

4. [ins 6onee TOYHOro U3MEPEHWS yria HanpaBnstoLLeil BOCNONb3yHTech
CNECAPHBIM YTOSIbHUKOM.

YcTaHoBKa HanpasnsioLei noA yriom 90°

1. YcTaHoBuTe HanpaBnsioLLyO B C60PE Ha NOBEPXHOCTHBIN pyGaHoK 1
3aTAHNTe PyUKy hUKcaLmMn CKOMb3sLLeit HanpaBnsioLLei.

2. OcnabbTe pyuKy vkcaunm HanpasnsioLeit (20).

3. YCTaHOBMUTE CKOMb3SLLMIA OrPaHNUMUTENbHBIV GIIOK B HYXKHOE NOMOXEHMe,
MoAHAB YKy oykcaLmm n CABMHYB 610K K HanpasnsioLeit (puc. I1X).

4. YcTaHOBUTE OrpakaeHue Takum 06pasom, 4TO6b! OrpaHNUNTESbHbIA GIOK
KOHTaKTVUPOBA C MarHUTOM B 3a/iHeii CTOPOHE HanpasnstoLLei.

5. CpBMHbTE CKOSL3SILLYIO 3ALUNTHYIO NIACTUHY Hal OTKPLITLIM HOXKEBbIM
6GapabaHoM Kk 3aiHeil 4acTy HanpaBnsoLeN.

6. Korpga Tpebyemoe nonoxkeHne 6yaeT BbICTABNIEHO, 3aTAHUTE PyUKy
hbuKcaumm yrna HanpasnstoLLei.

YcTaHoBKa Hanpasnsiowei B NonoXeHne 45° BHYTpb

1. YcTaHoBUTE HanpaBnstoLLyto B c60pe Ha NOBEPXHOCTHbIN py6aHOK v
3aTAHUTE PyUKy PUKCaLMM CKOMb3SILLEH HANPaBMSIOLLEH.

2. Ocna6bTe pyuKy chukcauum HanpasnsioLueit (20).

3. Y6epuTe CKONb3SLLWIA OrpaHNHMTENbHBINA 610K, 4TOBbI OH HE MeLuan
HanpasnstoLLeN.

4. HaknoHuTe BepXHIOt0 4acTb HanpaBnstoLLeit BHYTPb, 4TOObI OHa KOCHYNach
BHYTPEHHUX yMOPHbIX 60NTOB (38) (pUc. X).

5. CHBMHbTE CKOSb3SILLYIO 3ALLUMTHYIO NNACTUHY Hafl OTKPbITbIM HOXKEBbIM
6GapabaHoM Kk 3a/iHeil 4acTy HanpaBnsoLLeN.

6. 3akpenuTe HanNpaensIoOLLYIO B 3ajaHHOM MOJOXEHUN PyUKOii chmkcaLmm
yrna HanpasstoLLei.

YcTaHoBKa Hanpaensowei B NosoXXeHue 45° Hapy>xy

1. YcTaHoBUTe HanpasnstoLLyto B C60pe Ha NpucajoYHblii pesep v
3aTsAHUTE pPyUKy rkcaummn ckonb3sLueid HanpasBnsioLwei.

2. OcnabbTe pyuKy vkcaunm HanpaenstoLlei (20).
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3. Y6epuTe CKONb3SLLMIA OrpaHNYNTENbHBIA 610K, 4TOBbI OH He MeLuan
HanpasnsaoLLeN.

4. HakJioHNUTe BEPXHIOK YaCTb HAaNPaBNSIOLLE HAapY>Ky, YTOGbI OHa
KOCHyNach Hapy>kHbIX ynopHbIx 60nTos (37) (puc. XI).

5. CpBMHbTE CKOMbB3SILLYIO 3ALUMTHYIO MNACTUHY HAJl OTKPBITBIM HOXEBbIM
6Gapa6aHoM K 3aJHeil HacTu HanpaBnsAtoLLei.

6. 3akpenuTe HanpaBnSIOLLYIO B 3aJaHHOM MOMOXKEHUM PyUKOi hrkcaunm
yrna HanpasnstoLLei.

PerynupoBKa nosio)KeHusi HoXein

A BHUMAHME! PexxyLune KpoMku Hoxeli oueHb ocTpble! He npukacaiitecs

K HAM.

MpuMeyanme. Hoxu OTPErynMpoBaHb! U3roTOBUTENEM U HE [AOMKHbI

noTpeGoBaThb PEryNMPOBKM Nepe/i NepBbIM UCToNb3oBaHeM. OnHaKo

NOMNOXKEHUE HOXKEN MOXKET GbITb HAPYLLIEHO B X0/ TPAHCTIOPTUPOBAHMS 1

norpy3Kku/BbIrpy3ku. [ins o6ecneveHmns TO4HOCTM 06paboTKn HEO6X0ANMO

06s13aTebHO MPOBEPUTL M0 NEPE/] UCMOMNb30BaHNEM.

MpoBepka Hoxe#

1. TonoxxuTe NUHElKy Ha CTON 0TBOAA HAA HOXKEBbIM GapaGaHoM.

2. BbIKpyTUTE BUHTbI KPbILLKIA PEMHS 1 KPbILLKY PEMHS (5) C MOMOLLbIO
LWECTUrPaHHOrO KMtova Ha 4 MM (25) (puc. Xil).

3. ToBepHuTE HOXXeBoI GapabaH 3a OTKPbIThIA peMeHb (puc. XIlI).

4. Tlo Mepe BpalleHns 6apabaHa HoX (44) IONKEH crerka kacaTbCst
TMHEKM.

5. ECnu HOX He KacaeTcs NnHeiikv Ui cAeprisaeT ee Briepen, To ero
HEOBGXO/IMMO OTPErynNpoBaTh.

6. TpoBepbTe BLICOTY HOXKa C 06eNX KOHLIOB, 4TO6bI Y6eAUTLCS, YTO OH He
HaKIIOHEH Ha CTOPOHY.

BbipaBHUBaHWe HOXe

1. ToBepHuTe HOXeBoli 6apabaH TakM 06pa3oM, YTOGbI OKa3anuch BUAHbI
yeTbipe BUHTaA HOXa (41).

2. Ocna6bTe BUHTbI HOXKa LLECTUrPaHHBIM KIKOHOM Ha 4 MM (25) (puc. XIV).

3. lMoBepHnTe HOXKEBO 6apabaH Takum 06pa3oM, YTOObI OKa3anucb BUAHbI
[iBa BUHTa PErynnpoBku Hoxa (43) (puc. XV).

4. TI0f10KNTE NIMHETIKY Ha CTON OTBOAA HA/l HOXXEBbIM 6apaGaHOM.
IMoBopaunBasi BUHT PErysMpoBKM HOXa, J0GEATECH TOro, HTOGLI HOX
cnerka kacancs nuHeikv npu BpalleHun 6apabaHa (puc. XVIII).

5. ToBTOpWTE ONEpaLmto CO BTOPbIM PETYIMPOBO4HLIM BUHTOM. [loGerTeck
TOro, 4TO6bI HOX CTOSIN POBHO C 06EMX CTOPOH.

6. Korpa Hox 6yAeT CTOSTb POBHO, 3aTSHUTE BCE YeTbIpe BUHTA HOXa W
BbINOSHATE PEryNIMPOBKY BTOPOTO HOXa.

TpaHcnopTuposanme

- Tepes TPaHCMOPTMPOBAHWEM UMM XPAHEHUEM MOBEPXHOCTHOTO py6aHka
y6eanTeCh, YTO OrpakAeHNE 3aKpPbIBAET PEXXYLLYIO FONOBKY, U BCE
PerynsaTopsl yrna u ukcaTopbl HAXOAATCS Ha CBOUX MECTaXx.

+ [Ins nogbema v nepeHoCKn NOBEPXHOCTHOrO py6aHKa nonb3yinTech
TONBKO pyyKamu (26).

» Ecnn noBepxHOCTHbI py6aHoK yCTaHOBNIEH HA BEPCTaK M OMnopy,
W3BNEKUTE BCE KPernexHbIe AeTanu u 0CBOG0ANTE UHCTPYMEHT.

+ Ecnn noBepxHOCTHbIV py6aHoK yCTaHOBNEH Ha NEPEHOCHYIO IOCKY,
0cB060AMTE CTPYOLMHBI U CHUMUTE JOCKY C BEPCTaKa UM Oropbl.

+  Tpn nepemeLLeHnm NOBEPXHOCTHbIN PyGaHOK CriedyeT AepxaTh B
BEPTMKASILHOM NOJIOKEHNM.

JKennyarauus

BHUMAHME! Mpu pa6oTe ¢ aTm nHcTpymeHTom BCEJA nonbayiiTecs
NOAXOASLLMMM CPEAICTBAMM 3ALLMTLI OPraHoB 3PEHUS, AbIXaHNs 1 CryXa.
Monb3yiTeck NOAXOAALMMM NepHaTKaMu.

BHUMAHME! Mpe>xzie 4YeM ycTaHaBNMBaTb UM MEHsATb Kakyto-n6o
OCHACTKY MMM BbINOMHSTL PEryIMPOBKY, OTKMKOUUTE UHCTPYMEHT OT CETH
nuTaHms.

BAXKHO! Bcerpaa ocmatpusaiiTe NOBEPXHOCTHbIN PyGaHOK Nepes KaxabIM
ucnonb3osanueMm. Mpexae Yem NoakoUaTs pyGaHoK K CeT! NnTaHms,
OCMOTPUTE OrpaXkaeHMs 1 NpoBepbTe PaGoTy CPEACTB 3alLNTbl MHCTPYMEHTA.
BAXKHO! lMNepen noaxntoyeHnem pybaHka K ceTv 1 akcnnyartauvei
y6eauTeck, 4TO orepaTop NpoLLIeN Haanexalliee 06yueHne npasunamn
BKCMyaTaLmm, HaCTPOKM 1 06CNYKMBaHUS pyGaHKa

BHUMAHME! Mpe>xzie 4em perynmposaTh U MeHsTb Kakue-
nmbo petanu uHcTpymenta BCEIJA oTkntouaiiTe ero oT ceTv nuTaHus.
Cobntopaiite HanpasnieHye BPaLLEHUst HoXa 1 creauTe 3a Tem, YTo6bl OH
0TBEYan NPaBuIbHOMY HaNpPaBNEHMIO MHCTPYMEHTa.

PerynupoBka ryGuHbI pe3aHus

A BHUMAHME! BCEI[1A BbIKNtoYaiiTe MHCTPYMEHT U OTCOEANHSINTE ero oT
MCTOYHMKA MUTaHUs Nepe/l PErynnpoBKoii rny6uHsl pesanns. SAMNPELLIAETCA
perynuposaTb riy6uHy pesaHunsi Bo Bpemsi paboTbl MHCTPyMeHTa!

BAXKHO! [lnanasoH riy6uH peaaHis 3Toro noBepxHOCTHOro py6aHka ykasaH B
xapakTepucTukax. O6si3aTensHo cobniofaiite ero.

1. ny6uHy pe3aHusi perynvpyroT pyyKoii perynmpoBka riy6uHbl pesanus (7).
MoBopauvBaiiTe ee NPOTUB YacoBOW CTPENKU, YTOBLI YBENNUUTD FyGUHY,
1 0 4acoBOW CTPESKe, YTO6b! yMEHbLIUTL rY6uHy (puc. XVI).

2. Kaxablii NonHbIii 060pOT pyUku PEryNNPOBKY FyGUHLI pe3aHmns
YBENMHMBAET MW yMeHbLIAeT rny6uHy Ha 0,75 Mm.

3. [Ans 6onblueii TOYHOCTM BLINOAHUTE NPOGHLIA NPOrOH HAa HEHY>KHOM KyCKe
[IPEBECUHbI 1 U3MepbTe Pe3ynbTar.

BkJtoyeHune U BbIKNOYEHUE

lMpesxae YeM NbITaTbCA BKNOUATb MHCTPYMEHT, NOAKIIHOUUTE LLHYP NUTaHUs
(9) k po3eTke.

+  Boikmouatens (6) pacnonaraeTcs B nepeaHeii 4acTn pybaHka.

* YT06bl BKMIHOUYMTL NOBEPXHOCTHBIN Py6aHOK, HAXKMUTE 3eMeHyto KHOMKY (I).
* YT06bI BLIKMOUYUTH MOBEPXHOCTHbIN Py6aHOK, HAXKMUTE KPACHYIO KHOMKY

).

Be3sonacHocTb Npu paéoTe ¢ NOBEPXHOCTHBIM
py6aHkom

A BHUMAHME! lNpy pa6oTe ¢ 3TUM MHCTPYMEHTOM onepaTop Bcerja
[IOSKEH pacronaraTbesi Co CTOPOHbI cTona noaayqy (3). 3anpeliaeTcs
NPOTSrMBaTh PYKN HAJl HOXXEBbLIM 6apaGaHoM BO Bpems pa6oTs!

BHUMAHME! [lep>xuTe pyku 1 nanblibl Ha paccTosHUM He MeHee 150
MM OT HOXxeBoro 6apabaHa (2). MNpu noaave 3aroToBKM B HEMOCPEACTBEHHOI
6N1M30CTU OT HoXKeBoro 6apabaHa Bcer/ia nonb3yiiTeck Tonkatenem (14) unn
6nokamu Tonkartens (22).

& BHUMAHME! Ecnv Ho>keBo 6apabaH 0CTaHOBNTCS BO BPEMst

Pe3aHms No Kakom-M60 MPUUnHeE, HEMEANEHHO OTKIIOUNTE NUTaHne. He
nepes3anyckaiTe NHCTPYMEHT, ECNIM MPOXO/ HE 3aBEPLLEH, U HE MbITaiATeCh
BbINOJIHSATL HEMOMHBIE MPOXO/bI MO 3aroTOBKE.

A BHUMAHMUE! Bcerpa xpanuTe TonkaTenb (14) B KpoHLITEHe aepxxaTens
Anst xpaHeHus Tonkatensi (10), 4To6bl OH GbIN AOCTYMEH NPy aKenayaTauum
MOBEPXHOCTHOIO py6aHKa.

A BHUMAHME! 3TOT NoBepxHOCTHbIN py6aHoK npefHasHaqeH Ans paéoTsb!
TOJIBKO c cyxoit ecTecTBEHHOI ApeBecuHoi. 3anpeluaeTtcs o6padaTbiBaTh
Ha 9TOM UHCTPYMEHTE MeTasnbl, NNACTUKM, TAMUHUPOBAHHbIE MaTepuarisl,
anepy, [BI 1 npoymne cuHTeTUHECKME MaTepuansl. He aonyckaercs
CTpOraTh CUTbHO NOKOPOGSIEHHBIE 3ar0TOBKM, KOTOPLIE HE MMEIOT XOPOLLErD
KOHTaKTa CO CTOSIOM MoAaUM.

& BHUMAHME! CneauTe 3a TeM, 4TOGbI CKONb3siLLas 3aluTHas

nnacTuHa (40) BCEIJA 3akpbiBana Ho>eBoW 6apabaH (2) ¢ 3aaHei YacTn
HanpasnstoLLeit (15), koraa HanpasnsoLas BeicTynaeT Haa 6apa6aHoM BO
Bpemst paboTbl.

BAXKHO! Mpex /e Yem HaumHaTh Kakyro-nmbo onepauuio Ha aToM

VHCTPYMEHTE BCErAa yuuTbIBaiiTe TUN APEBECUHBI U COCTOSIHIAE 3arOTOBKM.

Mpw o6paboTke Gonee TBEPALIX MaTEPUanos UK MaTEPUanos C HEPOBHOW

NOBEPXHOCTLIO BENMYMHY CHUMAEMOrO 3a OAH MPOXO/, MpUMycKa creayeT

YMEHBLLNTb.

®yrosaHue

CMOTpUTE pUCyHOK B.

+  ®yrosaHue BbINOMHSIOT A5 (HOPMUPOBAHWSI MIIOCKON NOBEPXHOCTH
3aroTOBKM A5 MOAFOTOBKM K CTPOraHuio Mo TOMLMHE.

1. HacTpoiiTe CTON NoAaqm Ha Xenaemyto rnyeuHy pesaHms.

BAXKHO! Mpu chyrosammm rny6uHa pesaHmnsi fONKHA GbITb HEGOMLLLON, HTOGbI
He 6bI10 0TAAuM.

2. YcTaHoBWTe HanpasnsoLLyto Ha yron 90° (cM. paspen
«[103NLMOHMPOBaHUEe HaNPaBSIOLLENA»).

3. 3anycTuTe NoBepXHOCTHbIN py6GaHOK.

4. TINOTHO YNOXMTe 3ar0TOBKY Ha CTON NOAAY4Y C YNOPOM B HANPaBsioLLYtO.

5. [lopaiiTe 3aroTOBKY /10 KOHLIA Yepe3 PeXKYLLMIA MHCTPYMEHT, MOCTOSIHHO
npWK1Mas 3aroToBKy K HaNpasnsioLLei 1 CTOMy B Te4eHne BCero xoaa.

6. TMp1 HEOGXOAUMOCTY NOBTOPUTE /10 AOCTUXKEHIS XKENAEMOro Ka4ecTsa
oTAenKu.
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O6pa6oTka KpOMOK

CmoTpuTe pucyHok C.

+  +O6paboTKy KPOMOK BbINOHAIOT AN NONYYEHUS NIIOCKOA
POBHOV¥i NOBEPXHOCTYW BAOSL 60KOBOI CTOPOHbI 3aroToBkM. Takas
obpaboTka o6s3aTenbHa, ecnm Heo6xoAMMO NOAroTOBUTL AeTany,
pacnonararoLumecs Mo/ NPsMbIM YrioM APYT K Apyry, Unu ans
MOArOTOBKM 3aroTOBKM K OTAENKE UM COEANHEHMIO.

1. HacTpoiiTe cTon noaaum Ha >xenaemyto rny6uHy pesaHus.

BA>XHO! Mpu 06paboTke KPOMOK rny6uHa peaaHust AomKHa 6bITb HEGOMbLUOH,

4TO6bI He 6bIJ10 0TAAuM.

2. YcTaHoBWTe HanpasnstoLyto Ha yron 90° (cM. pasaen
«[1031LMOHMPOBAHNE HANPaBNSAIOLLE»).

3. 3anycTute NOBEPXHOCTHbIV py6aHOK.

4. TINOTHO yno>uTe 3aroTOBKY Ha CTON NOAA4YM C YNOPOM B HanpaBnstoLLyHo.

5. [MopaiiTe 3aroTOBKY /10 KOHLIA YEPE3 PEXXYLLII MHCTPYMEHT, NOCTOSIHHO
NpUXKMMas 3aroTOBKY K HanpaBAOLLEl v CTONy B TeUeHMe BCero xoaa.

6. pn HEOGXOANMOCTI NOBTOPUTE 10 AOCTUXKEHUS XKENAEMOro KadecTsa
oTaenku.

O6pa6oTka noa yrnom

CMoTpUTE PUCYHOK D.

* [ins 06pa6oTkn NoA yrinom Heo6XoAMMO yCTaHOBUTL HAaNpPaBsoLLYO
Ha HY>KHbIiA YroJl 1 MoasaTh 3aroToBKy Mo Hanpasnsiowlen. [Ans
NOCTVXKEHWS >KeNaeMoro ka4ecTsa NOBEPXHOCTH, Kak Npasuo,
MPUXOANTCS! BIMONHSATE HECKONBKO MPOXOA0B.

1. HacTpoiiTe cTon noaaum Ha >xenaemyto rny6uHy pesaHus.

BAXHO! Mpyn o6paboTke nog, yriom rny6uHa pe3aHns AonxkHa GbiTb
HE60bLUOW, YTO6bI HE BbINIO OTAAYN.

2. YcTaHoBWTe HanpasNSAOLLYIO Ha HY>KHbIA yron (CM. pasaen
«[1031LMOHMPOBAHNE HANPaBNSAIOLLE»).

3. loMecTuTe 3aroToBKY Ha CTOM MOAAYM U HAMPABSIHOLLYIO BOTHY TOR
CTOPOHOA BHU3.

4. 3anycTute NOBEPXHOCTHbIV py6aHOK.

5. TMoanep>xusaiiTe NPUXKUM 3aroTOBKM K HanpasnstoLLeii 1 cTonam ¢
MOMOLLbIO BEAYLLEro TonkaTens U NpoABUraiTe 3aroToBKY C MOMOLLLIO
BTOPOro Tonkartens.

6. Tpn HeO6XOAMMOCTI NOBTOPUTE 10 IOCTUXKEHNS XKENaemoro ka4ectsa
OTAENKM.

OcHacTtka

[unep Triton npeanaraeT WMPOKWiA BbIGOP OCHACTKM 1 PACXOAHBIX
MaTepuanos, BKMOYAs PECIMPATOPbI, yCTPOMCTBA BbITSKKM NbliM 1
CTOViKME K Mope3am nepyaTki.

+ 3anyacTu MO>XKHO 3aKkasblBaTb Ha caiiTe toolsparesonline.com.

TexHnyeckoe 00cNyXuBaHue

BHUMAHME! Mpe>xae Yem ycTaHaBNMBaTL UM MEHSATL Kakyto-nmbo
OCHACTKY WM BbIMONHSATL PErYNIMPOBKY, OTKIKOUMTE UHCTPYMEHT OT CeTh
nuTaHus.

A BHUMAHME! Onepauum ¢ Ho>keBbiM 6apaGaHoM 1 BXOASLLMMI B €70
cocTas y3namu cnefiyeT npon3soauTtb TOJIbKO B NOAXOASALLMX CTOMKMX K
nopesam nepyaTkax.

+ B KOHCTPYKLWM 3TOrO MHCTPYMEHTa NPUMEHSIKOTCS A6 TaNM BbICLLIEro
Ka4ecTBa 1 CaMble COBPEMEHHbIE CXeMbl 3aLLmTbI. Mpu cobnioaeHm
npasun AKCNyaTaLUuu oH 6yeT CRy>KUTb A0rO.

+ MMonb3osaTenb MOXET 3aMeHATb Crieaytolime AeTant MHCTpyMeHTa:
I. Hoxwu
Il TpuBOAHOI peMeHb
Ill. BcnomoraTtenbHblii peMeHb

Mpumeuanue. B aToM pasgene npusefieHbl MHCTPYKLMM MO 0GCIY KUBAHMIO
aTUX feTanei.

06wwmin ocmoTp

PerynsipHo NpoBepsinTe 3aTsXKKY BCEX KPeNeXKHbIX BUHTOB.

Mepen kaXAbIM UCMONL30BaHNEM MHCTPYMEHTa OCMaTpuBaiiTe LWHYp
NUTaHUs Ha NpeaAMeT NOBPEXX/IeHWA nnn naHoca. PeMoHTHbIe onepaumm
JI0S1KHbI MPOBOAUTLCA TONBKO 0OULIMANBHBLIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM
Triton. OTa pekoMeHaauns pacnpoCTPaHAETCA U Ha LUHYPbI-Y ANVHATENN,
MCMOMb3YeMble C MUHCTPYMEHTOM.

Ecnu Bbl He yBepeHbI, Kak HEOGXOAUMO BbINOJHSATL ONMCAHHbIE HUXE
npoueaypsl o6cnysxusanus HE nbitaiiTecs BbINONHATL WX. BMecTo aToro
chaiiTe MHCTPYMEHT Ha o6Cny KnBaHue B opuLmanbHblii CepBUCHBIA
ueHTp Triton.

Ouunctka

A BHUMAHME! lNpe>xae YeM ounLaTh MHCTPYMEHT OT 3acOopeHui, Bceraa
OTKJIKOYAIATE ero 1 0TCOEANHANTE OT CETU NUTaHMS. TPY BbINONHEHUN OUNCTKI
06s13aTeNbHO NOSb3yiATECh CTOVMKAMM K NOpe3am nepyaTkamm, Tak Kak
VHCTPYMEHT COZIEP>XKIT OCTPbIE MOBEPXHOCTU U AeTanu.

Bceraa nepxxuTe MHCTPYMEHT B 4McTOTE. Mbifb 1 rPsi3b YCKOPSKOT N3HOC
BHYTPEHHMX AeTarneil 1 CoKpaLlatoT CPOK Cy>6bl MHCTPYMeHTa. [ns
YMCTKM KOPMyCa UCNONb3YiTe MSAMKYIO WETKy UK Cyxyto Tpsnky. Mo
BO3MO>KHOCTU PEKOMEHAYEeTCs NPO/lyBaTh BEHTUNSLMOHHbIE OTBEPCTHS
CYXUM 1 YUCTBIM CXaTbIM BO3/lyXOM.

Mocne paboTbl yaanuTe CTPY>KKY, Mbifb U MycOp 13 py6aHKa MbiNecocoMm.

Ypansiite nbinb, CTPY>KKY 1 CMa3Ky C PEMHEN, 3y6UaThbix KONec 1
ABVXKYLLMXCS YacTei.

OuuLLiaiiTe KOPNYC MHCTPYMEHTA MSITKOV BNAXKHOW TPAMKON C MArKUM
YMCTALWMM CPEACTBOM. He ncnonbayiite CnpThbl, 6EH3UH 1 CUNbHbIE
yncTAWME CpeacTBea.

3anpeLyaeTcs MCNoNb30BaTh LUENOYHbIE BELLecTBa Ans 04MCTKN
nnacTMkoBbIX AeTanei.

3ameHa HoXen

A BHUMAHME! INpu pa6oTe ¢ Hoxxamu BCETJA nonb3yiiTeck CTOMKUMM K
nopesam nepyaTkamu.

BAXKHO! VcnonbayiiTe TONbKO Te HOXM, KOTOpbIe CreuuasnsHo
npeaHasHayeHbl AN1s 9TOr0 MHCTPYMEHTA.

1.

7.

CHUMUTE KPbILLKY PEMHS (5) C MOMOLLIO LIECTUrPAHHOTO KIlkoua Ha 4 MM
(25) (puc. XII).

MosepHnTe HOXKEBOI 6apabaH Takum 06pa3oM, 4TOBbI OKa3annch BUAHbI
YeTbIpe BUHTA HOXa (41).

BbikpyTuTe YeTbipe BuHTa HoXa (41) (puc. XIV).

AKKypaTHO U3BNEKNTE 3aXKNM HOXa (42) 1 HOX (44).

3aMeHuTe HOX, YCTAHOBWB Ero Ha BUHTbI PErynnpoBKM Hoxa (43) (puc.
XVII).

BcTaBbTe BUHTBLI HOXa W BLINOJIHUTE BbIDABHMBaHME (CM. pa3aen
«BblpaBHUBaHWE HOXKEN»).

[MoBTOPUTE OMNEPALIIO ANist BTOPOTO HOXA.

3ameHa pemHs
3ameHa BcrioMoraTensHoro pemHs

1.

o

YNo>KnTe NoBEpXHOCTHbIN Py6aHOK Ha 3eMIIto UK BepcTak Tak, 4To6b!
MMETb [I0CTYN K OCHOBAHMIO.

OTKPYTUTE 1 CHUMITE HUXKHEIOK KPbILLIKY.

OcnabbTe, HO He yansiiTe ABa BUHTA C LLIECTUrPAHHOM rofoBKOA
6510Ka BLITSKKM MbINN (46), YTOGbI 6N10K BLITSKKM MbIIM MOXKHO 6bIN10
nepemeLlaTth C O[]HON CTOPOHbI Ha IPYryto.

3ameHuTe BCrioMoraTenbHblii peMeHb (47).

HaTsiHUTE peMeHb 1 3aTSIHUTE BUHTbI C LUECTUIPAHHOW FOIOBKOMA.
YCTaHOBUTE Ha MECTO HUXKHIOK KPbILLIKY.
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3ameHa NpUBOAHOTO PeMHS

1. YnoxuTe noBepxXHOCTHbIA py6aHOK Ha 3eMIto NN BepCcTak Tak, YTobb!
WMETb OCTYN K OCHOBAHMIO.

2. OTKPYTUTE U CHUMMTE HUXKHIOK KPBILLIKY.

3. CHUMUTE BCrioMOraTerbHbIi peMeHb (CM. pasaen «3ameHa
BCNOMOraTeNlbHOro PeMHs»).

4. Ocna6bTe, HO He yaansiiTe jBa YeTbIpe BUHTA C LUECTUrPAHHO rONOBKO
6noka anexkTpoasuratens (45), 4To6bl 610K ANEKTPOABUraTENs MOXHO
6b110 NepemMeLLaTb C 0AHON CTOPOHBI Ha PYTYHO.

5. CHUMWTE NPUBOAHOM peMeHb (48).

6. 3ameHuTe NPUBOAHON PEMEHD.

7. HaTsiHuTe peMeHb 1 3aTSIHUTE BUHTbI C LLIECTUTPAHHOM FONOBKOW.

8. YcTaHOBUTE Ha MECTO BCMOMOraTebHbIi PEMEHb U HUKHIOK KPbILLIKY.

Cmaska

+  PerynspHo cmasbiBaiiTe BCe ABUXKYLUMECS AeTanu NOAXOAsLLEN
pacnbInseMoit CMasKkoil.

+  TMoAWMNHUKM B 3NeKTPOABUraTeNe 1 PeXyLLe ronoske
repMeTM3MPOBaHbI U3roTOBUTENEM U 06bIYHO He TPpeGytoT
[LONOMNHUTENLHON CMa3Ku.

« Cneaytowme y3nbl Tpe6YHOT perynsapHoii cMasku:

Pesbba py4Kkn perynmpoBKm riy6uHbl pesaHns
0 CKOnMb3siILLUMiA KPOHLUTENH HanpaenstoLen

Pyuka cukcaumu yrna HanpasnstoLlei

Pyuka cukcaumu ckonbasiuei HanpasnstoLen

MexaH13m perynnpoBkm HanpasnsioLLei

+ Tpn HEO6X0AMMOCTM yjanuTe OCTaTKI CMa3KK C APYrMX KOMMOHEHTOB
C MOMOLLBIO MUHEParbHbIX CIUPTOB, MOCIIE Yero HaHecUTe Nerkyro
MHOrOLENeBYo KOHCUCTEHTHYHO CMa3Ky (HEe BXOAUT B KOMMEKT
nocTaskm).

. Pa6ouve CTonbl MOXXHO MNOKPbITh O4EHb TOHKWM CNIOEM CMa304HOro
BOCKa (HE BXOAUT B KOMMNNEKT I'IDCTaBKM) ans 3awmTbl I'IOBerHOCTBH oT
p>XaB4uHbl U obneryenvs noaayv BO Bpems paﬁOTbI.

o o

LeTku
+ Co BpemeHeM yrosibHble LWeTKI BHYTPY 3NeKTPoABUraTens
M3HALWNBAIOTCS.

+  Ecnu weTkn n3HoWeHb! CIMLWKOM CHIIbHO, TO BO3MOXHA NoTeps
MOLLHOCTH, NpepbiBUCTas paboTa 3NeKTPOABUraTeNs UIn BUANMOE
VCKpeHve.

+  ECnn BO3HUKNM MPU3HAKM N3HOCA LLIETOK, CAANTE UHCTPYMEHT B
CepBUCHbIN LieHTp Triton Ha 3ameHy LLEeTOK.
KoHTakTHble AaHHble:

3a TeXHMYEeCKo NoAEP>KKOI UM yCnyramn no PeMoHTy obpatLiaiTecs Ha
Hallly ropsidyto nuHuio no TenedoHy (+44) 1935 382 222.

CaiiT: tritontools.com/en-GB/Support

Anpec:

Toolstream Ltd

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benuko6puTaHus)

XpaHeHue

+ VIHCTpYMEHT [OMKeH XPaHUTLCA B HAA@KHOM, CyXOM 1 HEAOCTYMHOM Ans
neTeii MecTe.

YTunusaums

YTUnnsaums HepaGoTaroLLero 1 He MoANEealLiero PEMOHTY
9NIEKTPOUHCTPYMEHTA [JOSKHA BbIMOSHSATLCS B CTPOrOM COOTBETCTBUM C
roCyJapCTBEHHbLIMW HOPMATUBAMM.
+  BanpewjaeTcs yTUNN3NPOBAThL SNMEKTPOUHCTPYMEHT UM MHO NTOM
3NEKTPUYECKOTO 1 3NIEKTPOHHOIO 060PYA0BAHNS C GbITOBLIM MYCOPOM.
+ OG6paTnTech B MECTHOE yrpassieHue Mo yTUAM3aLnUM 0TX008
3a nHbopmaumeit 0 NpaBubHLIX METOAAX YTUNN3ALUI
9NEKTPOMHCTPYMEHTA.
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Mouck 1 ycTpaHeHne HeucnpaBHoOCTEN

HeucnpaBHoCTb BoaMo>kHasi npu4mHa MeTopa ycTpaHeHus
He cpabartbiBaeT BbiktoHaTens (6). OTcyTCcTBYET NUTaHue. MpoBepbTe UCTOUYHUK NUTAHUS.
HewvcnpaseH BbikouaTens. CpaiiTe MHCTPYMEHT B O(MLMaTbHbIY CEPBHUCHbI

ueHTp Triton Ha 3aMeHy BbIKNKOYATENS.

OnekTpoaBMraTesib He 3anyckaeTcs. M3HoLeHbl rpachnToBbIe LLETKU. LLleTkun TpebyroT 3ameHbl.

Hunakoe ka4ecTBO NoBepxHOCTM nocsne ctporanns | Cnuniikom 6onbluas rny6uHa pesaHns YMeHbLuUTE rny6uHY pe3aHns 1 BeiNonHsiiTe
06paboTKy B HECKOJIbKO MPOXO/0B

Hoxxw (44) 3aTynneHsl MepeBepHUTE MNK 3aMeHUTE HOXM (CM. pa3aen
«3ameHa Hoxeli»)

BnaxxHas 3arotoska HemeaneHHo oTkaoUnTe MHCTPYMEHT. OLieHnTe
MONOXKEHNE HOXKE N OTperynupyiiTe nx (cMm.
pasaen «3ameHa HoxXei»).

BapabaH He BpatlaeTcs. MopsaH Np1BOAHON peMeHb (48). 3ameHnTe pemeHb (CM. paszen «3ameHa
NPUBO/IHOTO PEMHS1»)

Bu6pauny u HeHopManbHbIi Lym HesamepnutensHo OCTAHOBUTE MHCTPyMeHT. MpoBepbTe BCe aeTanu, Ao KOTOPbIX MOXET
[o6paThCs NoNb30BaTeb, Ha NpeAMeT
HafIeX>KHOCTU KpenneHus

O6patuTeck B 0uLmanbHbIi LEHTP
obcnyxusaHus Triton.
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjlk, hogy megvésdrolta ezt a Triton terméket! A jelen dtmutaté a
termék biztonségos és hatékony lizemeltetéséhez szlikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonlo termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
utmutatot, hogy megértse a benne levé utasitésokat. Ugyelien arra, hogy a
terméket haszndlé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket az
utasitdsokat.

A szimbolumok ismertetése

A készlilék adattabldjan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatarol..
Viseljen véddszemiiveget.

‘O.O; Viseljen védémaszkot.

Y Viselien fejvédét.

Viseljen flilvédét.

Viseljen véddkesztytit.

Olvassa el a kezelési Utmutatot.
Ne hasznélja esében vagy nedves kérnyezetben!

Mindig valassza le a gépet a haldzati feszliltségrél, ha nem
haszndlja, vagy mielétt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi mveletet végez.

FIGYELEM: A mozgd alkatrészek zlzdddasos €s végott sértiléseket
okozhatnak.

Ne nyilion a pengékhez/késekhez, mig ki nem hizta a gépet a
konnektorbdl, és a pengék/kések teliesen meg nem alltak.

I. érintésvédelmi osztély (védsfoldeléssel ellatva)

Kornyezetvédelem
Al j elektromos ter nem szabad a haztartdsi
hulladékba dobni. Kérjlik, vigye el a megfeleld ujrafelhasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatésagokat vagy a forgalmazot az ujrafelhasznalasra vonatkozé
tandcsokért.

EECE g bd®

A készlilék megfelel a vonatkozd jogszabadlyoknak és biztonsagi
szabvényoknak.

N
m

Vigyézat!

Ugyeljen a visszartigasra!

Kizardlag beltéri hasznalatra!

0>

Porelszivés szlikséges/javasolt.

1t

FIGYELEM!

O/ VESZELY EMELESKOR
Ha egy személy végzi az emelést, sériilés kovetkezhet be
A készlilék mozgatdsat vagy emelését segitséggel végezze
FIGYELEM: A termék nehéz, ezért dvintézkedésként
Osszeszerelését két személy végezze.

Miiszaki roviditések

v Volt

~,a.c. Véltakozo fesziiltség

A, mA Amper, milli-Amp

no Uresjérati fordulatszam

Nm Newtonmeéter (forgatonyomaték)
psi Font/négyzethiivelyk

° Fok

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min or min" Percenkénti iranyvaltas vagy fordulat
rpm Percenkénti fordulat

dB(A) A-slilyozott zajszint decibelben

Miiszaki adatok

Tipus: TSPL152
Fesziiltség: 230 V~50/60 Hz
Teljesitmény: 1100 W

Uresjarati fordulatszam: 8000 1/perc

Max. gyaluldsi mélység: 0-3,2 mm

Gyalulasi szélesség: 0-152,4 mm

Asztal mérete: 771 x 260 x 70,7 mm

Vezetlemez szégtartomany: 45-135°

Erintésvédelmi osztaly: @

Viz elleni védettségi osztaly: 1P20 / 1P54 kapcsold

Hal6zati vezeték hossza: 2m

Méretek (H x Sz x M): 965 x 505 x 315 mm

Toémeg: 25,4 kg

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miiszaki adatai
értesités nélkil megvaltozhatnak.

Zaj- és vibracios adatok

Hangnyomés szintje, LPA: 94,3 dB(A)
Hangteljesitmény, LWA: 107,3 dB(A)
Tdrés, K: 3dB

Akezel6 szdmara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és kételezd
a hallasvéds eszkézok alkalmazasa.
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FIGYELEM: Mindig viselien hallasvédé eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
sziikséges. Ha a zajszint még flilvédével is kellemetlen, azonnal hagyja

abba a szerszam haszndlatat, és ellendrizze, hogy a fiilvédé megfeleléen
illeszkedik-e, és biztositja-e a szerszam éltal keltett hangerd szintiének megfeleld
csokkentését.

FIGYELEM: A szerszam vibracidja a felhaszndlonal a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korldtozza
a rezgésnek vald kitettség idétartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito kesztytit.
Ne haszndlja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erdsebb lesz a hatdsa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szémadatokbdl kiszémithatd a szerszam hasznélaténak idétartama

és gyakoriséga.

A mUszaki adatokban megadott zaj- és vibracids szintek a nemzetkézi
szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva. A szédmadatok a szerszém
szokésos miikodési kérilmények kozétt térténd normal hasznélatat jelzik. A
hanyagul karbantartott, helytelentil 6sszeszerelt, vagy nem megfelel6 médon
hasznélt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet. A www.osha.
europa.eu weboldal tdjékoztatdst nyujt a munkahelyi zaj- és rezgésszintekrdl.
Ez hasznos lehet az otthoni felhaszndlok szaméra, akik a szerszamokat hosszu
idén at hasznaljak.

Haszndlat el6tt kérjlik, olvassa el a hasznalati utasitést, valamint a szerszamon
taldlhatd figyelmeztet6 matricékat. Orizze meg az utasitésokat a késébbi
haszndlatra! Ugyeljen arra, hogy a terméket hasznalé minden személy elolvassa
és teljesen megértse ezt az utmutatot.

Eléirasos hasznalat esetén sem lehetséges kivédeni az 6sszes fennmaraddé
kockazati tényezét. Hasznélja elévigyazatossaggal. Amennyiben nem biztos a
szerszam helyes hasznalati mddjéban, ne prébélja meg hasznaini.

Az elektromos szerszamra vonatkozo
altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! Elektromos szerszamok haszndlatakor a t(iz, dramtités vagy
személyi sérlilés elkertilésének érdekében tartsa be az aldbbi alapvetd
biztons&gi dvintézkedéseket. A készlilék hasznalata el6tt olvassa el az 6sszes
utasitast, és 6rizze meg a Haszndlati utmutatot a jovébeni hasznalat céljabol.

FIGYELEM: Ezt a késziléket nem haszndlhatjék csékkent fizikai vagy értelmi
képességekkel rendelkezé személyek (beleértve a gyermekeket is), vagy
tapasztalat és ismeretek nélkiil rendelkez6 emberek, hacsak nem &linak a
biztonsagukért felelds személy felligyelete alatt, illetve nem kévetik annak
utasitasait. A gyermekeket feltigyelet alatt kell tartani, hogy ne jétsszanak a
késztilékkel.

VIGYAZAT: A szerszamgépet, a tartozékokat, a mardfejeket stb. ezen
utasitasoknak megfeleléen, valamint a munkakériiimények és a végzendd
munka figyelembe vételével hasznélja. A szerszamgép rendeltetéstdl eltéré
hasznalata veszélyes helyzetet okozhat.

A figyelmeztetésekben emlitett ,szerszamgép” kifejezés az ésszes alabbi
figyelmeztetés esetén az elektromos hélézatrdl lizemel6 (vezetékes)
szerszémgépre és az akkumulatorrdl tizemeld (vezeték nélkiili) szerszamgépre
is vonatkozik.

1 - Tartsa rendben a munkateriiletet - Rendezetlen tertileteken és
munkapadokon nagyobb a sértilés kockazata.

2 - Tartsa

- Ne tegye ki a szerszamot es6nek.

lgyeljen a kérny ére is.

- Ne hasznélja a szerszamot nedves vagy nyirkos kérnyezetben.
- Gondoskodjon a munkatertilet j6 megvildgitasardl.

- Ne haszndlja a szerszamot gytlékony folyadékok vagy gézok

kérnyezetében.

3 - Aramiités megel6zése - Keriilie a fizikai érintkezést foldelt
feltiletekkel (példaul csé 2 it tiizhelyekkel és
htitéberendezésekkel).

4 — Tartsa tavol az illetéktelen személyeket - Ne engedje, hogy illetéktelen
személyek, kiilonésen gyermekek megérintsék a gépet vagy az elektromos
kébelt, és tartsa 6ket tavol a munkaterdlettdl.

5 — Rakja el a nem hasznélt szerszamokat - A haszndlaton kiviili szerszamokat
széraz, zérhatd helyen, gyermekek eldl elzarva kell tarolni.

6 — Ne eréltesse a szerszamot - A szerszam jobban és biztonsdgosabban
mkédik azon a sebességen, melyre tervezték.

7 — Haszndljon megfeleld szerszamot - Ne haszndljon kis szerszamot olyan
munkdra, amelyet nagy géppel kellene elvégezni.

Ne hasznaljon szerszdmokat rendeltetéstiktél eltéré mddon; példul ne
hasznéljon korflirészt fadgak vagy farénkék végasara.

8 — Olt6zz6n megfelelGen.

- Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszereket, mert ezek beleakadhatnak a
mozgo alkatrészekbe.

- Kuiltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi ldbbeli viselése javasolt.

- A'hosszu haj védelmére viselien megfeleld fejfedét.

9 — Hasznaljon véddfelszerelést.

- Viselien véddszemtiveget.

- Viseljen arcvédd vagy porvédd maszkot, ha poros kérilmeények kézott
dolgozik.

FIGYELEM: A véddi és vagy 6 ruhdzat vit ének elmt

személyi sértilést okozhat, illetve megnévelheti a stlyosabb sérlilés kockazatat.

10 — Csatlakoztassa porelszivé berendezéshez - Amennyiben a
szerszamgéphez por elvezetésére és dsszegyljtésére szolgalé berendezést
lehet csatlakoztatni, bizonyosodjon meg réla, hogy ezeket csatlakoztatta, és
hogy hasznédlatuk a megfelelé modon térténik.

11 - Ne haszndlja helytelen médon a tapkabelt - A késztilek dugvilldjat et
soha ne a tapkédbelnél fogva huzza ki a konnektorbdl. A tapkabelt tartsa
tavol a héforrasoktdl, olajtdl és az éles peremektdl. A megrongélddott vagy
Gsszekuszélodott tépkabelek névelik az aramlités veszélyét.

12 — Régzitse a munkadarabot - Lehetdség szerint hasznaljon pillanatszorit6t
vagy satut a munkadarab rigzitéséhez. Ez biztosabb régzitést eredményez,
mint a kézzel valé megfogas.

13 — Keriilje az abnormalis testtartést - Mindig biztonségosan dllva és
egyenslilyat megtartva dolgozzon.

14 — Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- Atisztan tartott, éles vagdélekkel rendelkez6 vagészerszamoknal kevésbé
valdszinti a munkadarabba vald beszorulds, és a szerszam irényitésa is
kénnyebb.

- A tartozékok kenéséhez, illetve cseréjéhez kévesse az utasitasokat.

- Rendszeresen ellendrizze a szerszam tdpvezetékeit, és ha karosodtak,
bizza a javitdsukat a markaszervizre.

- Rendszeresen ellendrizze a hosszabbité kébeleket, és ha megsértiltek,
cserélie ki azokat.

- A fogantylkat/karokat tartsa szérazon, tisztan, valamint olaj- és
zsirmentesen.

FIGYELEM: A nem megfeleléen karbantartott szerszamgépek sok balesetet

okoznak.

15 — Kdsse le a gépet az elektromos hél6zatrdl - Huizza ki a gépet az aljzatbdl,
miel6tt javitast végezne rajta, vagy miel6tt kiegészitét cserélne (pl. penge,
bitfej, vagéelem).

FIGYELEM: A gyartd altal nem javasolt kiegészit6k vagy tartozékok hasznalata

balesetet okozhat.

16 — Tavolitsa el az allitékulcsokat - Tegye szokdsdava a szerszam
bekapcsolasa elétt a bedllitokulcsok és tartozékok ellendrzését, valamint
eltévolitasat.

17 — Keriilje a véletlen beinditést - Az dramforrdshoz valé csatlakoztatas és/
vagy az akkumulator behelyezése el6tt, illetve az eszkéz felemelésekor vagy
szallitdsakor.

FIGYELEM: A szerszam véletlen beinditasa stlyos sértiléseket okozhat.

18 — Hasznéljon kiiltéri hosszabbité kabelt - A szerszém kiiltéri hasznalatakor
hasznaljon a kiltéri haszndlatra tervezett hosszabbitét. A kiltéri kivitel(
hosszabbitd kdbel alkalmazésa csokkenti az aramlités veszélyét.

dig legyen nagyon évatos.

yeljen arra, amit tesz, 6rizze meg a jézan itéléképességét, és ne
mikddtesse a szerszamgépet, ha féradtnak érzi magat.

- A szerszamgépet ne haszndlja, ha kdbitdszer, alkohol vagy gyogyszer
hatasa alatt 4ll.

FIGYELEM: A szerszamgép mUikddtetése soran el6forduld pillanatnyi

figyelmetlenség stilyos személyi sértilést eredményezhet.

20 — Ellendrizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek.

- A szerszam hasznalata el6tt gondosan ellendrizze a védéelemeket, hogy
eldénthesse, vajon helyesen miikédnek-e és képesek-e rendeltetésszertien
lizemelni.

- Ellendrizze a mozgd alkatrészek bedllitasat és szabad mozgésat, az
alkatrészek vagy szerelvények t6rését, illetve barmely olyan kérdlményt,
amely hatassal lehet a szerszam miikddésére.

- A sériilt véddfelszerelést vagy alkatrészt hivatalos szervizkGzpontban
megfeleld médon meg kell javittatni vagy ki kell cserélni, hacsak a jelen
hasznélati utasitds masként nem rendelkezik.

- A hibas kapcsoldkat cseréltesse ki hivatalos markaszervizben.

FIGYELEM: Ne haszndlja a szerszémot, ha azt a be/ki kapcsoldja nem kapcsolja

be és ki. Akapcsolot a szerszém hasznélatba vétele elétt meg kell javitani.

21 — Képzett személlyel j; meg a -Eza am
megfelel a hatélyos biztonsdgi eléirdsoknak. A szerszam javitdsat csak
szakember végezheti, ellenkezé esetben a javitds nagy veszélyt jelenthet a
felhasznéldra.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyezé cserealkatrészeket

hasznéljon.
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FIGYELEM: Amennyiben a késztilék tapkabele megsériil, azt a gyartéval vagy

hivatalos mérkaszervizben kell kicseréltetni.

22 — Az elektromos am csatlakozodugaszanak illeszkednie
kell a héldzati aljizathoz — A csatlakozédugaszt soha ne mddositsa.
Semmiféle csatlakozédugé-adaptert ne haszndljon védévezetékkel ellatott
(.f6ldelt”) szerszamgéphez. A nem mdédositott és az aljzatba illeszkedd
csatlakozédugok csokkentik az aramlités veszélyét.

23 — Ha a szerszamgeépet dramvédd kapcsold (Fi-relé) biztositasa nélkuil
hasznélja — Az dramvédé kapcsold hasznélata csokkenti az elektromos
aramlités kockazatat.

MEGJEGYZES: Az ,dramvéds kapcsold (Fi-relé)” kifejezés helyettesitheté a

féld hibaaramkér-megszakité (GFCI)” vagy ,féldzérlat-megszakité (ELCB)”

kifejezéssel is.

FIGYELEM: Ausztralidban vagy Uj-Zélandon vald hasznélatkor MINDIG 30 mA-

es vagy annal alacsonyabb hibadramra leoldé dramvédé kapcsoléval (Fi-relével)

rendelkez6 tépfeszliltség alkalmazésa javasolt.

FIGYELEM: Miel6tt az elektromos kéziszerszamot tapfesziiltséghez

csatlakoztatja (f6kapcsold héldzati aljzata, fali aljzat stb.), gydzédjén meg

arrdl, hogy a tépfeszliltség értéke megegyezik-e az elektromos kéziszerszam
adattdblajan megadott értékkel. A kezeld sulyos sértilését, illetve a szerszam
karosodasat okozhatja, ha azt az elSirtnal magasabb fesziiltséggel mikddteti.

Kétséges esetben ne csatlakoztassa a gépet a hdlézathoz. Ha a szlikségesnél

alacsonyabb értéki tapfesziiltséget hasznal, az arthat a motornak.

A vagoszerszamra vonatkozo munkavédelmi

tudnivalok

FIGYELEM: Miel6tt az elektromos kéziszerszémot tapfesziiltséghez

csatlakoztatja (fékapcsold hélozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djén meg

arrdl, hogy a tépfeszliltség értéke megegyezik-e az elektromos kéziszerszam

adattablajan megadott értékkel. A kezeld sulyos sériilését, illetve a szerszam

kérosoddsat okozhatja, ha azt az eléirtnl magasabb feszliltséggel mikdodteti.

Kétséges esetben ne csatlakoztassa a gépet a halézathoz. Ha a szikségesnél

alacsonyabb érték tapfeszliltséget haszndl, az &rthat a motornak.

Megfelel6 vagészerszamot hasznaljon

+ Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a vagdszerszam alkalmas-e az adott
feladatra. A szerszdm ismertetdjének elolvasédsa nélkiil ne feltételezze,
hogy a szerszam alkalmas egy adott feladatra.

Ovja a latasat

+ Vagodszerszamok hasznalatakor mindig viselien megfelelé
véddszemliveget.

- Ahétkdéznapi szemivegeket nem tervezték a szerszamok hasznalatakor
szlikséges védelem céljara; a hagyomanyos lencsék nem litésélloak és
eltérhetnek.

Viseljen hallasvédé eszkozt

- Mindig viselien megfelel6 hallasvédé eszkozt, ha a szerszam zaja
meghaladja a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédo eszkozt

+ Ugyelien arra, hogy On és a kérmyezetében tartézkodd személyek
megfelel6 porvédd maszkot viseljenek.

Ovja kezeit

« Ne kozelitse kezét a flirészlaphoz vagy vagéelemhez. Haszndljon
megfelel6 nyomdrudat a révidebb munkadarabok elektromos
kéziszerszammal térténé megmunkalasakor.

Ugyeljen a kérny ében lévo

» Aszerszam hasznéldjéra harul annak biztositasa, hogy a munkatertleten

Végo6szerszamok felszerelése

+ Ugyelien arra, hogy a vagészerszamok megfeleléen, stabilan legyenek
a szerszamgeépre régzitve, és haszndlat elétt ellendrizze, hogy a villas-/
allitékulcsokat eltavolitotta-e a géprél.

+  Kizérdlag a szerszamgéphez javasolt vagészerszamot hasznaljon.
* Ne prébélja meg médositani a vagészerszamot.

-« Ellendrizze, hogy a vagofejek/kések élesek, jo dllapotiak és megfeleléen
rgzitettek-e.

Ne kisérelje meg az olyan vagofejek/kések élezését, melyek nem

ljraélezésre; ezek olyan specialisan edzett vagy 6tvozott
acélbol készlilt edzett vagoellel rendelkeznek, mely jellemzéen volframot
tartalmaz.

Az ujraélezhetd vagofejek/kések élezését csak a gyarté rendelkezései
szerint szabad végezni. Ezek a vagofejek/kések bizonyos szamu
alkalommal tjraélezhetdk.

A megélezett vagofejeket/késeket haszndlat el6tt alaposabban kell
ellendrizni, és azonnal ki kell cserélni, ha az allapotukkal és haszndlatra
vald alkalmassagukkal kapcsolatban kétség mertil fel.

+ Ha aflirészlap/kés olyan beagyazddott targyba (itkézik, melynek
megmunkéldséra nem alkalmas, a flirészlapot/kést haladéktalanul ki kell
cserélni.

A asa iranya

* A munkadarabot mindig a vagdél vagy vagoszerszam mozgésaval
ellentétes iranyban adagolja.

Ne meg a ulé:

+ Munka kézben a vagoszerszamok és a munkadarab felforrésodhat. Ne
prébdljon meg a gépen szerszamot cseréini, mig az le nem htilt teljesen.

A por és a forgacs mennyiségének korlatozasa

+ Ugyelien arra, hogy ne halmozédjon fel a por és a forgacs. A
végaskor keletkezé por tlizveszélyes, valamint egyes fémforgdcsok
robbandsveszélyesek.

Fokozott kériiltekintéssel jarjon el fa és fém vagésakor. A fémmegmunkalds
szikrai kénnyen meggyuijthatjék a faport.

+  Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivé rendszert a biztonsagosabb
munkakdrnyezet megteremtéséhez.

A gyalugépre vonatkozo munkavédelmi utasitasok

FIGYELEM: A szerszdmgépet soha ne haszndlja a helyére megfeleléen
felszerelt és bedllitott véddburkolat nélkdil.
FIGYELEM: A vagéegység munkavégzéshez éppen nem hasznalt minden részét
véddelemmel kell ellatni.
FIGYELEM: Kekeny munkadarabok gyaluldsakor a biztonségos
munkavégzéshez tovabbi lépések megtétele, példaul vizszintes leszoritok
alkalmazésa vélhat szlikségessé.
FIGYELEM: A gyaluk nem hasznélhatdk Gsszeeresztések, mélyedések/nyilasok,
csapok vagy sablonok elkesznesehez
Viseljen é : A szerszam hasznalat
kézben olyan kémiai anyagokat tartalmazo port hozhat létre, melyek
ismerten ral 61 éget okoznak, vagy
egyéb modon karositjak a reprodukcios képességet. Egyes fa fajtak
konzervélé anyagokat, példaul CCA-t (réz-krém-arzén) tartalmaznak,

levé tébbi személyt megdvja a zajtdl €s portdl, és elldssa ket J]
véddfelszereléssel.

Rejtett targyak

- Avégas megkezdése elétt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el
beldle az Gsszes szeget, valamint a hasonldan bedgyazddott idegen
targyakat.

- Ne prébaljon meg beagyazddott targyakat tartalmazé anyagot vagni,
hacsak nem biztos abban, hogy a szerszémra szerelt vagoél alkalmas ezek
vagasara is.

« Az épliletek falaiban viz- vagy csévezetékek lehetnek, a gépjarmiivek
karosszéridja lizemanyag-vezetékeket rejthet, a magas fi pedig
eltakarhatja a kéveket és livegcserepeket. A miivelet végrehajtasa el6tt
mindig alaposan ellendrizze a munkateriiletet.

Ugyeljen a gép éltal kirépitett anyagdarabokra.

+ Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel repilhet ki a gépbdl.
Onre héarul annak biztositasa, hogy a munkatertileten levé tébbi személyt
megdvja az esetleg kirepll6 hulladéktdl.

mely mérgezést Ezen yag

vagy vaga a jarjon el, hogy elkeriilje poraik
belégzését és minimalisra csokkentse a bérrel valé érintkezést.
Kizarélag éles hasznaljon. A pengékkel 6vatosan banjon, és

viselien vagasallo kesztytit.
FIGYELEM: Ne haszndljon életlen vagéeszkozoket, mivel ezek névelik a
visszartigas veszélyét.
. gy , ruhdkat, ka vagy ne
a munkateriileten. Ezzel megelézhetd, hogy felcsavarodjanak a gyalu
mozgd elemeire.
Mielé6tt a érintené, varja meg, amig
az eléri a teljes fordulatszamol és utana kezdje meg a gyalulast.

+ Barmilyen beallitasi, tisztitasi vagy karbantartasi munka elvégzése
elétt MINDIG kapcsolja Kl a gépet, és hagyja, hogy a kések teljesen
ledlljanak.

+ Minden kést egyszerre cseréljen ki, maskulénben kiegyenstlyozatlansag
Iéphet fel, mely rezgést, valamint a gép és a kések élettartamanak
csokkenését eredményezheti.

» Ne végezzen olyan vagasi miiveleteket, amelyeket a gyarté nem
hagyott j6va. A gyalut ne hasznilja Gsszeeresztések, mélyedések/
nyilasok, csapok vagy int erésen
meghaijlott fa gyalulasahoz, ha azt a gyarté nem engedélyezte.

* Ne hasznalja a gyalugepel ha az nincs régzitve egy stabll

és nélkiil a g g

kozben hirtelen elmozdulhat, és stlyos sériilést okozhat a kezeldnek.
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+ Gyalulaskor mindig tartsa a ny az
A révid munkadarabokat nyomdpélca alkalmazédsaval gyalulja meg.
A nyomdpalcat adagoldshoz akkor hasznélja, amikor a kés kézelében
dolgozik, és amikor a munkadarab vastagsdga 75 mm-nél kisebb.

+ Ne gyaluljon er6sen meghajlott faanyagot, mely nem érintkezik megfeleléen
az adagoldasztallal.

« A gyalugép szallitasakor annak hordozéfogantyujat haszndlja (ne a
miikGdtet6 kart), tovabba zarja az 6sszes régzit6- és védGelemet a
helyére.

Visszariigas megelozése

Megjegyzés: Visszartgas akkor Iép fel, amikor az 6sszezarédé vagat a
flirészlapot hirtelen megfogja és ledllitja, vagy amikor a fiirészlap kitér
a vagattal parhuzamos slkbol Ekkor a gép a munkadarabot hatrafele, a
kezelo a A ab a kezel6 kezét a fiirészlaphoz

wyezhet.

mely stilyos

FIGYELEM: A visszarugas a szerszam nem megfelel§ hasznalaténak és/vagy
a helytelen lizemeltetési eljardsoknak vagy feltételeknek a kdvetkezménye.
A visszarugas eréhatésait a kezel6 kontroll alatt tarthatja, és az aldbbi
ovintézkedésekkel kertilheti el:
SOHA ne prébéljon életlen vagy megvetemedett flirészlappal/késsel vagast
végezni. MINDIG a végando anyag fajtajanak megfelelé flirészlapot/kést
hasznéljon.
MINDIG tigyelien arra, hogy a vezetéléc/munkaasztal parhuzamos legyen a
flirészlappal/késsel. Ha a vezetdléc a flirészlap/kés felé dél, a munkadarab
hozzéérhet a flirészlap/kés hétso részéhez, és ennek eredményeként
kontrolldlhatatlanul visszalékédhet a kezel6 felé.
Legyen KORULTEKINTO nagyméretii munkadarabok vagésakor. Ugyelien
arra, hogy a nagymeéret(i munkadarab megfeleléen legyen aldtamasztva be-
és kiadagolasi tamasztékokkal.
NE vagjon gémbélyl munkadarabokat, melyek nem fektethet6k el az
asztalon. Kertilie a megcsavarodott, megvetemedett vagy csomds faanyagot.
NE vag]on nedves faanyagot, mivel az nagyobb surlédast okoz a

ésen. A nedves fiiré gylilhet a fiiré
késen, és tovabb névelheti a visszartigas esélyét.
MINDIG fogja stabilan a munkadarabot mindkét kezével, és hozza a karjait
olyan helyzetbe, hogy ellen tud]on alini a V|sszarugaskor fellépé eréknek.
[¢)] ljon tavol a fiiré p/ ; helyezze a testét a flirészlap/
kés egyik oldaldra, és semmiképpen sem azzal egy vonalba.
NE hatraljon a vagatbél. Ha egy vagas elkésziilte el6tt azt meg kell
szakitania, kapcsolja ki a szerszamot, és vegye ki a munkadarabot
beléle, miutan a fiirészlap/kés forgasa leallt.
Szukseg esetén MINDIG hasznaljon nyomépalcat a munkadarab

3 valé a é Amlkor & hasznaljon

a

b

C)

d

€,

h

szoril

A termek |smertetese

Elszed6asztal

Késdob

Adagoldasztal
Védéburkolat-régzité furatok
Hajtdszij fedél

BE/KI kapcsold

Gyalulasi mélység allitégombja
Régzitéfuratok a munkapadra szereléshez
Tapkabel

Nyomdpalca tarolohelye

. Vezetéléckonzol-tartd

12. Gumilabak

13. Porelvezetd csonk

14. Nyomdpalca

15. Vezetdléc

16. Vezetdléc konzol

17. Vezetdléc régzitélemez

18. Vezet6léc cstiszokonzol

19. Késdobvéds lemez

20. Vezetdléc szégrogzit6 karja
21. Csuisz6 vezetdléc régzitdkarja
22. Nyométémbék

23. 6 mm-es imbuszkulcs

24. 5 mm-es imbuszkulcs

25. 4 mm-es, egyenes imbuszkulcs
26. Fogantyuk

27. VédGelemtartd kar

28. 8 mm-es rugds alatét

29. 8 mm-es lapos alatét

30. 10 mm-es tavtartd

31. 6 mm-es rugds alatét
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32. M6 x 10 mm csavaranya

33. M8 x 30 mm imbuszcsavar
34. M8 x 20 mm imbuszcsavar
35. 13 x 20 mm csavar

36. M6 x 25 mm imbuszcsavar
37. Kiils6 hatarolécsavar

38. Bels6 hatarolécsavar

39. Cstiszéshatérolo témb

40. Csusz6 védélemez

41. Késrogzité csavar

42. Késrogzité pofa

43. Késbeallitd csavar

44. Kés

45. Motor egység imbuszcsavarjai
46. Porelvezeté egység imbuszcsavarjai
47. Segédszij

48. Hajtészij

Rendeltetésszerii hasznalat

Halézati feszliltségrél miikédd, munkapadra szerelheté 152 mm-es gyalugép
allithaté vezetdléccel az akar 152 mm széles faanyag megmunkéldséra.
Kizardlag kis igénybevételli gyaluldsi munkékhoz hasznélhato.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Ismerkedjen meg az
Gsszes kezelGszervvel és funkcioval.

Ellenérizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6
allapoti-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sérilt, cseréltesse ki,
mielétt hasznélni kezdi a szerszamot.

Hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint
bedllitésok elvégzése elétt mindig huzza ki a szerszam dugyilldjat a halzati
aljzatbol.

FIGYELEM: A szerszam kezelésekor MINDIG viselien megfelel6 vagdsallo
véddkeszty(it (nincs mellékelve).

Fontos tudnivalok a szerszam biztonsagos
hasznalataval kapcsolathan

Bedllitas vagy barmilyen alkatrészcsere el6tt hiizza ki a szerszam
dugvilldjat a haldzati csatlakozéaljzatbol.

A tépfesziiltséghez torténd csatlakoztatas elétt gy6zédjon meg rola, hogy a
BE/KI kapcsolé KI (OFF) helyzetben van.

Végtagijait tartsa tdvol a mozgo alkatrészektél.

A szerszam hasznalatakor viseljen véddszemliveget és arcmaszkot.

+  Gy6z6djon meg arrdl, hogy az 6sszes mozgo alkatrész szabadon,
akadastol mentesen mozog.

+ Akéseket élesen, egyenesbe éllitva és a vagofejben megfeleléen régzitve
tartsa.

« Agépet soha ne kapcsolja BE, amikor a munkadarab hozzaér a késekhez.
Ha nem haszndlja a gyalugépet, kapcsolja Kl, és valassza le a halézati
feszliltségrél.

A gyalugépet mindig tartsa j6 dllapotban. Tartsa be a karbantartasi
utasitasokat (Idsd: ,Karbantartds” cim( szakasz).

Részleges vdgasokra ne haszndlja a gyalugépet — hagyja, hogy a gyalu
végigmenjen a munkadarab teljes hosszén.

Ne haszndlja a gyalugépet mélyedések, csapok vagy sablonok
kivagdsahoz.

+ Jegyezze meg a vagofej szerszamon felttintetett forgasi irdnyat.

Felszerelés munkapadra

+  Ardgzitéfuratokon keresztlil régzitse a gyalugépet egy stabil, sik
munkafelliletre csavarok, hatszégletl csavaranyék és rugds alatétek (nincs
mellékelve) segitségével.

A vezetbléc felszerelése

A vezetéléc konzol felszerelése

1. Allitsa egy vonalba a vezetdléc konzolt (16) a vezetéléckonzol-tartéval (11),
majd régzitse a helyén 2 db M8 x 20 mm-es imbuszcsavarral (34) és a 6
mme-es imbuszkulccsal (23) (1. dbra).

2. lllessze a vezetdléc régzitdlemezét (17) a vezetdléc konzolba. Ugy
poziciondlja, hogy a két csap a vezetdléc konzol alsé élével szembe nézzen.

3. Rdgzitse a vezetdléc rogzitélemezét ebben a helyzetben a cstisz vezetdléc
régzitékarjaval (21) és egy 10 mm-es tavtartéval (30) (II. dbra).
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A Sléc és a

1. Szerelje a vezetélécet (15) a vezetdléc csliszokonzolhoz (18) az M6 x 25
mm-es imbuszcsavarokkal (36), a 6 mm-es rugds aldtétekkel (31) és az 5
mm-es imbuszkulccsal (24) (IIl. dbra).

2. Csusztassa a vezetSlécet és a cstszokonzolt a vezetdléc konzolnak és a
vezetéléc rogzitélemezének fecskefarok kialakitasu sinjére (V. dbra).

3. Csusztassa at a vezetdléc szogrogzitd karjat (20) a 10 mm-es tavtarton (30),
majd a vezetéléc egységen, végiil a régzitéshez forgassa el az sramutato
jaraséval megegyezd irdnyba (V. dbra).

Megjegyzés: A vezetdléc sz6grégzits karja (20) és a csliszo vezetdléc

régzitékarja (21) figgetlen rugds allitassal rendelkezik, ami azt jelenti, hogy a

karok a menetes szartdl fliggetlentil elforgathatok. Ehhez hiizza és forgassa el,

majd engedje el a karokat. Ez a funkcio akkor hasznalhat6, amikor a karok nem
forgathatdk a gyaluegységgel vald 6sszeakadas miatt.

A késdob véddburkolaténak felszerelése

1. Szerelje a késdob véddburkolatat (19) a véddéburkolat karjara (27) két db
M6 x 10 mm-es csavaranyaval (32) és két db 10 mm-es villdskulccsal (nincs
mellékelve) (VL. abra).

2. Szerelie az 6sszedllitott véddburkolatot a gyalugépre a védéburkolat-régzité
furatok (4) felhasznalasdval a 2 db 13 x 20 mm-es csavar (35), a2 db 8
mm-es rugods alatét (28) és egy 13 mm-es villaskulcs segitségével (nincs
mellékelve) (VII. dbra).

A hordozoéfogantyuk felszerelése
1. Afogantyukat (26) az M8 x 30 mm-es imbuszcsavarokkal (33), a 8 mm-es

rugos alatétekkel (28), a 8 mm-es lapos alététekkel (29) és a 6 mm-es
imbuszkulccsal (23) szerelje fel (VIII. dbra).

Porelvezetés

+ Amegfelel6 porelvezetés elengedhetetlen a biztonsdgos munkahely
megteremtéséhez; a gyalulds sordn keletkezd finom forgacs és por
veszélyes az egészségre. A gép hasznalata soran mindig viseljen porvédé
maszkot.

- Agyalugéphez a kiilsé porelszivo készlilékek a porelvezet§ csonkon (13)
keresztlil csatlakoztathatok.

Az asztal kalibralasa

1. Helyezzen egy vizmértéket (nincs mellékelve) az elszeddasztalra (1), a
Kkésdob (2) f6lé (,A” kép).

2. Forgassa a vagasmélység allitégombijat (7) az dramutato jarasaval
megegyezden az adagoldasztal (3) emeléséhez (a vagasmélység
csokkentéséhez) vagy az asztal stllyesztéséhez (a vagasmélység
néveléséhez), hogy egy vonalba dllitsa az adagolé- és az elszedGasztalt, és
igy a leolvashato érték 0 mm legyen.

A vezetoléc beallitasa

A FIGYELEM: MINDIG tigyelien arra, hogy a cstszd védélemez (40) eltakarja

a késdobot (2) a vezetéléc (15) hatuljdig, ha a vezetéléc tilnydlik a késdobon

miikédés kézben.

1. Akulénbozé alakd munkadarabok befogasa érdekében a vezetéléc (15)
szdge Allithatd.

2. Avezetdléc 45°-ban befele és 45°-ban kifele mutato iranyok kézétt dllithato
be.

3. Avezetdléc 3 db reteszelt helyzettel rendelkezik: 45° befele, 45° kifele és

4. Apreciz mérések érdekében a vezet6léc szégének ellenérzéséhez
hasznéljon talpas derékszdget.

A vezetéléc bedllitasa 90°-ra

1. Helyezze a vezetdléc egységet a gyalugépre, majd szoritsa meg a csliszé
vezetéléc régzitdkarjat.

2. Lazitsa meg a vezetdléc sz6gének roégzitkarjat (20).

3. Csusztassa a cstiszashatarold t6mbét a helyére Ugy, hogy megemeli a
régzitégombot, és elcsusztatja a tdmbét a vezetdléc felé (IX. dbra).

4. Ugy poziciondlja a vezetdlécet, hogy a hatdrolétémb érintkezzen a vezetsléc
hatuljan taldlhaté magnessel.

5. Csusztassa a csuiszo védélemezt a fedetlen késdob félé, a vezetéléc
hatuljahoz.

6. Amegfelel helyzet elérésekor szoritsa meg a vezetdléc szégének
régzitkarjat.

A 6l befele iranyul6 45°-os beallitasa

1. Helyezze a vezetdléc egységet a gyalugépre, majd szoritsa meg a csiszé
vezetdléc rogzitdkarjat.

2. Lazitsa meg a vezetdléc sz6gének régzitdkarjat (20).

8. Tavolitsa el a cslisz6 hatdrolétémbét, hogy ne akadalyozza a vezetdléc
pozicionalasat.

4. Addig déntse a vezetdléc tetejét befele, mig nem érintkezik a belsé
hatarolécsavarokkal (38) (X. dbra).

5. Csusztassa a cslisz6 védélemezt a fedetlen késdob folé, a vezetéléc
hétuljdhoz.

6. Avezetdlemez megfelel6 helyzeténél szoritsa meg a vezetélemez szégének
régzitékarjat.

A vezetélemez kifele irdnyulé 45°-0s sz6gének bedllitasa

1. Helyezze a vezetéléc egységet a gyalugépre, majd szoritsa meg a csuiszo
vezetdléc régzitékarjat.

2. Lazitsa meg a vezetéléc szogének régzitékarjat (20).

3. Tévolitsa el a cstiszd hatarolétémbdt, hogy ne akaddlyozza a vezetdléc
poziciondlasat.

4. Addig déntse a vezetdléc tetejét kifele, mig nem érintkezik a kiilsé
hatarolécsavarokkal (37) (XI. dbra).

5. Csusztassa a csuszo véddlemezt a fedetlen késdob f6lé, a vezetdléc
hétuljghoz.

6. Avezetdlemez megfelel§ helyzeténél szoritsa meg a vezetdlemez szégének
régzitékarjat.

A kések egy élkoron futasanak beallitasa

A FIGYELEM: Soha ne érintse meg a kés vagoélét, mivel az borotvaéles.
Megjegyzés: A késeket a gydrban bedllitottak, és nem igényelnek semmilyen
dllitést az els6 hasznalat el6tt. Azonban a kések bedllitdsa a szallités és kezelés
sordn megvaltozhat, ezért azt mindig ellendrizni kell a hasznélat elétt a pontos
munkavégzés érdekében.

A kések ellenérzése

1. Helyezzen egy egyenes vonalzét az elszeddasztalra gy, hogy tulnydljon a
késdobon.

2. Téavolitsa el a hajtdszij burkolatat (5) és annak csavarjait a 4 mm-es, egyenes
imbuszkulcs (25) segitségével (XII. dbra).

3. Ahozzaférhetévé valt hajtészijjal forditsa el a késdobot (XIII. dbra).

4. Akésnek (44) éppen csak érintenie szabad az egyenes vonalzot a dob
forgasa kézben.

5. Ha a kés nem érintkezik az egyenes vonalzdval, vagy el6re hizza a
vonalzét, a kés bedllitasa szlikséges.

6. Ellendrizze a kés magassagat mindkét végénél annak megallapitaséra, hogy
az egyik oldaltdl a masikig megfeleld szintben van-e.

A kések egy élkoron futasanak bedllitasa

1. Akésdobot Ugy forditsa el, hogy a négy késrégzité csavar (41)
hozzaférhetévé véljon.

2. Lazitsa meg a négy régzitécsavart a 4 mm-es, egyenes imbuszkulccsal (25)
(XIV. abra).

3. Akésdobot tigy forditsa el, hogy a két késallito csavar (43) hozzaférhetévé
véljon (XV. bra).

4. Az elszedGasztalra helyezett, a késdob f6lé nyilé egyenes vonalzét
hasznalva addig forditsa el a késallitd csavart, mig a kés éppen csak hozza
nem ér a vonalzéhoz a dob forgatédsakor (XVIII. dbra).

5. Ugyanezt ismételje meg a masik llitécsavarral is, hogy biztositsa a kés egy
élkoron futdsat az egyik oldaltdl a masikig.

6. Akés bedllitdsa utan szoritsa meg a négy késrogzit6 csavart, majd ismételje
meg a bedllitdst a mésik késnél is.

Szallitas

+  Agyalugép széllitdsakor vagy tarolasakor a késdob véddburkolata legyen
lehajtva a végofejre, tovébbé minden ferdevagési és bedllitasrégzits elem
stabilan legyen a helyén.

+ Agyalugép emeléséhez és szallitasédhoz kizardlag a fogantyukat (26)
haszndlja.

* Amennyiben a gyalugép munkapadra vagy munkalapra van szerelve,
tavolitsa el a régzitGelemeket, és ellendrizze, hogy a gyalugép szabadon
mozgathatd-e.

« Amennyiben a gyalugép hordozhaté munkalapra van szerelve, tgyelien
arra, hogy a munkalap ne legyen lerégzitve a munkapadhoz vagy
tamasztékhoz, és igy a gyalugép szabadon mozgathato legyen.

A gyalugépet mozgataskor vagy szallitdskor mindig tartsa figgélegesen.
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Hasznalat

FIGYELEM: MINDIG viseljen védészemiiveget, megfelelé pormaszkot,
flilvédét és munkavédelmi kesztytit, amikor a géppel dolgozik.

FIGYELEM: Barmely tartozek felszerelése vagy cseréje, valamint
bedllitasok elvégzése elétt mindig hizza ki a szerszam dugyvilldjat a hélozati
aljzatbol.

FONTOS: Minden egyes hasznalat elétt vizsgdlja meg a gyalugépet. A gyalugép
tapfeszliltséghez torténd csatlakoztatasa elétt ellendrizze a védéburkolatokat és
azt, hogy a szerszam biztonsagi funkciéi megfeleléen miikédnek-e.

FONTOS: Gy6zddjon meg arrdl, hogy a kezel6 megfeleld képzésben részestilt-e
a gyalugép mikddtetésével, bedllitdsaval és karbantartasédval kapcsolatban,
miel6tt azt a tapfeszliltséghez csatlakoztatja és haszndlni kezdi.

FIGYELEM: A szerszam bédrmely ének vagy cseréje
elétt MINDIG htizza ki a szerszam dugvilldjat a halézati konnektorbdl. Figyelie
meg a kés forgdsi iranyat, és a szerszamon felttintetett forgdsi iranynak
megfelel6en szerelje be.

A véagasi mélység beallitasa

/\ FIGYELEM: Avagasmélység bedliitasa elétt MINDIG gy6z6dion meg

réla, hogy a szerszam ki van kapcsolva, és ki van huizva a hélozati aljizatbol. A

szerszam mUikodése kézben SOHA NE dllitsa a vagdsmélységet.

FONTOS: Ezen gyalugép vagasmeélységét a miiszaki adatlapja ismerteti, és azt

szigorian be kell tartani.

1. Avéagasmélységt ahoz forditsa el a ég allitégombjét (7)
az dramutaté jarasaval ellentétesen a vagasmelység néveléséhez, illetve az
dramutat6 jardséval megegyezéen a vagasmélység csokkentéséhez (XVI.
abra).

2. Avégasmélység dllitdgombjanak minden egyes fordulata a mélységet 0,75
mm-rel néveli vagy csékkenti.

3. Abeadllitds pontossagénak ellendrzéséhez végezzen prébavéagast egy
hulladék faanyagon, majd mérje meg.

Be- és kikapcsolas

A szerszam bekapcsolésa elétt ellendrizze, hogy a dugvilldja csatlakoztatva
van-e a tapfesziiltséghez.

- ABE/KI kapcsol6 (6) a gyalugép elején helyezkedik el.

- Agyalugép bekapcsoldséhoz nyomja meg a zdld ON (BE) (,I”) gombot.
- Agyalugép kikapcsoldsahoz nyomja meg a piros OFF (KI) (,0”) gombot.

Az egyengetd gyalugép hasznalata

FIGYELEM: A gyalugép hasznalatakor a kezelének az adagoldasztalnal (3)
kell llnia, és tilos atnyilnia a késdob felett a gép miikddése kézben.

FIGYELEM: Ugyelien arra, hogy kezei és ujjai legalébb 150 mm tavolsagra
legyenek a késdobtdl (2). Amikor a késdobhoz kézel adagolja a munkadarabot,
mindig hasznéljon nyomdpdlcét (14) vagy nyométémbét (22).

FIGYELEM: Ha a késdob bérmilyen okbdl megéll a végasi folyamat sordn,
azonnal kapcsolja Kl a szerszamot. A szerszamot ne inditsa Ujra részlegesen
elvégzett vagas esetén, és ne végezzen részleges vagast a munkadarabon.

FIGYELEM: A nyomdpélcét (14) mindig a téroldhelyén (10) tarolja, hogy igy
konnyen elérheté legyen a gyalugép hasznalatakor.

FIGYELEM: Ez a gyalugép KIZAROLAG szdraz, természetes
faanyag megmunkalésahoz hasznélhaté. A gépet soha ne hasznélja fém,
muianyag, laminélt anyag, rétegelt MDF lemez és egyéb szintetikus termék
megmunkaldséhoz. Ne gyaluljon erésen meghajlott anyagot, mely nem érintkezik
megfelelden az adagoldasztallal.

FIGYELEM: MINDIG tigyeljen arra, hogy a csliszé védélemez (40) eltakarja
a késdobot (2) egészen a vezetdléc (15) hatuljdig, ha a vezetdléc tilnyulik a
késdobon miikddés kozben.

FONTOS: Mindig vegye figyelembe a faanyag tipusat és a munkadarab

allapotat, miel6tt munkét végez ezzel a géppel. Kizardlag kis fogasmélységui

véagasokat végezzen a keményebb vagy durvébb felszinli anyagokon.

Feliileti gyalulas

Lésd a ,B” képet.

- Afellileti gyaluldssal sik felllet hozhatd Iétre a munkadarabon a vastagold
gyalulds elékészitéseként.

1. Allitsa be az adagolasztal r agat a kivant vagasmélység eléréséhez.

FONTOS: Felileti gyalulaskor kizérdlag kis fogdsmélységgel gyalulion a

visszarligds megel6zése érdekében.

2. Avezetdlécet dllitsa 90°-ra (lasd: ,A vezetdléc elhelyezése”).

3. Kapcsolja be a gyalugépet.

4. Erésen nyomja a munkadarabot az adagoléasztalhoz és a vezetéléchez.

5. Tolja a munkadarabot teljesen at a vagofejen, és a teljes vagés soran nyomja
a munkadarabot a vezetéléchez és az asztalhoz is.

6. Szlikség esetén ismételje meg a vagast a kivant felilet eléréséhez.

Elgyalulds

Lésd a ,C” képet.

+ Az élgyalulassal sik feltilet hozhat6 Iétre a munkadarab élének mentén.
Ennek elvégzése elengedhetetlen derékszégli anyagok létrehozaséhoz,
vagy a munkadarab végsé simitashoz és illesztéshez vald el6készitéseéhez.

1. Allitsa be az adagoléasztal magassagat a kivant vagasmélység eléréséhez.

FONTOS: Elgyaluldskor kizérdlag kis fogasmélységgel gyalulion a visszartigas

megeldzése érdekében.

2. Avezetdlécet dllitsa 90°-ra (lasd: ,A vezetdléc elhelyezése”).

3. Kapcsolja be a gyalugépet.

4. Erdsen nyomja a munkadarabot az adagoléasztalhoz és a vezetéléchez.

5

Tolja a munkadarabot teljesen &t a vagéfejen, és a teljes vagas soran nyomja
a munkadarabot a vezetéléchez és az asztalhoz is.

6. Szlikség esetén ismételje meg a vagast a kivant fellilet eléréséhez.

Ferdevagas

Lasd a ,D" képet.

+ Aferdevagds sz6gben végzett vagast jelent, és a vezetéléc kivant szégben
vald elhelyezésével, valamint a munkadarabnak a vezetéléc mentén valé
adagolasaval hozhato Iétre. Ez a muivelet dltalaban tébb fogdssal vagy
végassal hozhatd létre a kivant felliletmegmunkalas eléréséhez.

1. Allitsa be az adagoléasztal magassagat a kivant vagasmélység eléréséhez.

FONTOS: Ferdevégaskor kizardlag kis fogasmélységgel gyaluljon a visszartigds

megeldzése érdekében.

2. Avezetdlécet dllitsa a megfeleld vagasi szogbe (lasd: ,A vezetdléc
elhelyezése™).

3. Erdsen nyomja a munkadarabot az adagoldasztalhoz és a vezetéléchez a
homort oldaldval lefelé.

4. Kapcsolja be a gyalugépet.

5. A munkadarabot a f6 nyométémbbel nyomja a vezetdléchez és az asztalhoz,
mig a segéd nyométémbbel végezze a munkadarab adagolasat.
Szlikség esetén ismételje meg a vagdst a kivant fellilet eléréséhez.

Tartozékok

A Triton forgalmazo a tartozékok és fogydeszk6zok széles vélasztékaval,
tébbek koz6tt arcvédd maszkokkal, porelszivokkal és végasalld keszty(ikkel
all rendelkezésre.

+ Az alkatrészek a toolsparesonline.com weboldalon taldlhatéak meg.

Karbantartas

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint
bedllitasok elvégzése el6tt mindig hiizza ki a szerszam dugvilldjat a halézati
aljzatbol.

FIGYELEM: MINDIG viseljen vagasallo véddkesztyit a késdob és annak
alkatrészei kezelésekor.

«  Aszerszam kivalé mindségli anyagokbdl késziilt, és a legujabb, intelligens
aramkdrrel rendelkezik, mely megodvja a szerszamot és alkatrészeit a
kdrosodastdl. A termék normal hasznalata esetén hosszu élettartam
érhetd el.

A szerszém felhasznalo 4ltal is cserélhetd alkatrészei az aldbbiak:
I Kések

Il. Hajtdszij

lll. Segédszij

j Az ezen k szervi
hasznélati itmutato jelen szakaszédban taldlhatok.

vonatkozo utasitdsok a

Altalanos atvizsgalas
+ Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
hizva.

+ Minden egyes hasznélat elétt ellendrizze, hogy a héldzati kabel nem sériilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni.
Ez a tanécs a szerszammal hasznélt hosszabbité kédbelekre is érvényes.

* Hanem biztos abban, hogy miként kell elvégezni az aldbbi karbantartasi
miveleteket, akkor NE probalkozzon, hanem bizza a karbantartast a
hivatalos Triton méarkaszervizre.

Tisztitas

A FIGYELMEZTETES: Tisztitas vagy eltémédések megszlintetésekor

kapcsolja Kl a gépet, és huizza ki a dugaszat a konnektorbdl. Tisztitas vagy az

eltémédés megsziintetésekor mindig viseljen vagasallé véddkesztydit, mivel a

szerszam éles fellletekkel és alkatrészekkel rendelkezik.

+ Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezédés és por hatasara a
belsé alkatrészek kopdsa gyorsabb lesz, és lerdvidiil a gép élettartama.
Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal.

Amennyiben lehetséges, hasznaljon tiszta, széraz, sdritett levegét a
szell6zényilasok atfivatasahoz.

+ Hasznalat utén a por, faforgécs és térmelék gyalugépbdl valé
eltavolitaséhoz hasznaljon porszivot.
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A végds porat, a faforgdcsot és a zsirt tavolitsa el a hajtészijrdl, a
fogaskerekekrél és a mozgé alkatrészekrol.

A szerszam burkolatat enyhe tisztitészerrel és nedves ruhaval térélje
tisztdra. Ne hasznaljon alkoholt, benzint vagy erés tisztitoszert.

A milianyag részek tisztitdsdhoz soha ne hasznéljon maré anyagot.

A kés cseréje
A FIGYELEM: A kések kezelésekor MINDIG viseljen vagasallo véddkeszty(it.
FONTOS: Kizarclag a géphez tervezett késeket haszndljon.

1.

IS

[ IR N

7.

Tévolitsa el a hajtészij burkolatat (5) a 4 mm-es, egyenes imbuszkulcs (25)
segitségével (XII. dbra).

A késdobot gy forditsa el, hogy a négy késrégzit6 csavar (41)
hozzéférhetévé véljon.

Tavolitsa el a négy késrogzitd csavart (41) (XIV. abra).

Ovatosan tévolitsa el a késr6gzits pofat (42) és a kést (44).

Cserélje ki a kést, melyet a késallité csavarok (43) pozicionalnak (XVII. dbra).

Helyezze be a késrdgzit csavarokat, majd dllitsa be a kést (Lasd: ,A kések
egy élkoron futdsdnak bedllitasa”).
Ismételie meg a miiveletet a masik késnél is.

A hajtészij cseréje

A segédszij cseréje

1.

5.
6.

Fektesse a gyalugépet a padidra vagy egy munkapadra gy, hogy az alja
hozzéférhetd legyen.

Téavolitsa el a régzitécsavarokat, majd vegye le az alsé burkolatot.

Lazitsa meg, de ne tavolitsa el a porel 6 egység két imbt jat
(46), hogy igy a porelvezetd egység egyik oldaltdl a masikig mozoghasson.
Cserélje ki a segédszijat (47).

Feszitse meg a szijat, majd hiuzza meg az imbuszcsavarokat.

Helyezze vissza az alsé burkolatot.

A haijtészij cseréje

1.

Eal

© N oo

Fektesse a gyalugépet a padiéra vagy egy munkapadra Ugy, hogy az alja
hozzéférhetd legyen.

Tavolitsa el a régzitécsavarokat, majd vegye le az alsé burkolatot.
Cserélie ki a segédszijat (Lasd: ,A segédszij cseréje”).

Lazitsa meg, de ne tavolitsa el a motor egység négy imbuszcsavarjat (45),
hogy igy a motor egység egyik oldaltél a mésikig mozoghasson.

Tévolitsa el a hajtdszijat (48).

Cserélje ki a hajtdszijat.

Feszitse meg a szfjat, majd hizza meg az imbuszcsavarokat.

Helyezze vissza a segédszijat €s az also burkolatot.

Kenés

Megfelel6 kend aeroszollal rendszeres idékézonként finoman kenje meg az
Gsszes mozgo alkatrészt.

A motorban és a vagofejben levé csapagyak gyarilag tomitettek, és nem
igényelnek tovabbi kenést.

Rendszeres kenést az aldbbi alkatrészek igényelnek:

Gyalulasi mélység dllitdgombjanak menete

Vezetéléc csiszékonzol

Vezetdléc szégrogzité gombja

Cslisz6 vezetéléc régzitégombja

Védéburkolat allitdmechanikaja

Minden kendzsir maradvanyt tavolitson el a tébbi alkatrészrél sziikség
esetén olddszerbenzinnel, majd vékonyan vigyen fel alacsony fokozatu,
tébbcélu kendzsirt (nincs mellékelve).

o oo oo

A munkaasztalok nagyon vékonyan bevonhaték kendviasszal (nincs
mellékelve), hogy megdvija a felliletet a rozsdasodastdl, és eldsegitse az
egyenletes adagolast.

Szénkefék
-« Idével a motorban levé szénkefék elkophatnak.

Atilzottan kopott szénkefék teljesitménycsdkkenést, szakaszos miikodést
vagy lathatd szikrazast okozhatnak.

Amennyiben Ugy gondolja, hogy a szénkefék kopottak lehetnek, hivatalos
Triton szervizben cseréltesse ki azokat.

Kapcsolat

Amennyiben mUszaki vagy szerviz tandcsra van szliksége, forduljon az
gyfélszolgdlathoz a (+44) 1935 382 222-es telefonszdmon.

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Cim:

Toolstream Ltd

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Tarolas
Térolja ezt a szerszamot korliltekintéen, egy biztonségos, széraz,
gyermekek dltal nem elérhetd helyen.

A késziilék hulladékba helyezése

A mér nem muikédéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitédsa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirésokat.

* Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb
elektromos és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasi hulladékkal
egydtt.

-+ Forduljon a helyi hulladékkezelési hatdsaghoz, hogy tajékozddjon a
szerszamok artalmatlanitdsanak megfelel6 madjardl.

94
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Hibaelharitas

Hibajelenség Lehetséges ok Megoldas

A gép nem reagal a BE/KI kapcsol6 (6) Nincs tapfesziiltség. Ellendrizze a tapfeszliltséget.

miikédtetésére

Hibas BE/KI kapcsold A hibas BE/KI kapcsol6t hivatalos Triton

szervizben cseréltesse ki.

A motor nem indul el. A szénkefék kopottak Ki kell cserélni a szénkeféket.

Csokkentse a vagasmélységet, €s helyette tébb
fogdssal végezze el a miiveletet

Gyenge mindség(i felllet a gyalulas utan A vélasztott vagdsmélység tul nagy

Kopott kések (44) Forditsa meg vagy cserélje a késeket (lasd:

JKések cseréje”)

Afa nedves Haladéktalanul kapcsolja ki. Ellendrizze és javitsa

a kések elhelyezését (lasd: ,Kések elhelyezése”)

Meghibasodott a hajtészij (48). Lésd: ,A hajtészij cseréje” c. szakaszt, és cserélie

a szfjat.

A dob nem forog.

Ellendrizze a felhasznél altal hozzaférhetd
dsszes alkatrész rogzitettségét és megfeleld
elhelyezését.

Haladéktalanul hagyja abba a szerszam
hasznalatét.

Vibracio és rendellenes zaj.

Forduljon egy hivatalos Triton szervizhez.

ATriton Preciziés Szerszdmgépek garantdljak vasaridinak, hogy barmely

Jotallas

Ajotéllas regisztralasahoz latogassa meg webhelytinket a tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek a levelezési
listénkba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késdbbi kiaddsokrdl. A megadott adatokat nem bocsétjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma:  __ /_ /_

Tipus: TSPL152  Orizze meg a vasarlast igazold nyugtat.

alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabdl, a vasérlas idépontjatél
szamitott 3 éven belll bekévetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds esetén kicseréli — a hibds
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovébba éltaldnos
jellegli kopésra, illetve a termék nem rendeltetésszer(i hasznalatabdl eredd
meghibasodésara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon beldil.

Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatdssal a térvényben meghatarozott jogaira.
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Preklad originalniho navodu

,
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento névod obsahuje nezbytné
informace pro bezpecné pouZivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funkci. Je mozZné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; pfesto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy $titek na vasem nafadi miZe obsahovat symboly. Ty predstavuji dileZité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou prilbu

Pouzivejte ochranné rukavice
Prectéte si navod
Nepouzivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi!

Naradi vZdy odpojte ze sité pii sefizovani, vyméné prislusenstvi,
¢isténi, udrzbé a pokud néaradi nepouzivate.

VAROVANI: Pohyblivé ¢asti mohou zpiisobit traz rozdrcenim a
feznd poranéni.

Nedotykejte se noZl dfive, neZ je nafadi odpojeno od napdjeni a
noZe se Uplné zastavi.

Trida ochrany | (uzemnéni)

Ochrana Zivotniho prostfedi

Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazi kontaktujte
pfislusny ufad nebo prodejce.

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.

AN ESCR -l d® Ik

Pozor!

Pozor na zpétny raz!

Pouze pro pouZiti vevnitf!

-

VyZaduje se nebo doporuéuje odsavani prachu

|
b d
-

VAROVANI

NEBEZPECI PRI ZVEDANI

Pokud bude toto naradi zvedat jedna osoba, mize dojit ke
zranéni Pro pfesun nebo zvedani pouZijte pomoc
VAROVANI: Tento vyrobek je tézky a doporuéuje se, aby toto
néradi sestavili dva lidé.

(J
I~

Tabulka technickych zkratek

v volty

~, a.Cc. stfidavy proud

A, mA ampér, miliampér

n0 otacky naprézdno

Nm newtonmetr (to¢ivy moment)

psi tlak (libry na ctvere¢ni palec)

° stupné

Hz hertz

W, kW watt, kilowatt

/min or min operace za minutu

rpm otacky za minutu

dB(A) hladina akustického tlaku v decibelech
(vézend)

Technicka data

Model: TSPL152

Napéti: 230 V~50/60 Hz
Vykon: 1100 W

Otacky naprazdno: 8000 min”!

Max. hloubka hoblovani: 0-3,2 mm

Sitka hoblovani: 0-152,4 mm
Velikost stolu: 771 x 260 x 70,7 mm
Rozsah Uhlu dorazu: 45-135°

Tfida ochrany: @

Kryti: P20 / IP54 spinaé
Délka pfivodniho kabelu: 2m

Rozméry (D x § x V): 965 x 505 x 315 mm
Hmotnost: 25,4 kg

Vzhledem k nepfetrZitému vyvoji vyrobkd Triton se technicka data nasich
vyrobkd mohou ménit bez ohlasent.

Informace o hluku a vibracich

Akusticky tlak LPA 94,3 dB(A)

Akusticky vikon LWA 107,3 dB(A)

Tolerance K 3dB

prijmout ochranna hlukova opatieni.

Pokud urover hluku dle pouZiti elektronaradi prekroci 85 dB(A), je tieba

©
>
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VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vZdy noste chranice
sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
nepfiijemnou, | s chranici sluchu, ihned pfestarite naradi pouZivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné piipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
sniZeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaiadi maze zptisobit ztrétu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muZe obtiZze zménit v chronicky stav. Pokud

je tieba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronaradi nepouZivejte v prostiedi s niZsi neZ pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku préce a frekvenci préce s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibraci byla zméFena podle méficich metod mezindrodnich
standardd. Naméfené hodnoty odpovidaji béZnému uZiti elektronaradi v
béznych pracovnich podminkach. Spatné udrZované, nespravné slozené nebo
$patné pouZivané naradi miZe vytvéret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.
europa.eu nabizi informace o trovni hluku a vibraci v pracovnim prostiedi; tyto
informace mohou byt uZite¢né pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj Castéji.

Pred pouZitim si pozorné prectéte tento navod a vSechny stitky, které jsou k
naradi pfipojeny. Tyto pokyny uchovavejte spole¢né s vyrobkem pro budouci
poufiti. Zajistéte, aby vSechny osoby, které tento vyrobek pouZivaji, byly piné
seznameny s timto navodem.

| v pfipadsé, Ze je vyrobek pouzivan pfedepsanym zptisobem, nelze vyloucit
vsechny zbytkové rizikové faktory. Pouzivejte proto naradi opatrné. Pokud si
nejste jisti spravnym a bezpeénym zptisobem pouZiti tohoto naradi, nepouzZivejte
jej.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Piedtéte si vSechna bezpe&nostni upozoméni a névod. Pokud
nebudete dodrZovat pokyny, miZe dojit k trazu elektrickym proudem, pozaru
nebo vaznému poranéni.

UPOZORNENI: Tento piistroj nesmi byt pouZivan osobami (véetné déti) s
télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zkusenosti nebo znalosti, pokud na né nedohliZi osoba zodpovédna za
bezpecnost nebo jim nebyly pfedény instrukce k obsluze pfistroje. Déti musi byt
seznamené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hrat.

UPOZORNENI! Kdy? pouzivate elektronaradi, méli byste vZdy uposlechnout
bezpecnostnich varovani, abyste minimalizovali riziko poZéru, traz elektrickym
proudem a/nebo vazné poranéni. Pfectéte si vSechna bezpecnosti varovéni pred
pouZitim tohoto nafadi tento navod uschoveijte.

Vyrazem “elektrondradi” zmiriovanym v bezpe¢nostnich opatfenich se rozumi
zafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1- UdrZuijte pracovni misto isté a dobfe osvétlené - nepofadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazdm
2 - Zvazte, kde naradi pouZijete
- Nevystavujte naradi desti
- Nepouzivejte naradi ve vihkém prostredi
- Pracovni plochu méjte dobre osvétienou
- NepouZivejte elektrondradi v prostredi ohroZzeném explozi, kde se nachézeji
hoflavé kapaliny nebo plyny
3 — Chrarite se pfed urazem elektrickym proudem - vyhnéte se télesnému
kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je potrubi, topna télesa, sporaky a
chladnicky

4 — Ostatni osoby by se mély A ¢né al i —
nenechejte prihliZejici osoby, zvlasté déu dotykat se kabelt a udrZujte je v
dostate¢né vzdalenosti od pracovniho mista

5 — Nepotfebné naradi uklid'te — pokud naradi nepouzivate, mélo by byt
skladovéno na suchém a uzaméeném misté, mimo dosah déti

6 — Na naradi netlacte — praci zvlddne Iépe a bezpecnéji v rychlosti, kterd je
doporucend

7 — Pouzivejte spravné naradi — nepouZivejte malé naradi na préci, kterou lépe
zvladne vykonnéj$i nafadi. Nafadi nepouZivejte na praci, pro kterou neni
uréené; napf. nepouzivejte okruzni pilu na fezani vétvi nebo polen

8 — Pouzivejte vhodny odév

- Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky, které mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily

- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpe¢nostni obuv

- Noste pokryvku hlavy, ktera schova dlouhé viasy

9 — Pouzivejte ochranné pomucky
- PouZivejte ochranné bryle
- PouZivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v prasném
prostredi
VAROVANI: Nenoseni ochrannych pracovnich pomtcek nebo vhodného
oble¢eni miiZe zpusobit poranéni nebo zvysit pravdépodobnost trazu
10 — PFipojte odsévaci vybaveni — pokud je néradi vybaveno pfipojenim
odsédvaciho systému nebo sbérmym vybavenim, ujistéte se, Ze je spravné
pfipojeno a pouzivano
11 - Dbejte na tGéel kabelu - nepouZiveijte jej k vytaZeni zéstréky ze zasuvky.
UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dild
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuiji riziko zasahu elektrickym
proudem
12 — Bezpeéna prace — kdykoliv je to mozné, pouzZivejte svérky nebo svérak pro
drZeni materidlu. Je to bezpecnéjsi, nez materidl drZet rukou
13 — Nenaklanéjte se pfili$ — stujte ve spravné poloze a vzdy drzte rovnovahu
14 - S nafadim zachazejte svédomité
- Rezné nastroje udrzujte ostré a ¢isté - ivé osetfované fezné nastroje s
ostrymi feznymi hranami se méné vzpi a snadnéji se vedou
- Dodrzujte pokyny tykajici se mazani a vymény pfislusenstvi
- Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poskozeny, nechejte ho
opravit v autorizovaném servisnim centru
- ProdluZovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou poskozené,
vymérite je
- Rukojeti udrZujte suché, cisté a beze stop oleje nebo mastnoty
VAROVANI: Mnoho trazd je zptisobeno néfadim, se kterym neni svédomité
zachazeno
15 — Néradi odpojujte ze sité — pokud nafadi nepouZivate, pfi Upravach nebo
vyméné pfisludenstvi jako jsou noZe, bity a kotouce, naradi vZdy vypnéte
ze sité
VAROVANI: Poufiti pfislusenstvi, které neni doporuéeno vyrobcem, mize
zpusobit riziko poranéni osob
16 — Odstraiite sefizovaci klice — vytvorte si zvyk, Ze pfed spusténim naradi
vzdy zkontrolujete, Ze jsou vSechny sefizovaci kli¢e a jiné néfadi z nafadi
odstranény
17— — ujistéte se, Ze spinac je v poloze
vypnuto, kdyZ naradl zapindte do sité nebo vkladate baterie, kdyZ naradi
zvedate nebo ho odnasite
VAROVANI: Nezamyslené spusténi nafadi mize zptisobit vaZna poranéni
18 — Pouzivejte prodluZovaci kabely uréené pro pouziti venku — pokud
néradi pouzivate v exteriéru, pouZivejte pouze prodluZovaci kabely uréené a
oznacené pro venkovni pouZiti. PouZiti kabelu pro venkovni pouZiti sniZuje
riziko Urazu elektrickym proudem
19 — Bud'te pozorni
- Davejte pozor na to, co délate, a pristupuijte k praci s elektronaradim
rozumné
- NepouZivejte Z&dné elektrondrad, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo lékd
VAROVANI: Moment nepozornosti pfi pouZiti elektronafadi miiZe vést k vaZznym
poranénim
20 — Kontrolujte poskozené dily
- Pfed pouZitim nafadi byste ho méli dikladné prohlédnout, abyste se uijistili,
Ze naradi funguje spravné a zvladne zamysleny tkol
- Zkontrolujte vyrovnani pohyblivych ¢asti, zachytavani pohyblivych éasti,
poskozeni jednotlivych dild, upevnéni a vSechny dalsi podminky, které
mohou ovlivnit provoz néfadi
- Ochranny kryt nebo jiné ¢asti, které jsou poskozeny, by mély byt fadné
opraveny nebo vyménény v autorizovaném servisnim stredisku, pokud neni
uvedeno jinak v tomto navodu k obsluze
- Vadné spinace nechejte vyménit v autorizovaném servisnim stredisku
VAROVANI: NepouZivejte naradi, pokud spina¢ néradi nevypne a nezapne.
Spina¢ musi byt opraven, nez naradi budete pouzivat
21 - Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym odbornym
persondlem - tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ztistane zachovana.
Opravy by mél provadét pouze odbornik, jinak mdZe dojit k ohroZeni
pracovnika
VAROVANI: Pokud se nafadi opravuje, pouZivejte pouze originélni néhradni dily
VAROVANI: Pokud je piivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem
nebo autorizovanym servisnim stfediskem
22 - Pripojovaci zastrcka elektronaradi musi odpovidat zasuvce - zéstréka nesmi
byt Zadnym zpdsobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi s ochrannym
uzemnénim nepouZivejte Zédné adaptérove zastrcky. Neupravené zastréky a
vhodné zasuvky sniZuji pravdépodobnost urazu elektrickym proudem
23 — Pokud néradi pouZivéte v exteriéru, pouZivejte proudovy chréni¢ (RCD) —
poufZiti proudového chrénice sniZuje riziko trazu elektrickym proudem
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Poznamka: Termin ,proudovy chréni¢ (RCD)“ miZe byt nahrazen terminem
wproudova pojistka (GFCI) nebo ,vypina¢ zemnich unikajicich proudd (ELCB)”
VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl
tento vyrobek VZDY dodévan spoleéné s proudovym chraniéem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

VAROVANI: Pred pipojenim nafadi k napgjeni (sitova zasuvka, pramyslové
zésuvka atd.) se ujistéte, Ze napajeci napéti je stejné, jako je uvedeno na
typovém $titku naradi. Napajeci zdroj s vy$sim napétim, neZ je uvedeno na
néradi, miZe vést k vaznému poranéni uZivatele a poskozeni nafadi. Mate-li
pochybnosti, nepfipojujte naradi. PouZiti napajeciho zdroje s napétim nizsim nez
je uvedeno na stitku, poskozuje motor.

Bezpeénostni opatieni pro fezné naradi

VAROVANI: Pred pipojenim nafadi k napgjeni (sitova zasuvka, pramyslové

zésuvka atd.) se ujistéte, Ze napajeci napéti je stejné, jako je uvedeno na

typovém $titku naradi. Napajeci zdroj s vy$sim napétim, neZ je uvedeno na

néradi, miZe vést k vaZznému poranéni uZivatele a poskozeni nafadi. Mate-li

pochybnosti, nepfipojujte naradi. PouZiti napajeciho zdroje s napétim nizsim nez

je uvedeno na stitku, poskozuje motor.

Pouzivejte spravné naradi pro fezani

« Ujistéte se, Ze néradi je vhodné pro zamyslenou praci. Nepredpokladeijte,
Ze naradi je vhodné, dokud si pfed pouzitim neprectete navod.

Chrarite si zrak

- KdyZ pouZivéte fezné néastroje, noste vZdy vhodné ochranné bryle

- Bryle nejsou navrZeny, aby poskytovaly ochranu oéi pfi pouZiti tohoto
néradi; béZna skla nejsou ndrazu-odolna a mohou se roztfistit

Chraiite si sluch

«  Vidy noste vhodné chranice sluchu, pokud hluk prevysi 85 dB

Chraiite si dychaci cesty

+  Ujistéte se, Ze vy a ostatni okolo vas nosi vhodné respiratory

Chrarite své ruce

«  Nepfiblizujte ruce ke kotoucim i jinym feznym nastrojim. PouZivejte
vhodné pomticky pro posouvani materialu, pokud pracujete s krat$imi kusy

Uvédomte se osoby kolem sebe

- Je zodpovédnosti toho, kdo s naradi pracuje, aby osoby, které stoji v okoli
naradi, nebyly vystaveny nebezpec¢nému hluku a prachu a nosily vhodné
ochranné pomtcky

Skryté predméty

« Materidl zkontrolujte pfed fezanim — odstrarite vSechny hrebiky a jiné
predméty

« Nepokousejte se pfefezat materidly, které obsahuji skryté pfedméty, pokud
si nejste jisti, Ze fezné pfislusenstvi je pro to vhodné

« Stény mohou skryvat vedeni a potrubi, automobilové dily karoserie v sobé
mohou skryvat palivové vedeni a vysoka tréva muZe skryvat kameny a
sklo. Pracovni plochu vZdy dikladné zkontrolujte, nez zapocnete praci

Dejte si pozor na odletujici odpad

« V nékterych situacich miZe odpad odletovat vysokou rychlosti od nafadi.
Je zodpoveédnosti osoby obsluhujici naradi, Ze vsichni v okoli jsou pred
odletujicim odpadem chrénéni

Upevnéni feznych nastroji

- Ujistéte se, Ze fezné nastroje jsou spravné a bezpecné upevnény a
zkontrolujte, Ze vSechny klice jsou z nafadi pfed pouZitim odstranény

- PouZivejte pouze fezné nastroje uréené pro toto naradi

« Nepokousejte se fezné nastroje upravovat

« Ujistéte se, Ze fezny nastroj je ostry, v dobrém stavu a sprévné uchyceny

+ Nepokousejte se ostfit fezné nastroje, které nejsou uréeny k opakovanému
ostieni — takové néstroje mohou mit specialné tvrzené ostfi, které je
vyrobeno z tvrdych slitin obsahujicich napf. wolfram

« Pouzivejte fezné nastroje, které byly vyvinuty a jsou uréeny pro toto néradi

» Pokud pfijde ostii do kontaktu s materidlem, pro které neni uréeno,
okamZité ostii vymérite

Smér podavani materialu

« Materidl vZdy podavejte proti sméru pohybu kotouce

Davejte pozor na zahfi aradi i materidlu

« Néradi i materidl se mohou béhem préce zahfat. Néstroje nemérite, dokud
uplné nezchladnou

Kontrolujte prach/Spony

« Nedovolte, aby se prach nebo Spony napekly. Prach z fezéni je hoflavy a
nekteré kovové Spony mohou zpusobit vybuch

«  Velmi opatrni bud'te, pokud feZete devo i kov. Jiskry vznikajici pfi fezani
kovu mohou snadno zptsobit vzplanuti dfevénych pilin

. Kdekoliv je to mozné, pouiijte odsévacl’ systém, abyste pracovali v

Bezpecnost stolniho hobliku

VAROVANI: Nikdy nepouZivejte nafadi bez piislusného ochranného krytu nebo
spravné nastaveného krytu.

VAROVANI: Jakakoliv éast fezného bloku, ktera neni pouZivana pro hoblovani,
musi byt chrdnéna.

VAROVANI: Pfi hoblovani tizkého materidlu mohou byt pro zaj bezpedné
préce nutna dalsi opatfent, jako je pouZiti horizontalnich pfitlaénych néstrojd.
VAROVANI: Hoblovaci nastroje by nemély byt pouzivany k fezani drézky,
vybrani, éepﬁ nebo tvard.

ochranu : PouZiti tohoto néradi
muzZe vyivaret prach obsahuijici chemikalie, o nichZ je znamo, Ze zpusobuji
rakovinu, vrozené vady nebo jiné reprodukéni poskozeni. Nékteré dievo
obsahuje konzervaéni Itky, jako je médnaty arzenid chromu (CCA), ktery
muZe byt toxicky. Pfi brousenti, vrtani nebo fezani téchto materialu je tfeba
dbat zvysené opatrnosti, aby nedoslo k vdechnuti a minimalizovat kontakt
s pokozkou.

+ Pouzivejte pouze ostré nozZe. Manipulujte s ostiim velmi opatrné
rukavicemi, které jsou odoIné proti pofezani.

VAROVANI: NepouZivejte tupé noZe, protoZe to zvysuje nebezpedi zpétného

razu.

« Zaijistéte, aby byly z p| prostoru é tkaniny,
$nidry, hadry a podobné pfedméty. Jejich odstranemm zabrénite
zamotéani do mechanismu hobliku

Pfed kontaktem s materidlem a zah&jenim fezani nechte nafadi
dosahnout pinych otacek
VZDY nafadi VYPNETE a nechte noze zcela zastavit, nez zaénete
provadét jakékoli sefizovani, ¢iSténi nebo udrzbu
Vymeéiite sou¢asné vsechny noze, jinak vznikld nerovnovaha zptsobi
vibrace a zkrati Zivotnost hobliku a nozi

+ Nepokousejte se provadét fezné prace, které nejsou doporuceny vyrobcem.
Zastavené fezy, vyklenky, ¢epy, tvary nebo hoblovani silné ohybaného
dfeva s timto néfadim neni povoleno

+ Nepouzivejte hoblik, pokud neni up én na
plose. Bez dostate¢ného upevnéni se hoblik miize béhem provozu prudce
pohnout, coZz muZe zpusobit vazné zranéni obsluhy

+ Béhem ani vzdy drzte pro posun materialu vedle
stolu pro vstup materialu. Pfi hoblovani kratkého materialu by méla byt
pouzita pomticka pro posun materidlu. Pokud je materidl v tésné blizkosti
noZe a je-li material mensi nez 75 mm, pouzijte pomdcku pro posun

» Nepokousejte se hoblovat nevhodné ohnuté materidly v pfipadé
nedostate¢ného kontaktu se stolem pro vstup materidlu
P¥i pfepravé frézky se ujistéte, Ze jsou pouZivany pfepravni rukojeti
(bez ovladaci rukojeti) a Ze vechny zajistovaci mechanismy a kryty
jsou bezpeéné na svém misté

Vyvarovani se zpétnému razu

Poznamka: Zpétny réz nastane, kdyZ se kotou¢/niZ rychle zastavi, v disledku

toho, Ze je sevieny nebo nevyrovnany, a materidl se pohybuije zpét k obsluze.

Také muze dojit k tomu, Ze dojde ke vtaZeni rukou do kotouce, ¢imZ muZe dojit

k zavaznému poranéni.

VAROVANI: Zpétny raz je diisledkem nespravného pouZiti naradi a/nebo

nespravnych provoznich postupt nebo podminek, av§ak pokud jsou u¢inéna

bezpecnostni opatfeni, miZe obsluha ovladat silu zpétného razu nebo se jim

vyhnout nasledujicim:

a) NIKDY se nepokousejte fezat s tupym nebo zkfivenym kotoucem. Vzdy

se ujistéte, Ze kotouc je vhodny pro material, ktery chcete fezat.

VZDY se ujistéte, Ze podélny doraz je umist&n vodorovné s kotougem.

Pokud bude podélny doraz sméfovat ke kotouci, mizZe dojit ke kontaktu

materidlu se zadni stranou kotouce, coZ miZe materidl nekontrolované

odhodit.

Bud'te OPATRNI, kdy? Fezete velké materialy. Ujistéte se, ze velky materidl

je dobfe podepren jak na vstupu, tak na vystupu materialu.

NEREZTE oblé materialy nebo material, ktery nemuize na stole lezet

rovné. Vyhnéte se fezéni zkrouceného nebo sukovitého dreva.

NEREZTE vlhké dfevo — pfi fezéni vznika vétsi treni. Vihké tfisky se

mohou na kotouci zachycovat a tim zvySuji pravdépodobnost zpétného razu.

f) VZDY pilu drzte pevné ob&ma rukama a paze dejte do takové polohy, ve
které muzete zachytit silu zpétného razu.

b)

C,

d

o

g) Drzte se vZdy stranou pi nikdy avejte pilovy kotoué
do jedné pfimky s vasim télem.
h) NECOUVEJTE z fezu. Pokud potiebuije fez prerusit pfed dokonéenim,

vypnéte pilu, pockejte, dokud se kotou¢ tplné nezastavi a pak pilu z fezu
vytdhnéte.

VZDY pouzivejte pomticky pro posun materialu tam, kde vedete material
pres noZe. Pokud je to moZné, pridrZujte material pomoci pfitlaénych
hrebend
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Popis dilti

© N oA N =

©

10

13,
14,

17.

2

Stdl pro vystup materidlu

Valec s noZi

Stdl pro vstup materialu

Otvory pro pfipevnéni krytu

Kryt femene

Spina¢

Knoflik pro nastaveni hloubky fezu
Otvory pro upevnéni ke stolu
Pivodni kabel

. Drzék pomticky pro posun materidlu
1.
12.
. Port pro odsavani prachu

. Pomicka pro posun materidlu
15.
16.

Drzak konzoly krytu
Gumova noha

Doraz
Konzola uchyceni dorazu

. Zajistovaci deska dorazu
18.
19.
20.

Posuvny drzék dorazu
Kryt vélce s nozi
Zajistovaci rukojet thlu dorazu

. Zajistovaci rukojet posuvu dorazu
22.
28.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41,
42.
43.
44,
45.
46.
47.
48.

Bloky pro posun materialu

6 mm Sestihranny kli¢

5 mm Sestihranny kli¢

4 mm Sestihranny kli¢

Rukojeti

Rameno krytu

8 mm pruzna podlozka

8 mm plocha podlozka

10 mm vymezovaci podlozka

6 mm pruzna podloZka

M6 x 10 mm matice

M8 x 30 mm Sestihranny sroub

M8 x 20 mm Sestihranny Sroub

13 x 20 mm sroub

M6 x 25 mm Sestihranny Sroub

Vnéjsi dorazovy sroub

Vnitfni dorazovy $roub

Posuvny dorazovy blok

Kluznd ochranna deska

Sroub noze

Svérka noze

Sefizovaci Sroub pro nastaveni polohy noZe
Naz

estihranné Srouby motorové jednotky
Sestihranné $rouby jednotky odsévani prachu
Pfidavny femen

Hnaci femen

w - wagr
Doporucené pouziti

Elektricka 152 mm srovnavaci a tloustkovaci frézka pro upevnéni na stdl s
nastavitelnym dorazem pro hoblovani materidlu do sifky 152 mm. Pouze pro
lehké hoblovani.

Vybalem vaseho naradi

Néradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

Ujistéte se, Ze v baleni byly vS§echny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud
bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, necheijte si tyto dily vyménit
predtim, neZ s naradim zacénete pracovat

v vars
Pred pouzitim
VAROVANI: Naradi VZDY vypojte ze sité, pokud bude pfipevriovat/odstrariovat

prislusenstvi nebo na ném délate tpravy nastaveni.

VAROVANI: VZDY noste vhodné rukavice odolné proti profiznuti, kdyZ pracujete
s timto naradim.

Diilezité pokyny pro bezpecné pouzivani tohoto nafadi

Pri sefizovéani nebo vyméné jakychkoli dilti odpojte naradi od zdroje
napéajeni

Zajistéte, aby byl spinac v poloze ,VYPNUTO* pfed pfipojenim nastroje k
elektrické siti

UdrZujte koncetiny v bezpeéné vzdalenosti od v§ech pohyblivych ¢ésti

P¥i pouZiti tohoto naradi pouZivejte ochranu oci a obli¢ejovou masku

+ Ujistéte se, Ze se vSechny pohyblivé ¢asti volné pohybuji a nic jim v pohybu
nezavazi

+ NoZe udrZujte ostré, zarovnané a fadné upevnéné k fezné hlavé
Nikdy néradi nezapinejte, kdyZ je materidl v kontaktu s noZi
Kdykoliv se srovndvaci a tloustkovaci frézka nepouzivd, vypnéte ji a
vypnéte z napdjeni
UdrZuijte srovnavaci a tloustkovaci frézku v dobrém stavu. DodrZujte
pokyny pro udrZbu (viz ¢ast ,UdrZzba")
Nikdy nepouZivejte srovnavaci a tioustkovaci frézku k ¢asteénému fezu —
frézku nechejte provést fez celym materidlem

+  Nepouzivejte srovnavaci a tloustkovaci frézku k fezani vybrani, cept
nebo tvarl

+ +Berte v ivahu smér otacéeni nozd, coz je uvedeno na naradi

Upevnéni na pracovni stiil

+ Pomoci otvorti pro upevnéni ke stolu upevnéte frézku na pevny plochy
pracovni povrch pomoci §roubd, $estihrannych matic a pojistnych podloZek
(nejsou soucasti balenf).

Upevnéni dorazu

Upevnéni konzoly uchyceni dorazu

1. Vyrovnejte konzolu uchyceni dorazu (16) s drzakem konzoly krytu (11)

a zajistéte ji pomoci Sestihrannych Sroubt 2 x M8 x 20 mm (34) a 6 mm
Sestihranného klice (23) (obr. 1)

1. Vlozte zajistovaci desku dorazu (17) do konzoly uchyceni dorazu. Umistéte ji
tak, aby dva koliky sméfovaly ke spodni hrané konzoly uchyceni dorazu

2. Uzamknéte zajistovaci desku pomoci zajistovaci rukojeti posuvu dorazu (21)
a 10 mm vymezovaci podlozky (30). (Obr. Il)

Montéz dorazu a posuvného drzaku

1. Doraz (15) pfipevnéte k posuvnému drZéku dorazu (18) pomoci
Sestihrannych $roubli M6 x 25 mm (36), 6 mm pruznych podloZek (31) a 5
mm Sestihranného klice (24) (obr. Ill)

2. Nasurite doraz a posuvny drZak na vyénélky na konzole uchyceni dorazu a
na zajistovaci desku dorazu (obr. IV)

3. Nasurite zajistovaci rukojet thlu dorazu (20) pies 10 mm vymezovaci
podlozku (30), pak nasurite sestavu dorazu a nakonec utahnéte ve sméru
hodinovych ruciéek (obr. V)

Poznamka: Jak zajistovaci rukojet thlu dorazu (20), tak i zajistovaci rukojet

posuvu dorazu (21) maji nezavislé nastaveni pruziny, coZ znamend, Ze rukojeti

Ize otacet nezavisle na tyci. To se provadi tahem za rukojeti, oto¢enim a

uvolnénim. Tato funkce muzZe byt pouZita, kdyZ rukojeti nemohou byt otoéeny

kvdli tomu, Ze ¢ast sestavy si zavazi.

Pripevnéni krytu valce s nozi

1. Pripojte kryt vélce s noZi (19) k ramenu krytu (27) pomoci dvou matic M6 x
10 mm (32) a dvou 10 mm klicl (nejsou soucdsti baleni) (obr. V1)

2. Pripevnéte sestavu krytu k frézce pomoci montaznich otvort (4) a dvou
Sroubti 13 x 20 mm (35), 2 x 8 mm pruznych podloZek (28) a 13 mm klice
(neni soucasti baleni) (obr. VII)

Pripevnéni odnosnych rukojeti

1. Pfipevnéte rukojeti (26) pomoci Sestihrannych sroubd M8 x 30 mm (33),
8 mm pruznych podloZek (28), 8 mm plochych podloZek (29) a 6 mm
Sestihranného klice (23). (obr. VIII)

Odsavani prachu

+ Pro bezpecné pracovni prostredi je nezbytné vhodné odsavani prachu;
jemna vldkna z hoblovani mohou byt zdravi skodliva. Pfi préci s timto
néradim vZdy pouZivejte masku proti prachu.

+ Externi odsavani prachu miiZe byt pfipojeno k frézce pres port pro
odsavani prachu (13)

Kalibrace stolu

1. Umistéte vodovéhu (neni soucdsti baleni) rovné na stdl pro vystup materidlu
(1) pres valec (2) (obrazek A)

2. Otocenim knofliku pro nastaveni hloubky fezu (7) ve sméru hodinovych
rucicek zvednéte stil pro vstup materidlu (3) (snizeni hloubky fezu), nebo
proti sméru hodinovych rucicek pro snizeni stolu (zvySeni hloubky fezuy).
Vyrovnani stolu pro vstup a vystup materialu - odecet 0 mm
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Umisténi dorazu

VAROVANI: VZDY zajistéte, aby kluzna ochranna deska (40) zakryvala valec (2)

vzadu za dorazem (15), kdyZ béhem provozu vyénivé doraz pfes valec.

1. Uhel dorazu (15) miZe byt nastaven tak, aby vyhovoval riznym tvardm
materidlu

2. Doraz Ize nastavit na thel mezi 45° smérem dovnitf a 45° smérem ven

3. Kdispozici jsou 3 polohy se zdmkem, které pouZivaji dorazy 45° smérem
dovnit, 45° smérem ven a 90°

4. Pro presné méfeni pouZijte Uihelnik, abyste zkontrolovali poZzadovany Uthel
dorazu

Nastaveni dorazu na 90°

1. Umistéte sestavu dorazu na frézku a utdhnéte zajistovaci rukojet posuvu
dorazu

2. Uvolnéte zajistovaci rukojet dhlu dorazu (20)

3. Posurite blok posuvného dorazu do polohy zvednutim zajistovaciho knofliku
a posunutim bloku smérem k dorazu (obr. IX)

4. Umistéte doraz tak, aby byl dorazovy blok v kontaktu s magnetem na zadni
strané dorazu

5. Posurite posuvnou ochrannou desku pfes odkryty valec na zadni stranu
dorazu

6. Jakmile je ve spravné poloze, utédhnéte zajistovaci rukojet uhlu dorazu

Nastaveni dorazu smérem dovnitf 45°

1. Umistéte sestavu dorazu na frézku a utdhnéte zajistovaci rukojet posuvu
dorazu

2. Uvolnéte zajistovaci rukojet thlu dorazu (20)

3. Odstrarite blok posuvného dorazu, abyste predesli tomu, Ze doraz bude
zavazet

4. Naklorite horni ¢ast dorazu dovnitf, dokud se nedostane do kontaktu s
vnitfnimi dorazovymi Srouby (38) (obr. X)

5. Posurite posuvnou ochrannou desku pres odkryty vélec na zadni stranu
dorazu

6. utdhnéte zajistovaci rukojet thlu dorazu, abyste zajistili polohu dorazu
Nastaveni dorazu smérem ven 45°

1. Umistéte sestavu dorazu na frézku a utdhnéte zajistovaci rukojet posuvu
dorazu

2. Uvolnéte zajistovaci rukojet uhlu dorazu (20)

3. Odstrarite blok posuvného dorazu, abyste predesli tomu, Ze doraz bude
zavazet

4. Naklorite horni ¢ést dorazu dovnitf, dokud se nedostane do kontaktu s
vnéj§imi dorazovymi Srouby (37) (obr. XI)

5. Posurite posuvnou ochrannou desku pfes odkryty vélec na zadni stranu
dorazu

6. utahnéte zajistovaci rukojet Uhlu dorazu, abyste zajistili polohu dorazu

Nastaveni zarovnani nozti

VAROVANI: Nikdy se nedotykeite ostii noze - je extrémné ostré.

Poznamka: NoZe byly nastaveny z vyroby a pfed prvnim pouZitim by nemély byt
vyZadovany Z&dné Upravy. Béhem prepravy a manipulace se vsak muZze stat,

Ze noZe nebudou vyrovnané, a je tfeba je pred pouzitim vZdy zkontrolovat pro
pfesné fezani.

Kontrola nozi

1. Umistéte pravitko na stdl pro vystup materidlu tak, aby sahalo i na vélec

2. Odstrarite Srouby krytu femene a kryt femene (5) pomoci 4 mm
Sestihranného klice (25) (obr. XII)

3. Otacejte valcem pomoci odkrytého femene (obr. XIII)
Jak valcem otacite, ntiZ (44) by se mél dotykat pravitka

5. Pokud se niZ nedotkne pravitka nebo pravitko nadzvedavd, je tfeba polohu
noZe nastavit

6. Zkontrolujte vysku noZe na obou koncich, abyste zjistili, zda je spravné
uchycen v celé délce

Vyrovnani nozi

1. Otacejte valcem s noZi tak, aby se odkryly ¢tyfi Srouby noze (41)

2. Pomoci ¢tyrhranného klice (25) uvolnéte vSechny ¢tyfi Srouby (25) (obr. XIV)

3. Otécejte valcem tak, aby se odkryly dva sefizovaci Srouby pro nastaveni
polohy noZe (43) (obr. XV)

4. Pravitko umistéte na valec na stole pro vystup materidlu - otocte sefizovacim
Sroubem pro nastaveni polohy noZe, aZ se nuiz pfi otaéeni valce dotkne
pravitka (obr. XVIII)

5. Opakujte totéz s druhym sefizovacim Sroubem, abyste se ujistili, Ze niiz je ve
vodorovné poloze

6. Jakmile je nliZ zarovnan, utahnéte ctyfi Srouby a opakujte proces zarovnani
na druhém noZi

»

Preprava

P¥i prepravé nebo skladovani frézky se ujistéte, Ze je kryt noZe umistén nad
hlavou fezného valce a vSechny zamky polohy jsou zajisténé
Pro zvedani a pfepravu frézky pouZivejte pouze rukojeti (26)

+ Pokud je frézka namontovana na sttl nebo na podpéru, ujistéte se, Ze jsou
upevriovaci prvky odstranény a s frézkou je mozné hybat

+ Pokud je frézka pfipevnéna k pfenosné desce, uijistéte se, Ze deska je
odpojena od pracovniho stolu nebo podpory, aby se frézkou mohlo volné
pohybovat.

+ Pri pfesouvani nebo prepravé frézky ji vZdy drzte ve svislé poloze

Pokyny pro pouziti

VAROVANI: Pii préci s timto nafadi pouZivejte vZdy ochranné bryle, odpovidajici
ochranu dychacich orgént a sluchu a vhodné rukavice.

VAROVANI: Pied pfipojenim nebo vyménou jakéhokoliv pislugenstvi nebo
provadénim jakychkoli tprav se uijistéte, Ze je naradi odpojeno od sité.
DULEZITE: Pied kaZdym pouZitim frézku vZdy zkontrolujte. Pied pfipojenim
frézky k elektrické siti zkontrolujte ochranné kryty a sprévné fungovani
bezpeénostnich funkei naradi.

DULEZITE: Zajistéte, aby méla obsluha odpovidajici $koleni v provozu,
sefizovani a udrzbé frézky pred pripojenim frézky k elektrické siti a préci na
frézce.

VAROVANI: VZDY zajistéte, aby bylo néfadi pred sefizovanim nebo vyménou
dilt néradi odpojeno od sité. DodrZujte smér otaceni ostii a porovnejte ho se
spravnym smérem otaceni naradi

Nastaveni hloubky fezu

VAROVANI: Pedtim, nez se pokusite nastavit hloubku fezu, vZdy se ujistéte,
Ze je naradi vypnuto a odpojeno od sité. NIKDY neupravujte hloubku fezu, kdyZ
je néradi v chodu.

DULEZITE: Rezny rozsah této frézky je uveden ve specifikaci a musi by byt

dodrZovan.

1. Pro nastaveni hloubky fezu otacejte knoflikem pro nastaveni hloubky fezu
(7) proti sméru hodinovych ru¢iéek pro zvyseni hloubky fezu a ve sméru
hodinovych ruciéek pro sniZeni hloubky fezu (obr. XVI)

2. KaZda plna otacka knofliku pro nastaveni hloubky fezu zvysi nebo snizi
hloubku fezu 0 0,75 mm

3. Pro pfesné méfeni provedte zkusebni fez na kusu dfeva a zméfte vysledek

Zapnuti a vypnuti

Ujistéte se, Ze privodni kabel (9) je zapojen do sitového zdroje pfed zapnutim
naradi.

+ Spinac (6) se nachdzi na predni strané frézky

+  Chcete-li frézku zapnout, stisknéte zelené tlacitko , I

«  Chcete-li frézku vypnout, stisknéte cervené tlacitko ,0“

Pouziti frézky

VAROVANI: Pii pouZiti tohoto nafadi musi byt pracovnik, ktery frézku obsluhuje,
vZdy na konci frézky u stolu pro vstup materialu (3) a nesmi se nikdy dotykat
vdlce s noZi kdykoliv béhem provozu néradi.

VAROVANI: Ruce a prsty udrzujte ve vzdélenosti nejméné 150 mm od valce (2).
Pfi podavéni materidlu v tésné blizkosti valce s noZi pouZivejte vZdy pomticku
pro posun materidlu (14) nebo bloky pro posun materidlu (22).

VAROVANI: Pokud se valec s noZi zastavi béhem hoblovéni z jakéhokoli
divodu, okamZité vypnéte napéjeni. Neprovadéjte opétovny rozbéh naradi
pomoci provadéni fezu a nepokousejte se provadét ¢astecné fezy na materidlu.
VAROVANI: Pomicku pro posun materidlu (14) vZdy uloZte do drzaku (10), aby
byla snadno pfistupna pfi préci s frézkou.

VAROVANI: Tato frézka je uréena pouze pro pouiti se suchym pirodnim
drevem. Toto néradi nikdy nepouZivejte na kovy, plasty, laminované materialy,
preklizky, MDF desky ani jiné syntetické vyrobky. NepokousSejte se hoblovat
materidl s nevhodnym ohnutim v pfipadé nedostate¢ného kontaktu se stolem
pro vstup materidlu

VAROVANI: VZDY zajistéte, aby kluzna ochranna deska (40) zakryvala vélec (2)
vzadu za dorazem (15), kdyZ béhem provozu vyéniva doraz pres vélec.
DULEZITE: Ped zahdjenim préace s timto naradim vZdy berte v tvahu typ dfeva
a stav materialu. Mélké fezy provéadéjte pouze na tvrdsich materidlech nebo
materidlech s drsnéj$imi povrchy.
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Hoblovani povrchu

Viz obrazek B.

+ Uprava povrchu se provadi proto, aby se vytvofil plochy povrch na
materidlu jako pfiprava pro dal$i hoblovani

1. Nastavte vysku stolu pro vstup materidlu na poZzadovanou hloubku fezu

DULEZITE: Pii hoblovani povrchu provadéjte pouze mélké fezy, abyste zabranili

zpétnému razu.

2. Nastavte doraz na 90° (viz ,Umisténi dorazu*)

3. Spustte frézku

4. Materidl pevné poloZte proti stolu a dorazu

5

Cely material surite pfes frézku a pfitom udrZujte pevny tlak proti dorazu a
stol(im béhem celého fezu

6. V pripadé potfeby opakujte, dokud nedosdhnete poZadované povrchové
tpravy

Frézovani hran

Viz obrazek C.

» Frézovani hran se provadi proto, aby se vytvofil plochy povrch podél strany
materidlu. Je to nezbytné pfi spojovéani materidlu do pravého Uhlu nebo pfi
pripravé materidlu pro dokoncovaci a truhlérské préce

1. Nastavte vysku stolu pro vstup materidlu na poZzadovanou hloubku fezu

DULEZITE: P¥i frézovani hran provadéjte pouze mélké fezy, abyste zabranili

zpétnému razu.

2. Nastavte doraz na 90° (viz ,Umisténi dorazu®)

3. Spustte frézku

4. Materidl pevné poloZte proti stolu a dorazu

5

Cely material surite pfes frézku a pfitom udrZujte pevny tlak proti dorazu a
stol(im béhem celého fezu

6. V pripadé potfeby opakujte, dokud nedosdhnete poZadované povrchové
Upravy

Zkosené frézovani

Viz obrazek D.

« Zkosené fezy jsou Sikmé fezy a mohou byt vytvofeny umisténim dorazu v
pozadovaném Uhlu a posouvanim materidlu podél dorazu. Tento proces
obvykle vyZaduje nékolik fezd, aby se dosahlo poZadované povrchové
Upravy

1. Nastavte vysku stolu pro vstup materidlu na poZzadovanou hloubku fezu

DULEZITE: Pfi fezani zesikmenych fezl provadéjte pouze mélké fezy, abyste

zabranili zpétnému razu.

2. Nastavte doraz na poZadovany uhel fezu (viz ,Umisténi dorazu“)

3. Umistéte materidl proti konkavni strané stolu pro vstup materidlu a dorazu
smérem doll

4. Spustte frézku

5. UdrZujte pevny tlak proti dorazu a stoltim béhem celého fezu pomoci prvniho
bloku pro posun materidlu a cely materidl surite pres frézku pomoci druhého
bloku pro posun materialu

6. V pripadé potfeby opakujte, dokud nedosdhnete poZadované povrchové
tpravy

PfisluSenstvi

+  Rada pfislusenstvi a spotfebniho materiglu, véetné oblisejovych masek,
vysavacl prachu a rukavic odolnych proti pofezani, je k dostani u vaseho
prodejce Triton

« Nahradni dily je moZné zakoupit online na www.toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANI: Pied pfipojenim nebo vymeénou jakéhokoli pfislusenstvi nebo

provadénim jakychkoli Uprav se ujistéte, Ze je naradi odpojeno od napajeni.

VAROVANI: VZDY pouziveijte pfi manipulaci s vdlcem s noZi a jeho dil¢ich

soucastech vhodné ochranné rukavice.

- Toto naradi je vyrobeno s pouZitim prvotfidnich komponentd a vyuZiva
nejnovéjsi inteligentni obvody, které chrani naradi a jeho soucéstky. Pfi
normalnim pouzivani by mély zajistit dlouhou Zivotnost

- Césti tohoto nastroje, které muze uZivatel vyménit, jsou tyto:

I. NozZe
Il. Hnaci femen
Ill. Pfidavny femen

Poznamka: Pokyny pro Udrzbu téchto poloZek jsou uvedeny v této ¢asti ndvodu.

BéZna kontrola

- Pravidelné kontrolujte utaZeni vSech upevriovacich Sroubt

«  Pred kaZzdym pouZitim zkontrolujte pfivodni kabel néradi - zda nenf
poskozeny nebo opotfebovany. Opravy musi provédét autorizované
servisni stiedisko Triton. Toto doporucéeni plati také pro prodiuZovaci kabely
pouzivané s timto nafadim

+ Nejste-li si jisti, jak provadét néktery z nasledujicich postupd udrzby,
NEPROVADEJTE JE - misto toho nechejte provést tidrzbu autorizovanym
servisnim stfediskem Triton

Cisténi

VAROVANI: Pii Gisténi nebo odstrariovéni ucpaného materidlu z néradi se
ujistéte, Ze je naradi odpojeno ze sité a je vypnuté. Pfi provadént cisténi a
uvolnéni ucpani vZdy pouZivejte ochranné rukavice, protoZe néradi obsahuje
ostré povrchy a soucasti.

UdrZujte néradi vZdy cisté. Necistoty a prach zpusobi rychlé opotiebeni
vnitfnich ¢ésti a zkrdceni Zivotnosti naradi. Télo nafadf cistéte mékkym
kartackem nebo suchym hadfikem. Pokud je k dispozici, pouZijte Cisty,
suchy stlaceny vzduch, ktery projde ventilaénimi otvory

Po pouZiti frézku vysaijte, abyste odstranili odfezky, piliny a necistoty
Odstrarite piliny, odfezky a mazivo z fement, ozubenych kol a pohyblivych
casti

Vygistéte kryt néradi mékkym vihkym hadfikem pomoci jemného ¢isticiho
prostfedku. NepouZivejte alkohol, benzin nebo silné ¢istici prostfedky

K ¢isténi plastovych dilti nikdy nepouzivejte Ziraviny

.y xo
Vyména nozu

VAROVANI: Pii manipulaci s nozi vzdy pouZivejte rukavice odolné proti
pofezani.

DULEZITE: PouZivejte pouze noZe, které jsou specialné uréeny pro toto naradi.

NoO oA 0N =

Odstrarite kryt femene (5) pomoci 4 mm Sestihranného klice (25) (obr. XII)
Otécejte vélcem tak, aby byly odkryty ¢tyfi Srouby noZe (41)

Tyto ctyfi Srouby odsroubujte (41) (obr. XIV)

Opatrné vyjméte svérku noZe (42) a nliz samotny (44)

Vymeérite ndZ tim, Ze ho umistite na sefizovaci Srouby (43) (obr. XVII)

VloZte Srouby noZe a znovu nastavte polohu noZe (viz ¢ast ,Vyrovnani noza®)
Opakuijte s druhym noZzem

Vyména femene

Vyména pfidavného femene

1.

4.
5.
6.

Umistéte frézku na zem nebo pracovni stl tak, aby byla zakladna naradi
snadno pfistupna
Odsroubujte a sejméte spodni kryt

Povolte, ale neodstrariujte dva $estinranné srouby jednotky odsavani prachu
(46) tak, aby se jednotka pro odsavani prachu mohla pohybovat ze strany na
stranu

Vymérite pfidavny femen (47)
Napnéte femen a utahnéte Sestihranné srouby
Namontujte zpét spodni kryt

Vymeéna hnaciho femene

1.

Umistéte frézku na zem nebo pracovni stiil tak, aby byla zékladna naradi
snadno pristupna

2. Odsroubuijte a sejméte spodni kryt

3. Vyjméte pfidavny femen (viz ,Vyména pfidavného femene®)

4. Povolte, ale neodstrariujte dva sestihranné srouby jednotky odsavani prachu
(46) tak, aby se jednotka pro odsavani prachu mohla pohybovat ze strany na
stranu

5. Demontujte hnaci femen (48)

6. Vymeérite hnaci femen

7. Napnéte femen a dotdhnéte Sestihranné srouby

8. Namontuijte pfidavny femen a spodni kryt

Promazavani

Vsechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech jemné namazte vhodnym
postfikovym mazivem

LoZiska v motoru a fezné hlavé jsou z vyroby uzaviena a nevyZaduiji Zadné
dalsi mazéni
Komponenty vyZadujici pravidelné mazani:

o Knoflik pro nastaveni hloubky fezu
o Posuvny drzék dorazu

o jistovaci knoflik uhlu dorazu

o Zajistovaci knoflik posuvu dorazu

Mechanismus nastaveni ochranného krytu
Odstrarite zbytky maziva z ostatnich soucasti, v pfipadé potieby pouzijte
Cisti¢, pak naneste vrstvu lehkého vicetcelového maziva (neni souéasti
baleni)
Pracovni stoly mohou byt potaZeny velmi tenkym povlakem mazaciho
vosku (neni soucdsti baleni) pro ochranu povrchu pred korozi a pro
usnadnéni hladkého posuvu béhem provozu
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Uhliky

- CGasem se uhliky uvniti motoru mohou opotfebovat

« Nadmérné opotiebované uhliky mohou zpusobit ztratu vykonu, poruchu
nebo viditelné jiskfeni

« Mate-li podezfeni, Ze by se uhliky mohly opotiebovat, nechte je vyménit v
autorizovaném servisnim stfedisku Triton

Kontakt

Pro technickou podporu nebo opravu kontaktujte linku pomoci (+44) 1935 382
222

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Adresa:

Toolstream Ltd

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Velkd Britanie

Reseni problémii

Skladovani

Toto naradi uchovavejte na bezpecném, suchém misté mimo dosah déti

VZdy dbejte mistnich zakonu, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoZe jiz

nefunguje a neni mozZné ho opravit.

»Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

elektrozarfizeni

Problém Mozna pfi¢ina

Reseni

Neni elektfina

Zkontrolujte napajeni

KdyZ se spinac (6) pusti, nic se nedéje
Vadny spina¢

Vymérite spina¢ v autorizovaném servisnim
stiedisku Triton

Motor se nespusti Opotiebované uhliky

Uhliky je tfeba vyménit

Zvolena hloubka fezu je pfilis velka Snizte hloubku fezu a pracuijte v nékolika krocich

Spatna povrchova tprava po hoblovani Tupé noze (44)

Otoéte nebo vymérite noZe (viz ¢ast ,Vyména
noza“)

Drevo je vihké

Naradi okamZité vypnéte. PFip. umistéte spravné
noZe (viz ¢ast ,Vyména nozi*)

Vélec s noZi se neotaci Rozbity hnaci femen (48)

Viz ¢ast ,Vymeéna hnaciho femene* - vymérite
femen

OkamZité zastavte naradi

Vibrace a abnormélini hluk

Znovu zkontrolujte, zda jsou vSechny &asti
pfistupné pro uZivatele bezpecné a spravné
namontované

Obratte se na autorizované servisni stfedisko
Triton
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- Pokud se béhem 3-letd ode dne nékupu objevi zadvada vyrobku
Zaruka spole¢nosti Triton Precision Power Tools, kterd byla zplisobend vadou
materidlu nebo vadnym zpracovénim, Triton opravi nebo vyméni vadny

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky dil zdarma

tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vz:)sedudaje' budol{lglozeny. (ﬁDkUd tuto moZnost nezakéZete) Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivany pro
a P E,’u v.am zasllany nowrl 'y. L komeréni tcely, a dale na poskozeni, které je zplisobeno neodbornym
Vage (daje neposkytneme Z4dné treti strans. pouZitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

, -
Zaznam 0 nakupu * Registrujte se béhem 30 dni od ndkupu.
/ /

Datum pofizeni:

Model: TSPL152
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonnd préva.

e Zména podminek vyhrazena.
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Preklad originalneho navodu

,
Uvod

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. Tento manual obsahuije informéacie
nutné k bezpeénému pouZivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontika mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si v8ak precitajte tento manuél, aby ste
naplno pochopili vsetky instrukcie. Uistite sa, Ze kaZdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manual precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy $titok na vagom néradi méZe obsahovat symboly. Tie predstavuju
délezité informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZitie.

e

\ 4

PouZivajte chranice sluchu
PouZivajte ochranné okuliare
PouZivajte respirétory
PouZivajte ochranu hlavy

PouZivajte ochranné rukavice

Preditajte si ndvod

NepouZivajte v daZdi alebo vo vihkom prostredi!

Naradie vZdy odpojte zo siete pri nastavovani, vymene
prislusenstva, ¢istenie, tdrZbe a pokial ndradie nepouZivate.

VAROVANIE: Pohyblivé ¢asti m6Zu spésobit’ iraz rozdrvenim a
rezné poranenia.

Nedotykajte sa noZov skér, neZ je naradie odpojené od napajania a
noZe sa Uplne zastavi.

Trieda ochrany | (uzemnenie)

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdajte na recykldciu. V pripade otdazok kontaktujte prislusny
urad alebo predajcu.

V stilade s prislusnou legislativou a bezpeénostnymi standardmi.

Pozor!

Pozor na spétny raz!

Vyhradne na vnitorné pouZitie!

SRR O B PO

VyZaduje sa alebo odporti¢a odsévanie prachu

|
= d
-

VAROVANIE

NEBEZPECENSTVO PRI ZDViHANIU

Ak budete naradie dvihat sami, méZete si spésobit zranenie
Pri zdvihani alebo presutvani nepracujte sami

VAROVANIE: Tento vyrobok je tazky a odporuéa sa, aby ho
montovali 2 pracovnici.

(J
~

Tabul'ka technickych skratiek

\' volty

~, a.C. striedavy prud

A, mA ampér, miliampér

no otacky naprézdno

Nm newtonmeter (krutiaci moment)
psi tlak (libry na Stvorcovy palec)

° stupne

Hz hertz

W, kW watt, kilowatt

/min or min" operacie za minttu

rpm otacky za mindtu

dB(A) hladina akustického tlaku v decibeloch

(véZena)

Technické informacie

Model: TSPL152
Napitie 230 V~50/60 Hz
Vykon 1100 W

Otacky naprazdno: 8000 min'

Max. hibka hobFovania: 0-3,2mm

Sirka hoblovania: 0-152,4 mm

Velkost stola:

771 x 260 x 70,7 mm

Rozsah uhla dorazu:

45-135°

Trieda ochrany:

D

Krytie:

IP20 / IP54 spina¢

Dizka privodného kabla:

2m

Rozmery (D x Sx V):

965 x 505 x 315 mm

Hmotnost

25,4 kg

Vzhradom k nepretrzitému vyvoju vyrobkov Triton sa technické data
nasich vyrobkov mézu menit’ bez ohlasenia.

Informacie o hluku a vibraciach

Akusticky tlak L,, 94,3 dB(A)
Akusticky vykon L, 107,3 dB(A)
Tolerancia K 3dB

Pokial’ uroveri hluku podFa pouzitého elektronaradia prekroci 85

dB(A), je treba prijat’

pr

p:

o
=
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VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chranice

sluchu a obmedzte dobu préce s elektronaradim. Pokial sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite néradie pouzivat.
Skontrolujte, &i méate chranice sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektronéradie vyddva.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibréciam elektrondradia méze spésobit’ stratu
vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost
tchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibréciam méze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouZivajte anti-vibraéné rukavice. Elektrondradie nepouZivajte v prostredi s
teplotou nizsou nez je izbova teplota, pretoZe vibrécie mézu mat i efekt.
VyuZite hodnoty uvedené v technickych informécidch, aby ste uréili vhodnu dobu
préce a frekvenciu préce s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podra meracich metéd medzindrodnych
Standardov. Namerané hodnoty zodpovedaju beZznému pouZivaniu
elektronaradia v beZnych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrZiavané,
nespravne zlozené alebo nespravne pouZivané naradie méze vytvérat vyssie
hladiny hluku a vibrécii. www.osha.europa.eu pontka informécie o drovni hluku
a vibrécii v pracovnom prostredi; tieto informacie mézu byt uZitoéné pre hobby
pouZivatefov, ktori pouZivaju pristroj Gastejsie.

Pred pouZitim si pozorne precitajte tento navod a vsetky stitky, ktoré su k naradiu
pripojené. Tieto pokyny uchovévaijte spoloéne s vyrobkom pre budlice pouZitie.
Zaistite, aby vsetky osoby, ktoré tento vyrobok pouzivaju, boli pne oboznamené
s tymto navodom.

Aj v pripade, Ze je vyrobok pouZivany predpisanym spésobom, nemozno vylucit
vsetky zvyskové rizikové faktory. PouZivajte preto naradie opatrne. Ak si nie ste
isti spradvnym a bezpe¢nym spésobom pouzitia tohto naradia, nepouZzivajte ho.

Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNENIE! Ked pouZivate elektronaradie, mali by ste vzdy posltichnut
bezpecnostnd varovania, aby ste minimalizovali riziko poZiaru, traz elektrickym
pridom a/alebo vézne poranenie. Preditajte si vSetky bezpec¢nostna varovania
ainstrukcie.

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami (vratane det)
s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesmu pouzivat osoby,
ktoré maju nedostatok skisenosti a znalosti, pokial na ne nedohliada osoba
zodpovedné za bezpeénost alebo pokial im neboli odovzdané instrukcie na
obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt oboznamené s faktom, Ze sa s tymto
pristrojom nesmd hrat.

POZOR: Elektrondradie a prisluenstvo pouZivajte podra tohto navodu; berte
pritom do Uvahy podmienky na pracovisku a pracu, ktoru vykonévate. PouZitie
elektrondradia pre prace odli$né od tych, ku ktorym je elektrondradie uréené,
méZe spésobit nebezpeéné situdcie.

Pod vyrazom ,elektrondradie” pouzivanym v bezpecnostnych opatreniach
sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete (sietovym kablom) alebo
zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez sietového kébla).

1- Udrzujte pracovisko &isté a dobre osvetlené - neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto méZe viest k urazom
2 - Zvaite, kde naradie pouzijete
- Nevystavujte naradie dazd'u
- NepouZivajte néradie vo vihkom prostredi
- Pracovnu plochu majte dobre osvetlentd
- NepouZivaijte elektrondradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v ktorom sa
nachéadzaju horfavé kvapaliny alebo plyny
3 - Chrérite sa pred urazom elektrickym prudom - vyhnite sa telesnému
kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je potrubie, vykurovacie telesd,
sporaky a chladnicky
4 - Ostatné osoby by sa mali adzat' v ¢nej vzdi i -
nenechajte prizerajtici osoby, najma deti, dotykat sa kablov a udrZujte ich v
dostatocnej vzdialenosti od pracovného miesta
5- Nepotrebné naradie upracte - pokial naradie nepouzivate, malo by byt
skladované na suchom a uzamknutom mieste, mimo dosahu deti
6 - Na naradie netlacte - pracu zviadne lepsie a bezpecénejsie v rychlosti, ktora
je odporti¢ana
7 - Pouzivajte spravne naradie - nepouzivajte malé naradie na précu, ktort
lepsie zvladne vykonnejsie naradie. Ndradie nepouZivajte na pracu, pre ktorti
nie je uréené; napr. nepouZzivajte okruznu pilu na rezanie kondrov alebo
polien

8 - Pouzivajte vhodny odev
- Nenoste Ziadny volny odev alebo $perky, ktoré mézu byt zachytené
pohybujucimi sa dielmi
- Ak pracujete vonku, noste vhodnt bezpecnostnti obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktora schova dihé viasy
9 - Pouzivajte ochranné pomécky
- PouZivajte ochranné okuliare
- PouZivajte respirétor alebo masku proti prachu, ak pracujete v prasSnom
prostredi
VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok alebo vhodného
oblecenia méze spésobit poranenie alebo zvysit pravdepodobnost trazu
10 - Pripojte odsavacie vybavenie - ak je naradie vybavené pripojenim
odsavacieho systému alebo zbernym vybavenim, uistite sa, Ze je spravne
pripojené a pouzivané
11 - Dbajte na Géel kablu - nepouZivajte ho na vytiahnutie zastréky zo zasuvky.
Udrzujte kabel daleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych dielov
stroja. Poskodené alebo spletené kdble zvysuiju riziko zasahu elektrickym
pridom
12 - Bezpecna praca - kedykolvek je to mozné, pouZivajte svorky alebo zverak
pre drZanie materidlu. Je to bezpecnejsie, nez material drzat rukami
13 - Nenaklanajte sa prili$ - stojte v spravnej polohe a vZdy drZte rovnovahu
14-8 adzajf i
- Rezné néastroje udrZiavajte ostré a Cisté - starostlivo osetrované rezné
nastroje s ostrymi reznymi hranami maju mensiu tendenciu k zablokovaniu a
lahsie sa vedu
- DodrZiavajte pokyny tykajlice sa mazania a vymeny prisluSenstva
- Pravidelne kontrolujte privodny kdbel, a ak je poskodeny, nechajte ho opravit
Vv autorizovanom servisnom centre
- PrediZovacie kdble pravidelne kontrolujte, a ak su poskodené, vymerite ich
- Rukovate udrZujte suché, Cisté a bez st6p oleja alebo mastnoty
VAROVANIE: Vera trazov je spésobené naradim, s ktorym nie je svedomito
zaobchadzané
15 - Naradie odpdjajte zo siete - pokial naradie nepouzivate, pri Upravach
alebo vymene prislusenstva ako su noZe, bity a kotti¢e, naradie vzdy vypnite
z0 siete
VAROVANIE: PouZitie prislusenstva, ktoré nie je odporticané vyrobcom, méze
spésobit riziko poranenia os6b
16 - Odstrérite nastavovacie kfice - vytvorte si zvyk, Ze pred spustenim
néradia vZdy skontrolujete, Ze st vSetky nastavovacie kltiée a iné naradie z
naradia odstranené

17-

y - uistite sa, Ze spinac je v polohe
vypnuto, ked’ naradie zapinate do siete alebo vkladate batérie, ked' naradie
zdvihate alebo ho odnésate

VAROVANIE: Nezamyslané spustenie naradia méze spésobit vaZzne poranenie

18 - Pouzivajte predliZovacie kéble uréené na pouzitie vonku - pokial néradie
pouZivate v exteriéri, pouZivajte len prediZovacie kdble uréené a oznacené
pre vonkajsie pouZitie. PouZitie kdbla na vonkajsie pouZitie zniZuje riziko
urazu elektrickym pridom

19 - Bud'te pozorni

- Dévajte pozor na to, ¢o robite, a pristupuijte k préci s elektrickym rozumne
- NepouZivajte Ziadne rucné elektrické néradie, ak ste unaveni alebo pod
vplyvom drog, alkoholu alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouzZivani néradia méze viest k vaznym

poraneniam

20 - Kontrolujte poskodené diely

- Pred pouZitim néradia by ste ho mali dokladne prezriet, aby ste sa uistili, Ze
néradie funguje spravne a zvladne zamysfanu ulohu

- Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych ¢asti, zachytévanie pohyblivych ¢asti,
poskodenie jednotlivych dielov, upevnenie a vsetky dalsie podmienky, ktoré
mozu ovplyvnit prevadzku néradia

- Ochranny kryt alebo iné Gasti, ktoré st poskodené, by mali byt riadne
opravené alebo vymenené v autorizovanom servisnom stredisku, pokial nie
je uvedené inak v tomto névode na obsluhu

- Chybné spinaée nechajte vymenit v autorizovanom servisnom stredisku

VAROVANIE: NepouZivajte néradie, ak sa spina¢ naradia nevypne a nezapne.

Spina¢ musi byt opraveny, nez naradie budete pouZivat

21- jte vase elektr ia opravit iba certifi ym odbornym
personalom - tym bude zabezpedené, Ze bezpecnost naradia zostane
zachovand. Opravy by mal vykondvat iba odbornik, inak méze déjst k
ohrozeniu pracovnika

VAROVANIE: Ak sa néradie opravuje, pouZivajte iba origindlne nahradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kdbel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom

alebo autorizovanym servisnym strediskom

22 - Prip ia zdstré musi zodp
- zéstréka nesmie byt Ziadnym spésobom upravovand. Spoloéne s
elektronaradim s ochrannym uzemnenim nepouzivajte Ziadne adaptéry.
Neupravené zéstreky a vhodné zésuvky znizuju pravdepodobnost drazu
elektrickym pridom

"
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23 - Ak naradie p: v exteriéri, p jte prudovy chrani¢ (RCD) -

pouZitie pridového chranica zniZuje riziko trazu elektrickym pridom
Poznamka: Termin “pridovy chréni¢ (RCD)” méZe byt nahradeny terminom
“priidova poistka (GFCI) alebo” vypina¢ zemnych unikajlicich pridov (ELCB) “
VAROVANIE: Pre pouZzitie v Austrdlii a na Novom Zélande odporti¢ame, aby bol
tento vyrobok VZDY dodavany spoloéne s pridovym chraniéom so zvyskovym
pridom 30mA alebo menej.

VAROVANIE: Pred pripojenim naradia k napdjaniu (sietovéa zasuvka,
priemyselna zasuvka atd') sa uistite, Ze napéajacie napétie je rovnaké, ako je
uvedené na typovom stitku naradia. Napdjaci zdroj s vy$sim napétim, ako je
uvedené na naradie, méZe viest k vdZnemu poraneniu uZivatela a poskodenie
naradia. Ak méte pochybnosti, nepripdjajte naradie. PouZitie napdjacieho zdroja
s napétim nizsim ako je uvedené na stitku, poskodzuje motor.

Polarizované zastrcky (iba pre Severni Ameriku). Pre zniZenie rizika trazu
elektrickym pridom ma toto zariadenie polarizované zastrcky (jeden kolik je
Sir$i ako druhy). Téato zastréka pasuje do polarizované zasuvky iba jednym
spésobom. Ak zastrcka do zasuvky nepasuje, otocte zastréku. Ak to stale
nepasuje, obratte sa na kvalifikovaného elektrikéra, aby na instaloval spravnu
zésuvku. V Ziadnom pripade zéstréku nemerite.

Bezpecnostné opatrenia pre rezné naradie

VAROVANIE: Pred pripojenim naradia k napgjaniu (sietova zasuvka,
priemyselnd zasuvka atd') sa uistite, Ze napajacie napétie je rovnaké, ako je
uvedené na typovom $titku néradia. Napéjaci zdroj s vy$Sim napatim, ako je
uvedené na naradie, méZe viest k vaZnemu poraneniu uZivatela a poskodenie
ndradia. Ak méte pochybnosti, nepripajajte néradie. PouZitie napgjacieho zdroja
s napatim niZsim ako je uvedené na stitku, poskodzuje motor.

Pouzivaijte spravne naradie pre rezanie

-« Uistite sa, Ze ndradie je vhodné pre zamyslanu pracu. Nepredpokladaijte, Ze
néradie je vhodné, kym si pred pouZitim neprecitate navod.

Chraérite si zrak

+  Ked pouzivate rezné nastroje, noste vzdy vhodné ochranné okuliare

+  Okuliare nie su navrhnuté, aby poskytovali ochranu oci pri pouZiti tohto
naradia; beZna skld nie st narazu-odolné a mézu sa roztriestit

Chrérite si sluch

+  Vzdy noste vhodné chraniée sluchu, ak hluk prevysi 85 dB

Chraiite si dychacie cesty

« Uistite sa, Ze vy a ostatni okolo vas nosia vhodné respiratory

Chrérite svoje ruky

«  NepribliZujte ruky ku kotti¢om ¢i inym reznym ndstrojom. PouZivajte vhodné
pomécky pre postvanie materidlu, ak pracujete s kratsimi kusmi

Uvedomte sa osoby okolo seba

+ Je zodpovednostou toho, kto s naradie pracuje, aby osoby, ktoré stoja v
okoli néradie, neboli vystavené nebezpe¢nému hluku a prachu a nosili
vhodné ochranné pomécky

Skryté predmety

- Materidl skontrolujte pred rezanim - odstrarite vSetky klince a iné predmety

- Nepokusajte sa prerezat materidly, ktoré obsahuiju skryté predmety, ak si
nie ste isti, Ze rezné prislusenstvo je pre to vhodné

- Steny méZu skryvat vedenia a potrubia, automobilové diely karosérie v
sebe m62u skryvat palivové vedenie a vysokd trava méze skryvat kamene
a sklo. Pracovnu plochu vZdy d6kladne skontrolujte, neZ zaénete pracovat

Dajte si pozor na odletujtici odpad

»  V niektorych situacidach méze odpad odletovat vysokou rychlostou od
néradia. Je zodpovednostou osoby obsluhuijtice naradie, Ze vSetci v okoli
su pred odletujticim odpadom chraneni

Upevnenie reznych nastrojov

« Uistite sa, Ze rezné néstroje su spravne a bezpecne upevnené a
skontrolujte, Ze vsetky kfice su z néradia pred pouZitim odstranené

« Pouzivajte iba rezné néstroje uréené pre toto naradie

«  Nepokusajte sa rezné nastroje upravovat

« Uistite sa, Ze rezny néstroj je ostry, v dobrom stave a spravne uchyteny

- Nepokusajte sa ostrit rezné néstroje, ktoré nie st uréené na opakované
ostrenie - také néstroje mézu mat $pecidlne tvrdené ostrie, ktoré je
vyrobené z tvrdych zliatin obsahujucich napr. volfram

- PouZivajte rezné nastroje, ktoré boli vyvinuté a su uréené pre toto nédradie

« Ak pride ostrie do kontaktu s materidlom, pre ktoré nie je uréené, okamzite
ostrie vymerite

Smer podévanie materialu

+ Materidl vZdy podavaijte proti smeru pohybu kottic¢a

Davajte pozor na zahrievanie naradie i materialu

+ Néradie i material sa méZu pocas préce zahriat. Nastroje nemerite, kym
Uplne neochladia

Kontrolujte prach/Spony

» Nedovolte, aby sa prach alebo $pony napiekli. Prach z rezania je horfavy a
niektoré kovové $pony mézu spésobit vybuch
Velmi opatrni bud'e, ak rezete drevo i kov. Iskry vznikajtice pri rezani kovu
mozu lahko spésobit vzplanutie drevenych pilin
Kdekolvek je to moZné, pouZite odsavaci systém, aby ste pracovali v
bezpeénej§om pracovnom prostredi

Bezpeénost stolného hoblika

VAROVANIE: Nikdy nepouZivajte néradie bez prislusného ochranného krytu

alebo sprévne nastaveného krytu.

VAROVANIE: Akakolvek Gast rezného bloku, ktora nie je pouZivana pre

hobfovanie, musi byt chréanena.

VAROVANIE: Pri hoblovani lizkeho materiélu méZu byt pre zaistenie bezpecnej

préce nevyhnutné dalsie opatrenia, ako je pouitie horizontélnych pritlanych

néstrojov.

VAROVANIE: Hoblovacie nastroje by nemali byt pouZivané na rezanie drézky,

vybranie, ¢apov alebo tvarov.

. jte vhodnu organov: PouZitie tohto néradia
méze vytvarat prach obsahu]ucl chemikalie, o ktorych je zname, Ze

spoésobuiju rakovinu, vrodené chyby alebo iné reprodukéné poskodenia.

Niektoré drevo obsahuje konzervaéné létky, ako je mednaty arzenik
chromu (CCA), ktory méZe byt toxicky. Pri briseni, vitaniu alebo rezaniu
tychto materidlov je potrebné dbat' na zvysent opatrnost, aby nedoslo k
vdychnutiu a minimalizovat' kontakt s pokozkou.

+ Pouzivajte iba ostré noZe. Manipulujte s ostrim velmi opatrne rukavicami,
ktoré su odolné proti porezaniu.
VAROVANIE: Nepouzivajte tupé noZe, pretoZe to zvysuje nebezpecenstvo
spéatného razu.
- Zaistite, aby boli z pi priestoru é vSetky tkaniny,
$ndry, handry a podobné predmety. Ich odstrénenim zabranite
zamotania do mechanizmu hoblika
Pred kontaktom s materidlom a zacatim rezania nechajte naradie
dosiahnut pIné otaéky
VZDY naradie VYPNITE a nechajte noZe uplne zastavit, nez budete
menit nastavenie, &istenie alebo Gdrzbu

Vymeiite sti¢asne vSetky noZe, inak vzni a ner
vibrécie a skrati Zivotnost hoblika a noZov

+  Nepokusaijte sa vykonavat rezné prace, ktoré nie st odporiéané
vyrobcom. Zastavené rezy, vyklenky, ¢apy, tvary alebo hoblovanie silne
ohybaného dreva s tymto naradim nie je povolené

» Nepouzivajte hoblik, pokial nie je upt y na
ploche. Bez dostato¢ného upevnenia sa h0b|lk moze pocas prevadzky
prudko pohnut, ¢o méZe spdsobit vaZne zranenie obsluhy

+ Pocas hoblovania vZdy drZzte pomé6cku pre posun materidlu vedra
stola pre vstup materidlu. Pri hoblovani krétkeho materidlu by mala byt
pouzitd pomécka pre posun materidlu. Ak je materidl v tesnej blizkosti noza
a ak je materidl mensi ako 75 mm, pouZite pomécku pre posun

Nepokusajte sa hoblovat nevhodne ohnuté materidly v pripade
nedostato¢ného kontaktu so stolom pre vstup materidlu

Pri preprave frézky sa uistite, Ze s pouZivané prepravné rukoviti (bez
ovladacej rukovite) a Ze vietky zaistovacie mechanizmy a kryty su
bezpeéne na svojom mieste

Vyvarovanie sa spatnému razu

Poznémka: Spatny raz nastane, ked' sa kotti¢/n6z rychlo zastavi, v désledku

toho, Ze je zovrety alebo nevyrovnany, a material sa pohybuje spét k obsluhe.

Tiez méZe déjst k tomu, Ze déjde k vtiahnutiu rik do kotuca, éim méZe déjst k

zévaZnému poraneniu.

VAROVANIE: Spétny rdz je désledkom nespravneho pouZitia néradia a/alebo

nespravnych prevadzkovych postupov alebo podmienok, avsak ak sa vykonaju

bezpeénostné opatrenia, méZe obsluha ovladat silu spatného rézu alebo sa im

vyhnt nasledujicim:

a) NIKDY sa nepokusajte rezaf s tupym alebo zakrivenym koticom. VZdy sa
uistite, Ze kotu¢ je vhodny pre materidl, ktory chcete rezat.

b) VZDY sa uistite, Ze pozd(zny doraz je umiestneny vodorovne s kotigom.

Pokial bude pozdfZny doraz smerovat ku kottidu, méZe déjst ku kontaktu

materidlu so zadnou stranou kotti¢a, ¢o méZe materidl nekontrolovane

odhodit.

Bud'te opatrni, ked reZete velké materidly. Uistite sa, Ze velky materidl je

dobre podoprety ak na vstupe, tak na vystupe materidlu.

[9
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d

Vyhnite sa rezanie skriteného alebo dreva so suky.

NEREZTE vlhké drevo - pri rezani vznika véésie trenie. Vihké triesky sa

mézZu na kotuci zachytavat' a tym zvysuju pravdepodobnost spatného razu.

f) VZDY pilu drZte pevne oboma rukami a paZe dajte do takej polohy, v ktorej
méZete zachytit silu spétného razu.

g) Drzte sa vZdy stranou pilového kotti¢a, nikdy nedavaijte pilovy kotu¢ do
jednej priamky s vasim telom.

h) Necuvajte z rezu. Ak potrebuije rez prerusit pred dokonéenim, vypnite pilu,
pockajte, kym sa kotui¢ Uplne nezastavi a potom pilu z rezu vytiahnite.

VZDY pouzivajte pomécky pre posun materialu tam, kde vediete material
cez noz. Ak je to mozné, pridrziavajte material pomocou pritlacnych hreberiov

Popis dielov
1. Stdl pre vystup materidlu

2. Valec s nozmi

3. Stdl pre vstup materidlu

4. Otvory pre pripevnenie krytu
5. Kryt remeria
6

7.

8

€,

Spina¢
Gombik pre nastavenie hibky rezu
. Otvory pre upevnenie k stolu
9. Privodny kabel
10. Drziak pomécky pre posun materidlu
11. Drziak konzoly krytu
12. Gumova noha
13. Port pre odsévanie prachu
14. Pomécka pre posun materialu
15. Doraz
16. Konzola uchytenia dorazu
17. Zaistovacia doska dorazu
18. Posuvny drZiak dorazu
19. Kryt valca s noZmi
20. Zaistovacia rukovét uhla dorazu
21. Zaistovacia rukovét posuvu dorazu
22. Bloky pre posun materidlu
23. 6 mm sesthranny kfu¢
24. 5 mm Sesthranny kiu¢
25. 4 mm Sesthranny kiu¢
26. Rukovéte
27. Rameno krytu
28. 8 mm pruznd podlozka
29. 8 mm plocha podlozka
30. 10 mm vymedzovacia podlozka
31. 6 mm pruzna podlozka
32. M6 x 10 mm matica
33. M8 x 30 mm Sesthrannd skrutka
34. M8 x 20 mm Sesthrannd skrutka
35. 13 x 20 mm skrutka
36. M6 x 25 mm Sesthrannd skrutka
37. Vonkajsia dorazova skrutku
38. Vnutornd dorazovéd skrutku
39. Posuvny dorazovy blok
40. Kizna ochrannd doska
41.
42. Zvierka noza
43. Nastavovacia skrutka pre nastavenie polohy noza
44. N6z
45. Sesthranné skrutky motorovej jednotky
46. Sesthranné skrutky jednotky odsavania prachu
47. Pridavny remeri
48. Hnaci remeri

’ v - T
Odporacané pouzitie

Elektricka 152 mm porovnavacia a hribkovacia frézka pre upevnenie na stél
s nastavitelnym dorazom pre hoblovanie materiglu do $irky 152 mm. Len pre
fahké hoblovanie.

Vybaleme vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Zozndmte sa so vsetkymi jeho
vlastnostami a funkciami

[N

N

® N

Skrutka noza

[ES)

o N

« Uistite sa, Ze v baleni boli vsetky diely a Ze su v poriadku. Pokial bude
nejaky diel chybat alebo bude poskodeny, nechajte si tieto diely vymenit
predtym, nez s naradim zaénete pracovat

NEREZTE oblé materidly alebo materidl, ktory neméze na stole lezat rovno.

Pred pouzitim
VAROVANIE: Naradie VZDY odpojte zo siete, pokial bude pripevriovat/
odstrariovat prislusenstvo alebo na riom robite Upravy nastavenia.

VAROVANIE: VZDY noste vhodné rukavice odolné proti prerezaniu, ked
pracujete s tymto naradim.

Délezité pokyny pre bezpecné pouzivanie tohto naradia

Pri nastavovani alebo vymene akychkolvek dielov odpojte néaradie od
zdroja napdjania

Zaistite, aby bol spina¢ v polohe “VYPNUTO"” pred pripojenim nastroja k
elektrickej sieti

UdrZujte koncatiny v bezpeénej vzdialenosti od vSetkych pohyblivych ¢asti
Pri pouZiti tohto naradia pouzZivajte ochranu o¢i a tvérovu masku

Uistite sa, Ze sa vSetky pohyblivé ¢asti volne pohybuiju a ni¢ im v pohybe
nezavadzia

NoZe udrZujte ostré, zarovnané a riadne upevnené k reznej hlave
Nikdy naradie nezapinajte, ked je material v kontakte s noZmi

Kedykolvek sa porovnavacia a hribkovacia frézka nepouZiva, vypnite ju a
vypnite z napajanie

UdrZujte porovnévaciu a hribkovaciu frézku v dobrom stave. DodrZujte
pokyny pre tdrZbu (pozri “Udrzba”)

Nikdy nepouZivajte porovnévaciu a hribkovaciu frézku k ¢iastoénému rezu
- frézku nechaijte vykonat rez celym materidlom

NepouZivajte porovnavaciu a hribkovaciu frézku na rezanie vybrania,
¢apov alebo tvarov

Berte do tvahy smer otacania noZov, ¢o je uvedené na néradiu

Upevnenie na pracovny stél

Pomocou otvorov pre upevnenie k stolu upevnite frézku na pevny rovny
pracovny povrch pomocou skrutiek, §esthrannych matic a poistnych
podloZiek (nie su suéastou balenia).

Upevnenie dorazu

Upevnenie konzoly uchytenia dorazu

1.

Vyrovnajte konzolu uchytenia dorazu (16) s drziakom konzoly krytu (11) a
zaistite ju pomocou $esthrannych skrutiek 2 x M8 x 20 mm (34) a 6 mm
Sesthranného kiuéa (23) (obr. 1)

Vlozte zaistovaciu dosku dorazu (17) do konzoly uchytenia dorazu.
Umiestnite ju tak, aby dva koliky smerovali k spodnej hrane konzoly
uchytenie dorazu

Uzamknite zaistovaciu dosku pomocou zaistovacej rukovti posuvu dorazu
(21) a 10 mm vymedzovacej podloZky (30). (obr. I1)

Montéz dorazu a posuvného drzZiaku

1.

Doraz (15) pripevnite k posuvnému drZiaku dorazu (18) pomocou
Sesthrannych skrutiek M6 x 25 mm (36), 6 mm pruznych podloZiek (31) a 5
mm Sesthranného kltuca (24) (obr. IIl)

Nasurite doraz a posuvny drZiak na vyénelky na konzole uchytenia dorazu a
na zaistovaciu dosku dorazu (obr. 1V).

Nasurite zaistovaciu rukovét uhla dorazu (20) cez 10 mm vymedzovaciu
podlozku (30), potom nasurite zostavu dorazu a nakoniec utiahnite v smere
hodinovych ruci¢iek (obr. V).

Poznamka: Ako zaistovacia rukovét uhla dorazu (20), tak aj zaistovacia rukovat
posuvu dorazu (21) maju nezavislé nastavenie pruziny, ¢o znamend, Ze rukovéte
mozno otadat nezavisle na tyci. To sa vykondva tahom za rukovéte, otoéenim

a uvolnenim. Této funkcia méZe byt pouzita, ked rukovéte nemézu byt otodené
kvéli tomu, Ze Gast zostavy si zavédza.

Pripevnenie krytu valca s nozmi

1.

Pripojte kryt valca s nozmi (19) k ramenu krytu (27) pomocou dvoch matic
M6 x 10 mm (32) a dvoch 10 mm kfticov (nie su sticastou balenia) (obr. VI)
Pripevnite zostavu krytu k frézke pomocou montazZnych otvorov (4) a dvoch
skrutiek 13 x 20 mm (35), 2 x 8 mm pruznych podloZiek (28) a 13 mm kfica
(nie je sucastou balenia) (obr. VII)

Pripevnenie odnosnych rukovéti

1.

Pripevnite rukovéte (26) pomocou $esthrannych skrutiek M8 x 30 mm (33),
8 mm pruznych podloZiek (28), 8 mm plochych podloZiek (29) a 6 mm
Sesthranného kltic¢a (23). (obr. VIII)

Odsavanie prachu

Pre bezpecné pracovné prostredie je nevyhnutné vhodné odsévanie
prachu; jemné vidkna z hobfovania méZu byt zdraviu Skodliva. Pri préci s
tymto néradim vZdy pouZivajte masku proti prachu.

Externé odsavanie prachu méze byt pripojené k frézke cez port pre
odséavanie prachu (13)
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Kalibrécia stola

1. Umiestnite vodovéhu (nie je sucastou balenia) rovno na stél pre vystup
materidlu (1) cez valec (2) (obrdzok A)

2. Otogenim gombika pre nastavenie hibky rezu (7) v smere hodinovych
rucigiek zdvihnite stél pre vstup materidlu (3) (zniZenie hibky rezu), alebo
proti smeru hodinovych ruéigiek pre zniZenie stola (zvysenie hibky rezu).
Vyrovnanie stola pre vstup a vystup materidlu - od¢itanie 0 mm

Umiestnenie dorazu

VAROVANIE: VZDY zabezpedte, aby kiznéé ochranna doska (40) zakryvala

valec (2) vzadu za dorazom (15), ked po&as prevadzky vyénieva doraz cez

valec.

1. Uhol dorazu (15) méze byt nastaveny tak, aby vyhovoval réznym tvarom
materidlu

2. Doraz je mozné nastavit na uhol medzi 45° smerom dovnlitra a 45° smerom
von

3. Kdispozicii su 3 polohy so zdmkom, ktoré pouZivaju dorazy 45° smerom
dovnlitra, 45° smerom von a 90°

4. Pre presné meranie pouZite uholnik, aby ste skontrolovali poZadovany uhol
dorazu

Nastavenie dorazu na 90°

1. Umiestnite zostavu dorazu na frézku a utiahnite zaistovaciu rukovét posuvu
dorazu

2. Uvolnite zaistovaciu rukovét uhla dorazu (20)

3. Posurite blok posuvného dorazu do polohy zdvihnutim zaistovacieho
gombika a posunutim bloku smerom k dorazu (obr. IX)

4. Umiestnite doraz tak, aby bol dorazovy blok v kontakte s magnetom na
zadnej strane dorazu

5. Posurite posuvnu ochrannu dosku cez odkryty valec na zadnu stranu dorazu
6. Akondhle je v spréavnej polohe, utiahnite zaistovaciu rukovét uhla dorazu
ie dorazu itra 45°
1. Umiestnite zostavu dorazu na frézku a utiahnite zaistovaciu rukovét posuvu
dorazu
2. Uvolnite zaistovaciu rukovét uhla dorazu (20)

3. Odstrarite blok posuvného dorazu, aby ste predisli tomu, Ze doraz bude
zavadzat

4. Naklorite hornu ¢ast dorazu dovnutra, aZ kym sa nedostane do kontaktu s
vnutornymi dorazovymi skrutkami (38) (obr. X)

5. Posurite posuvnu ochrannu dosku cez odkryty valec na zadnu stranu dorazu
6. Utiahnite zaistovaciu rukovét uhla dorazu, aby ste zaistili polohu dorazu
Nastavenie dorazu smerom von 45°

1. Umiestnite zostavu dorazu na frézku a utiahnite zaistovaciu rukovéat posuvu
dorazu

2. Uvolnite zaistovaciu rukovét uhla dorazu (20)

3. Odstrarite blok posuvného dorazu, aby ste predisli tomu, Ze doraz bude
zavadzaf

4. Naklorite hornu ¢ast dorazu dovntitra, az kym sa nedostane do kontaktu s
vonkajsimi dorazovymi skrutkami (37) (obr. XI)

5. Posurite posuvnu ochrannu dosku cez odkryty valec na zadnu stranu dorazu

6. Utiahnite zaistovaciu rukovét uhla dorazu, aby ste zaistili polohu dorazu

Nastavenie zarovnanie nozov

VAROVANIE: Nikdy sa nedotykajte ostrie noZa - je extrémne ostré.

Poznamka: NoZe boli nastavené z vyroby a pred prvym pouzitim by nemali byt

vyzadované Ziadne upravy. Pocas prepravy a manipuldcie sa véak méze stat,

Ze nozZe nebudu vyrovnané, a je potrebné ich pred pouzitim vZdy skontrolovat

pre presné rezanie.

Kontrola noZov

1. Umiestnite pravitko na stél pre vystup materidlu tak, aby siahalo aj na valec

2. Odstrarite skrutky krytu remeria a kryt remeria (5) pomocou 4 mm
Sesthranného kfica (25) (obr. XII)

3. Otécajte valcom pomocou odkrytého remeria (obr. XIIl)

4. Ako valcom otacate, n6z (44) by sa mal dotykat pravitka

5. Ak sa néZ nedotkne pravitka alebo pravitko nadvihuje, je potrebné polohu
noZa nastavit

6. Skontrolujte vy$ku noZa na oboch koncoch, aby ste zistili, &i je spravne
uchyteny v celej dizke

Vyrovnanie noZov

1. Otacajte valcom s noZmi tak, aby sa odkryli Styri skrutky noZa (41)

2. Pomocou stvorhranného kllica (25) uvolnite vSetky styri skrutky (25) (obr.
XIV)

3. Otacajte valcom tak, aby sa odkryli dva nastavovacie skrutky pre nastavenie
polohy noZa (43) (obr. XV)

4. Pravitko umiestnite na valec na stole pre vystup materidlu - otocte
nastavovacou skrutkou pre nastavenie polohy noza, az sa néz pri ota¢ani
valca dotkne pravitka (obr. XVIIl)

5. Opakuijte to isté s druhym nastavovacou skrutkou, aby ste sa uistili, Ze néZ je
vo vodorovnej polohe

6. Akondhle je n6zZ zarovnany, utiahnite Styri skrutky a opakuijte proces
zarovnania na druhom noZzi

Preprava

Pri preprave alebo skladovani frézky sa uistite, Ze je kryt noZza umiestneny
nad hlavou rezného valca a vSetky zamky polohy su zaistené

+  Pre zdvihanie a prepravu frézky pouZivajte iba rukovate (26)

Ak je frézka namontovand na stél alebo na podperu, uistite sa, Ze st
upevriovacie prvky odstrédnené a s frézkou je mozné hybat

Ak je frézka pripevnend k prenosnej doske, uistite sa, Ze doska je
odpojend od pracovného stola alebo podpory, aby sa frézkou mohlo volne
pohybovat.

Pri prestvani alebo preprave frézky ju vZdy drzte vo zvislej polohe

wags
Pokyny pre pouzitie

VAROVANIE: Pri préci s tymto ndradim pouZivajte vZdy ochranné okuliare,
adekvétnu ochranu dychacich orgdnov a sluchu a vhodné rukavice.
VAROVANIE: Pred pripojenim alebo vymenou akéhokolvek prislusenstva alebo
vykondvanim akychkolvek Uprav sa uistite, Ze je naradie odpojené od siete.
DOLEZITE: Pred kazdym pouZzitim frézku vZdy skontrolujte. Pred pripojenim
frézky k elektrickej sieti skontrolujte ochranné kryty a spravne fungovanie
bezpecnostnych funkcii naradia.

DOLEZITE: Zaistite, aby mala obsluha zodpi jlice §kolenie v prevadzke,
nastavovani a udrzbe frézky pred pripojenim frézky k elektrickej sieti a pracu

na frézke.

VAROVANIE: VZDY zabezpeéte, aby bolo naradie pred nastavovanim alebo
vymenou dielov néradia odpojené od siete. DodrZujte smer ota¢ania ostrie a
porovnajte ho so spravnym smerom otéc¢ania naradia

Nastavenie hibky rezu

VAROVANIE: Predtym, neZ sa pokusite nastavit hibku rezu, \{z’dy sa uistite, Ze

je naradie vypnuté a odpojené od siete. NIKDY neupravuijte hibku rezu, ked je

néradie v chode.

DOLEZITE: Rezny rozsah tejto frézky je uvedeny v $pecifikacii a musia by byt

dodrziavany.

1. Pre nastavenie hibky rezu otécajte gombikom pre nastavenie hibky rezu
(7) proti smeru hodinovych ruciciek pre zvysenie hibky rezu a v smere
hodinovych ruciciek pre zniZenie hibky rezu (obr. XVI)

2. Kazdd plna otaéka gombika pre nastavenie hibky rezu zvysi alebo zniZi hibku
rezu 0 0,75 mm

3. Pre presné meranie vykonajte skisobny rez na kuse dreva a odmerajte
vysledok

Zapnutie a vypnutie

Uistite sa, Ze privodny kabel (9) je zapojeny do sietového zdroja pred zapnutim
néradia.

- Spinag¢ (6) sa nachadza na prednej strane frézky

+ Ak chcete frézku zapnut, stlacte zelené tlacdidlo “I”

+ Ak cheete frézku vypnuit, stlacte cervené tlacidlo “0”

Pouzitie frézky

VAROVANIE: Pri pouZiti tohto néradia musi byt pracovnik, ktory frézku
obsluhuije, vZdy na konci frézky pri stole pre vstup materidlu (3) a nesmie sa
nikdy dotykat valca s noZmi kedykolvek pocas prevadzky naradia.
VAROVANIE: Ruky a prsty udrZujte vo vzdialenosti najmenej 150 mm od valca
(2). Pri podavani materidlu v tesnej blizkosti valca s noZzmi pouZivajte vZdy
pomécku pre posun materidlu (14) alebo bloky pre posun materidlu (22).
VAROVANIE: Ak sa valec s noZmi zastavi poc¢as hoblovania z akéhokolvek
dévodu, okamZite vypnite napdjanie. Nevykonavajte opatovny rozbeh naradia
pomocou vykonavania rezu a nepokusajte sa vykondvat Giastocné rezy na
materiali.

VAROVANIE: Pomécku pre posun materidlu (14) vzdy uloZte do drziaka (10),
aby bola fahko pristupna pri praci s frézkou.

VAROVANIE: Této frézka je uréena len pre pouzitie so suchym prirodnym
drevom. Toto naradie nikdy nepouZivajte na kovy, plasty, laminované materidly,
preglejky, MDF dosky ani iné syntetické vyrobky. Nepokusajte sa hobfovat
materidl s nevhodnym ohnutim v pripade nedostato¢ného kontaktu so stolom
pre vstup materidlu

VAROVANIE: VZDY zabezpeéte, aby kizné ochranné doska (40) zakryvala valec
(2) vzadu za dorazom (15), ked poéas prevédzky vyénieva doraz cez valec.
DOLEZITE: Pred zagatim prace s tymto naradim vZdy berte do tvahy typ dreva
a stav materidlu. Plytké rezy vykondvajte len na tvrdSich materidloch alebo
materidloch s drsnejsimi povrchmi.
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Hoblovanie povrchu

Vid obrézok B.

+ Uprava povrchu sa vykondva preto, aby sa vytvoril plochy povrch na
materidlu ako priprava pre dalsie hobfovanie

1. Nastavte vysku stola pre vstup materidlu na pozadovanui hibku rezu

DOLEZITE: Pri hoblovani povrchu vykondvajte iba plytké rezy, aby ste zabranili

spatnému razu.

2. Nastavte doraz na 90° (pozri “Umiestnenie dorazu”)

3. Spustite frézku

4. Materidl pevne poloZte proti stolu a dorazu

5. Cely materidl postivajte cez frézku a pritom udrZujte pevny tlak proti dorazu a
stolom pocas celého rezu

6. V pripade potreby opakuijte, kym nedosiahnete poZadovanej povrchovej
tpravy

Frézovanie hran

Vid' obrézok C.

+  Frézovanie hrén sa vykonava preto, aby sa vytvoril plochy povrch pozd(z
strany materidlu. Je to nevyhnutné pri spajani materiélu do pravého uhla
alebo pri priprave materidlu pre dokoncovacie a stoldrske préce

1. Nastavte vysku stola pre vstup materidlu na pozadovant hibku rezu

DOLEZITE: Pri frézovani hran vykondvaite iba plytké rezy, aby ste zabranili

spatnému razu.

2. Nastavte doraz na 90° (pozri “Umiestnenie dorazu”)

3. Spustite frézku

4. Materidl pevne poloZte proti stolu a dorazu

5. Cely materidl postivajte cez frézku a pritom udrZujte pevny tlak proti dorazu a
stolom pocas celého rezu

6. V pripade potreby opakujte, kym nedosiahnete poZadovanej povrchovej
tpravy

Skosené frézovanie

Vid obrézok D.

+  Skosené rezy su $ikmé rezy a méZu byt vytvorené umiestnenim dorazu v
pozadovanom uhle a postivanim materidlu pozdIZ dorazu. Tento proces
zvycajne vyZaduje niekolko rezov, aby sa dosiahlo poZadované povrchovej
Upravy

1. Nastavte vysku stola pre vstup materidlu na pozadovanui hibku rezu

DOLEZITE: Pri rezani zosikmenych rezov vykonavajte iba plytké rezy, aby ste

zabranili spatnému razu.

2. Nastavte doraz na poZadovany uhol rezu (pozri “Umiestnenie dorazu”)

3. Umiestnite materidl proti konkdvne strane stola pre vstup materidlu a dorazu
smerom nadol

4. Spustite frézku

5. UdrZuijte pevny tlak proti dorazu a stolom pocas celého rezu pomocou
prvého bloku pre posun materialu a cely materidl postivaijte cez frézku
pomocou druhého bloku pre posun materidlu

6. V pripade potreby opakujte, kym nedosiahnete poZadovanej povrchovej
tpravy

Prislusenstvo

+ Rad prislusenstva a spotrebného materidlu, vratane tvdrovych masiek,
vysdvacov prachu a rukavic odolnych proti porezaniu, je k dispozicii u
vasho predajcu Triton

+  Nahradné diely je mozné zakupit online na www.toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANIE: Pred pripojenim alebo vymenou akéhokolvek prislusenstva alebo

vykonavanim akychkolvek tprav sa uistite, Ze je naradie odpojené od napajania.

VAROVANIE: VZDY pouzivaijte pri manipulécii s valcom s nozmi a jeho

Ciastkovych sucastiach vhodné ochranné rukavice.

+ Toto néradie je vyrobené s pouZitim prvotriednych komponentov a vyuziva
najnovsie inteligentné obvody, ktoré chrénia néradie a jeho suciastky. Pri
normalnom pouZivani by mali zabezpecit dihui Zivotnost

- Casti tohto néstroja, ktoré mézZe uZivatel vymenit, su tieto:

I. NozZe
IIl. - Hnaci remeri
IIl. Pridavny remeri

Poznamka: Pokyny pre Udrzbu tychto poloZiek su uvedené v tejto ¢asti ndvodu.

BeZna kontrola

- Pravidelne kontrolujte utiahnutie vSetkych upevriovacich skrutiek

«  Pred kaZzdym pouZitim skontrolujte privodny kabel néradia - ¢i nie je
poskodeny alebo opotrebovany. Opravy musi vykonavat autorizované
servisné stredisko Triton. Toto odportic¢anie plati aj pre prediZovacie kable
pouzivané s tymto naradim

+ Aksi nie ste isti, ako vykonavat niektory z nasledovnych postupov
tdrzby, NEVYKONAVAJTE JE - namiesto toho nechajte vykonat tdrZzbu
autorizovanym servisnym strediskom Triton

Cistenie

VAROVANIE: Pri ¢isteni alebo odstrariovani upchatého materidlu z naradia sa

uistite, Ze je néradie odpojené zo siete a je vypnuté. Pri vykondvani ¢istenia a

uvofnenia upchatia vZdy pouZivajte ochranné rukavice, pretoZe néradi obsahuje

ostré povrchy a sucasti.

-+ UdrZujte néradie vZdy Cisté. Necistoty a prach spdsobi rychle
opotrebovanie vnitornych casti a skratenie Zivotnosti néradia. Telo naradia
cistite makkou kefkou alebo suchou handrickou. Ak je k dispozicii, pouZite
cisty, suchy stlaeny vzduch, ktory prejde ventilacnymi otvormi
Po pouZiti frézku povysavajte, aby ste odstranili odrezky, piliny a necistoty

+ Odstrérite piliny, odrezky a mazivo z remeriov, ozubenych kolies a
pohyblivych casti

+  Vycistite kryt naradia makkou vihkou handri¢kou pomocou jemného
cistiaceho prostriedku. Nepouzivajte alkohol, benzin alebo silné ¢istiace
prostriedky

+ Na cistenie plastovych dielov nikdy nepouZivajte Zieraviny

Vymena nozov

VAROVANIE: Pri manipulacii s noZmi vZdy pouZivajte rukavice odolné proti
porezaniu.

DOLEZITE: PouZivaijte iba noZe, ktoré st $pecidlne uréené pre toto naradie.
Odstrarite kryt remeria (5) pomocou 4 mm $esthranného kltca (25) (obr. XII)
Otécajte valcom tak, aby boli odkryté Styri skrutky noZa (41)

Tieto $tyri skrutky odskrutkuijte (41) (obr. XIV)

Opatrne vyberte zvierku noZa (42) a n6Z samotny (44)

Vymerite néZ tym, Ze ho umiestnite na nastavovacie skrutky (43) (obr. XVII)
Vlozte skrutky noZe a znovu nastavte polohu noZa (pozri “Vyrovnanie noZov”)
Opakuijte s druhym noZom

NoO oA 0N =

Vymena remeiia

Vymena pridavného remefia

1. Umiestnite frézku na zem alebo pracovny stél tak, aby bola zakladria naradia
fahko pristupnd

2. Odskrutkujte a zlozZte spodny kryt

3. Povolte, ale neodstrariujte dve $esthranné skrutky jednotky odsavania
prachu (46) tak, aby sa jednotka na odsavanie prachu mohla pohybovat zo
strany na stranu

4. Vymerite pridavny remeri (47)

5. Napnite remeri a utiahnite Sesthranné skrutky

6. Nainstalujte spat spodny kryt

Vymena hnacieho remeiia

1. Umiestnite frézku na zem alebo pracovny stdl tak, aby bola zékladria naradia
fahko pristupnd

2. Odskrutkujte a zloZte spodny kryt

Vyberte pridavny remeri (pozri “Vymena pridavného remeria”)

4. Povolte, ale neodstrariujte dve Sesthranné skrutky jednotky odsévania
prachu (46) tak, aby sa jednotka na odsévanie prachu mohla pohybovat zo
strany na stranu

Demontujte hnaci remeri (48)

Vymerite hnaci remeri

Napnite remeri a dotiahnite Sesthranné skrutky
Nainstalujte pridavny remeri a spodny kryt

w

© N o o

Premazévanie

«  Vsetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch jemne namazte vhodnym
postrekovym mazivom
LoZiska v motore a rezné hlave su z vyroby uzavreté a nevyzZaduju Ziadne
dalsie mazanie
Komponenty vyZadujlce pravidelné mazanie:
0 Gombik pre nastavenie hibky rezu
o Posuvny drZiak dorazu
o Zaistovaci gombik uhla dorazu
o Zaistovaci gombik posuvu dorazu
o0 Mechanizmus nastavenia ochranného krytu

+ Odstrarite zvysky maziva z ostatnych sucasti, v pripade potreby pouZite
Cisti¢, potom naneste vrstvu lahkého viactcelového maziva (nie je
stcastou balenia)
Pracovné stoly m6zu byt potiahnuté velmi tenkym povlakom mazacieho
vosku (nie je stidastou balenia) pre ochranu povrchu pred kordziou a pre
ufahcenie hladkého posuvu pocas prevadzky
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Uhliky Skladovanie

+ Casom sa uhliky vnitri motora mézu opotrebovat Toto naradie uchovévajte na bezpeénom, suchom mieste mimo dosahu deti
» Nadmerne opotrebované uhliky méZu spésobit stratu vykonu, poruchu
alebo viditelné iskrenie Li kvida'cia
« Ak mate podozrenie, Ze by sa uhliky mohli opotrebovat, nechajte ich N ) ) ) . L -
vymenit v autorizovanom servisnom stredisku Triton V2dy dbaijte miestnych zakonov, ak Potrebulte pristroj zlikvidovat, pretoze uz
nefunguije a nie je moZné ho opravit.

Kontakt Nevyhadzujte elektronaradie alebo iny elektroodpad (WEEE) do domového
odpadu
:éztechnlcku podporu alebo opravu kontaktujte linku pomoci (+44) 1935 382 -V pripade otézok kontakiujte prisiusny urad pre blizsie informécie o

likvidacii elektrozariadeni

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Adresa:

Toolstream Ltd

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Velké Britania

RieSenie problémov

Problém Mozna pricina Riesenie
Ked' sa spina¢ (6) pusti, ni¢ sa nedeje Nie je elektrina Skontrolujte napdjanie
Chybny spinaé Vymerite spina¢ v autorizovanom servisnom

stredisku Triton

Motor sa nespusti Opotrebované uhliky Uhliky je potrebné vymenit
ZI& povrchova Uprava po hobfovaniu Zvolena hibka rezu je prili verka Znizte hibku rezu a pracujte v niekofkych krokoch
Tupé noZe (44) Otocte alebo vymerite noZe (pozri "Vymena
noZov")
Drevo je vihké Naradie okamZite vypnite. Prip. umiestnite

sprévne noZe (pozri "Vymena noZov")

Valec s noZmi sa neotaca Rozbity hnaci remeri (48) Pozrite ast "Vymena hnacieho remenia" -
vymerite remeri

Vibracie a abnorméiny hluk OkamZite zastavte naradie Znovu skontrolujte, ¢i st v8etky casti pristupné pre
uZivatelov bezpeéné a spravne namontované

Obrétte sa na autorizované servisné stredisko
Triton

110
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Zaruka

Na registréciu zaruky navstivte naSe webové stranky tritontools.com*

a zadajte informécie o vyrobku. Vase tdaje budu uloZené (pokiar tito
moznost nezakézete) a budu vam zasielané novinky. Vase tdaje nebudu
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/___/
Model: TSPL152
Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

Pokial sa behom 3-ro¢na odo dria nékupu objavi porucha vyrobku
spolocnosti Triton Precision Power Tools, ktoré bola spésobena chybou
materidlu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zéruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouZivané
na komeréné Udely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od ndkupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie su dotknuté vase zékonné prava.
es
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Orijinal talimatlann cevirisi

guvenli ve etkili bir sekilde kullaniimasina yénelik bilgiler igerir. Bu trdintin

essiz 6zellikleri vardir ve benzer drtinler hakkinda bilgi sahibi olsaniz bil, bu
kilavuzu okumaniz talimati anlamamak iin sarttir. Ttim kullanicilarin bu kilavuzu
okudugundan ve tamamen anladigindan emin olun.

Sembollerin aciklamasi

Aletinizin i levha igo ir. Bunlar driin veya kullanimi ile ilgili talimatlar
hakkinda 6nemli bilgiler verir.

Kulak koruyucu kullanin

Géz koruyucu kullanin

Solunum koruyucu kullanin

Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin
Talimat el kitabini okuyun
Yagmurda veya islak ortamlarda KULLANMAY IN!

Avyar yaparken, aksesuarlar degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gii¢
kaynagindan ayirin!

UYARI: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol agabilir.

Makine gli¢ kaynagindan ¢ikartiimadan ve bigaklar tamamen
durmadan énce bigaklara dokunmayin.

Sinif | yapida (koruyucu toprak)

Cevre Korumasi

Atik elektrikli trtinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis
bulunan yerlerde geri déndistdrcin. i dondistlrme tavsiyesi almak
icin yerel makamlar veya saticl ile gortstn.

ilgili yénetmeliklere ve givenlik standartlarina uygundur.

ANENCE 3 DA Ik

DIKKAT:

Geri tepmeye dikkat edin!

Yalniz i¢ mekén kullanimi igin!

- D

Toz gekme gereklidir veya énerilir

-
-
-

UYARI

KALDIRMA TEHLIKESI

Tek Kisinin Kaldirmasi yaralanmaya neden olabilir

Tasirken veya kaldirirken destek alin

UYARI: Bu (rtin agirdir ve bir énlem olarak aleti iki kisinin monte
etmesi tavsiye edilir.

@
S

Teknik Kisaltmalar Anahtari

\ Volt

~, a.c Alternatif akim

A, mA Amper, milli-Amp

no Yiiksiz hiz

Nm Newton metres (torque)
psi Pounds per square inch
° Derece

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/dak veya dak Dakikada islem sayisi
dev/dak Dakikada devir sayisi
dB(A) Desibel ses seviyesi (A agirlikl)

Spesifikasyon

Model:

TSPL152

Voltaj: 230 V~50/60 Hz
Giig: 1100W

Yiiksiiz hiz: 8000 dak'
Maks planyalama derinligi: 0-3,2mm
Planyalama genisligi: 0-152,4mm

Tabla boyutu

771 x 260 x 70,7mm

Perde acisi araligi:

45-135°

Koruma sinifi:

D

Sizinti korumasi:

IP20 / IP54 salter

Elektrik kablosu uzunlugu:

2m

Boyutlar (Ux G x Y):

965 x 505 x 315mm

Agirhik: 25,4kg
Ki iz Griin gelistir bir parcasi olarak, Triton drinleri
teknik ozellikler 6 bil gisebilir.

Ses ve titresim bilgisi

Ses basinci LPA 94,3 dB(A)

Ses giicli LWA 107,3 dB (A)

Belirsizlik K 3dB

Op or ses yog iyesi 85 dB(A)’dan yii ir ve sesten

korunma 6nlemleri zorunludur.

N
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UYARI: Ses dtizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stiresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigr zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay1
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takiimadigini ve el aletinizin
urettigi ses duzeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina yol
acabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektirse,
titresime maruz kalma stiresini sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven kullanin.
Titresim tarafindan daha ¢ok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi normal rahat bir
sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda titresim ile
ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini galistirma stresini ve sikligini
hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dtizeyleri uluslararasi standartlara gére
belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal ¢alisma kosullarinda normal
kullanimini temsil etmektedir. Iyi bakim yapiimayan, yanlis monte edilmis veya
kétu kullanilan bir el aleti yuksek seviyelerde guirdiltii ve titresim dretebilir. www.
osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun stireler boyunca el aletleri
kullanan kisiler igin yararl olabilecek, is yerindeki ses ve titresim seviyeleri
hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Kullanmadan énce bu kilavuzu ve aletin tizerinde yer alan etiketleri dikkatli
bir sekilde okuyup anlayin. Gelecekte g6z atmak igin bu talimatlari trtinle
birlikte muhafaza edin. Bu trlini kullanan tim kisilerin bu kilavuzu tam olarak
bildiginden emin olun.

Bu el aleti daha énce anlatilan sekilde kullanilsa bile kalan risk faktérlerinin
hepsini ortadan kaldirmak olanakli degildir. Dikkatli kullanin. Aleti kullanmaniz
gereken dogru ve glivenli yéntemden emin degilseniz kullanmay denemeyin.

Genel Elektrikli Alet Emniyet Uyarilan

UYARI: Elektrikli aletleri kullanirken yangin, elektrik carpmasi ve kisisel
yaralanmay1 énlemek icin asagidaki gtivenlk bilgileri de dahil olmak tizere temek
glvenlik 6nlemleri daima uygulanmalidir. Bu trtint ¢alistirmadan énce bu
talimatlarin hepsini okuyun talimatlari ileride kullanmak tizere saklayin.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (cocuklar dahil) veya
yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin gtivenliginden sorumiu
bir kisi tarafindan elektrikli aletin kullanimi igin gézetim ve bilgi saglanmadigi
stirece bu cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile oynamamasina dikkat
edilmelidir.

DIKKAT: El aletinin aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin. El aletinin amaglanan
islemler disindaki isler icin kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.
Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden galisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1- Galigma alanini temiz tutun - Daginik alanlar ve tezgahlar yaralanmalari
davet eder

2 - Calisma alani ortamina dikkat edin
- Aletleri yagmurda birakmayin
- Aletleri nemli veya islak yerlerde kullanmayin
- Calisma alanini iyice aydinlatilmis halde tutun
- Aletleri yanici sivilarin veya gazlarin bulundugu yerlerde kullanmayin

3 - Elektrik carpmasina karsi 6nleminizi alin - Topraklanmis ytizeylerle viicut
temasindan kaginin (6rn. Borular, radyatdrler, ocaklar, buzdolaplari)

4 - Diger insanlari uzakta tutun - isle ilgili olmayan kiilerin 6zellikle de
cocuklarin alete, uzatma kablosuna dokunmasina izin vermeyin ve onlari is
alanindan uzakta tutun

5 - Bostaki aletleri muhafaza edin - Kullanimda degilken ailetler kuru ve kilitli
bir yerde, ¢ocuklarin ulasamayacag! bir sekilde muhafaza edilmelidir

6- Aleti zorlamayin- Uretildigi uygun hizda isi daha iyi ve daha givenli
gergeklestirir

7 - Dogru aleti kullanin - KigUk aletleri bir agir is aletinin yapacag isi yapmaya
zorlamayin
Aletleri tiretim amaglari disinda kullanmayin; 6rnegin dairesel testereleri
keresteleri veya kiitikleri kesmek igin kullanmayin

8 - Uygun giyinin

- Hareketli parcalara takilabilecek bol giysiler veya taki kullanmayin.
- Acik havada galigirken uygun glivenlik ayakkabilar giyilmesi 6nerilir
- Uzun sagi 6rtecek koruyucu kiyafet giyin
9 - Koruyucu ekipman kullanin
-Koruyucu eldiven kullanin
-Calisma islemleri toz olusturuyorsa ytiz veya toz maskesi kullanin

UYARI: Koruyucu ekipman veya uygun kiyafetleri kullanmamak kisisel

yaralanmaya neden olabilir veya bir yaralanmanin siddetini artirabilir

10 - Toz bosaltma ekipmanini baglayin - Alette toz bpsaltma ve toplama
ekipmani baglantisi varsa bunlarin bagli oldugundan ve diizgin
kullanildigindan emin olun

11 - Gli¢ kablosunu zorlamayin - Prizden cekmek icin asla gti¢ kablosundan
cekmeyin. Gii¢ kablosunu isidan, yagdan ve keskin késelerden uzak tutun.
Hasar géren veya dugtimlenen gti¢ kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir

12 - is parcasini sabitleyin - Miimkiinse is pargasini tutmak icin kelepgeler veya
bir mengene kullanin. Ellerinizi kullanmaktan daha gtivenlidir

13 - ileriye uzanmayin - Desteginizi ve dengenizi daima uygun sekilde koruyun.

14 - Alet bakimini dikkatli yapin

- Kesici aletleri keskin ve temiz tutmak aletin daha kolay kontrol edilmesini

saglar ve is pargasina takilmasi veya kilitlienmesi ihtimali duser

- Yaglamak ve aksesuarlari degistirmekle ilgili talimatlara uyun

- Alet gli¢ kablolarini diizenli olarak inceleyin ve hasarlilarsa yetkili bir servis

tarafindan onarilmalarini saglayin

- Uzatma kablolarini dénemsel olarak inceleyin ve hasarliysa degistirin

- Tutamaklari kuru, temiz ve yagdan ve gresten uzak tutun
UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.
15 - Aletin baglantisini kesin - Kullaniimadiginda, servis éncesinde ve bicaklar,

uclar ve kesiciler gibi aksesuarlari degistirirken aletleri glic kaynagindan
cikarin

UYARI: Uretici tarafindan énerilmeyen aksesuarlarin veya eklerin kullaniimasi

kisilerin yaralanmasi riskiyle sonuclanabilir.

16 - Ayar anahtarlarini veya ingiliz anaharlarini ¢ikarin - Aleti agmadan
6nce anahtarlarin ve somun anahtarlarinin aletten gikarildigini kontrol etme
aligkanligi gelistirin

17 - Kazara baglatmayi 6nleyin - Bir elekirik prizine baglarken, batarya paketi
yerlestirirken veya aleti kaldinrken veya tasirken salterin “kapall” konumda
oldugundan emin olun

UYARI: Bir aletin kazara baglatimasi énemli yaralanmalara neden olabilir.

18 - Dig mekan uzatma kablolari kullanin - Alet dis mekanda kullanildiginda
yalnizca dis mekan kullanimina yénelik ve béyle isaretlenmis uzatma
kablolarini kullanin. Dig mekénda kullanima uygun bir kablo kullanmak
elektrik garpmasi riskini azaltir

19 - Tetikte olun

- Yaptiginiz ise dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve yorgunken aleti

galistirmayin

- ilaglarln, alkollin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet

kullanmayin

UYARI: Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol

agabilir.

20 - Hasarli pargalari kontrol edin

- Aleti kullanmaya devam etmeden 6nce, diizglin calisip ¢alismayacagini ve

beklenen islevi yerine getirip getirmeyecegini belirlemek icin dikkatlice kontrol
edilmelidir

- Hareketli pargalarin hizalanmasini, hareketli pargalarin sikismasini,

parcalarin kirimasini, montajini ve calismasini etkileyebilecek diger
durumlari kontrol edin

-Bir muhafaza veya bagka bir parca hasar gérduyse kullanim kulavuzunda

aksi belirtimedigi stirece yetkili bir servis merkezi tarafindan uygun bir sekilde
onarilmali veya degistirilmelidir.

- Kusurlu diigmelerin yetkili bir servis merkezi tarafindan degistirimesi gerekir
UYARI: Agma/kapatma dligmesi aleti agip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Alet
kullaniimadan énce diigme onariimalidir.

21 - Aletil nitelikli bir kisi tarafindan onariimasini saglayin - Bu elekirikli
alet ilgili gtivenlik kurallarina uygundur. Onarimlar yalnizca nitelikli kisilerce
gergeklestiriimelidir, aksi takdirde bu kullanicinin ciddi tehlike altinda
kalmasina neden olur

UYARI: Servis sirasinda yalnizca bire bir ayni yedek parcalari kullanin.

UYARI: Gii¢ kablosu hasarliysa Uretici veya yetkili bir servis merkezi tarafindan

degistirilmelidir.

22 - Elektrikli alet elektrik fisleri elektrik prizlerine uyumlu olmalidir - Fisi
asla higbir sekilde degisiklige ugratmayin. Topraklanmis (toprakli) elektrikli
el aletleri ile hichir adaptér fis kullanmayin. Degisiklige ugratiimamis fisler ve
fige uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir

23 - Elektrikli aleti disarida calistiracaksaniz bir artik akim cihazi (RCD)
kullanin - RCD kullanmak elektrik garpmasi riskini azaltir.

NOT: “Artik akim cihazi” (RCD) terimi “topraklama hatasi devre kesici” (GFCI)

veya “toprak sizintisi devre kesici” (ELCB) ile degistirilebilir.

UYARI: g) Avustralya’da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine

DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degderine sahip bir Kagak Akim

Cihazi (RCD) takilmas tavsiye edilir.

UYARI: Bir el aletini, bir gti¢ kaynagina baglamadan 6nce (sebeke anahtari gtic

noktasi prizi, ¢ikis, vs) voltaj beslemesinin aletin isim plakasinda belirtilenle ayni

oldugundan emin olun. Alet icin belirtilenin tizerinde voltaja sahip bir gli¢ kaynag,
kullanicinin ciddi bir sekilde yaralanmasina ve aletin zarar gérmesine neden
olabilir. Stipheniz varsa, aleti takmayn. isim plakasi sinifinin altinda voltaji olan
bir gti¢ kaynagi kullanmak motora zarar verir.
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Kesme Aleti Giivenligi

UYARI. Bir el aletini, bir gli¢ kaynagina baglamadan 6nce (sebeke anahtari gli

noktasi prizi, ¢ikis, vs) voltaj beslemesinin aletin isim plakasinda belirtilenle ayni

oldugundan emin olun. Alet igin belirtilenin tizerinde voltaja sahip bir gti¢ kaynag,

kullanicinin ciddi bir sekilde yaralanmasina ve aletin zarar gérmesine neden

olabilir. Stipheniz varsa, aleti takmayin. Isim plakasi sinifinin altinda voltaji olan

bir gti¢c kaynagi kullanmak motora zarar verir.

Dogru kesim aletini kullanin

«  Kesme aletinin ise uygun oldugundan emin olun. Kullanmadan énce drtin
kitapgigini kontrol etmeden aletin uygun oldugunu varsaymayin

Gozlerinizi koruyun

«  Kesim aletlerini kullanirken her zaman uygun koruyucu gézliik kullanin

+  Bu driind kullanirken, gozltkler koruma saglamaz; normal camlar darbelere
dayanikli degildir ve catlayabilir

isitme duyunuzu koruyun

- El aletinin gurdiltist 85 dB(A) degerini astigi takdirde daima uygun isitme
koruyucu takin

Solunumunuzu koruyun.

«  Kendinizin ve etrafinizdaki digerlerinin uygun toz maskeleri taktigindan
emin olun

Elleri koruyun

« Ellerinizin kesme tekerlegine veya bigaklara yaklasmasina izin vermeyin.
Uygun elektrikli aletlerle daha kisa is pargalari igin uygun itme gubuklari
kullanin

Cevrenizdekilere dikkat edin

+ Caligma alaninin yakinindaki diger insanlarin tehlikeli sese veya toza maruz
kalmamasini saglamak ve uygun koruyucu ekipman tedarik edildiginden
emin olmak kullanicinin sorumlulugundadir.

Gizli nesneler

« |s pargasini inceleyin ve kesimden énce ttim civileri ve digeri gémiilii
nesneleri sokiin

+ Makinenize takili olan kesici aletin is i¢in uygun oldugunu bilmediginiz
stirece, gémdili nesneleri iceren materyalleri kesmeye calismayin

+  Duvarlar kablolari ve borular gizleyebilir, araba gévdesi panelleri yakit
hatlarini gizleyebilir ve uzun ¢imenler taslari ve cami gizleyebilir. Ise devam
etmeden énce daima ¢alisma alanini kontrol edin

Firlayan atiklara dikkat edin

« Bazi durumlarda, atik materyaller kesme aletinden hizla firlayabilir Firlayan
atik ihtimaline kars! is alandaki diger insanlarin korunmasini saglamak
kullanicinin sorumlulugundadir

Kesim aletlerinin takilmasi

* Kesme aletlerinin dogru ve givenli bir sekilde takildigindan emin olun ve
anahtarlarin/ayarlayicilarin kullanim 6ncesinde ¢ikartildigini kontrol edin

+ Yalnizca makineniz icin 6nerilen kesim aletlerini kullanin

- Kesme aletlerinde degisiklik yapmaya calismayin

- Bicaklarin keskin, iyi durumda ve dtizgtin takildigindan emin olun.

- Bileylenmeye uygun olmayan bicaklari tekrar bileylemeye ¢alismayin bu
sertlestiriimis bicaklari veya sertlestirimis alasimlardan yapilan bigaklari
o6zellikle de tungsten icerenleri icerir

« Bileylenebilecek bigaklar yalnizca dreticinin talimatlarina uygun olarak
bileylenebilmelidir. Bu talimatlarda, bigagin kag kez bileylenebilecegine dair
bir sinirlama yer alabilir

« Bileylenen bigaklar kullaniimadan 6nce daha ayrintili incelenmelidir ve
durumlari ve kullanima uygunluklari hakkinda herhangi bir endise varsa
aninda degistiriimelidir.

+  Bigaklarin kullanim sirasinda uygun olmadiklari gémdili bir obje ile
karsilagmalari halinde, bigaklar hemen degistiriimelidir

Besleme yonii

. i§ pargasini daima bigak veya kesicinin hareketinin tersi yontinde, bicaga
veya kesiciye dogru besleyin

Istya dikkat edin

+  Kesme aletleri ve is pargalari kullanim sirasinda isinabilir. Tamamen
sogumalarini beklemeden aletleri degistirmeye kalkmayin

Tozu/talasi kontrol edin

« Toz veya talas birikimine izin vermeyin. Testere tozunda yangin riski vardir
ve bazi metal talaglari patlayicidir

«  Ahsap ve metal keserken 6zellikle dikkat edin. Metal kesiminden gikan
kivileimlar ahsap tozu yanginina neden olabilir

+  Mimkinse daha glivenli bir calisma ortami saglamak igin toz bosaltma
sistemi kullanin

Tezgah Planyasi Giivenligi

UYARI: Aleti asla uygun muhafaza olmadan veya dogru bir sekilde
ayarlanmadan kullanmayin.
UYARI: Kesici blogunun planyalama igin kullaniimayan tiim bélimleri muhafaza
edilmelidir.
UYARI: Dar bir is pargasini planlayalarken yatay basing cihazlarinin kullanimi
gibi ek 6nlemler gtivenli calismayi saglamak iin gerekli olabilir.
UYARI: Planyalama aletleri kinis, oluk, zivana veya kalip kesmek icin
kullaniimamalidir.
Uygun solunum korumasi kullanin: Bu alet, kansere, dogum kusurlarina
ve tireme sorunlarina yol agabilen kimyasallar igeren tozlar olusturabilir.
Bazi ahsaplar, toksik olabilecek, bakir krom arsenat (CCA) gibi koruyucular
igerir. Bu malzemeleri zimparalarken, delerken veya keserken solunumu
6nlemek ve ciltle temasini en aza indirmek igin ilave 6zen gésterilmelidir.

Yalnizca keskin bicaklari kullanin. Kesilme korumali eldivenlerle bigaklar
cok dikkatli kullanin.

UYARI: Geri tepme riskini artiracagindan kérelmis bigaklari kullanmayin.

+ Tim kumaslarin, kablolarin, halilarin ve benzer esyalarin calisma
alanindan kaldirildigindan emin olun. Planya mekanizmasina
dolagmasini 6nlemek igin

+ Is pargasina temas ettirmeden ve kesime baglamadan énce aletin tam
hiza ulagmasina izin verin

+ Herhangi bir ayarlama yapmadan, temizlemeden veya bakim
gerceklestirmeden 6nce HER ZAMAN KAPATIN ve bigaklar tamamen
durana kadar bekleyin

+ Tum bicaklar ayni anda degistirin. Aksi takdirde, meydana gelecek olan
dengesizlik titresime yol agabilir ve planyanin ve bigaklarin hizmet 6mrinin
kisalmasina neden olabilir

Uretici tarafindan nerilmeyen kesme islemlerini gerceklestirmeyi
denemeyin. Durdurmali kesimler, oluklar, kaliplar veya ¢ok egri ahsabin bu
aletle kesilmesine izin verilmez.

Giivenli bir is ylzeyil i planyay Yeterli
sabitleme yapilmazsa tezgah planyasi ¢alisma sirasinda ansizin hareket
ederek operatdriin ciddi bir sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Plany islemleri itme g her zaman iceri
besleme tablasinin yaninda tutun. Kisa is pargalarini planyalarken,
itme gubugu kullaniimalidir. itme gubugunu bicaga yakin olan is parcasini
beslemek icin ve is pargasi nin kalinligi 75 mm’nin altindayken kullanin.

Iceri besleme tablasiyla temasi yeterli degilse ¢ok egdri materyalleri
planyalamaya galismayin.

+ Tezgah planyasini naklederken tagima kollarinin kullanildigindan
emin olun (calistirma kolu degil) ve tiim kilitlteme mekanizmalarinin ve
muhafazalarin giivenli bir sekilde yerinde oldugundan emin olun

Geri Tepme Onleme

Not: Kisilma, sikisma veya yanlis hizalanma sonucunda bigak ansizin
durdugunda geri tepme gergeklesir. Ayni zamanda operatériin elini bigaga
cekebilir ve ciddi yaralanmayla sonuglanabilir.

UYARI: Geri tepme aleti yanlis kullanmanin ve/veya yanlis ¢alistirma
prosediirlerinin ve kosullarinin sonucudur ancak énlemler alindiysa geri tepme
kuvvetleri operatér tarafindan kontrol edilebilir ve tamamen 6nlenebilir:

a) Kér veya egri bir bigakla kesmeyi A$LA denemeyin. Bigagin kesilecek
materyal igin uygun oldugundan DAIMA emin olun.

b) Perdenin/tablanin bigaga paralel oldugundan DAIMA emin olun. Perde/tabla
bicaga dogru ice egilirse, is parcasi biagin arka kenarina temas edebilir.

c) Biyuk is parcalarini keserken DIKKATLI olun. Daha biiytik parcalarin
yeterli iceri besleme ve disari besleme destekleriyle uygun bir sekilde
desteklendiginden emin olun.

d) Tablada dtiz duraramayan yuvarlak kiittikleri veya is pargalarini KESMEYIN.
Egilmis, carpik veya diglimlenmis ahsabi kesmekten kaginin.

e) Islak ahsabi kesmeyin, ¢iinkii bicaga karsi daha yiiksek siirtiinme

iretir. Islak talas bigakta birikerek geri tepme ihtimalini artirabilir.
f)  DAIMA her iki elinizi de testerenin tizerine yerlestirerek siki bir sekilde
kavrayin ve geri tepme glictine direnecek sekilde kollarinizi konumlandirin.

g) Bigak yolunun disinda durun ve bigagin iki tarafindan birinde durun ama
bigakla ayni hizada durmayin.
h) Bir kesimi yarida BIRAKMAYIN. Bir kesimi tamamlanmadan 6nce birakmak

istiyorsaniz aleti “kapatin” ve bigak dénmeyi biraktiginda is pargasini aletten
clkartin.
Uygun olan yerlerde is pargasini bicaga dogru yonlendirmek icin her
zaman itme g¢ubuklarini kullanin. Miimk(in oldugunda is pargasini sabitlemek
icin destek panellerini kullanin
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Uriin Tanttimi

Disari Besleme Tablasi

Bigak Tamburu

igeri Besleme Tablasi
Muhafaza Montaj Delikleri
Kayis Kapagi
ACMA/KAPATMA Anahtari
Kesme Derinligi Ayarlama Digmesi
Tezgaha Montaj Delikleri
Elektrik Kablosu

10. itme Gubugu Muhafaza Braketi
11. Perde Braketi Montaj Parcasi
12. Kauguk ayaklar

13. Toz Bosaltma Kanall

14. itme Gubugu

15. Perde

16. Perde Montaj Braketi

17. Perde Kiliteme Plakas!

18. Perde Kaydirma Braketi

19. Bigak Tamburu Muhafazasi
20. Perde Agisi Kilitleme Kolu
21. Kayan Perde Kilitteme Kolu
22, itme Bloklar

23. 6mm Altigen Anahtar

24. 5mm Altigen Anahtar

25. 4mm Altigen Somun Anahtari
26. Tutamaklar

27. Muhafaza Kolu

28. 8 mm Yayli Rondela

29. 8 mm Dliz Rondela

30. 10 mm Ara Parca

31. 6mm Yayll Rondela

32. M6 x 10mm Somun

33. 1 x 30 mm Altigen Vida

34. 1 x 20mm Altigen Vida

35. 13 x 20 mm Civata

36. 1 x 25 mm Altigen Vida

37. Disa Dogru Durdurma Civatasi
38. ige Dogru Durdurma Civatasi
39. Kayan Durdurma Bloku

40. Kayan Koruyucu Plaka

41. Bigak Vidasi

42. Bicak Kelepgesi

43. Bigak Hizalama Ayar Vidasi
44, Bigak

45. Motor Unitesi Altigen Vidalari
46. Toz Bosaltma Unitesi Altigen Vidalari
47. Yardimel Kayis

48. Tahrik Kayis!

Kullanim Amaci

Elektrikli, tezgaha monteli , ayarlanabilir perdeli 152 mm genislige kadar ahsabi
rendelemek igin 152 mm tezgah planyasi. Yalnizca hafif ahsap rendeleme
gorevleri igindir.

El Aletinizin Kutudan Gikartiimasi

*  Yeni el aletinizi dikkatli bir sekilde kutudan g¢ikartin ve inceleyin. Tim
ozelliklerini ve iglevlerini 6grenin

© N oA N =

©

[ER IR

El aletinin ttim pargalarinin mevcut ve iyi konumda oldugundan emin olun.
Herhangi bir pargasi eksik veya hasar gérmlisse, bu el aletini kullanmadan 6nce
bu tiir parcalarin degistirimesini isteyin.

Kullanim Oncesi

UYARI: Herhangi bir aksesuari takmadan veya degistirmeden ya herhangi
bir ayar yapmadan 6nce el aletinin gti¢ kaynagindan cikartildigindan emin olun

UYARI: Bu aleti kullanirken her zaman uygun kesilme korumali eldivenleri
giyin (birlikte tedarik edilmez).

Bu aletin giivenli kullanimi i¢in énemli bilgiler

Herhangi bir pargasini ayarlarken veya degistirirken her zaman aletin
elektrik baglantisini kesin.

Aleti elektrik kaynagina baglamadan 6nce ACMA/KAPAMA Duiigmesinin
“KAPALI” pozisyonda oldugundan emin olun.

Kollarinizi ve bacaklarinizi hareketli pargalardan uzak tutun.

Bu aleti kullanirken g6z koruyucu ve yliz maskesi takin.

+  Tim mobil pargalarin serbest bir sekilde hareket ettiginden ve
engellenmediginden emin olun

Bigaklari keskin, hizalanmis ve kesici kafasina uygun bir sekilde sabitlenmis
olarak tutun

is parcas bigaklara temas ederken asla makineyi “ACMAYIN”

Planya/rende kullaniimadigi zaman, “KAPATIN” ve prizden ¢ekin
Planyayi/rendeyi uygun bir sirada tutun. Bakim talimatlarina uyun (bkz.
“Bakim”,

Planyayi/rendeyi asla kismi kesimler igin kullanmayin, is pargasini
tamamen kesmesine izin verin.

+ Planyayi/rendeyi girintileri, zivana veya kaliplari kesmek igin kullanmayin

+ Alet izerinde gdsterilen kesicinin dénme yéniini dikkate alin

Tezgaha montaj

+ Tezgaha Montaj Deliklerini kullanarak Tezgah Planyasini civatalari, altigen
somunlari ve kilitli rondelalari kullanarak saglam dtiz bir is ylizeyine
sabitleyin.

Perde kurulumu

Perde montaj braketini takmak

1. Perde Montaj Braketini (16) Perde Braketi Montaj Parcasi ile hizalayin (11)
ve 2 x M8 x 20 mm Altigen Vida (34) ve 6 mm Altigen Anahtar (23) ile yerine
sabitleyin (Sek. I).

2. Perde Kilitleme Plakasini (17) Perde Montaj Braketine yerlestirin. iki pim
Perde Montaj Braketinin alt kisesine karsi gelecek sekilde yerlestirin.

3. Perde Kilittleme Plakasini Kayan Perde Kiliteme Kolunu (21) ve 10 mm Ara
Parcayi (30) kullanarak yerine sabitleyin. (Sek. Il)

Perdenin ve kaydirma braketinin montaji

1. Perdeyi (15) Perde Kaydirma Braketine (18) M6 x 25 mm Altigen Vidalari
(36), 6 mm Yayl Rondelalari (31) ve 5 mm Altigen Anahtari (24) kullanarak
monte edin (Sek. IlI).

2. Perdeyi ve Kaydirma Braketini Perde Montaj Braketi ve Perde Kiliteme
Plakasi lizerindeki kurtagizlarinin tizerine kaydirin. (Sek 1V)

3. Perde Agisi Kilitleme Kolunu (20) 10 mm Ara Parca (30) boyunca kaydirin
ve sonra Oerde grubuna dogru kaydirin ve sikmak igin saat yéntinde gevirin
(Sek V)

Not: Perde Agisi Kilitleme Kolu (20) ve Kayan Perde Kilitleme Kolu (21)

bagimsiz yay ayarina bagimsiz yay ayarina sahiptir, bu da kollarin gubuktan

bagimsiz olarak déndiirtilebilecegi anlamina gelir. Kollari gekerek, déndirerek
ve sonra birakarak yapilir. Bu 6zellik, tezgah planyasi grubunun bir béltimtnin
mtidahalesi nedeniyle kollar déndtrtilemediginde kullanilabilir.

Bicak tamburu muhafazasinin takilmasi

1. Bigak Tamburu Muhafazasini (19) Muhafaza Koluna (27) iki M6 x 10 mm
Somunu (32) ve iki 10 mm anahtari kullanarak takin.

2. Muhafaza grubunu tezgah planyasina Muhafaza Montaj Delikleri (4)
tizerinden iki 13 x 20 mm Civata (35), 2 x 8 mm Yayli Rondela (28) ve bir 13
mm anahtar (birlikte tedarik edilmez) kullanarak takin (Sek. VII)

Tasima tutamaklarinin takiimasi

1. M8 x 30 mm Altigen Vidalari (33), 8 mm Yayli Rondelalari (28), 8 mm Dtiz
Rondelalari ve 6 mm Altigen Anahtari (23) kullanarak Tutamaklari (26) takin.
(Sek. VIl

Toz bosaltma

+ Yeterli toz bosaltma gtivenli bir is yeri igin gok énemlidir; planyalama
islemlerinden retilen ince lifler saglik igin gok tehlikeli olabilir. Bu makineyi
calistirirken her zaman bir toz maskesi giymelisiniz.

+ Tezgah planyasinin Toz Bosaltma Kanalina (13) harici toz bosaltma
cihazlari takilabilir.

Tabla kalibrasyonu

1. Bigak Tamburu (2) lizerindeki Disari Besleme Tablasinin (1) tizerine bir su
terazisi veya benzerini dliz olarak yerlestirin. (Resim A)

2. igeri Besleme Tablasini Disari Besleme tablastyla hizalayarak 0 mm degerini
okumak igin Kesme Derinligi Ayarlama Digmesini (7) saat yéntinde gevirerek
i(;eri Besleme Tablasini (3) yiikseltin (daha dlistik kesme derinligi) veya saat
yéntinde gevirerek Tablayi alcaltin (daha fazla kesme derinligi).
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Perdenin Konumlandiriimasi

A UYARI: Calisirken Perdenin Bigak Tamburundan disari ¢ikmasi halinde

Kayan Koruyucu Plakanin (40) Bigak Tamburunu (2) Perdenin (15) arkasina

dogru kapladigindan HER ZAMAN emin olun.

1. Kilavuz Perdesi (15) agisi gesitli is pargasi sekillerine uyacak sekilde
ayarlanabilir.

2. Perde 45° igeri dogru ve 45°disari dogru agilar arasinda ayarlanabilir.

3. 45°igeri, 45° disari ve 90° durma noktalarini kullanan 3 kiliteme konumu
vardir.

4. Net dlgtiimler igin bir dilger gényesi kullanarak Perde icin istenen agiy
kontrol edin

Perdeyi 90°’ye ayarlamak

1. Perde grubunu tezgah planyasi lizerine yerlestirin ve Kayan Perde Kilileme
Kolunu sikin

2. Perde Agisi Kilitteme Kolunu (20) gevsetin

3. Kayan Durdurma Blokunu kilit topuzunu kaldirarak kaydirin ve Bloku Perdeye
dogru kaydirin (Sek IX)

4. Perdeyi konumlandirin ve béylece Durdurma Bloku Perdenin arkasindaki
miknatisla temas haline girer

5. Kayan Koruyucu Plakayi acilan Bigak Tamburunun tizerine dorpru Perdenin
arkasina kaydirin

6. Yerine oturdugunda Perde Agisi Kilitleme Kolunu sikin

Perdeyi iceri dogru 45° dereceye ayarlamak

1. Perde grubunu tezgah planyasi lizerine yerlestirin ve Kayan Perde Kilitleme
Kolunu sikin

2. Perde Agisi Kilitleme Kolunu (20) gevsetin

3. Perde konumuna miidahale etmesini 6nlemek icin Kayan Durdurma Blokunu
kaldirin

4. Perdenin (istiin( igeri Dogru Durdurma Civatasi (38) ile temas edene kadar
iceri dogru egin

5. Kayan Koruyucu Plakay agilan Bigak Tamburunun tizerine dorpru Perdenin
arkasina kaydirin

6. Perde Agisi Kilitteme Kolunu Perdeyi konumuna sabitlemek igin sikin

Perdeyi disar dogru 45° dereceye ayarlamak

1 Perde grubunu tezgah planyasi tizerine yerlestirin ve Kayan Perde Kilitleme
Kolunu sikin

2. Perde Acisi Kilitleme Kolunu (20) gevsetin

3. Perde konumuna miidahale etmesini 6nlemek i¢in Kayan Durdurma Blokunu
kaldirin

4. Perdenin usttini Disari Dogru Durdurma Civatasi (37) ile temas edene kadar
disari dogru egin (Sek. XI)

5. Kayan Koruyucu Plakayi agilan Bigak Tamburunun tizerine dorpru Perdenin
arkasina kaydirin

6. Perde Agisi Kilitleme Kolunu Perdeyi konumuna sabitlemek igin sikin

Bicak ayarinin yapiimasi

A UYARI: Bigagin keskin kenarina higbir zaman dokunmayin, oldukga

keskindir.

Not: Bigaklar fabrikada ayarlanmistir ve ilk kullanimdan 6nce ayarlanmalari

gerekmez. Ancak nakliye ve tagima sirasinda bigaklarin ayari bozulabilir ve

dogru kesim igin her zaman kullanimdan 6nce kontrol edilmeleri gerekir.

Bicaklarin kontrolii

1. Bigak Tamburunun tizerinde duran Disari Besleme tablasina diiz kenari
yerlestirin

2. Kayis Kapag vidalarini ve kayis Kapagini (5) 4 mm Altigen Anahtar (25)
sokiin (sek. XII)

3. Aciga cikan kayisi kullanarak Bigak Tamburunu dénddrdn (Sek Xl

4. Bigak (44) Tambur déndtikge diiz uca sadece dokunmalidir

5. Bigak diiz kenara temas etmezse veya bicak dtiz kenari ileri iterse, o zaman
bigagin ayarlanmasi gerekir

6. Bigak ylksekligini her iki ugta da kontrol ederek iki tarafinin da ayni hizada
oldugundan emin olun

Bigaklarin hizalanmasi

1. Bigak Tamburunu déndlirtin béylece dért Bigak Vidasi (41) agida ¢ikar.

2. 4 mm Altigen Somun Anahtarini (25) kullanarak dért Bigak Vidasini gevsetin
(Sek. XIV)

3. Bigak Tamburunu déndlirin béylece iki Bigak Hizalandirma Ayar Vidasi (43)
acida ¢ikar.(Sek. XV)

4. Diiz kenarlardan biri Disari Besleme Tablasinin tizerinde yer alacak sekilde,
Bigak Hizalama Ayari Vidasini bigak Tambur déndiirildtgtinde diiz kenara
sadece dokunana kadar dénddirdn. (Sek. XVIII)

5. Bigagin iki yaninin da esit oldugundan emin olmak igin ikinci Ayar Vidas ile
tekrarlayin

6. Bicak hizalandiktan sonra dért Bigak Vidasini yeniden sikin ve ikinci Bicak
tizerindeki hizalandirma islemini tekrar edin

Nakliye

- Tezgah planyasini tasirken veya muhafaza ederken, Kesme Muhafazasinin
Kesme Kafasinin altinda yer aldigindan ve ttim egim ve ayar kilitlerinin
saglam bir sekilde yerinde oldugundan emin olun.
Tezgah planyasini kaldirmak veya tasimak icin yalnizca Tutamaklari (26)
kullanin

Tezgah planyasi bir tezgaha veya destege monte edilmisse, tespit
pargalarinin sokuldliglnden ve tezgah planyasinin serbest hareket
ettiginden emin olun

Tezgah planyasi tasinabilir bir panoya monte edilmisse, panoyu is
tezgahina veya tezgaha baglayan kelepgelerin ¢ikartildigindan emin olun,
bdylece planya serbest hareket edebilir

Tezgah planyasini tasirken veya hareket ettirirken, her zaman yukari dogru
tutun

Planyay tasirken veya hareket ettirirken, her zaman yukari dogru tutun

gall§t|rma

UYARI: Bu el aletiyle calisirken, DAIMA koruyucu gozliik, yeterli
havalandirma ve duyma korumasi ve bu aletle ¢alisirken kullanilacak uygun
eldivenler kullanin.

UYARI: Herhangi bir aksesuar takmadan veya degistirmeden ya herhangi
bir ayar yapmadan énce el aletinin gi¢ kaynagindan gikartildigindan emin olun
ONEMLI: Her kullanimdan énce tezgah planyasini daima inceleyin. Tezgah
planyasini sebeke elektrigine baglamadan 6nce muhafazalari ve aletin emniyet
ozelliklerinin dogru isledigini kontrol edin.

ONEMLI: Tezgah planyasini fise takmadan ve galistirmadan 6nce, operatérin
tezgah planyasi kullanimi, ayari ve bakimi konusunda yeterli egitime sahip
oldugundan emin olun.

UYARI: Aletin pargalarini ayarlamadan veya degistirmeden énce, HER
ZAMAN aletin prizden gekilmis oldugundan emin olun. Bigagin dénme yénunu
izleyin ve aletin dogru dénts yontyle karsilastirin

Kesme derinliginin ayarlanmasi

A UYARI: Kesme derinligini ayarlamaya ¢alismadan énce HER ZAMAN aletin
kapatildigindan ve prizden gekildiginden emin olun. Kesme derinligini ASLA alet
calisirken ayarlamayin.

ONEMLI: Bu tezgah planyasinin kesme arali§i 6zellikler kisminda belirtilmistir ve

buna sikica uyulmalidir.

1. Kesme derinligini ayarlamak i¢in Kesme Derinligi Ayarlama Digmesini (7)
saatin tersi yéntinde gevirerek kesme derinligini artirabilir ve saat yéntinde
cevirerek kesme derinligini azaltabilirsiniz (Sek XVI)

2. Kesme Derinligi Ayarlama Digmesinin her tam dénisti kesme derinligini 0,75
mm kadar artirir veya azaltir

3. Dogru élgtim igin 1skarta bir ahsap pargasinda bir test kesimi yapin ve élgtin

“AGMA” ve “KAPATMA”

Aleti “ACMADAN"” énce Elektrik Kablosunun (9) elektrik glic kaynagina takili
oldugundan emin olun.

+  ACMA/KAPATMA digmesi (6) tezgah planyasinin 6niinde yer alir

ap

« Tezgah planyasini “AGMAK” icin yesil “I” digmesine basin
Tezgah planyasini “KAPATMAK” igin kirmizi “0” diigmesine basin

Tezgah Planyasi Galismasi

A UYARI: Bu aleti kullanirken operatérin her zaman tezgah planyasinin igeri
besleme tablasi (3) tarafinda bulunmasi gerekir ve aleti calistirirken asla Bigak
Tamburu tizerine uzanmamalidir.

UYARI: Elleri ve parmaklari Bigak Tamburundan (2) en az 150 mm uzakta
tutun. Bigak Tamburuna yakin bir is pargasini beslerken her zaman itme gubugu
(14) veya itme bloklari (22) kullanin.

UYARI: Bigak Tamburu kesme islemi sirasinda herhangi bir nedenle
durursa hemen elektrik baglantisini “KAPATIN”. Aleti kesim yaparken yeniden
baglatmayin ve is parcasi lizerinde kismi kesimler yapmaya calismayin.

UYARI: itme Gubugunu (14) her zaman itme Gubugu Muhafaza Braketi
(10) icinde muhafaza edin, béylece tezgah planyasini calistirirken kolayca
ulasilabilir.

UYARI: Bu tezgah planyasi yalnizca kuru, dogal ahsap lifle ile kullanim igin
tasarlanmistir. Bu makinede asla metal, plastik, lamine malzemeler, kontrplak
MDF veya bagka sentetik tirtinler kullanmayin. iceri besleme tablasiyla temasi
yeterli degilse ok edri materyalleri planyalamaya galismayin.

UYARI: Calisirken Perdenin Bigak Tamburundan disari ¢ikmas! halinde
Kayan Koruyucu Plakanin (40) Bigak Tamburunu (2) Perdenin (15) arkasina
dogru kapladigindan HER ZAMAN emin olun.

ONEMLI: Bu makineyle alismaya baglamadan énce her zaman ahsap tiirtint
ve ig pargasinin durumunu géz éntinde bulundurun Daha sert malzemelerde
veya daha sert ylizeyli malzemelerde yalnizca derin olmayan kesimler yapin.

116

350767/850827_Manual.indd 116

13/02/2020

10:10



Yiizey Planyalama

Bkz. Resim. B

« Yiizey planyalama, kalinlik planyalama igin hazirlik olarak is pargasinda dtiz
bir ylizey olusturmak icin yapilir.

1. igeri besleme tablasinin yiiksekligini istenen kesme derinligine ayarlayin

ONEMLI: Yiizey planyalama yaparken derin olmayan kesimler yaparak geri

tepmeyi 6nleyin

2. Perdeyi 90°’ye ayarlayin (bkz. ‘Perdenin Konumlandiriimasr’)

8. Tezgah planyasini calistirin

4. s parcasini siki bir sekilde iceri Besleme Tablasi ve Perdenin karsisina
yerlestirin

5. Ttim kesim boyunca Perde ve Tablalara karsi siki bir baski strdtrdrken is
parcasini tamamen kesici boyunca besleyin

6. listenen son iglem elde edilene kadar gerekirse tekrarlayin

Kése Planyalama

Bkz. Resim C.

« Kése planyalama bir i pargasinin yani boyunca dliz, plirtizstiz bir ylizey
olusturmak icin yapilir. Ahsabi diizeltirken veya bir is pargasini son isleme
ve birlestirmeye hazirlarken bunu yapmak énemlidir.

1. igeri besleme tablasinin ytiksekligini istenen kesme derinligine ayarlayin

ONEMLI: Gse birlestirme yaparken derin olmayan kesimler yaparak geri

tepmeyi 6nleyin

2. Perdeyi 90°’ye ayarlayin (bkz. ‘Perdenin Konumlandiriimasr’)

8. Tezgah planyasini calistirin

4. s parcasini siki bir sekilde iceri Besleme Tablasi ve Perdenin karsisina
yerlestirin

5. Tum kesim boyunca Perde ve Tablalara karsi siki bir baski strdtrcrken is
parcasini tamamen kesici boyunca besleyin

6. lIstenen son iglem elde edilene kadar gerekirse tekrarlayin

Egimli kesim

Bkz. Resim D.

« Egimli kesimler aggili kesimlerdir ve perdeyi istenen agiya yerlestirerek ve is
pargasini perde boyunca ilerleterek olusturulabilirler. Bu islem istenen son
kati elde edebilmek icin genelde gesitli gegisler ve kesimler gerektirir.

1. igeri besleme tablasinin yiiksekligini istenen kesme derinligine ayarlayin
ONEMLI: Egimli kesim yaparken derin olmayan kesimler yaparak geri tepmeyi
onleyin

2. Perdeyi istenen kesim agisina ayarlayin (bkz. “Perdeyi Konumlandirmak”)

3. s parcasini igeri Besleme Tablasi ve Perdeye karsi konkav kismi agag
gelecek sekilde yerlestirin

4. Tezgah planyasini calistirin

5. Perde ve Tablalara karst ilk itme Bloku ile is pargasina baski uygulamaya
devam edin ve is pargasini ikinci Itme Bloku ile besleyin.
6. istenen son iglem elde edilene kadar tekrarlayin

Aksesuarlar

+  Ylz maskeleri, toz bosalticilar ve kesilmeye direngli eldivenler de dahil
olmak lizere gesitli aksesuarlar ve sarf malzemeleri Triton bayinizden
edinilebilir

Yedek pargalar toolsparesonline.com adresinden edinilebilir

Bakim

A UYARI: Herhangi bir aksesuari takmadan veya degistirmeden ya herhangi

bir ayar yapmadan 6nce el aletinin gli¢ kaynagindan gikartildigindan emin olun
UYARI: Bigak Tamburu ve alt bilegenlerini kullanacaginiz zaman DAIMA

uygun kesme korumali eldivenler giyin.

+ Bu el aleti bu siniftaki en iyi bilesenler kullanilarak tretilmis ve el aletini
ve bilesenlerini koruyan en yeni akilli devrelerden yararlaniimistir. Normal
kullanimda uzun bir hizmet 6mrt vardir.

+ Bu aletin kullanici tarafindan degistirilebilecek pargalari sunlardir:

I. Bigaklar:
Il. Tahrik Kayisi
Il Yardimer Kayis

Not: Bu parcalarin servisiyle ilgili talimatlar kilavuzun bu bél

almaktadir.

Genel Muayene

+ Tum sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol
edin

+  Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan 6nce hasar veya asinmaya karsi
denetleyin. Onarim islemleri yetkili bir Triton servis merkezi tarafindan
gergeklestirilmelidir. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan uzatma kablolari
igin gegerlidir

+ Asagidaki bakim islemlerini nasil gerceklestireceginizden emin degilseniz
DENEMEYIN, bunun yerine bakim isleminin yetkili bir Triton servis merkezi
tarafindan gergeklestiriimesini saglayin.

tinde yer

Temizleme

A UYARI: Aleti temizlerken veya engelleri kaldirirken aletin elektrik

baglantisinin kesildiginden ve KAPATILDIGINDAN emin olun. Aletin keskin

yuzeyleri ve bilesenleri oldugu icin temizleme ve engelleri kaldirma islemleri

sirasinda her zaman kesilmeye karsi koruyucu eldivenler giyin.

= El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin kolayca yipranmasina
neden olur ve makinenin hizmet 6mriind kisaltir. Makinenizin gévdesini
yumusak bir firga veya kuru bir bezle temizleyin. Mimkiinse, havalandirma
deliklerinden plsktrtmek igin temiz, kuru ve basingli hava kullanin

Kullanimdan sonra talasl, testere tozunu ve kiri gidermek igin tezgah
planyasini elektrik stiptirgesi ile stptirdn.

+ Kayistan, dislilerden ve hareketli pargalardan testere tozunu, talasi ve yag
giderin.

+ Alet g6vdesini hafif bir deterjan kullanarak yumusak nemli bir bezle silin.
Alkol, petrol veya gliclti temizleme ajanlari kullanmayin

+ Plastik parcalari temizlemek igin asla yakici ajanlar kullanmayin

Bicak degistirme

A UYARI: Bigaklarini tutarken DAIMA kesilmeye dayanikli uygun eldiven giyin.

ONEMLI: Yalnizca makine icin 6zel olarak tasarlanmis bigaklari kullanin

1. Kayis Kapagini (5) 4 mm Altigen Somun Anahtari (25) kullanarak séktin

(Sek. XII)

Bigak Tamburunu dé n béylece dort Bicak Vidasi (41) aciga cikar.

Dért Bigak Vidasini sokin (41) (Sek. XIV)

Bigak Kelepgesini (42) ve Bigagi (44) dikkatlice s6kin

Bigak Hizalama Ayar Vidasi (43) lizerine yerlestirerek Bicagi degistirin (Sek.

XVII).

6. Bigak Vidalarini yerlestirin ve Bigagi yeniden hizalayin (bkz. “Bigaklarin
hizalanmasi”)

7. Ikinci Bigakla tekrarlayin

o s wn

Kayis Degistirme

Yardimci Kayisin degistiriimesi

7. Tezgah planyasini aletin tabanina erisilebilecek sekilde yere koyun veya
tezhaja koyun.

2. Vidalar sékiin ve taban kapagini sokiin

3. ikiToz Bosaltma Unitesi Altigen Vidasini (46) gevsetin ama s6kmeyin,
béylece toz bosaltma Unitesi bir taraftan digerine hareket edebilir

4. Yardimci Kayisi (47) degistirin

5. Kayisi gerin ve Altigen Vidalar yeniden sikin

6. Alt kapag tekrar takin

Tahrik Kayisinin degistirilmesi

. Tezgah planyasini aletin tabanina erisilebilecek sekilde yere koyun veya

tezhaja koyun.

Vidalari s6ktin ve taban kapagini sékiin

Yardimei Kayisi s6kiin (bkz. “Yardimei kayisin degistirimesi”)

Motor Unitesi Altigen Vidalarini gevsetin ama sékmeyin, béylece motor

lnitesi bir taraftan digerine hareket edebilir.

Tahrik Kayisini sékiin ( 48)

Tahrik Kayisini degistirin

Kayisi gerin ve Altigen Vidalari yeniden sikin

Yardimei Kayisi ve alt tabani yeniden takin

Yaglama
= Uygun bir sprey yaglayict ile tim hareketli parcalari diizenli araliklarla
hafifce yaglayin

Motor ve kesici kafa tinitelerindeki disliler fabrikada mihtirlenmistir ve
baska yaglanma gerektirmez.

Dtizenli yaglama gerektiren bilesenler:

N -

> w

® N oo

o Kesme Derinligi Ayarlama Diigmesi Dislisi
o Perde Kaydirma Braketi

o Perde Agisi Kilitleme Topuzu

o Kayan Perde Kilitteme Topuzu

Muhafaza ayar mekanizmasi
+  Gerekirse mineral terebentin kullanarak ttim yag kalintilarini temizleyi,
sonra ince bir katman halinde hafif sinif ok amagh gres kullanin (dahil
degildir)
is tablalan gok ince bir katman halinde yagmalama mumuyla kaplanabilir
(dahil degildir)
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Fircalar
- Zaman iginde motorun igindeki karbon firgalari asinabilir

« Asiri derecede aginmis firgalar gli¢ kaybina, gegici is gérmezlige veya
gozle gértintr kivilcimlanmaya neden olabilir

« Firgalarin agindigindan stipheniz varsa yetkili bir Triton servis merkezinde
degistiriimelerini saglayin

lletigim
Teknik veya onarim hizmeti tavsiyeleri icin Ilitfen (+44) 1935 382 222 numarall
telefondan yardim hattini arayin.

Web: triton.com/en-GB/Support

Adres:

Toolstream Ltd

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Saklama

Bu el aletini gtivenli, kuru ve gocuklarin ulasamayacag! bir yerde dikkatlice
saklayin.

Artik kullaniimayan ve onarilamayan elekirikli aletleri imha ederken ulusal

diizenlemeleri her zaman dikkate alin.

+  Elektrikli aletleri veya dider atik elekirikli veya elektronik ekipmanlari
(WEEE) evsel atiklarla imha etmeyin

Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yéntemi igin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin

Sorun Giderme

Arizali ACMA/KAPATMA Digmesi

Problem Olasi Neden Cozim
ACMA/KAPATMA Dagmesine (6) basilinca Elektrik yok Elektrik kaynagini kontrol edin
calismiyor

ACMA/KAPATMA Diigmesini yetkili bir Triton
servis merkezinde degistirin

Motor galismiyor Karbon firgalar aginmis

Firgalarin degistiriimesi gerekiyor

Planyaladiktan sonra kétti ylizey son kati Kesme derinligi gok buiytik secilmis

Kesme derinligini azaltin ve bunun yerine birden
fazla gecisle ¢alisin

Koér bigaklar (44)

Bigaklari gevirin veya degistirin (bkz. Bigaklarin
degistiriimesi)

Ahsap nemlidir

Hemen KAPATIN. Bigaklarin konumunu
degerlendirin ve dlizeltin (Bkz. Bigak degistirme)

Kovan dénmdyor Kirik Tahrik Kayisi ( 48)

“Tahrik Kayisinin degistirimesi” bélimine bakin
ve Kayisi degistirin

Titresim veya anormal ses Aleti kullanmay1 hemen DURDURUN

Tim kullanici tarafindan erisilebilir pargalarin sabit
ve dogru takilmis oldugunu tekrar kontrol edin

Yetkili bir Triton servis merkeziyle iletisime gegin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin tritontools.com adresindeki web sitemizi
ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig
bir G¢tincu tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: ol

Model: TSPL152 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
stre icinde hatali malzemeler veya isgilik ytiziinden herhangi bir
parcanin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton'un hatali parcay! lcretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu
drdnd satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmay1
ve yipranmay! veya kaza, ye kullanma veya yanlis kullanma
ylzlinden olugan hasari icermez.

* 30 gtin icinde ¢evirim ici olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez
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